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jiythpd; kPsha;T

Nkw;nfhz;L Kd;NdWk;NghJ gy 

Kf;fpakhd Kfg;Gfspy; ajhh;j;jkhd 

fhythpiria jPh;khdpg;gJhlhf tYthd 

tpisTfis miltjw;F ehk; jPtpu 

ftdQ;nrYj;JtJ ey;ynjd ehd; 

fUJfpd;Nwd;. 2016 Mk; tUl epiwtpw;F 

Kd;dh; vk;khy; kj;jpa jPh;tff; 

$l;Lj;jhgdj;ij epWtpAk;> nfh.g.g. 

,id gu];gukw;w chpj;Jilik 

gfpug;gl;l epWtdkhf khw;Wtjw;fhd 

,.gp.g.M. rl;lj;jpw;fhd jpUj;jj;jpidak; 

Nkw;nfhs;syhk; vd ehd; ek;Gfpd;Nwd;. 

%yjdr; re;ijahdJ ePz;l 

fhy epjpapidj; jpul;Ltjw;fhd 

Xh; mtrpakhd fhy;thahff; 

fhzg;gLtJld; nghUshjhu 

tsh;r;rpf;F Xh; Kf;fpa ,af;fpahfTk; 

fUjg;gLfpd;wJ. %yjdr; re;ijia 

Kiwikg;gLj;Jgth; vd;w hPjpapy; 

toq;Fdh;fs; epjpiaj; jpul;lf;$ba 

Xh; epahakhd> nraw;jpwdhd> 

fpukkhd kw;Wk; ntspg;gilahd 

Xh; re;ijf;F trjpaspg;gjpYk; 

KjyPl;lhsh;fSf;F ghJfhg;gspg;gjw;F 

Nghjpa ghJfhg;gpid toq;FtjpYk; 

vkJ ftdk; nrYj;jg;gLfpd;wJ. 

vdNt> gpizaq;fs; re;ijapd; 

Kiwikg;gLj;jy; fl;likg;ghdJ ,e;j 

gzpg;ghizia epiwNtw;Wtjw;Fk; 

gpd;tUtdtw;iw cWjpg;gLj;Jtjw;Fk; 

tbtikf;fg;gl;Ls;sJ. ek;gfj;jd;ik 

kpf;f Xh; tpiy fz;Lgpbg;G nghwpKiw> 

midj;J KjyPl;lhsh;fSf;Fk; 

epahakhd re;ij EioT> re;ij 

Njhy;tpfis fl;Lg;gLj;Jtjw;fhd 

cldb eltbf;if kw;Wk; re;ij 

ntspg;gLj;jy;fsJ rhpahd Neu kw;Wk; 

gaDWjpkpf;f gug;Gjy; vd;gdthFk;. 

mjpfsT Kiwikg;gLj;jy;fs; 

tsh;r;rpia Klf;FtJld; caph;g;Gs;s 

gq;fhspfsJ gq;Fgw;Wjiy Cf;fk; 

nfLg;gjhy; ,.gp.g.M. Xh; rkdhd 

Kiwikg;gLj;jiy filg;gpbg;gjid 

njhlh;r;rpahf cWjpnra;fpd;wJ.

re;ijapd; Neh;ikia guhkhpj;jy; kw;Wk; 

KjyPl;lhsh;fs; ghJfhf;fg;gLtjid 

epr;rag;gLj;jpf;nfhs;sy; vd;gtw;wpw;F 

Xh; mtrpakhd Njhw;wkhf njhlh;r;rpahf 

jukhd kw;Wk; ek;gfj;jd;ikAldhd 

jfty;fis gug;Gjy; fhzg;gLfpd;wJ. 

ntspg;gLj;jy;fs;> KjyPl;lhsh;fs; 

jftywpe;j KjyPl;Lj; jPh;khdq;fis 

Nkw;nfhs;Sk; Mw;wiy mjpfhpg;gJld; 

gq;Fjhuh; czh;r;rpg;ghq;fpid 

Nkk;gLj;jp Kfhikj;Jtk; Kiwaw;w 

elj;ijapy; <LgLtjidAk; 

jLf;fpd;wJ. Kf;fpakhd 

jfty;fs; fpukkhd Kiwapy; 

fpilf;ff;$bajhapUf;Fk;NghJ 

mJ gy KjyPl;lhsh;fshy; 

gpd;njhlug;gLk; ke;ij kdg;ghq;fpidAk; 

Fiwf;ff;$bajhAs;sJ. ek;gfj;jd;ik 

kpf;f kw;Wk; Neufhyj;Jldhd 

jfty;fs; fhzg;glhjtplj;J mJ 

KjyPl;lhsh; ek;gpf;iff;Fk; re;ij 

mgptpUj;jpf;Fk; jlq;fyhf ,Ug;gjhy; 

mikTwhikf;F vjpuhf ,.gp.g.M. 

njhlh;e;Jk; fLikahd tpjpfis 

Rkj;JtJld; fLk; typAWj;jy; 

eltbf;iffisAk; Nkw;nfhs;Sk;.

vkJ nghWg;ghizf;fika ehk; 

re;ijapd; Neh;ikapid Cf;Ftpf;Fk; 

Nehf;fj;Jld; ,lh;Neh;ifapid 

fz;fhzpj;Jk;> Fiwg;gjidAk; 

Kfhikg;gLj;JtjidAk; njhlh;e;Njhk;. 

Kiwrhh; ,lh;Neh;iffs; epjpapay; 

re;ijia khj;jpukpd;wp Kw;whd 

nghUshjhuj;ijAk; ghjpf;f$ba 

rhj;jpag;ghl;bid nfhz;bUg;gjdhy; 

vkJ Nkw;ghh;itapd; tiunay;iyahdJ 

Kiwikg;gLj;jg;gLk; epWtdq;fs;> 

toq;Fdh;fs;> nfhLf;fy; thq;fy;fs; 

kw;Wk; re;ij vd;gtw;wpy; 

,lh;Neh;iffis ,dq;fhZtjidAk; 

cs;slf;Ffpd;wJ. vkJ ,lh;Neh;if 

mbg;gilahd Nkw;ghh;it 

fl;likg;gpDhlhf ehk; re;ij 

,ilaPl;lhsh;fSf;F %yjdk; kw;Wk; 

Vida tpNtfKs;s Njitg;ghLfs;> 

KjyPl;lhsh;fsJ nrhj;Jf;fis 

ghJfhj;jy; kw;Wk; cs;sff; 

"

"

jpyf; fUzhuj;d

jiyth;
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fl;Lg;ghLfSld; mikTWjy; 

vd;gtw;wpy; xOq;fhd mbg;gilapy; 

ftdQ;nrYj;Jtjw;F Kaw;rpf;fpd;Nwhk;. 

vkJ Nkw;ghh;it gq;fhdJ gpizaq;fs; 

re;ijapy; jPh;g;gdT ,lh;Neh;ifapid 

Fiwg;gjpYk; ePl;lg;gl;Ls;sJ. ,e;j 

Nehf;fj;ij milAk; Nehf;fpy; 

gpizaq;fs;> gq;Ffs;> $l;lhz;ik 

fld;fs; kw;Wk; vkJ Mjpf;f tuk;gpDs; 

tUk; NtW VNjDk; fUtpfs; 

vd;gtw;wpd; jPh;g;gdTf;fhd kj;jpa 

vjph;jug;gpduhf (kvj) nraw;gLk; Xh; 

jPh;tf ,y;yj;jpid cUthf;Ftjw;F 

ehk; nfhOk;G gq;Fg; ghpth;j;jidAld; 

$l;bize;Js;Nshk;. vdNt> Xh; 

KOePs k.v.jug;gpdiu mKy;gLj;Jk; 

nghWg;ghdJ cyfshtpa hPjpapy; 

%yjdr; re;ij njhlh;ghd tpNrl 

epGzj;Jtk; epiwe;j Xh; MNyhrid 

epWtdj;jpw;F xg;gilf;fg;gl;Ls;sJ. 

,J jPh;g;gdT jtWjy; ,lh;Neh;if 

kw;Wk; vjph;jug;gpdh; ,lh;Neh;if 

vd;gtw;iw fzprkhd msT Fiwf;Fk; 

vd vjph;ghh;f;fg;gLfpd;wJ.

re;ijf; ifahSif> Kiwikg;gLj;Jk; 

epWtdq;fspd; Jh;elj;ij kw;Wk; 

$l;lhz;ik ntspg;gLj;jy; 

njhlh;ghd jtWfs; cs;slq;fshf 

Kiwikg;gLj;jy; kPWiffs; 

Nkw;nfhs;gth;fSf;F vjpuhf 

fLikahd eltbf;iffis 

Nkw;nfhs;tjw;F ,.gp.g.M. cWjpahd 

flg;ghLilajhff; fhzg;gLfpd;wJ. 

vt;thwhapDk;> 28 tUlq;fSf;F 

Kd;dh; rl;lkhf;fg;gl;l jw;Nghija 

,yq;ifg; gpizaq;fs; rl;lkhdJ 

mjd; Fiwfisf; nfhz;Ls;sJ> 

cjhuzkhf Vidatw;Wf;fpilapy; 

Fw;wtpay; tof;Fj;njhLg;Gfs; 

kw;Wk; jtWfis xj;jpzq;Fjy; 

vd;gtw;wpy; fl;bnaOg;gg;gl;l 

typAWj;jy; fl;likg;G vd;gjhFk;. 

vdNt> fle;j fhyq;fspy;> ,.gp.g.M. 

gpujhdkhf vr;rhpf;if fbjq;fis 

toq;fpAk;> KjyPl;L MNyhrfh;fspy; 

,ilepWj;jy;fis mKy;gLj;jpAk; 

xj;jpzq;fpAk; nraw;gl;lJ. %yjdr; 

re;ijapy; xd;wd; gpd; xd;whf Vw;gw;w 

tphpthf;fYf;fika typAWj;jy; 

mjpfhu tPr;rpid gutyhf;Fk; Nehf;fpy; 

,.gp.g.M. rl;lj;jpy; khw;wq;fis 

Vw;gLj;JtJ mtrpankd fUjg;gl;lJ. 

,.gp.g.M. rl;lj;jpw;F Kd;nkhopag;gLk; 

jpUj;jq;fs; Xh; eph;thf kw;Wk; 

Fbapay; tYtspg;Gfs; tPr;rpid 

mwpKfg;gLj;JtJld; ,lUWk; 

ahNuDk; egUf;F ghpfhuk; fhZtijAk; 

cs;slf;Fk;. ,J ek;gfj;jd;ik 

kpf;f Kiwikg;gLj;jYf;Fk; re;ij 

ek;gfj;jd;ikf;Fk; toprikg;gjdhy; 

,.gp.g.M. ,j;jpUj;jq;fis 

Jhpjg;gLj;Jk; mjd; Kaw;rpfis 

mjpfhpj;jJ. ,jw;Fk; Nkyhf 

rl;lj;jpw;fhd jpUj;jq;fs; ,.gp.g.M. 

,d; MSif fl;likg;gpid 

rh;tNjr gpizaq;fs; Mizf;FO 

xOq;fikg;gpd; epakq;fSf;F 

rPuikg;gJld; Gjpa tifahd re;ij 

,ilaPl;lhsh;fsJ mwpKfj;jpw;F 

trjpaspj;jy; kw;Wk; mth;fsJ tzpf 

elj;ijapid Kiwikg;gLj;jy; kw;Wk; 

%yhjhuf; fUtpfsJ Kiwg;gLj;jYf;F 

trjpaspj;jy; vd;gtw;iwAk; Vw;gLj;Jk;.

%yjdr; re;ijia 

fl;bnaOg;Gtjw;fhd mbj;jskhf 

KjyPl;lhsh; ek;gpf;if 

tpthpf;fg;gLtJld; jplkhd 

MSifahdJ cs;@h; kw;Wk; 

ntspA+h; KjyPl;lhsh;fis 

fth;tjw;Fk; nghUshjhu tsh;r;rpapid 

Jhz;Ltjw;Fk; gq;fspg;G nra;Ak;. 

%yjdr; re;ijia Kiwikg;gLj;Jgth; 

vd;w hPjpapy; nghWg;Gf;$wy;> Neh;ik 

kw;Wk; ntspg;gilj;jd;ik vd;gtw;iw 

cWjpg;gLj;Jk; Xh; tpjpfs; kw;Wk; 

xOq;Ftpjpfs; fl;likg;gpDhlhf ey;y 

$l;lhz;ik MSif eilKiwfis 

Cf;Ftpg;gjw;F ,.gp.g.M. 

Kaw;rpf;fpd;wJ. vt;thwhapDk;> 

ey;y $l;lhz;ik MSifapid 

epiyepWj;Jtjw;F %yjdr; re;ijapd; 

midj;J gq;fhspfsJk; xw;Wikahd 

Kaw;rpfs; Njitg;gLfpd;wJ. ,jw;F 

trjpaspg;gjpy; ehk; Vuhskhdtw;iw 

rhjpj;Js;sJld; ,jpy; ,d;dKk; 

Nkw;nfhs;sNtz;bait fhzg;gLtJld; 

ehk; $l;lhz;ik MSif epakq;fis 

Nkk;gLj;Jtjw;fhf %yjdr; re;ijj; 

JiwapdUld; njhlh;e;Jk; $l;bize;J 

nraw;gLNthk;.

Kiwikg;gLj;Jgth; vd;w tpjj;jpy;> 

KjyPl;lhsh; fy;tp kw;Wk; epjpapay; 

fy;tpawpT vd;gtw;wpw;fhd NjitahdJ 

,d;wpYk; ghh;f;f Kd;dh; kpfTk; 

Kf;fpakhff; fhzg;gltpy;iy. vkJ 

KjyPl;lhsh; fy;tp Kd;ndLg;Gfs; 

KjyPl;lhsh; ghJfhg;gpid Nkk;gLj;jy;> 

KjyPl;lhsh; ek;gfj;jd;ikia 

Cf;Ftpj;jy; kw;Wk; %yjdr; 

re;ijapy; KjyPl;lhsh; gq;Fgw;wiy 

tsh;j;jy; vd;gtw;wpy; Ftpe;Js;sJ. 

KjyPl;lhsh;fSf;F mjpfhukspf;Fk; Xh; 

mtrpakhd Kiwikg;gLj;jy; fUtpahf 

KjyPl;lhsh; fy;tp fhzg;gLtjdhy; 

ehk; r%fj;jpd; gy;NtW gphpTfSf;F 

%yjdr; re;ijapy; KjypLtjw;fhd 

rhpahd mwptpid toq;Ftjw;fhd 

fUj;juq;Ffs;> th;j;jf fz;fhl;rpfs;> 

thndhyp kw;Wk; njhiyf;fhl;rp 

ciuahly; epfo;r;rpfs; Nghd;w 

gy;NtW fhy;tha;fs; kw;Wk; ntspf;fs 

epfo;r;rpj;jpl;lq;fis tphpTWj;jpNdhk;. 

mjpfhukspf;fg;gl;l KjyPl;lhsh;fs; 

mth;fsJ KjyPl;L jPh;khdq;fSf;F 

mjpf nghWg;gpid Vw;Wf;nfhs;thh;fs; 

vd ehk; vjph;ghh;f;fpd;Nwhk;. KjyPl;lhsh; 

fy;tpahdJ Xh; gfpug;gl;l nghWg;ngd;W 

ehk; Ghpe;Js;sJld; ,e;j Nehf;fj;ij 

miltjw;F ehk; Vida gq;fhspfSld; 

,ize;J nraw;gLfpd;Nwhk;.

thbf;ifahsh;fSf;F toq;fg;gLk; 

KjyPl;L MNyhridapd; jukhdJ 

KjyPl;L MNyhrfhpd; juj;jpy; 

jq;fpAs;sjdhy;> ,.gp.g.M. %yjdr; 

re;ij njhopy;newpQh;fSf;F 

,j;Jiwapy; mth;fsJ flikfis 

nraw;gLj;Jtjw;F mtrpakhd mwpT 

kw;Wk; jpwd;fis toq;Ffpd;wJ. 

Jiwrhh; gq;Fgw;Wdh;fs; 

thbf;ifahsh;fsJ rpwe;j 

eyd;fSf;fhd mth;fsJ flikfis 

epiwNtw;Wtjid cWjpnra;Ak;nghUl;L 

gq;Fj; juF epWtdq;fs; Xh; jplkhd 

gapw;rp Kiwapid filg;gpbf;Fk; vd 

,.gp.g.M. vjph;ghh;f;fpd;wJ.

nfhOk;G gq;Fg; ghpth;j;;jidapd; 

gu];gukw;w chpj;Jilik gfpug;gl;l 

epWtdkhf khw;Wk; Kd;ndLg;gpw;F 

trjpaspj;jy; gy fhykhf 

,.gp.g.M. ,d; Kjd;ikahff; 

fhzg;gLfpd;wJ. ,e;j Kf;fpakhd 

Kd;ndLg;gpw;F gutyhd rl;lthf;f 

khw;wq;fs; kw;Wk; murhq;fj;jpd; 

cWJiz Njitg;gLtJld; ,J 

nfh.g.g. ,d; tzpf khjphpapid 

gpd;tUkhW khw;wpaikf;Fk; vd 

vjph;ghh;f;fg;gLfpd;wJ. ,yhgj;jpw;fhd 

jiythpd; kPsha;T njhlh;r;rp.
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mspj;j midj;J cWJizf;Fk; 

ehd; ed;wpiaj; njhptpf;fpd;Nwd;. 

ehd; Kd;ida jiyth; kw;Wk; 

Mizf;FOtpw;F 2014 ,y; mth;fsJ 

Kaw;rpf;F ed;wpiaj; njhptpj;Jf;nfhs;s 

tpUk;Gfpd;Nwd;. nrayfj;jpd; 

Copah;fsJ cah;e;j kl;lj;jpyhd 

mh;g;gzpg;G kw;Wk; vkJ midj;J 

gq;fhspfshYk; toq;fg;gl;l xj;Jiog;G 

vd;gjd; tpisthf ehk; vkJ 

Fwpf;Nfhs;fis gaDWjpkpf;f tpjj;jpy; 

mile;Jnfhs;sf;$bajhapUe;jJ. 

,yq;ifapd; nghUshjhuj;jpd; 

Njitfisg; G+h;j;jpnra;aj;jf;f Xh; 

fpukkhd gpizaq;fs; re;ijapid 

milAk;nghUl;L gaDWjpkpf;f 

Nkw;ghh;it> fz;fhzpg;G kw;Wk; 

typAWj;jy; vd;gtw;Wld; xd;wpize;J 

Xh; nray;jpwDila Kiwikg;gLj;jy; 

fl;likg;gpid ehk; njhlh;e;Jk; 

gpd;gw;WNthk;.

jpyf; fUzhuj;d

jiyth;

23 Nk 2015

ghpth;j;jid> mjd; MSif 

fl;likg;gpid kWrPuikj;J 

ngWkjpapid ntspf;nfhzh;tjw;fhd 

ghpth;j;jidapd; Mw;wiy mjpfhpf;Fk;. 

,t;thz;by; rl;l tiuQh; gu];gukw;w 

chpj;Jilik gfpu;jy; rl;lj;jpd; 

tiutpid epiwTnra;jJld; ,.gp.g.M. 

mtrpakhd eltbf;iff;fhf epjp 

mikr;rpw;F mDg;gp itj;Js;sJ.

Kiwikg;Lj;jyhdJ epakq;fis 

mikg;gJld; Muk;gkhfpd;wJ. re;ij 

,ilaPl;lhsh;fs; mikTwNtz;ba 

Rikahd epakq;fis jtph;g;gJ 

Fwpj;Jk; mjpf fz;bg;Gf; Fiwthd 

tpjpfs; Fwpj;Jk; KjyPl;lhsh;fsJ 

eyd;fis ghJfhg;gij Nehf;fhff; 

nfhz;l epakq;fs; kw;Wk; topfhl;bfs; 

Fwpj;Jk; ehk; mf;fiwnfhz;Ls;Nshk;. 

re;ij ,ilaPl;lhsh;fs; nghWg;Ngw;Fk; 

,lh;Neh;iffis gpujpgypf;Fk; 

re;ij ,ilaPl;lhsh;fSf;fhd 

Mff;Fiwe;j EioT epakq;fs;> 

Muk;g kw;Wk; njhlh;r;rpahd 

%yjd kw;Wk; Vida tpNtfkhd 

Njitg;ghLfis Kiwikg;gLj;jyhdJ 

toq;Ffpd;wJ. jplkhd tzpf 

eilKiwfs;> KjyPl;lhsh;fSf;F 

nghUj;jkhd ghJfhg;Gfs; kw;Wk; 

re;ij ek;gfj;jd;ik vd;gtw;iw 

cWjpg;gLj;Jtjw;fhf rh;tNjr 

epakq;fs; kw;Wk; eilKiwfSf;F 

xj;j epiyikf;F nfhz;LtUtjw;F 

vkJ Mff;Fiwe;j EioT epkaq;fs; 

kw;Wk; njhlh;r;rpahd tpNtfkhd 

Njitg;ghLfs; Nkk;gLj;jg;gly; 

Ntz;Lk; vd ehk; fUJfpd;Nwhk;.

rhj;jpag;glf;$ba KjyPl;lhsh;fs; 

rpwe;j jftywpe;j KjyPl;L 

jPh;khdq;fs; Nkw;nfhs;tjid 

,aYkhf;Ftjw;F Xh; $l;lhz;ik 

Kwp toq;fypy; Fwpaplg;gl;l fld; 

jug;gLj;jy;fs;> toq;Fk; epWtdj;jpd; 

fld; Nahf;fpaijfs; kw;Wk; 

epjpapay; ];jpuj;jd;ik vd;gtw;wpy; 

Xh; Fwpf;Nfhshd mgpg;gpuhaj;jpid 

toq;Ffpd;wJ. ,jw;Fk; Nkyhf> 

xt;nthU fld; jug;gLj;jy; KftUk; 

mth;fsJ nrhe;j jug;gLj;jy; 

Kiwapaidf; nfhz;Ls;shh;fs;. 

,tw;iwf; fUj;jpw;nfhz;L ,.gp.g.M. 

Kd;tptuzf;Nfhitapy; Xh; jug;gLj;jy; 

fhuz tpsf;fj;ij fl;lhakhf 

cs;slf;Fk; Xh; Kf;fpakhd 

nfhs;if jPh;khdj;ij Nkw;nfhz;lJ. 

,J jug;gLj;jg;gl;l gpizaj;jpy; 

jfty;fis toq;FtJhlhf jfty; 

rkr;rPhpd;ikapid Fiwf;Fk;.

gq;Fj; juF epWtdq;fs; 

KjyPl;lhsh;fsJ th;j;jfq;fSf;F 

trjpapspg;gjDhlhf %yjdr; 

re;ijapy; Xh; Kf;fpakhd gq;fspg;gpid 

Nkw;nfhs;fpd;wd. rkPgj;ija 

fhyq;fspy; gq;Fj; juFj; JiwahdJ 

Nritfis toq;FtjpYk; re;ijapy; 

fhzg;gLk; jufh;fsJ vz;zpf;if 

njhlh;gpYk; fzprkhd msT 

Kd;Ndw;wkile;Js;sJ. tpNrlkhf 

rpw;wsT KjyPl;lhsh;fs; epWtdj;jpd; 

kjpg;Gj;jpwid njhpe;Jnfhs;tJhlhf 

xh; jufiu njhpTnra;tjw;F 

trjpaspf;Fk; nghUl;L ,.gp.g.M. 

gq;Fj; juF epWtdq;fSf;F Xh; 

fl;lha jug;gLj;jiy mwpKfg;gLj;Jk; 

rhj;jpag;ghl;bid Muha;fpd;wJ. ,e;j 

jug;gLj;jyhdJ re;ijapd; Neh;ikapid 

ghJfhg;gjw;Fk; KjyPl;lhsh; eyd;fis 

ghJfhg;gjw;Fk; Kaw;rpf;Fk; vd 

vjph;Nehf;fg;gLfpd;wJ. ,jid 

mKy;gLj;Jtjw;F Kd;dh; ,.gp.g.M. Xh; 

Jiwrhh; fye;jhNyhridia elhj;Jk;.

Nkw;nfhz;L Kd;NdWk;NghJ gy 

Kf;fpakhd Kfg;Gfspy; ajhh;j;jkhd 

fhythpiria jPh;khdpg;gJhlhf 

tYthd tpisTfis miltjw;F 

ehk; jPtpu ftdQ;nrYj;JtJ 

ey;ynjd ehd; fUJfpd;Nwd;. 2016 

Mk; tUl epiwtpw;F Kd;dh; vk;khy; 

kj;jpa jPh;tff; $l;Lj;jhgdj;ij 

epWtpAk;> nfh.g.g. ,id gu];gukw;w 

chpj;Jilik gfpug;gl;l epWtdkhf 

khw;Wtjw;fhd ,.gp.g.M. rl;lj;jpw;fhd 

jpUj;jj;jpidak; Nkw;nfhs;syhk; vd 

ehd; ek;Gfpd;Nwd;.

mWjpahd jFjpAila kw;Wk; 

nray;jpwDila njhopy;ty;Ydh;fis 

khd;GkpF gpujk ke;jphpapd; 

Mjpf;ftuk;gpd; fPo; tUk; 

,.gp.g.Mizf;FOTf;F epakpj;jikf;F 

ehd; vdJ ed;wpiaj; njhptpj;Jf;nfhs;s 

tpUk;Gfpd;Nwd;. khd;GkpF gpujp mikr;rh; 

fyhepjp. `h;]h b rpy;th mth;fSf;Fk; 

mikr;rpd; nrayhsh; Nguhrphpah; 

fpj;rphp ypadNf mth;fSf;Fk; vkf;F 
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nghJkf;fsJ ek;gpf;if kw;Wk; 

ek;gfj;jd;ik vd;gtw;iw 

kPsg;ngWtjw;F jdpegh; 

gq;Fgw;Wdh;fsJ eltbf;iffSf;F 

Xh; jplkhd newpKiw ghpkhzk; 

mtrpakhfpd;wJ vd ehk; 

ek;Gfpd;Nwhk;;. rpwe;j elj;ijahdJ 

ntWkNd rl;lkhf;fg;gl;L 

Kiwikg;gLj;jg;glKbahJ. mJ 

fk;gdpfspdhy; Cf;Ftpf;fg;gl;L 

mftag;gLj;jg;gly; Ntz;Lk;.

KjyPl;lhsh;fs; eyd;fisg; ghJfhj;jy;> 

epahakhd> nraw;jpwdhd kw;Wk; 

ntspg;gilahd re;ijiag; guhkhpj;jy; 

kw;Wk; %yjd cUthf;fj;jpw;F 

trjpaspj;jy; Mfpa ,.gp.g.M. ,d; 

nghWg;ghizf;F Vw;g ,.gp.g.M. ,dhy; 

nghWg;Ngw;fg;gl;l eltbf;iffsJ 

tpsf;fj;ij toq;Fk; 2014 Mk; Mz;bd; 

Mz;lwpf;ifia rkh;g;gpg;gjpy; ehd; 

kfpo;r;rpailfpd;Nwd;.

,yq;ifapdJ %yjdr; re;ijapd; 

Kiwikg;gLj;Jgth; vd;w hPjpapy; 

nka;ahd nghUshjhuj;jpd; epjpaspg;gpw;F 

Nrkpg;G kw;Wk; KjyPLfis jpul;Ltjw;F 

jpwikahd kw;Wk; gaDWjpkpf;f 

Xh; fhy;thahd %yjdr; re;ij 

xOq;FKiwahf nraw;gLtij 

cWjpg;gLj;JtJ vkJ nghWg;ghFk;.

,t;tUlj;jpw;fhd vkJ epfo;r;rp epuyhdJ 

njhlh;e;Jk; re;ijapd; epiyepWj;jf;$ba 

kw;Wk; cs;slq;fshd tsh;r;rpapid 

Cf;Ftpg;gjpy; mOj;jj;Jld; 

,af;fg;gl;lJ. ehl;bd; nghUshjhu 

mgptpUj;jpf;F ce;Jrf;jpahf %yjdr; 

re;ijapdJ gq;fspg;gpid gutyhf;Fk; 

Nehf;fpy; 2006-2015 Kjd;ikj; 

jpl;lj;jpDhlhf %yjdr; re;ij 

mgptpUj;jp ,af;fpahdJ ,.gp.g.M. 

dhy; Kd;ndLf;fg;gl;lJ. ,J 2012 

,y; Xh; gj;J jpl;l Kd;ndLg;gpDhlhf 

Kd;Dhpikaspf;fg;gl;L 2014 Mk; 

Mz;bYk; njhlh;e;jJ. 28 tUlq;fSf;F 

Kd;dh; rl;lkhf;fg;gl;l ,.gp.g.M. 

rl;lkhdJ (1991> 2003 kw;Wk; 2009 

,y; jpUj;jpaikf;fg;gl;lJ) vjph;fhy 

NjitfisAk; etPd re;ijfs; 

Kfq;nfhLf;Fk; ntspj;Njhd;Wk; 

rthy;fisAk; re;jpg;gjw;F Maj;jkhf 

,y;iy. ,.gp.g.M. rl;lj;jpd; 

jpUj;jq;fsJ rl;lthf;fj;jpd; gpd;dh; 

eilKiwapYs;s rl;lj;jpd; ,ilntspfs; 

rPuhf;fg;gl;L vkJ Kiwikg;gLj;jy; 

nghWg;ghz;ikahdJ tphpTgLj;jg;gLk; 

vd vjph;ghh;f;fg;gLfpd;wJ. ,.gp.g.M. 

rl;lj;jpw;fhd jpUj;jq;fs; vkf;F 

Fbapay; kw;Wk; eph;thf tYtspg;Gfis 

mwpKfg;gLj;Jtjw;Fk;> fz;ldq;fis 

toq;Ftjw;Fk; Kiwaw;w tpjj;jpy; 

ngwg;gl;;l nry;tj;jpid ePf;fp 

KjyPl;lhsh;fSf;F ,og;gPlspf;fTk; vkf;F 

mjpfhukspf;Fk;. jdpg;gl;l gq;Fgw;Wdh;fs;> 

KjyPl;L tq;fpfs; kw;Wk; gl;bayplg;glhj 

$l;lhz;ik Kwpfs; re;ij Nghd;w 

,Jtiuf;Fk; Kiwikg;gLj;jg;glhj 

%yjdr; re;ij ,ilaPl;lhsh;fs; 

MfpNahuJ tzpf elj;ijfis vk;khy; 

Kiwikg;gLj;j ,aYk;.

re;ijf;F ];jpuj;jd;ikia 

toq;Ftjw;fhd vkJ Nkw;ghh;it 

gq;fspg;ghdJ nfhLf;fy; thq;fy;fis 

jPh;tf kw;Wk; jPh;g;gdT nra;tjpy; 

Kf;fpakhd gq;fspf;Fk; epjpapay; 

re;ij cl;fl;likg;gpw;Fk; ePz;Ls;sJ. 

jw;Nghija gq;Fr; re;ijapy; jPh;g;gdT 

jtWif ,lh;Neh;ifapid Fiwg;gjw;Fk; 

vjph;jug;gpdh; ,lh;Neh;if kw;Wk; nrhj;Jf; 

flg;ghl;L ,lh;Neh;if vd;gtw;iw 

ifahs;tjw;fhf kj;jpa vjph;jug;gpdh; 

(k.v.j.) nghwpKiw mKyhf;fj;jpd; 

Kf;fpaj;JtkhdJ gy tUlq;fshf 

epiwNtw;wy; nray;KiwapypUe;jJ. 

,.gp.g.M.> nfh.g.g. kw;Wk; ,yq;if 

kj;jpa tq;fp (,.k.t.) vd;gd k.v.j. 

epWTtjw;fhd Xh; $l;L Kd;ndLg;gpid 

gpd;tUtdtw;Wf;fhf Muk;gpj;jJ. gq;Ffs;> 

$l;lhz;ik fld;fs; kw;Wk; murhq;fg; 

gpizaq;fs; Nghd;w gpizaq;fsJ 

jPh;g;gdtpw;fhfTk; mjd; %yk; 

,yq;ifapd; tsh;r;rpailAk; %yjdr; 

re;ijf;F JizGhptjw;fhf Xh; Njrpa 

gpizaq;fs; kj;jpa vjph;jug;gpdUf;fhd 

nray;jpl;lj;ij mKy;gLj;Jtjw;fhfTk; 

MFk;. 2014 Mk; Mz;by; Xh; 

MNyhrid epWtdj;Jld; xg;ge;j 

cld;gbf;ifahdJ ifr;rhj;jplg;gl;lJld; 

jpl;lj;jpd; NtiyahdJ ,yq;ifapy; 

gpizaq;fs; th;j;jfj;jpy; Xh; Gjpa 

gzpg;ghsh; ehafj;jpd; kPsha;T

"

"

t[pu tpN[Fzth;jd

gzpg;ghsh; ehafk;
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gzpg;ghsh; ehafj;jpd; kPsha;T njhlh;r;rp.

Afj;jpw;fhf Muk;gpf;fg;gl;lJ. tpNrl 

tbtikg;ghdJ rh;tNjr gpizaq;fs; 

Mizf;FO xOq;fikg;G (r.gp.M.x.)> 

rh;tNjr jPh;g;gdTf;fhd tq;fp (r.jP.t.) 

kw;Wk; INuhg;gpa kd;w k.v.j. jPh;tf 

,y;yq;fs; (I.k.jP.,.) vd;gtw;wpd; 

epakq;fSf;F mikTw;Ws;sJ. NkYk;> 

k.v.j. ,d; nraw;gLj;JifahdJ 

,yq;ifapd; %yjdr; re;ijahdJ 

[p20 ,d; rh;tNjr Njitg;ghLfSf;F 

mikTWtij ,aYikahf;fpAs;sJ. [p20 

,d; Njitg;ghlhf Xh; kj;jpa mstpy; 

jPh;T nra;ag;gLk; #oYf;F midj;J 

%yjdr; re;ijfSk; ,lk;ngah;tJld; 

%yhjhug; gpizaq;fs; Nghd;w fUtpfsJ 

,aYikf;F Xh; Kd;epge;jidahfTk; 

fhzg;gLk;.

Xh; JbJbg;ghd Kwpfs; re;ijahdJ 

tq;fpapay; Kiwia gjpyPL nra;tjd; 

%yKk; $l;lhz;ikj; Jiwapd; ePz;l 

fhy %yjdj; Njitg;ghLfSf;F 

cWJizaspg;gJhlhfTk; nghUshjhu 

tsh;r;rpf;F Jizaspg;gjpy; Kf;fpakhd 

gq;F tfpf;fpd;wJ. NkYk;> ed;F 

mgptpUj;jp nra;ag;gl;l $l;lhz;ik 

Kwpfs; re;ijahdJ epjpapay; Kiwapd; 

,lh;Neh;if gd;Kfg;gLj;jypYk; 

Xh; Kf;fpa gq;F tfpf;fpd;wJ. 

mj;Jld; fld; ngWgth;fSf;F epjp 

xJf;fg;gLtjpy; ngUksT rhkh;j;jpaj;ij 

cWjpnra;tjw;fhf flid xJf;FtJ 

kw;Wk; tpiyapLtjpy; Xh; re;ij 

nghwpKiwapid filg;gpbf;fpd;wJ. 

Vidatw;Wf;fpilapy; $l;lhz;ik 

Kwpfs; toq;fypy; murhq;fj;jpdhy; 

mwtplg;gLk; gpbj;Jitj;jy; thpapd; 

tpyf;fspg;gpw;F ,.gp.g.M. trjpaspj;j 

Kf;fpakhd Kd;ndLg;gpd; gydhf 2013 

kw;Wk; 2014 Mk; Mz;Lfspy; $l;lhz;ik 

Kwpfs; re;ijapDhlhf KiwNa &gh 

68.3 gpy;ypad; kw;Wk; &gh 54.2 gpy;ypad; 

jpul;lg;gl;lJ. cyfshtpa kl;lj;jpy; 

fld; kw;Wk; jtWjy; ,lh;Neh;ifapy; 

fhzg;gLk; mjpfhpj;j Kd;dpWj;jypd; 

gpd;dzpapy; Nkw;nfhs;sg;gl;l gy 

Kf;fpakhd nfhs;if jPh;khdq;fs; 

gpd;tUtdthFk;. Kjd;ik th;j;jfh;fs; 

kw;Wk; Vida %yjdr; re;ij 

,ilaPl;lhsh;fis $l;lhz;ik fld; 

th;j;jfj;jpy; <LgLtjw;F trjpaspj;jy;> 

nfh.g.g. ,d; toq;fy; nray;Kiw 

kw;Wk; toq;Fdh;fSf;fhd gl;bayply; 

Njitg;ghLfis rPuikj;jy;> th;j;jf 

kw;Wk; mwpf;ifaply; fl;likg;gpid 

Nkk;gLj;Jjy;> ,uz;lhe;jur; re;ij 

jputj;jd;ikapid Nkk;gLj;Jtjw;fhf 

vjph;jug;gpdhpilNa $l;lhz;ik Kwpfspy; 

kPs;nfhs;tdT trjpf;F ,aYikg;gLj;jy; 

kw;Wk; ,yq;ifapy; $l;lhz;ik fld; 

re;ijapid mgptpUj;jp nra;tjw;fhf 

gl;bayplg;glh $l;lhz;ik Kwpfs; 

toq;fy; njhlh;ghd jfty;fis 

gpuRhpf;Fk; xh; nghwpKiwapid 

fl;bnaOg;Gjy; vd;gdthFk;. ,e;j 

Kd;ndLg;Gfs; toq;Fdh;fSf;Fk; 

,ilaPl;lhsh;fSf;Fk; Kwpfs; toq;fiy 

fl;likf;Fk;NghJk; jpl;lkpLk;NghJk; ghhpa 

nefpo;tpid toq;Ffpd;wJ.

nfh.g.g. ,d; gu];gukw;w chpj;Jilik 

gfpug;gl;l epWtdkhf khw;WjyhdJ 

gpd;tUtdtw;Wf;F mtrpakhd Xh; 

Kf;fpakhd Kd;ndLg;ghFk;. kpfTk; 

rf;jpkpf;f kw;Wk; Nghl;bj;jd;ik 

kpf;f cyfshtpa tzpfr; #oypd; 

rthy;fis re;jpg;gJld; midj;J 

gq;fhspfsJk; eyd;fSf;F rpwg;ghf 

Nritahw;Wtjw;Fk; ghpth;j;jidapd; 

%Nyhgha eyd;fis Xh; nraw;jpwdhd 

kw;Wk; Mf;fpukpg;ghd tpjj;jpYk; 

njhlh;tjw;Fk; MFk;. vt;thwhapDk;> 

nfh.g.g. ,id gu];gukw;wjhf;Fk; 

nray;KiwahdJ> ,t;tUlj;jpy; 

epiwTnra;ag;gl;l gu];gukw;wjhf;fy; 

rl;lkhdJ ghuhSkd;wj;jpdhy; rl;lkhf 

rl;lthf;fk; nra;ag;gl;l gpd;dNu 

Muk;gpf;fg;glyhk;. ngWkjp xJf;fPL 

kw;Wk; gu];gukw;wjhf;fYf;fhd 

nray;Kiw vd;gtw;wpy; fye;jhNyhrid 

,lk;ngWtJld; ,jw;F 

Mizf;FOtpd; mq;fPfhuk; Njitg;gLk;. 

gu];gukw;wjhf;fpajd; gpd;dh; nfh.g.g. 

mjd; %Nyhgha eyd;fs;> jPh;khdk; 

Nkw;nfhs;siy rPuhf;fy; kw;Wk; 

,yq;ifapd; %yjdr; re;ijapd; 

tsh;r;rpf;F Xh; tpidA+f;fpahfr; nraw;gly; 

vd;gtw;iw rpwg;ghf nra;a KbAk; vd 

vjph;ghh;f;fg;gLfpd;wJ.

nghUshjhu tsh;r;rpahdJ Nrkpg;gpid 

xd;WNrh;j;J Mf;ftsKila 

KjyPLfSf;F %yjdj;ij 

jpul;Lk; nraw;jpwd;kpf;f %yjdr; 

re;ijapy; ikag;gLj;jg;gl;Ls;sJ. 

%yjdr; re;ijfs; cs;@h; 

kw;Wk; ntspA+h; epjpaq;fis 

fth;tjw;F gad;gLj;jg;gLtJld; 

ntspehl;L KjyPl;Lj;Njf;fq;fis 

fth;tjw;fhd #oiy cUthf;Fjy; 

Kd;Ndw;wkiltjw;F Kf;fpakhdjhFk;. 

%yjdr; re;ijapy; fpilf;ff;$ba 

re;jh;g;gq;fis Kd;dpWj;Jk; Nehf;Fld; 

,.gp.g.M. nfh.g.g. cld; $l;lhf 2014 

,y; cs;@h; kw;wk; ntspA+h; KjyPl;lhsh; 

kd;wq;fs; elhj;Jtjid njhlh;e;jJ. 

xf;Nlhgh; 2014 ,y; nfhOk;gpy; ,lk;ngw;w 

%yjdr; re;ijf; fUj;juq;fhdJ 

gy rh;tNjr epjp Kfhikahsh;fis 

fth;e;jJld; rpq;fg;G+h;> ,yz;ld; kw;Wk; 

epA+ Nahh;f; Mfpa efuq;fspy; ,lk;ngw;w 

KjyPl;lhsh; kd;wq;fs; ,t;tplq;fspypUe;J 

ntspehl;L th;j;jf eltbf;iffs; 

mjpfhpg;gjw;F fhuzkhapUe;jJ.

NkYk;> re;ij gq;Fgw;Wdh;fspilNa Xh; 

ed;dlj;ij fyhr;rhuj;ij tsh;g;gjid 

ehk; njhlh;e;jJld;> %yjdr; re;ijapy; 

KjyPl;lhsh; ek;gfj;jd;ikapy; 

nry;thf;fpid nrYj;Jk; kpfTk; Kf;fpa 

fhuzpfspy; xd;whf ,J fhzg;gLfpd;wJ. 

mj;jifa ,lh;Neh;iffis Neuj;Jld; 

kl;Lg;gLj;Jk; Njitfis czh;e;J 

,.gp.g.M. re;ij gq;Fgw;Wdh;fsJ 

MSif kw;Wk; cs;sff; fl;Lg;ghLfs; 

vd;gtw;wpd; jpwdpy; mOj;jj;ijg; 

gpuNahfpf;Fk; ,lh;Neh;if Kidg;Gldhd 

Nkw;ghh;it elhj;Jtij njhlh;e;jJ. gzk; 

ryit nra;ag;gLtjid jtph;g;gjw;fhf 

Kd;Nehf;fpa Kiwfspy; %yjdr; re;ij 

,ilaPl;lhsh;fs; cah;e;j epakq;fis 

filg;gpbg;gij cWjpg;gLj;Jtjw;F 

,.gp.g.M. flg;ghLilajhAs;sJ. 

,t;thz;by;> gzk; ryit nra;jy; 

kw;Wk; gaq;futhjj;jpw;F epjpaspj;jy; 

Mfpatw;Wf;F vjpuhf cyfshtpa 

epjpapay; Kiwapid ghJfhg;gjw;F 

mtrpakhd nfhs;iffis mgptpUj;jp 

nra;tjw;Fk; Cf;fkspg;gjw;Fk; 

nghWg;ghAs;s murhq;fq;fSf;fpilNaahd 

Xh; RahjPd mq;fkhd> epjpapay; 

eltbf;if nrayhf;ff;FOtpdJ (ep.e.nr.) 

rpghhpRfis gpd;gw;Wjy; njhlh;ghf 

,yq;ifapdhy; nghWg;ngLf;fg;gl;l 

kjpg;gPLfspy; ehk; gq;Fgw;wpNdhk;.

KjyPl;lhsh; ghJfhg;Gk; mjpfhukspg;Gk; 

,.gp.g.M. ,d; Xh; Kf;fpakhd 

Kd;Dhpikahfj; njhlh;e;Jk; 

fhzg;gl;lJ. KjyPl;lhsh;fspilNa 

mjpf jftywpe;j kw;Wk; <LghLldhd 

gq;Fgw;wiy Cf;Ftpj;jy; Kf;fpankd 

ehk; fUJfpd;Nwhk;. ,t;thz;by;> ehk; 

vkJ KjyPl;lhsh; ntspf;fs epfo;r;rpj; 

jpl;lq;fis fy;tprhh; fUj;juq;Ffs;> 

gj;jphpif fl;Liufs;> thndhyp kw;Wk; 

njhiyf;fhl;rp muq;f fye;Jiuahly;fs; 

Nghd;w Kd;ndLg;GfSld; NkYk; 

gutyhf;fpNdhk;. ,jw;Fk; Nkyhf 

,.gp.g.M. kw;Wk; nfh.g.g. vd;gd rpur 

njhiyf;fhl;rpAld; $l;bize;J %yjdr; 

re;ijapy; tpopg;Gzh;tpid njhlh;r;rpahf 

Vw;gLj;Jtjw;fhf ,yq;ifapd; KjyhtJ 

epjh;rd Gjph; epfo;r;rpj;jpl;lj;jpid 

elhj;jpaJ. vkJ kjpg;gPLfspypUe;J ehk; 

ngw;Wf;nfhz;l gpd;Dhl;lq;fs; vkJ 

KjyPl;lhsh; fy;tp %Nyhghaj;jpid 

tbtikf;Fk; Nehf;fpy; vkJ 

epfo;r;rpj;jpl;lq;fspd; nray;tpistpid 

mstpLtjw;F trjpaspj;jJ.

vjph;fhyj;ij Nehf;fp ghh;f;Fk;NghJ> 

,yq;ifapy; jw;NghJ epjp jpul;ly; kw;Wk; 
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KjyPl;L eltbf;iffs; tq;fpapay; 

Jiwapdhy; Mjpf;fk; nrYj;jg;gLfpd;wJ. 

%yjdr; re;ijapd; gUkdhdJ 

nkhj;j cs;@h; cw;gj;jpapd; 30™ 

Mf fhzg;gLtJld; ,J midj;J 

gq;fhspfSf;Fk; Xh; jdpj;jd;ik kpf;f 

re;jh;g;gj;jpid toq;Ffpd;wJ. %yjdr; 

re;ijahdJ tq;fpapay; Jiwf;F Xh; 

Fiw epug;gpahf epiyg;gLj;jg;gl;L 

ehl;bd; tsh;r;rp ,yf;FfSf;F 

JizGhpjy; Ntz;Lk;. gy ehLfspy; 

Jhpjkhd nghUshjhu tphpthf;fy;fis 

epiyepWj;Jtjw;F %yjdr; re;ijfis 

Mokhf;Fjy; Kf;fpakhdjhtJld; ,jid 

miltjw;F> KjyPl;lhsh; kw;Wk; nghJ 

kf;fsJ ek;gpf;if vd;gtw;Wld; re;ijfs; 

kw;Wk; gq;Fgw;Wdh;fsJ Neh;ikahdJ 

Kf;fpakhFk;.

Jiwrhh; gutyhd newpKiwfspy; cah;e;j 

epakq;fSf;F ve;jsT Kiwikg;gLj;jYk;

<lhfhJ vd;gJ Fwpg;gplj;jf;fjhFk;. 

re;ijapd; tsh;r;rp> 

epiyepWj;jf;$bajd;ik kw;Wk; 

];jpuj;jd;ik vd;gtw;Wf;F ikakhf 

njhopy;rhh; Jiwikj;jpwk; kw;Wk; 

newpKiwfspy; Xh; jplkhd 

fyhr;rhuj;jpid cWjpg;gLj;JkhW 

%yjdr; re;ij gq;Fgw;Wdh;fs; 

Ntz;lg;gl;Ls;shh;fs;. ,e;jj; Jiwapy;> 

epiyj;jpUf;ff;$ba cwtpid 

cUthf;fp guhkhpg;gjw;F ek;gpf;if 

jtph;f;fKbahjJld; vt;tpj rl;l 

my;yJ Kiwikg;gLj;jy; Njitg;ghLk; 

epWtdq;fs; thbf;ifahsUld; 

fl;bnaOg;Gk; ek;gpf;ifia cUthf;fNth 

gjpyPL nra;aNth KbahJ.

%yjdr; re;ijapd; tsh;r;rpahdJ 

xl;Lnkhj;jkhf re;ijapy; itf;fg;gl;Ls;s 

ek;gpf;if kw;Wk; ek;gfj;jd;ikapid 

gpujpgypf;fpd;wJ. ek;gpf;if FiwghlhdJ 

vt;thW cyfj;ijr; Rw;wpAs;s gy 

re;ijfis ghjpj;Js;sJ vd;gij ehk; 

fz;Ls;sJld; gy vz;zpf;ifapyhd 

neUf;fbfisAk; ehk; fz;$lhfg; 

ghh;j;Js;Nshk;. mNdfkhd rkaq;fspy; 

,e;epfo;Tfspd; cs;shh;e;j fhuzpahff; 

fhzg;gLtJ rpwe;J MSif kw;Wk; 

newpKiwfs; ,d;wpf;fhzg;gLjy;> 

Jh;elj;ij kw;Wk; FWq;fhy ,yhgj;jpdhy; 

,af;fg;gLk; njhopy;rhh;jukpd;ik Nghd;w 

epfo;TfSld; njhlh;Ggl;bUg;gJld; ,it 

re;ijfs; kw;Wk; epjpapay; KiwfSf;F 

kpfTk; mtrpakhd ek;gpf;if kw;Wk; 

ek;gfj;jd;ik vd;gtw;wpy; fLikahd 

tpisTfis cUthf;Fk;

nghJkf;fsJ ek;gpf;if kw;Wk; 

ek;gfj;jd;ik vd;gtw;iw 

kPsg;ngWtjw;F jdpegh; gq;Fgw;Wdh;fsJ 

eltbf;iffSf;F Xh; jplkhd 

newpKiw ghpkhzk; mtrpakhfpd;wJ 

vd ehk; ek;Gfpd;Nwhk;;. rpwe;j 

elj;ijahdJ ntWkNd rl;lkhf;fg;gl;L 

Kiwikg;gLj;jg;glKbahJ. mJ 

fk;gdpfspdhy; Cf;Ftpf;fg;gl;L 

mftag;gLj;jg;gly; Ntz;Lk;. vkJ 

%yjdr; re;ijapd; Kf;fpaj;JtkhdJ> 

midj;J gq;fhspfSf;fpilNaAk; 

nghWg;Gf;$wy; kw;Wk; jdpAhpik 

fyhr;rhuk; Nghd;wtw;why; vkJ 

Kiwikg;gLj;jy; kw;Wk; MSif 

fl;likg;ghdJ tYg;gLj;jg;gl;lhy; 

khj;jpuNk cWjpg;gLj;jg;gLk;.

vdNt> Kiwikg;gLj;Jgth;fs; 

vq;fpUe;jhYk; ,NjNghd;w 

rpf;fy;fSf;F Kfq;nfhLf;fpd;whh;fs;. 

Kiwikg;gLj;Jgth; vd;w hPjpapy; vkJ 

,yf;fhdJ epahakhd> nraw;jpwdhd 

kw;Wk; ntspg;gilahd re;ijfis 

cWjpg;gLj;Jk; epiyapy; ,Ug;gjhFk;. 

KjyPl;lhsh;fis ghJfhf;Fk; 

ve;jtpjkhd Kidg;gpYk; ,J 

ikakhff; fhzg;gly; Ntz;Lk;. ,e;j 

gq;fspg;gpid gaDWjpkpf;f tpjj;jpy; 

Nkw;nfhs;tjw;F ,.gp.g.M. ve;jsTf;F 

RahjPdkhf;fg;gl KbANkh me;jsTf;F 

RahjPdkhf;fg;gl;L nrayfkhdJ 

vt;tpj ntspahh; nry;thf;Fkpd;wp mjd; 

nghWg;ghz;ikapid epahakhfTk; 

gf;fr;rhh;gpd;wpAk; Nkw;nfhs;tjw;F 

mjpfhukspf;fg;gly; Ntz;Lk;.

,jd; fhuzkhf> ,.gp.g.M. 

gpd;tUtdtw;iw cWjpg;gLj;Jtjw;F 

tbtikf;fg;gl;l Xh; trjpaspf;ff;$ba 

Kiwikg;gLj;jy; fl;likg;gpidg; 

gpd;gw;Wk;. KjyPl;lhsh;fspd; ghJfhg;G> 

eLth; Nritfspy; tpidj;jpwd;> 

epahakhd kw;Wk; xOq;FKiwahd 

re;ijfs; vd;gtw;Wld; Kiwrhh; 

,lh;Neh;iffis fl;Lg;gLj;Jjy; 

kw;Wk; ,zf;fg;ghl;L fyhr;rhuj;jpid 

jPtpukhf Cf;Ftpj;jy; vd;gdthFk;. 

vkJ nfhs;iffis cUthf;Ftjpy; 

ehk; ntspehl;L KjyPl;Lj; Njf;fq;fis 

fth;tjw;F Kf;fpaj;Jtk; tha;e;j rh;tNjr 

hPjpapy; gpurpj;jpngw;w kw;Wk; rpghhpR 

nra;ag;gLk; epakq;fshd r.gp.M.x. f;F 

vjpuhf ehk; vk;ik jpwd;kjpg;G nra;jy; 

Ntz;Lk;.

,.gp.g.M. mjdhy; Kiwikg;gLj;jg;gLk; 

epWtdq;fspilNa rpwe;j tzpf 

elj;ijfis Cf;Ftpg;gjw;F 

ftdQ;nrYj;Jk;. ,J rhpahd 

MSif nghwpKiw kw;Wk; cs;sf 

fl;Lg;ghLfSk; ,Ug;GfSlDk; 

rhpahd kw;Wk; nghUj;jkhd 

epWtdq;fspdhy; KjyPl;lhsh;fsJ 

Njitfs; Kd;Dhpikaspf;fg;gl;L 

Kfhikg;gLj;jg;gLtij cWjpnra;tjw;F 

ehk; Kaw;rpf;fpd;Nwhk;. mNj rkaj;jpy;> 

,.gp.g.M. gaDWjpkpf;f re;ij 

fz;fhzpg;gpw;fhf njhopy;El;gj;ij 

epuk;gpa tpjj;jpy; gad;gLj;Jk;. ,jd; 

%yk;; jtwhd nray;fis Neuj;Jld; 

,dq;fz;L jw;fhg;G topKiwfis 

Nkw;nfhs;tjw;fhf midj;J 

Kiwikg;gLj;jg;gLgth;fisAk; 

njhlh;r;rpahf fz;fhzpg;gjw;F re;ijg; 

gq;Fgw;Wdh;fsJ elj;ijapy; gykhd 

Nkw;ghh;itapid ,.gp.g.M. Nkw;nfhs;Sk;. 

VNjDk; kPWiffs; fz;Lgpbf;fg;gl;lhy;> 

ehk; cldb eltbf;ifia 

Nkw;nfhs;Nthk;. Vnddpy; tpiuthf 

nraw;glj; jtwpdhy; mJ newpKiwaw;w 

elj;ijia Cf;Ftpf;Fk;.

vkJ Kiwikg;gLj;jy; kw;Wk; %yjdr; 

re;ij mgptpUj;jp nghWg;ghz;ikapid 

miltjw;F ehk; vkJ Copah;fis 

nraYhf;fg;gLj;Jk; Nehf;fpYk; 

mth;fsJ flikfis rpwe;j Kiwapy; 

nra;tjw;F Njitahd mwptpid 

toq;Ftjw;fhfTk; vkJ Copah;fspd; 

Mw;wy;fis Nkk;gLj;Jtij Nehf;fp ehk; 

fUkkhw;Wfpd;Nwhk;. %yjdr; re;ijapid 

NkYk; gyg;gLj;Jtjw;F ,e;j tUlj;jpy; 

ehk; Nkw;nfhz;l Kd;Ndw;wq;fs; ,.gp.g.M. 

,d; Kfhikj;Jtk; kw;Wk; Copah;fsJ 

tplhKaw;rp> flg;ghL kw;Wk; epGzj;Jtk; 

,d;wp rhj;jpag;gl;bUf;fhJ.

epiwthf> ehd; ,e;jr; re;jh;g;gj;jpy; 

jiyth;> Mizf;FOtpd; mq;fj;jth;fs;> 

nfh.g.g.> %yjdr; re;ij ,ilaPl;lhsh;fs; 

kw;Wk; Vida gq;fhspfs; MfpNahUf;F 

vdJ ed;wpiaj; njhptpj;Jf;nfhs;s 

tpUk;Gfpd;Nwd;. 2014 ,y; Nkw;nfhz;l 

gq;fspg;Gf;fhf ehd; Kd;ida 

jiyth; kw;Wk; Mizf;FOtpd; 

mq;fj;jth;fSf;Fk; ed;wpiaj; 

njhptpj;Jf;nfhs;s tpUk;Gfpd;Nwd;. 

vkJ Kiwikg;gLj;jy; kw;Wk; %yjdr; 

re;ij mgptpUj;jp nghWg;ghz;ikapid 

epiwNtw;Wtjw;F midj;J 

gq;fhspfsplkpUe;Jk; njhlh;r;rpahd 

xj;Jiog;G kw;Wk; cWJizia ehd; 

vjph;ghh;f;fpd;Nwd;.

t[pu tpN[Fzth;jd

gzpg;ghsh; ehafk;

23 Nk 2015



10
,yq;if gpizaq;fs; kw;Wk; ghpth;j;jid Mizf;FO

Mz;lwpf;if 2014

Mizf;FOtpd; mq;fj;jth;fs;
2015 Nk 20 ,y; cs;sthW
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1. jpU. mh;[_d N`uj;

2. jpU. RNu~; ~h

3. jpU. v];.Mh;.Ml;bfy

4. jpU. undy; b. tpN[rpq;f

5. jpU. jpyf; fUzhuj;d

6. jpU. b.vd;.rpwpth;jd

7. jpU. gp.rkurpwp

8. jpU. u[Pt; mku#hpa

9. jpUkjp. by;rhdp tpN[th;jd

10. jpUkjp. khPdh gh;dhe;J
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jpU. jpyf; fUzhuj;d

nfhOk;G Mde;jh fy;Yhhpapy; 

mtuJ eLj;juf; fy;tpia epiwT 

nra;jjd; gpd;dh; mth; mg;Nghija 

,yq;ifg; gy;fiyf;fofk;> nfhOk;G 

nfk;g];f;F Eioe;J ,uhrad 

rh];jpuj;jpy; ,skhdp gl;lj;ijg; 

ngw;whh;. KJkhdp Afj;jpw;F Kd;dh;> 

mth; tzpf Kfhikj;Jtj;jpy; 

gl;lg;gbg;gpw;F gpd;duhd bg;Nshkh 

xd;iw ngw;Wf;nfhz;lhh;. ,th; Xh; 

gl;la ,uhrad tpQ;Qhdpahthh;. jpU. 

fUzhuj;d mth;fs; If;fpa ,uhr;rpak;> 

If;fpa mnkhpf;ff; FbauR> [g;ghd;> 

,e;jpah> rpq;fg;G+h;> jha;yhe;J kw;Wk; 

Vida ehLfspy; re;ijg;gLj;jy; kw;Wk; 

nghJ Kfhikj;Jtj;jpy; gy gapw;rp 

epfo;r;rpj; jpl;lq;fspy; gq;Nfw;Ws;shh;. 

,th; mj;Jld;> [g;ghdpy; AOTS cr;r 

Kfhikj;Jt fw;ifj;njhlh; 1991> Xh; 

%Nyhgha Kfhikj;Jt fw;ifj;njhlh; 

(IIM my`hghj; ,e;jpah 1993) 

kw;Wk; 1997 ,y; ,q;fpyhe;jpYs;s 

hPbq; gy;fiyf;fofj;jpy; cah;e;j 

Kfhikj;Jt epfo;r;rpj;jpl;lk; AIT 
Mfpatw;iw ntw;wpfukhf G+h;j;jp 

nra;jhh;.

jpU. fUzhuj;d mth;fs; Xh; xg;gil 

mjpfhhpahf mg;Nghija RCyAF ,y; 
jdJ njhopiy Muk;gpj;J gpd;dh; xh; 

gy;Njrpa fk;gdpapy; Kfhikj;Jt 

gapw;rpahsuhf Nrh;e;J Xh; FWfpa 

fhyg;gFjpapy; rpNu~;l Kfhikahsuhf 

cah;T ngw;whh;. ,jd; gpd;dh; ,th; 

jdJ nrhe;j tzpfj;ij Muk;gpj;J 35 

tUlq;fspd; gpd;dh; jdJ Jiwapy; 

Xh; Vw;Wf;nfhs;sg;gl;l jiytuhff; 

fhzg;gl;lhh;. ,th; gpyh];bf; 

kw;Wk; ,wg;gh; epWtfj;jpy; (PRI SL) 
re;ijg;gLj;jy; jpwikf;fhf xh; tpNrl 

tpUjpid ntd;whh;. ,th; tzpf 

rhjidfs; kw;Wk; r%f Nritf;F gy 

tpUJfisg; ngw;w xUtuhthh;.

1983 ,y; ];fe;jpNetpa ehLfSf;F 

,yq;if th;j;jfr; rk;Nksdj;jpd; 

mDruizapy; KjyPl;L Cf;Ftpg;G 

JhJf; Nfh~;bapd; xU mq;fj;jtuhf 

jpU. fUzhuj;d fhzg;gl;lhh;. 2000 

Mk; Mz;Ltiu 12 tUlq;fSf;F 

,th; Xh; ghuhSkd;w mq;fj;jtuhf 

,Ue;J jdpahh; Jiwf;F kPz;Lk; 

Nrh;tjw;fhf mtuhfNt gjtp tpyfpdhh;. 

,th; ,yq;if gzpg;ghsh; epWtfj;jpd; 

tho;ehs; mq;fj;jtuhJld;> nfhOk;Gg; 

gy;fiyf;fofj;jpd; gl;ljhhpfs; 

rq;fj;jpd; Kd;dhs; jiyth;> yad;]; 

,af;fj;jpd; Kd;dhs; gpujp khtl;l 

MSdh;> jw;NghJ Mde;jh fy;Yhhpapd; 

gioa khzth; rq;fj;jpd; jiytUk; 

Mthh;. ,th; 2008 ,ypUe;J nfhOk;Gg; 

gy;fiyf;fofj;jpd; rig mq;fj;jtUk;> 

gphpl;[; tpisahl;bd; MSif mq;fkhd 

,yq;if gphpl;[; rk;Nksdj;jpd; 

jiytuhf 2009 Kjy; 2011 tiu 

gjtp tfpj;jhh;. ,th; Xh; tpUg;gkpf;f 

gphpl;[; tpisahl;L tPuuhthh;. ,th; 

td tpyq;FfSk; gwitfSk; Nrh;e;j 

caphpdq;fspy; Mh;tkpf;ftUk; xh; 

Rw;Wr;#oy; ghJfhg;ghsUk; Mthh;.

jpU. b.vd;.Mh;. rpwpth;jd

,th; Nguhjidg; gy;fiyf;fofj;jpy; 

G+Nfhstpaypy; ,skhdp (Nkd;ik) 

gl;lj;ijAk; ,yq;ifapd; jpwe;j 

gy;fiyf;fofj;jpy; rl;lj;Jiw 

gl;lj;ijAk; (LLB) ngw;Ws;sJld; 
nfhOk;G gy;fiyf;fofj;jpdhy; 

elhj;jg;gLk; vy;.vy;.vk;. gl;l 

epfo;r;rpj;jpl;lj;jpd; gjpTnra;ag;gl;l 

khztUk; Mthh;. ,th; njhopy; hPjpahf 

Xh; tof;fwpQh; Mthh;. ,th; 1988 ,y; 

fk;gdpfs; gjpthsh; jpizf;fsj;jpy; 

Xh; fk;gdpfs; Nrhjidfhuuhf Nrh;e;J 

gjpthsh; ehafkhf (flik nghWg;G) 

epakpf;fg;gl;Ls;shh;. ,th; ,yq;ifg; 

gl;laf; fzf;fhsh;fs; epWtfj;jpd; 

gjtptop mq;fj;jtuhfTk; ,yq;if 

fhg;GWjpr; rigapdJk; gjtptop 

mq;fj;jtuhthh;.

jpU. mh;[_d N`uj;

mh;[_d mth;fs; ,yq;if gl;laf; 

fzf;fhsh;fs; epWtfj;jpd; jiytUk; 

vh;d;];l; md;l; aq; epWtdj;jpd; 

MNyhridr; NritfSf;F jiyik 

tfpf;Fk; Xh; gq;fhsUk; Mthh;. 

,th; njw;fhrpa fzf;fhsh;fs; 

rk;Nksdj;jpd; jiytUk; Mrpa 

grpgpf; fzf;fhsh;fspd; If;fpaj;jpd; 

gzpg;ghsUk; Mthh;. ,th; epajpr;rl;l 

fzf;fPl;L eaq;fs; FO kw;Wk; 

epajpr;rl;l fzf;fha;T epakq;fs; FO 

Mfpatw;wpd; mq;fj;jtUkhthh;. ,th; 

rh;tNjr fzf;fhsh;fs; rk;Nksdj;jpd; 

njhopy;rhh; fzf;fPl;L xOq;fikg;G 

mgptpUj;jpf; FOtpYk; mq;fj;jtuhf 

Nritahw;Wfpd;whh;. mh;[_d mth;fs; xh; 

gl;laf; fzf;fhsh;> ,skhdp gl;ljhhp 

kw;Wk; nfhOk;G gy;fiyf;fofj;jpy; 

epjpapay; nghUspaypy; KJkhdp 

gl;lj;ijAk; If;fpa ,uhr;rpaj;jpd; 

];nul;r;f;iyl; gy;fiyf;fofj;jpd; 

KJkhdp gl;ljhhpAkhthh;.

jpU. u[Pt; mku#hpa

jpU. u[Pt; mku#hpa mth;fs; nfhOk;G 

gy;fiyf;fofj;jpy; rl;lj;Jiwapy; 

,skhdp (LLB Hons) gl;lj;ijf; 
nfhz;Ls;sJld; Xh; tof;fwpQUkhthh;. 

,th; Kfhikj;Jtf; gl;laf; 

fzf;fhsh;fs; epWtfj;jpd; (CIMA) (UK) 
r%f mq;fj;jtUk; Xh; cyfshtpa 

Kfhikj;Jt gl;laf; fzf;fhsUk; 

(CGMA) Mthh;.

jpU.mku#hpa mth;fs; cah; ePjpkd;wk; 

kw;Wk; ,yq;ifapd; Nkd;KiwaPl;L 

ePjpkd;wq;fspd; Kd;dh; tof;fkhd 

njhopy;elj;Jduhf flikahw;WtJld; 

xh; $l;lhz;ik kw;Wk; rl;l 

MNyhrfUkhthh;.

2013 ,y;> jpU. mku#hpa mth;fSf;F 

Kfhikj;Jt gl;laf; fzf;fhsh;fs; 

epWtfj;jpdhy; (CIMA) 40 taJf;F 
Fiwe;j kpfTk; gpugykhd CIMA 
mq;fj;jtuhf CIMA el;rj;jpu jq;f 
tpUJ toq;fg;gl;lJ. ,th; ,yq;if 

rl;lf; fy;Yhhpapdhy; 2003 ,y; 

elhj;jg;gl;l tof;fwpQh; ,Wjpg; 

ghPl;irapy; cah; epiyia mile;J 

jq;fg; gjf;fk; ngw;whh;.

jpU. mku#hpa mth;fs; nfhOk;G 

gy;fiyf;fofj;jpd; rl;lg;gPlj;jpy; 

thpr; rl;lj;jpy; tp[ak;nra;Ak; 

tphpTiuahsuhfTk; ghPl;rfuhfTk; 

flikahw;wpAs;shh;. ,th; ,yq;ifr; 

rl;lf; fy;YhhpapYk; Xh; ghPl;rfuhf 

flikahw;wpAs;shh;. ,yq;if 

tof;fwpQh;fs; rq;fj;jpd; 2015 Njrpa 

rl;lf; fUj;juq;fpd; jiyikahfTk; 

2014 Njrpa rl;lf; fUj;juq;fpy; 

mbg;gil chpik epiw mkh;tpy; 

jiytuhfTk; ,Ue;Js;shh;. jpU.

mku#hpa mth;fs; nfhOk;G gy;fiyf; 

fofj;jpd; Kd;dhs; khzth; rq;fj;jpd; 

jw;Nghija jiytUkhthh;.



12
,yq;if gpizaq;fs; kw;Wk; ghpth;j;jid Mizf;FO

Mz;lwpf;if 2014

nry;tp. by;rhdp tp[ath;jd

nry;tp. by;rhdp tp[ath;jd mth;fs; 

,yq;ifapd; cah; ePjpkd;wj;jpd; 

tof;FiuQuhtJld; Nfk;gphpl;[; 

gy;fiyf;fofj;jpy; rl;lj;Jiwapy;> 

th;j;jfr; rl;lj;jpy; tpNrlj;Jtk;> 

KJkhdp gl;lj;ijAk; (LLM) 
ngw;wtUkhthh;. rl;lf; fy;Yhhp EioTj; 

Njh;tpy; ,yq;ifapy; jFjp Kiwapy; 

Kjy; gj;J ];jhdj;jpDs; te;jJld; 

murhq;fj;jpd; “k`hnghy mDruiz” 

toq;fg;gl;lJ. ,yq;ifapd; rl;lf; 

fy;Yhhpapd; ,Wjpg; ghPl;irapy; jFjp 

mbg;gilapy; ,th; Kjy; 2™ f;Fs; 

mbq;fpdhh;. Nf. fzfP];tud;> [dhjpgjp 

rl;lTiuQh;> mth;fsJ MNyhrid 

miwapy; 18 tUlq;fSf;F Nkyhf 

caph;g;Gs;s rl;lj;Jiw gapw;rpapy; 

<Lgl;Ls;shh;. ,th; $l;lhz;ik> 

tq;fpapay;> kw;Wk; mwpTrhh; nrhj;J 

kw;Wk; fhg;GWjp> th;j;jf eLj;jPh;g;G 

cs;slq;fshd th;j;jf rl;l tplaq;fs; 

Nghd;wtw;wpy; Kjd;ik kw;Wk; Nkd; 

KiwaPl;L

tof;fhly;fspy; jdpj;jpwd; ngw;Ws;shh;. 

mj;Jld; $l;lhz;ik> tq;fpapay;> 

gpizaq;fs;> fhg;GWjp kw;Wk; 

Vida th;j;jf tplaq;fspy; rl;l 

mgpg;gpuhaq;fis tiujy; kw;Wk; 

rPuikj;jy; vd;gtw;wpYk; <Lgl;Ls;shh;. 

,th; $l;lhz;ikr; rl;lk;> tq;fpapay; 

kw;Wk; eLj;jPh;g;G njhlh;ghd 

tplaq;fspy; rl;l MNyhridiaAk; 

toq;fpAs;shh;. ,th; rpq;fg;G+hpYs;s 

Xh; Kd;dzp rl;l epWtdkhd “#f; 

ypd; md;l; nghf;”> tof;FiuQh;fs; 

kw;Wk; kd;whbahh;fs;> ,y; njhopy; 

mDgtj;ijak; ngw;Ws;shh;. by;rhdp 

mth;fs; gy kd;wq;fspy;> eLj;jPh;g;G> 

mwpTrhh; nrhj;J> fk;gdpr; rl;lk; 

kw;Wk; th;j;jfr; rl;lj;jpd; gy;NtW 

Njhw;wq;fs; Nghd;w jiyg;Gfspy; gy 

fl;Liufisr; rkh;g;gpj;Js;shh;. 2014 

,y; ,th; [dhjpgjp rl;lTiuQh; Nf. 

fzfP];tuDld; $l;Lr;Nrh;e;J 2007 

Mk; Mz;bd; 07Mk; ,yf;f fk;gdpfs; 

rl;lj;jpd; rl;l Vw;ghLfis MuhAk; 

“fk;gdpfs; rl;lk;” vDk; Gj;jfj;ij 

vOjpdhh;.

jpUkjp. nkhpdh gh;dhe;J

jpUkjp. nkhpdh gh;dhe;J mth;fs; 

nfhOk;G gy;fiyf;fofj;jpy; rl;lj;Jiw 

gl;lj;ijAk; nghJr; rl;lj;jpy; 

KJkhdp gl;lj;ijAk; ngw;Ws;shh;. 

,th; brk;gh; 1993 ,y; tof;FiuQuhf 

mDkjpf;fg;gl;lhh;.

,th; jw;NghJ th;j;jfr; rl;lj;jpd; 

midj;J gphpTfspYk; rl;l 

MNyhridr; Nriitia toq;Ffpd;whh;.

2004 [dthpapy; ,th; ,yq;if 

gpizaq;fs; ghpth;j;jid 

Mizf;FOtpd; rl;lk; kw;Wk; 

mKyhf;fy; gzpg;ghsuhf 

epakpf;fg;gl;lhh;.

[_d; 2007 ,y; ,th; ,.gp.g.M. 

,d; gpujpg; gzpg;ghsh; ehafkhf 

epakpf;fg;gl;L ,g;gjtpapy; 2007 Kjy; 

2009 tiu Nritahw;wpdhh;.

[_d; 2007 Kjy; [_d; 2008 tiuahd 

fhyg;gFjpapy; ,th; ,.gp.g.M. ,d; 

gzpg;ghsh; ehafj;jpd; gzpapypUe;jhh;.

,th; gpd;tUk; Kiwikg;gLj;jy; 

Kd;ndLg;Gfspy; ,yq;if gpizaq;fs; 

kw;Wk; ghpth;hj;jid Mizf;FOtpid 

topelj;jpdhh;.

ÐÐ 	gpizaq;fshf;Fjiy 

Kiwikg;gLj;Jtjw;fhd rl;lj;jpd; 

cUthf;fk; (th;j;jkhdp> khh;r; 2009)

ÐÐ 	gl;bayplg;gl;l fk;gdpfSf;fhd 

$l;lhz;ik MSif epakq;fsJ 

mwpKfk;

ÐÐ 	vy;iyf; fld; toq;Fdh;fs;> 

KjyPl;L Kfhikahsh;fs; kw;Wk; 

fld; jug;gLj;jy; Kfth;fSf;fhd 

Kiwikg;gLj;jyJ mwpKfk;

fhg;GWjpj; Jiwf;F epakpf;fg;gl;l 

Kiwikg;gLj;Jgtuhf ,.gp.g.M. 

epakpf;fg;gl;l fhyg;gFjpapy; ,th; 

,yq;if fhg;GWjpr; rigapd; rl;lk; 

kw;Wk; mKyhf;fy; gzpg;ghsuhfTk; 

flikahw;wpdhh;.

,.gp.g.M. ,y; ,tuJ epakdj;jpw;F 

Kd;dh; ,th; Xh; jdpg;gl;l rl;lj;Jiw 

tof;FiuQuhfTk; nfhOk;Gg; gq;Fg; 

ghpth;j;jidf;Fk; kw;Wk; Kw;wpYk; 

chpj;Jtj;ijf; nfhz;l nfh.g.g. ,d; 

Jiz epWtdkhd tiuaWf;fg;gl;l 

(jdpahh;) kj;jpa itg;gfj;jpw;Fk; rl;l 

MNyhrfuhfTk; flikahw;wpdhh;.

jpU. v];.Mh;.Ml;bfy

jpU. v];. Mh;. Ml;bfy mth;fs; 

,yq;if kj;jpa tq;fpapd; Xh; cjtp 

MSduhtJld; jw;NghJ jpiwNrhpapd; 

gpujpr; nrayhsuhf flikahw;Wfpd;whh;. 

,th; ehza kw;Wk; ,iwthpf; nfhs;if 

Mfpa gphpTfspy; 23 tUlq;fSf;Fk; 

mjpfkhd mDgtj;jpidf; 

nfhz;Ls;shh;.

jpU. Ml;bfy mth;fs; 

If;fpa ,uhr;rpaj;jpd; Nthh;tpf; 

gy;fiyf;fofj;jpy; mstpay; 

mgptpUj;jp nghUshjhuj;jpy; 

KJkhdp gl;lj;ijAk; nfhOk;G 

gy;fiyf;fofj;jpy; ngsjPf 

tpQ;Qhdj;jpy; ,skhdp gl;lj;ijAk; 

ngw;Ws;shh;.

jpiwNrhpapd; gpujpr; nrayhsuhf 

epakpf;fg;gLtjw;F Kd;dh; jpU. 

Ml;bfy mth;fs; epjp jpl;lkply; 

mikr;rpd; ,iwthpf; nfhs;if 

jpizf;fsk; kw;Wk; mur epWtdq;fs; 

jpizf;fsk; Mfpatw;wpd; gzpg;ghsh; 

ehafkhf nrayhw;wpAs;shh;. ,th; 

murhq;fj;jpd; Kaw;rpahd ,iwthp 

xUq;fpizg;G nray;Kiwf;F 

fzprkhdsT gq;fspg;ig 

Nkw;nfhz;Ls;shh;.

jpU. Ml;bfy mth;fs; Njrpa 

Nrkpg;G tq;fpapd; gzpg;ghsuhfTk; 

gjpy; jiytuhfTk; ,yq;if 

tq;fpapd; gzpg;ghsh; rigapy; 

gzpg;ghsuhfTk; Nritahw;wpAs;shh;. 

,yq;if JiwKf mjpfhu 

rig> gy;fiyf;fof khdpaq;fs; 

Mizf;FO kw;Wk; ,yq;if 

fhg;GWjpr; rig Nghd;w Kf;fpakhd 

mur epWtdq;fspd; rigfspy; 

rig mq;fj;jtuhf jpiwNrhpapid 

gpujpepjpj;Jtg;gLj;jpAs;shh;.

jw;NghJ jpU. Ml;bfy mth;fs; 

gpuhe;jpa mgptpUj;jp tq;fp> 

tiuaWf;fg;gl;l tpkhdepiya kw;Wk; 

thDhh;jp Nritfs; kw;Wk; nrtd 

epjpak; vd;gtw;wpy; jpiwNrhpapid 

gpujpepjpj;Jtg;gLj;Jfpd;whh;.

Mizf;FOtpd; mq;fj;jth;fs; njhlh;r;rp.
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jpU. RNu~; ~;rh

jpU. RNu~; ~;rh mth;fs; rpNyhd; 

ngtNu[h;]; N`hy;bq;]; gp.vy;.rp. 

kw;Wk; yad; Guthp (rpNyhd;) gp.vy;.

rp. Mfpatw;wpd; gzpg;ghsUk; gpujk 

epiwNtw;W mjpfhhpAk; Mthh;. ,th; 

fhh;rd; fk;gh;ngr; gp.vy;.rp.> Gf;fpl; 

lhuh gp.vy;.rp. kw;Wk; ,yq;if tzpf 

mgptpUj;jp ikak; Mfpatw;wpd; 

gzpg;ghsUk; Mthh;.

,th; ,yq;if th;j;jf rk;Nksdj;jpd; 

jw;Nghija jiytUk; kw;Wk; ,yq;if 

njhopy;jUeh; rk;Nksdj;jpd; gpujpj; 

jiytUk; Mthh;.

,th; ,yq;if gl;laf; fzf;fhsh;fs; 

epWtfj;jpd; r%f mq;fj;jtUk; Mthh;.

jpU. uzpy; jp];] tpN[rpq;`

jpU. uzpy; tpN[rpq;f mth;fs; Xh; 

gl;laf; fzf;fhsuhtJld; ,th; 

,yq;if gl;laf; fzf;fhsh;fs; 

epWtfj;jpd; r%f mq;fj;jtuhthh;. 

mj;Jld; ,th; If;fpa mnkhpf;f 

Fbaurpd; ngd;rpy;NtdpahtpYs;s 

gpl;];gh;f; gy;fiyf;fofj;jpy; tzpf 

eph;thfj;jpy; KJkhdpg; gl;lj;ijAk; 

ngw;Ws;shh;. ,th; gd;Kf epWtdq;fs; 

kw;Wk; murpay; ,lh;Neh;if gFg;gha;T 

vd;gtw;wpy; gy;fiyf;fofj;jpd; 

nghJ kw;Wk; rh;tNjr tplaq;fsJ 

gl;ljhhp fy;Yhhpapy; tpNrl fw;ifia 

njhlh;e;jJld; gy njd;fpof;F 

Mrpa ehLfsJ Njrpa nghUshjhu 

%Nyhghaq;fs; kw;Wk; nray;jpl;lq;fspy; 

Ma;tpidAk; Nkw;nfhz;Ls;shh;. 

,jd; mbg;gilapy; ,th; Njrpa 

nghUshjhu nfhs;if Ngr;Rthh;j;ijf;F 

tphpthf gq;fspg;ghw;wpAs;sJld;> gy 

kjpg;ghh;e;j MNyhrid FOf;fspy; 

Nritahw;Wk;NghJ ,it epWtd 

kWrPuikg;Gf;fhd KjyPl;L kw;Wk; 

epjprhh; Cf;Ftpg;Gfs; kw;Wk; 

%Nyhghaq;fis tbtikj;Js;sd.

KPMG ,y; gapw;Wtpf;fg;gl;lhh;. 
jfikapd; gpd;duhd ,tuJ 

mDgtkhdJ ,yq;ifapd; 

gl;bayplg;gl;Ls;s kpfg;nghpa 

gd;Kfg;gLj;jg;gl;l nghJf;fk;gdpahd 

N[hd; fPy;]; N`hy;bq;]; FOkk;> 

g`hkh]py; nlnyha;l; kw;Wk; 

,yq;ifapd; gpiu];thl;lh;`T]; 

$g;gh;]py; MNyhridg; gphptpd; 

jiyth; kw;Wk; gq;fhsh; vd;gtw;iw 

cs;slf;fpAs;sJ. ,th; Jzpfu 

KjyPL kw;Wk; epjp Kfhikj;Jtk; 

Mfpa Jiwfspy; MNah[dh epjp 

Kfhikj;Jtf; fk;gdpapd; jiytuhfTk; 

yq;fh ntd;rh;]; epWtdj;jpd; 

epWTdh; gzpg;ghsuhfTk; ne~dy; 

nty;j; Nfhg;gNu~dpd; epWTdh; 

jiytuhfTk; Nritahw;wpAs;shh;. 

,th; ,yq;if gpizaq;fs; kw;Wk; 

ghpth;j;jid Mizf;FOtpy; Xh; 

Kiwikg;gLj;JgtuhfTk;> KjyhtJ 

Efh;Nthh; tplaq;fs; kd;wk; 

kw;Wk; ,yq;if fzf;fPl;L kw;Wk; 

fzf;fha;T epakq;fs; fz;fhzpg;Gr; 

rig vd;gtw;wpy; Nritahw;wpAs;shh;. 

Mrpa mgptpUj;jp tq;fpapd; Xh; 

RahjPd rh;tNjr MNyhrfuhf ,th; 

Mg;fhdp];jhd;> ,e;jpah> Mh;Nkdpah> 

fph;fp];jhd; kw;Wk; m]h;g[hd; Mfpa 

ehLfspy; murj; Jiwf;F gzpfis 

elhj;jpAs;shh;.

%d;wiu jrhg;j fhyg;gFjpapy;> ,th;; 

jdpj;jd;ikahd fyg;G mDgtj;ijAk; 

,yq;if kw;Wk; gy ntspehLfspy; 

ntspg;ghl;ilAk; nfhz;Ls;sJld; 

jdpg;gl;l njhopy;rhh; gof;fk; kw;Wk; 

jdpahh; njhopy;Jiwf;F ,ilNaahd 

njhopy; mDgtj;jpy; xh; rpwg;Gkpf;f 

rkepiyiaAk; nfhz;Ls;shh;. 

mj;Jld; ,yq;if kw;Wk; ntspehl;L 

murhq;fq;fspy; muR Jiwapy; 

MNyhrid kw;Wk; Kiwikg;gLj;jy; 

gq;fspg;gpYk; rkepiyiaf; 

nfhz;Ls;shh;.

,th; ,yq;ifg; gl;laf; fzf;fhsh; 

epWtfj;jpd; Kd;dhs; jiytuhthh;. 

,th; 23 Njrq;fis cs;slf;fpa 

Mrpa kw;Wk; grpgpf; fzf;fhsh;fs; 

$l;likg;gpdJk; Kd;dhs; jiytuhthh;. 

40 tUl fhyg;gFjpapy; ,e;j 

gjtpf;F Njh;e;njLf;fg;gl;l KjyhtJ 

,yq;ifah; ,th; Mthh;.

,th; jw;NghJ N[hd; fPy;]; N`hl;ly;]; 

gp.vy;.rp. ,y; gzpg;ghsuhfTk;> mjd; 

fzf;fha;Tf; FOtpd; jiytuhfTk; 

flikahw;Wfpd;whh;. ngg;uthp 2015 

,y; ,th; ,yq;if tq;fpapd; Xh; 

gzpg;ghsuhf epakpf;fg;gl;L mjd; 

fzf;fha;Tf; FOTf;F jiyik 

jhq;FtJld; ,yq;if gpizaq;fs; 

kw;Wk; ghpth;j;jid Mizf;FOtpd; 

Mizf;FO mq;fj;jtuhfTk; 

epakpf;fg;gl;Ls;shh;.

jpU. gp. rkurphp

jpU. gp. rkurphp mth;fs; ,yq;if 

kj;jpa tq;fpapd; Xh; gpujp MSduhthh;. 

gpujp MSduhf epakpf;fg;gLtjw;F 

Kd;dh; ,th; ,yq;if kj;jpa tq;fpapy; 

cjtp MSdh;> ehzar; rigapd; 

nrayhsh;> ,zf;fg;ghl;L mjpfhhp> 

tq;fp Nkw;ghh;itg; gzpg;ghsh; Nghd;w 

rpNu~;l gjptpfis tfpj;Js;shh;. 

fle;j ehd;F tUlq;fshf ,yq;if 

tq;fpahsh;fs; epWtfj;jpd; gpujpj; 

jiyth; gjtpia tfpg;gJld;> ,yq;if 

fhg;GWjpr; rigapd; mq;fj;jth;> fle;j 

Ie;J tUlq;fshf ngg;uthp 2015 tiu 

,yq;if fzf;fPl;L kw;Wk; fzf;fha;T 

epakq;fs; fz;fhzpg;Gr; rigapd; 

jiytuhfTk; nraw;gl;Ls;shh;.

jpU. rkurphp mth;fs; nfhOk;G 

gy;fiyf;fofj;jpy; nghUspaypy; 

,skhdp gl;lj;ijAk; (BA Hons.) 
If;fpa mnkhpf;ff; Fbaurpd; fd;rh]; 

gy;fiyf;fofj;jpy; nghUspapypy; 

KJkhdp gl;lj;ijAk; ngw;Ws;shh;. 

jpU. rkurhp mth;fs; ,yq;if 

kj;jpa tq;fpapy; Gs;sptpguq;fs;> 

nghUshjhu nfhs;iffs;> tq;fpfs; 

kw;Wk; tq;fpfsy;yhj epjp 

epWtdq;fsJ Kiwikg;gLj;jy; 

kw;Wk; Nkw;ghh;it> epjpapapy; Kiw 

];jpuj;jd;ik> $l;lhz;ik MSif> 

ehza Kfhikj;Jtk;> me;epa 

nryhtzpf; nfhs;iffs;> epjpapay; 

Ez;zwpT kw;Wk; gpuhe;jpa mgptpUj;jp 

Mfpa gphpTfspy; 33 tUlq;fs; 

mDgtj;;jpidf; nfhz;Ls;shh;.

jpU. rkurhp mth;fs; gpd;tUk; ,yq;if 

kj;jpa tq;fpapdhy; gpuRhpf;fg;gll 

%d;W Gj;jfq;fis rpq;fs nkhopapy; 

vOjpAs;shh;. “epjpapay; nfhLf;fy; 

thq;fy;fs;> tq;fp kw;Wk; nghUshjhuk;”> 

“mbg;gil nghUshjhuf; nfhs;iffs;” 

kw;Wk; “nghUshjhuf; nfhs;iffs; 

kw;Wk; Nfhl;ghLfs;” vd;gdthFk;. 

,th; nghUshjhuk; kw;Wk; epjpapay; 

jiyg;Gfspy; gy gpuRuq;fs; kw;Wk; 

gj;jphpiffspy; gy;NtW fl;Liufis 

gpuRhpj;Js;shh;.
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rpNu~;l Kfhikj;Jtk;
2015 Nk 20 ,y; cs;sthW

r%fkspf;fhjth;

,d;jpfhg; rkPk; (gzpg;ghsh; Ma;T kw;Wk; nfhs;if)

1. t[pu tpN[Fzth;jd (gzpg;ghsh; ehafk;)

2. jk;kpf ngNuuh (gpujpg; gzpg;ghsh; ehafk;)

3. mae;jp [auj;d (gzpg;ghsh; epjp kw;Wk; eph;thfk;)

4. Rudh gh;dhe;J (gzpg;ghsh; Nkw;ghh;it)

5. Jrhuh [auj;d (gzpg;ghsh; ntspthhp cwTfs; kw;Wk; fz;fhzpg;G)

6. nuh`hd; nrdtpuj;d (MNyhrfh; tpNrl jpl;lq;fs;)

7. mae;jp mNgtpf;uk (gzpg;ghsh; rl;lk; kw;Wk; typAWj;jy;)

8. c~h rptFUehjd; (cjtpg; gzpg;ghsh; Nkw;ghh;it)

9. rpe;jf nkd;b]; (gzpg;ghsh; Gydha;T)

10. `h;rd gPhp]; #hpangUk (gzpg;ghsh; $l;lhz;ik mYty;fs;)
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nghUspay; kPsha;T

cyfg; nghUshjhuk;

2014 Mk; Mz;bid Xh; jplkhd 

rhj;jpakhd ca;j;Jzh;Tila Mz;lhf 

tiuaWf;ff;$ba mNjNtis mJ 

Fiwthd vjph;ghh;g;GfisAila Xh; 

Mz;lhfTk; tiuaWf;fg;glyhk;. 

cyfshtpa nghUshjhukhdJ 

gbg;gbahd kPnsOr;rpg; ghijapy; 

2014 ,y; XusT tpiuthd Ntfj;jpy; 

tphptile;jJ. INuhg;gpa tyaj;jpy; 

fhzg;gl;l kpjkhd kWkyh;r;rp kw;Wk; 

rPdh kw;Wk; [g;ghd Mfpa ehLfspy; 

fhzg;gl;l nkJthd tsh;r;rpahdJ 

,e;jpahtpy; Vw;gl;l tshr;rpapd; 

epkpj;jk; rkg;gLj;jg;gl;L cyfshtpa 

nghUshjhu tsh;r;rpf;F JizGhpe;jJ.

G20 nghUshjhuhq;fs;
nghUshjhu xj;Jiog;G kw;Wk; 

mgptpUj;jpf;fhd xoq;fikg;ghdJ 20 

ghhpa nghUshjhuq;fis cs;slf;fpa 

FOtpd; xd;WNrh;j;j nkhj;j cs;@h; 

cw;gj;jpahdJ 2014 ,y; 3.4™ 

My; tphptile;jJ. ,J 2013 ,d; 

3.2™ tsh;r;rpAld; xg;gpLk;NghJ Xh; 

rpwpa tsh;r;rpiaf; fhl;baJ. G-20 
nghUshjhuq;fs; xd;W jpul;ba 

mbg;gilapy; cyfshtpa nghUshjhu 

cw;gj;jpapy; mz;zsthf 90™ j;jpw;F 

gq;fspg;G nra;jJ.

2013 ,y; INuhg;gpa tyaj;jpy; 

fhzg;gl;l 0.5™ nghUshjhur; 

RUf;fj;jpypUe;J 0.9™ nghUshjhu 

cw;gj;jpapd; tsh;r;rpahdJ 

Kd;Ndw;wj;jpw;F JizGhpe;jJ. If;fpa 

mnkhpf;ff; Fbaurpy; nghUshjhu 

tsh;r;rpahdJ rpwpa khw;wj;ijAk;> 

rPdhtpdJ tsh;r;rpahdJ 7.8™ 

,ypUe;J 7.4™ Mff; Fiwtile;Jk; 

fhzg;gl;lJ. ,e;jpahTk; If;fpa 

,uhr;rpaKk; nghUshjhu tsh;r;rpapy; 

fzprkhd Kd;Ndw;wj;ij mile;jJld; 

[g;ghdJ nghUshjhukhdJ jPtpukhf 

Fiwtile;jJ. (cUtk; 1)

ngw;Nwhypa Vw;Wkjp ehLfspd; 

xOq;fikg;G (OPEC) kw;Wk; vz;nza; 

tpiyfs;

NkYk; ,t;tUlkhdJ cyfshtpa 

gj;jphpifj; jiyg;Gfspy; ,ilapilNa 

te;j rpy Kf;fpa mgptpUj;jpfisAk; 

nfhz;l tUlkhf gz;gplg;glKbAk;. 

BRICS (gpNurpy;> u~;ah> ,e;jpah 

kw;Wk; rPdh) cs;slq;fshd ntspj;Njhd;Wk; nghUshjhuq;fs; kw;Wk; ghhpa 

nghUshjhuq;fspy; fhzg;gl;l vjph;ghuhj gytPdkhd Nfs;tpapd; fhuzkhf 

vz;nza; tpiyapy; tPo;r;rp Vw;gl;lJ. OPEC ehLfspd; jPh;khdkhd elg;G 
epiyikapid guhkhpj;jy; kw;Wk; OPEC my;yhj Fwpg;ghf If;fpa mnkhpf;ff; 

Fbaurpd; njhlh;r;rpahd mjpfhpj;j cw;gj;jpahdJ mLj;Js;s fhuzpahf 

fhzg;gl;lJ.

mgptpUj;jpaile;j nghUshjhuq;fspy; neUf;fbf;F Kd;duhd Vw;wj;jpd;NghJ 

tpahgpj;jpUe;j kuGfs; kw;Wk; cah;e;j jdpahh; kw;Wk; nghJf; fld;fspd; 

%ykhd gpd; tpisTfs; njhlh;e;Jk; kPnsOr;rp tha;g;GfSf;F Xh; gpd;dilthff; 

fhzg;gl;lJ. kWGwj;jpy;> ntspj;Njhd;Wk; re;ijfs; Xh; rPuhf;fy; epiyapid 

Nkw;nfhs;s Ntz;bapUe;jJ. mjhtJ mnkhpf;f kj;jpa tq;fpapdhy; gz epuk;gy; 

mjpfhpf;fg;gl;l fhyg;gFjpapy; ,lk;ngw;w %yjd cs;tUiffspd; eyd;fis 

mDgtpj;j gpd;dh; %yjd ntspr;nry;iffSf;F Kfq;nfhLf;fNtz;bapUe;jJ.

ghhpa nghUshjhuq;fspy; gy;jpir tphpthf;fk;;

tsh;r;rp rjtPjkhdJ vt;thwhapDk; ghhpa nghUshjhuq;fspy; gy;jpir tphpthf;fq;fis 

kiwj;jpUe;jJ. cyfshtpa epjpapay; re;ijfs; epahakhd tpiyaplg;gl;l 

chpj;JilikfSld; kpjg;Gld; fhzg;gl;lJld; XusT khWk;jd;ikAld; Nrh;e;J 

gug;Gfs; mKf;fg;gl;ld. mj;jifa gpu];jhgq;fspd; kj;jpapYk; epiyikahdJ 

KjyPLfspy; njspthfj; njhpaj;jf;f vOr;rpiaf; fhz;gpf;ftpy;iy. Kf;fpakhf 

mgptpUj;jpaile;j nghUshjhuq;fspy;> nkhj;j cs;@h; cw;gj;jpapd; rjtPjkhf KjyPl;L 

<thdJ Klf;fpf; fhzg;gl;lJ. tl;b tPj gug;Gfs; kw;Wk; mjDld; njhlh;Gila 

,lh;Neh;if gug;Gfs; ntspj;Njhd;Wk; re;ijg; nghUshjhuq;fspy; Nky;Nehf;fpa 

rha;Tf;fhd ehl;lj;ij fhl;baJ. ,jw;F NtWghlhf ePz;l fhy murhq;f Kwpfspy; 

tpisthdJ ghhpa mgptpUj;jpaile;j nghUshjhuq;fspy; tPo;r;rpapidj; njhlh;e;jJ.

cUtk; 1: nghUshjhu tsh;r;rp tPjq;fs;

2013

™

2014

™

cyfshtpa cw;gj;jp 3.4 3.4
mgptpUj;jpaile;j nghUshjhuq;fs; 1.4 1.8
If;fpa mnkhpf;fh 2.2 2.4
INuhg;gpa tyak; -0.5 0.8
[g;ghd; 1.6 -0.1
If;fpa ,uhr;rpak; 1.7 2.6
ntspj;Njhd;Wk; kw;Wk; 

mgptpUj;jpailAk; Mrpah

7.0 6.8

u~;ah 1.3 0.6
rPdh 7.8 7.4
,e;jpah 6.9 7.2
Mrpahd; - 5 5.2 4.6

rh;tNjr ehza epjpak; - cyf nghUshjhu fz;Nzhl;lk;

cs;ehl;L nghUshjhuk;

,yq;ifiag; nghWj;jtiuapy; 2014 Mk; Mz;lhdJ Vidatw;Wf;fpilapy; Xh; 

jplkhd rhj;jpakhd ghhpanghUshjhu El;g NtWghl;Lld; ,ilapilNa gue;J 

fhzg;gl;l xh; Mz;lhf Mdhy; tsh;r;rpia fbdkhf;Fk; ntspthhp fhuzpfshy; 

,ize;J fhzg;gl;lJ. xU Gwj;jpy; Aj;jj;jpd; gpd;duhd mbj;jsj;jpd; Nky; 

mikf;fg;gl;l tsh;r;rp cj;Ntfk; njhlh;e;J Mrpa gpuhe;jpaj;jpNyNa Ntfkhf 

tsh;r;rpailAk; nghUshjhuq;fspy; xd;whf ,yq;if fhzg;gl;lJ. kWGwj;jpy;> 
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mj;jifa jplkhd rhh;ghd ehl;lj;jpd; kj;jpapYk; rthy;fs; 

kw;Wk; mf;fiwfs; njhlh;e;J ,Ue;jd. gytPdkhd ntspthhp 

epiyik> rpwpjsT nrd;kjp epYit epiyik kw;Wk; njhlh;e;J 

ehzaj;jpy; mOj;jj;ij gpuNahfpf;Fk; ePbj;j th;j;jfg; 

gw;whf;Fiw vd;gtw;Wld; ,ize;J ,iltplhj eilKiwf; 

fzf;Fg; gw;whf;FiwAk; Kf;fpa mf;fiwfshf ,Ue;jd.

nkh.c.c. tsh;r;rp kw;Wk; Jiwfs;

,yq;ifapd; nkhj;j cs;@h; cw;gj;jpahdJ (nkh.c.c.) 

2013 ,y; gjpTnra;ag;gl;l 7.2™ ,Yk; ghh;f;f XusT 

Nkk;gl;L 2014 ,y; 7.4™ tsh;r;rpia mile;jJ. ,J 

Aj;jj;jpd; gpd;dh; nraw;gLj;jg;gl;l cah;e;j Nghf;ifAila 

tsh;r;rpAld; mikthff; fhzg;gl;lJ. ,yq;ifapd; tsh;r;rp 

rjtPjkhd 7.4™> ntspj;Njhd;Wk; nghUshjhuq;fsJ 6.8™> 

,e;jpahtpd; 7.2™ kw;Wk; njd;fpof;F Mrpa ehLfspd; rq;fk; 

(Mrpahd); 4.6™ ,Yk; ghh;f;f mjpfkhff; fhzg;gl;lJ. 

ghhpa nghUshjhuj;jpd; Kjd;ik ,aq;Frf;jpahd Nritj; 

JiwahdJ xl;Lnkhj;j nkhj;j cs;@h; cw;gj;jpf;F 58 ™ 

gq;fspg;ig mspj;jJld; cy;yhrj; Jiw kw;Wk; N`hl;ly; 

th;j;jfk; Mfpatw;wpyhd Nkk;gLj;jg;gl;l eltbf;iffspd; 

JizAld; 6.5™ tsh;r;rpia mile;jJ. nghUshjhukhdJ 

vOr;rpailAk; cy;yhrj;Jiw vz;zpf;ifapd; eyd;fis 

mDgtpj;jJld; mjpfhpj;j fl;Lkhz eltbf;iffs; jw;NghJ 

nkh.c.c. ,d; 10.0™ gq;fspg;ig toq;Ffpd;wJ. (cUtk; 2)

nkh.c.c. gUkd; kw;Wk; msT

nkh.c.c. mnkhpf;f nlhyh;fspy; 2014 ,y; USD 75 
gpy;ypadhff; fhzg;gl;lJ. ,J 2013 ,y; USD 67 gpy;ypadhf 
,Ue;jJ. ,jw;Fk; Nkyhf> jdpegUf;fhd nkh.c.c. 

USD 3>600 vy;iyiaf; fle;J cah;e;j mLf;F eLj;ju 

tUkhd nghUshjhu fsk; Nehf;fpa ehl;bd; Kd;Ndw;wj;ij 

cWjpnra;fpd;wJ. ,J ,yq;if kj;jpa tq;fpapd; 2020 

,yf;fhd USD 7>000 jdpegh; tUkhd Fwpf;NfhspDs; 

fhzg;gLfpd;wJ.

cyf tq;fp juthpir

cyf tq;fp tifg;gLj;jypd;gb> ,yq;ifahdJ cyfshtpa 

Nghl;bj;jd;ik Rl;bapDs; 65 Mk; epiyapy; fhzg;gl;lJ. 

Mdhy; tzpfk; Nkw;nfhs;Stjw;fhd njhy;iyaw;w 

Rl;bapDs; 2013 ,y; fhzg;gl;l 81Mk; juj;jpypUe;J 2014 ,y; 

85 Mk; ,lj;jpw;F ,wq;fpAs;sJ. mur fld;fspy; jug;gLj;jy; 

Kfth;fspd; jukhdJ tpr; ,dhy; BB- MfTk; v]; md;l; gp 

,dhy; B+ MfTk; KjyPl;Lj; jukpd;wp fhzg;gl;lhYk; jplkhd 

fz;Nzhl;lk; cilajhff; fhzg;gLfpd;wJ. (cUtk; 3) 

gztPf;fk;

gztPf;fkhdJ njhlh;e;Jk; xw;iw vz;zhf njhlh;r;rpahf 71 

khjq;fSf;F kl;Lg;gLj;jg;gl;Ls;sJ. nfhOk;G Efh;Nthh; tpiyr; 

Rl;nlz; (nfh.E.tp.R.) brk;gh; 2014 ,y; nrd;w tUlj;jpypUe;J 

jho;thd 2.1™ Mf fhzg;gl;lJ. toq;fy; fhuzpfs; kw;Wk; 

ghjfkhd fhyepiy epiyikfs; fhzg;gl;lNghjpYk; vhpnghUs; 

tpiyapy; fhzg;gl;l nrq;Fj;jhd tPo;r;rp kw;Wk; Fiwthd 

gz;lq;fsJ tpiyfs; xw;iw vz; gztPf;f ,yf;fj;jpw;F 

ngUksT cWJizaspj;jJ. (cUtk; 4) 

cUtk; 2: ,yq;ifapd nka;ahd nkh.c.c.tsh;r;rp 
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eilKiwf; fzf;F gw;whf;Fiwapy; fhzg;gl;l Fiwg;G 

cyfshtpa Kwpfs; toq;fYld; ,ize;J ntspthhp 

xJf;f epiyikapid kPs; epug;Gtjw;F JizGhpe;jJ. 

,jw;Fk; Nkyhf mjpfhpj;j gzpahsh;fsJ cs;thhp gz 

mDg;Gjy;fs; kw;Wk; cy;yhrj; Jiw cl;gha;r;ry;fSk; 

JizGhpe;jd. nkhj;j ntspehl;Lr; nrhj;Jf;fs; mnkhpf;f 

nlhyh;fspy; USD 8.5 gpy;ypadpypUe;J 2014 ,y; USD 9.8 
gpy;ypadhf Kd;Ndw;wkile;jJ. ntspehl;Lr; nrhj;Jf;fs; 

khjq;fSf;fhd ,wf;Fkjp mstpy; Kd;ida Mz;by; 

fhzg;gl;l 5.7 khjq;fspypUe;J 2014 ,y; 6.1 khjq;fshf 

Kd;Ndw;wkile;jJ.

me;epa nryhtzpr; re;ij

cs;@h; me;epa nryhtzpr; re;ijahdJ ,t;tUlj;jpy; 

XusT jplkhff; fhzg;gl;lJld; mnkhpf;f nlhyUf;F vjpuhf 

130 – 132 vDk; FWfpa tPr;Ry; th;j;jfk; nra;ag;gl;lJ. 

,yq;if &ghahdJ 2014 ,y; 0.79™ khj;jpuNk tPo;r;rpaile;J 

jfhj ngWkjpj; Nja;tpd;wp jplkhff; fhzg;gl;lJ. fyg;G 

ehzakhw;W tpfpjj;jpd; mbg;gilapy; ,yq;if &ghahdJ 

A+Nuh> [g;ghdpa nad; kw;Wk; If;fpa ,uhr;rpa ];nlh;ypq; 

gTz; vd;gtw;Wf;nfjpuhf ngWkjpAah;e;jJ.

ehzaf; nfhs;if kw;Wk; tl;b tPjq;fs;

,yq;if kj;jpa tq;fpapd; ,aYikA+l;Lk; #oYf;F 

mikthf ehzaf; nfhs;ifahdJ njhlh;e;Jk; 

fld;nfhLj;Jjtj;jf;f tifapy; fhzg;gl;lJld; 

tsh;r;rpf;fhd Xh; fhy;thahf nrayhw;wpaJ. 2014 ,y; 

tl;b tPjq;fs; NkYk; tPo;r;rpaile;J jdpahh; Jiwf;fhd 

fldspg;Gf;F kw;Wk; kiwKfkhf nkh.c.c. ,d; 

Nkk;ghl;Lf;Fk; Kjd;ik ,af;fpahfr; nraw;gl;lJ. NkYk;> 

fld;fs; kw;Wk; itg;GfSld; xg;gpLk;NghJ murhq;fg; 

gpizaq;fSf;fhd tl;btPjq;fs; fzprkhd msT 

tPo;r;rpaile;jJ. kl;lf;Fwpahd 364 ehl;fs; jpiwNrhp 

cz;bayJ tpisthdJ brk;gh; 2014 ,y; Xh; jplkhd 6.0™ 

Mff; fhzg;gl;lJld; ,J 2013 brk;ghpy; fhzg;gl;l 8.29™ 

,ypUe;J 229 mbg;gil Gs;spfs; rhpthFk;. ,jw;Fk; Nkyhf 

2014 ,y; 5 tUl jpiwNrhp KwpfsJ tpisthdJ 250 

mbg;gil Gs;spfshy; tPo;r;rpaile;jJ. (cUtk; 5)

fld; tsh;r;rp

vt;thwhapDk;> ,j;jifa nghUshjhu ce;Jjy; fhuzpfSf;F 

kj;jpapYk;> jdpahh; Jiwf;fhd tq;fpfsJ fldspg;ghdJ 

2014 ,y; rpwpjsT Kd;Ndw;wj;Jld; Xh; gpd;jq;fpa 

Fwpfhl;bahf njhlh;e;jpUe;jJ. 2013 ,y; jdpahh; Jiwf;fhd 

fldspg;ghdJ 7™ My; tsh;r;rpaile;jJld; ,r;rjtPjkhdJ 

2014 ,y 9™ My; Nkk;gl;L M2b tsh;r;rpahdJ cWjpahf 

epiyj;jpUe;jJ. (cUtk; 6)

th;j;jf epYit kw;Wk; nrd;kjp epYit

nghUshjhu mzpfspy; th;j;jf epYitahdJ 2013 ,y; 

fhzg;gl;l USD 7.6 gpy;ypaDld; xg;gpLk;NghJ USD 8.2 
gpy;ypadhy; tphptile;jJ. ntspthhpastpy; rpy Kf;fpa 

Kd;Ndw;wq;fs; fhzg;gl;ld. Vw;Wkjp th;j;jfj;jpy; Xh; 

kPnsOr;rpahdJ> Fiwthd ,wf;Fkjp tsh;r;rp kw;Wk; 

Nritfs; fzf;fpw;fhd cs;tUiffSld; xd;wpize;J 

xl;Lnkhj;j nrd;kjp epYitahdJ USD 1 gpy;ypad; 
,yf;iff; fle;J 2014 Mk; Mz;bd; ,Wjpapy; USD 1.37 
gpy;ypadhff; fhzg;gl;lJ. 2013 Mk; Mz;bd; ,Wjpapy; 

,J USD 0.98 gpy;ypadhff; fhzg;gl;lJ. gy tUlq;fshff; 

njhlh;e;J fhzg;gLk; tof;fk; Nghd;W th;j;jfg; gw;whf; 

Fiwapid Fwpitg;gjpy; ghhpa Fiwepug;gpahf cs;thhp gz 

mDg;Gjy;fs; njhlh;e;Jk; nrayhw;wpaJ.

cUtk; 6: jdpahh; Jiwf;fhd tq;fpfspd; fldspg;G 
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gue;j re;ijr; rpwg;Gf;fl;lq;fs;

nfhOk;Gg; gq;Fg; ghpth;j;jidahdJ> 

Vida ntspj;Njhd;Wk; re;ijfspy; 

tpahgpj;jpUe;j khWgl;l msTfspyhd 

];jpukw;w jd;ikapd; kj;jpapy;> 

2014 Mk; Mz;by; rpwg;Gw ,aq;fp 

rhjfkhd nraw;jpwd;fisg; gjpT 

nra;jJ. 2013 Mk; Mz;L re;ij 

rhjfkhd fsj;jpDs; fle;J nrd;w 

Mz;lhf tifg;gLj;jg;gl;bUg;gpd;;> 

2014 Mk; Mz;bid re;ij NknyOk; 

KjyPl;lhsh; kNdhghtj;Jld; 

,ize;J mjpf rf;jpiaAk; 

Ntfj;ijAk; ngw;Wf;nfhz;l Mz;lhff; 

fUjg;gLfpd;wJ. (cUtk; 7)

,jw;Fk; Nkyhf> midj;J gq;F 

tpiyr;Rl;b 7>000 vy;iyiaf; fle;Jk; 

mbg;gilahf epiwaplg;gl;l v];. md;l; 

gp. =yq;fh 20 Rl;bahdJ ,jidg; 

gpd;gw;wp 4>000 thapiyf; fle;Jk; Xh; 

rhjidkpf;f Mz;lhff; fhzg;gl;lJ. 

gutyhd re;ijg; gUkd; Fwpfhl;bahd> 

mjhtJ> re;ij %yjdthf;fj;jpd; 

ngWkjp &gh 3>104 gpy;ypaid vl;b 

nkhj;j cs;@h; cw;gj;jpapd; 31™ f;F 

rkdhf Fwpg;gplj;jf;f Kd;Ndw;wj;ij 

mile;jJ. ntspehl;L KjyPl;lhsh;fsJ 

kNdhghtkhdJ njhlh;e;Jk; rhjfkhff; 

fhzg;gl;lJld; njhlh;r;rpahf 3 

tUlq;fSf;F cs;te;j gzkhdJ 

Kf;fpakhd jputj;jd;ik mjpfhpg;gpid 

toq;fpaJ. Nkk;gLj;jg;gl;l ghhpa 

nghUshjhu fhuzpfs;> cah;tilAk; 

fk;gdpfspd; ciog;G kw;Wk; jplkhd 

Ie;njhif epiyikfs; vd;git ,e;jr; 

rhjfkhd tpisTfSf;F nghpJk; 

JizGhpe;jd. mnkhpf;f nlhyUf;F 

vjpuhd ,yq;if &ghtpd; ehzakhw;W 

tPjkhdJ Njitaw;w ngWkjp 

,wf;fkpd;wp ];jpukhff; fhzg;gl;lJld; 

re;ijf;fhd jputj;jd;ik 

tpidA+f;fpahfTk; nraw;gl;lJ. NkYk; 

jpdrhpr; ruhrhpg; Gus;thdJ 2013 Mk; 

Mz;bd; ngWkjpAld; xg;gpLk;NghJ 

cah;tilAk; Nghf;fpid ntspg;gLj;jp 

70™ My; mjpfhpj;jJ.

re;ij tpisTfs;

tuyhw;W hPjpahd jho;e;j tl;b 

tPj ghpghydj;jpd; cWJizAld; 

2014 ,y; re;ijapd; tpisthdJ 

nkr;rj;jf;f tifapy; fhzg;gl;lJ. 

2013 Mk; Mz;bd; kpff; Fiwe;j 

%yjdr; re;ij kPsha;T

cUtk; 8: re;ij tpisTfs; 2014 
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cUtk; 7: m.g.tp.R. vjph; jpiwNrhp cz;bay; tPjq;fs; 
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cUtk; 9: re;ij tpisTfs; 
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Rl;b tsh;r;rpahd 4.78 ™ cld; xg;gpLk;NghJ 2014 ,y; 

nfhOk;Gg; gq;Fg; ghpth;j;jidahdJ Xh; njspthd 23.5™ 

tpisitf; nfhLj;jJ. nfhOk;Gg; gq;Fr; re;ijahdJ 

Nkhh;fd; ];lhd;ypapdhy; jw;NghJ gutyhd ntspj;Njhd;Wk; 

re;ij tFg;gpd; cggphpthd vy;iyg;Gwr; re;ij tifahf 

gq;fshNj~;> tpal;ehk; kw;Wk; ghfp~;jhd; vd;gtw;Wld; 

tifg;gLj;jg;gl;bUf;fpd;wJ. (cUtk; 8)

m.gp.tp.R. MdJ kpfTk; yhtfkhf 4.71™ tsh;r;rpia 

mile;j MSCI vy;iyg;Gwr; Rl;bia kw;Wk; gpuhe;jpa hPjpapy; 
1.97™ vjph;kiwahd tpistpidg; gjpT nra;j gutyhd 

ntspj;Njhd;Wk; re;ijr; Rl;bia tpQ;rpaJ. nfh.g.g. 

vy;iyg;Gwr; re;ijfshd tpal;ehk; (8.1™) I ,yFthfTk;> 

[f;fhh;j;jh (22.3™) kw;Wk; gpypg;igd;]; (18™) Mfpa 

re;ijfis XusthfTk; nraw;jpwdpy; tpQ;rpaJ. 2014 ,y; 

ntspj;Njhd;Wk; re;ijfspy; ,lk;ngw;w Kf;fpa epfo;thff; 

fUjg;gLtJ If;fpa muG ,uhr;rpak; kw;Wk; fl;lhh; Mfpa 

ehLfs; vy;iyg;Gwr; re;ijf; FOkj;jpypUe;J ntspj;Njhd;Wk; 

re;ijr; Rl;bf;F Kd;Ndw;wkile;jjhFk;. (cUtk; 9)

chpj;Jilik kw;Wk; fld; %ykhf jpul;ba epjp

2013 ,y; tpahgpj;jpUe;j Klf;fg;gl;l #oYld; xg;gpLk;NghJ 

jplkhd KjyPl;lhsh; kNdhghtj;jpdhy; Jizaspf;fg;gl;L 

2014 Mk; Mz;by; Kjd;ikr; re;ijahdJ xg;gPl;lstpy; 

RWRWg;ghff; fhzg;gl;lJ. 2013 ,y; jpul;lg;gl;l Fiwe;j 

njhifahd &gh 494 kpy;ypaDld; xg;gpLk;NghJ 5 Gjpa 

gl;bayply;f@lhf nkhj;jkhf &gh 2>694 kpy;ypad; 

jpul;lg;gl;lJ. (njhFjpf;fld;fs;) Clhf jpul;lg;gl;l Gjpa 

epjp &gh 54>234 kpy;ypad; MFk;. ,jw;Fk; Nkyhf chpik 

toq;fy;f@lhf fk;gdpfspy; Ie;njhiffs; nkhj;jkhf 

&gh 8>099 kpy;ypaid ngw;Wf;nfhz;ld. kPsha;thz;by; 

tpahgpj;jpUe;j mG+h;tkhd jho;e;j tl;b tPjq;fSf;F kj;jpapy; 

fk;gdpfs; jkf;Fj; Njitahd epjpf;F %yjdr; re;ijia 

ehLtjw;F Nkw;nfhz;l jPh;khdkhdJ Fwpg;gplj;jf;fjhFk;.

ntspehl;L epiyikAk; re;ijg; ngWkjpaplYk;

ntspehl;Lg; gq;Fgw;wyhdJ> ntspehl;Lf; nfhs;tdTfs; 

mnkhpf;f nlhyh;fs; 805 kpy;ypaid vl;b Fwpg;gplj;jf;f 

Kd;Ndw;wj;ijf; fhl;baJ. 2013 ,d; mnkhpf;f nlhyh;fs; 

647 kpy;ypad; nfhs;tdTj; njhifapypUe;J ,J Xh; 

rhjfkhd mjpfhpg;ghFk;. vt;thwhapDk; ntspehl;L 

tpw;gidfs; mNefkhf ,yhgj;ijg; ngw;Wf;nfhs;tjw;fhf 

Nkw;nfhs;sg;gl;lJld; kw;Wk; rpy %Nyhghaf; nfhs;tdTfs; 

mnkhpf;f nlhyh;fs; 637 kpy;ypaid vl;b Xh; rhjfkhd 

tpj;jpahrkhf mnkhpf;f nlhyh;fs; 168 kpy;ypad; fhzg;gl;lJ. 

,e;j cs;tUifj; njhifahdJ nkr;rj;jf;fjhf 

,y;yhtpl;lhYk; mJ rhjfkhd ntspehl;L KjyPl;lhsh; 

kNdhghtj;jpw;F JizGhpfpd;wJ.

re;ijg; ngWkjpaply; tpfpjhrhuq;fSk; nghUj;jkhd 

vy;iyg;Gw re;ij tp];jPuzj;jpw;Fs; ciog;gpd; 19 klq;fhff; 

fhzg;gl;lJ. 2013 ,y; tpiy ciog;G tpfpjkhdJ 

ciog;gpd; 15.9 klq;fhff; fhzg;gl;lJ. (cUtk; 10)

Jiwrhh; nraw;jpwd;

jfty; njhopy;El;gj;Jiw jtph;e;j midj;J Vida 

JiwfSk; rhjfkhd tpisTfisg; gjpTnra;jd. nkhj;jkhf 

12 Jiwfs; 20™ khd my;yJ mjw;F mjpfkhd tpisitf; 

nfhLj;jd. rf;jp kw;Wk; tY vdg;gLk; JiwahdJ 55™ 

tsh;r;rpapidf; nfhLj;J rpwe;j nraw;jpwDila Jiwahff; 

fhzg;gl;lJ. ,jidg; gpd;njhlh;e;J cw;gj;jp kw;Wk; 

njhiyj;njhlh;Gj; JiwfsJ nraw;jpwd; fhzg;gl;lJ. 

re;ijapd; gpujpepjp vd;wiof;fg;gLk; gd;Kfg;gLj;jy; 

JiwahdJ 19™ tpisit toq;fpaJld; kw;nwhU Kf;fpa 

Jiwahd tq;fpapay; kw;Wk; epjpapay; JiwahdJ ke;jkhd 

jdpahh; Jiw fld; tsh;r;rpr; #oypYk; 40™ tpisitf; 

nfhLj;jJ.

ek;gpf;if myFg; nghWg;ghl;rpj;Jiw

ek;gpf;if myFg; nghWg;ghl;rpj; Jiwf;Fk; 2014 Mk; 

Mz;L Xh; Fwpg;gplj;jf;f Mz;lhFk;. gpbj;J itj;jy; 

thpapd; ePf;fkhdJ Jiwapy; Mh;tk; mjpfhpg;gjw;F xh; 

tpidA+f;fpahff; fhzg;gl;lJ. Kd;ida Mz;by; fhzg;gl;l 

Njwpa nrhj;jpd; ngWkjpahd &gh 54>034 kpy;ypaDld; 

xg;gpLk;NghJ brk;gh; 2014 ,y; fhzg;gl;l ek;gpf;if myFg; 

nghWg;ghl;rpj;Jiwapd; Njwpa nrhj;jpd; ngWkjpahd 

&gh 127>356 kpy;ypad; Xh; fbdkhd mjpfhpg;ghFk;. 

ek;gpf;if myFg; nghWg;ghl;rp epjpaq;fspd; vz;zpf;ifAk; 

2013 ,y; fhzg;gl;l 62 ,ypUe;J 2014 ,y; 74 Mf 

mjpfhpj;jJ. mNjrkak; tUlj;NjhL tUlk; xg;gpLk;NghJ 

myFilikahsh;fspd; vz;zpf;ifahdJ 29>648 ,ypUe;J 

10™My; mjpfhpj;J 32>619 Mf cah;tile;jJ.

cUtk; 10: re;ijg; ngWkjpaply;fs; 
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Kfhikahsh;fs;

1 2 3 4

1. Rndj; ngNuuh (Kfhikahsh;> %yjdr; re;ij fy;tp kw;Wk; gapw;rp)

2. kJfadp gygpl;ba (Kfhikahsh;> Gydha;T)

3. rh;kpsh gz;bjuj;d (Kfhikahsh;> rl;lk; kw;Wk; typAWj;jy;)

4. ud;kpdp [ajpyf;f (Kfhikahsh;> jfty; Kiwfs;)
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Copah;fs;

gp vk; epNuh~pfh cjaq;fdp

rTkp nfhbg;gpyp

b vk; [p gphpae;j

gpugh~pdp rkuf;Nfhd;

Nkfyh [aghy

kd;[_sh re;jpuuj;d

mNrhfh Nf jahuj;d

gpujpghdp N`uj;

~Pdh Fzuj;dr[Ptdp gf;kPnjdpa

yf;~pkp tpf;fpukehaf;f

Rfj; ms;tp];

Mh; Nf tre;j  Rdpky; mDyh tpN[rpq;f

uf;fpj;j gz;lhu
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jf;~pyh gpuhd;rp];

R`hjpdp tpf;fpukrpq;f gpk;gh  fkhj;jpNf

Rhkhp vuq;f ke;jphpuj;d

Gj;jpdp N`uj;

rp vue;jjp itj;aNrfu

gphPdpfh epyf;~p ngNuuh

kN`~; mNgNrfu u[;kp khdJq;f

it b re;jkhyp

epky; Fkhurpq;f N[ Nf gphpajh;~pdp

rke;jp Fzth;jd

jNd~h uh[Gu

,e;jpf v]; [atPu
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Nuh~pdp gPhp]; jdp~;fh jpyf;fuj;d

nah`hd; vjphprpq;f eprd;ryh A N`uj;

jhuf;f Fyjpyf;f

Fkhhp rphpth;jd

yype;j jahuj;d

[p b fgpy Fkhu vy; rptNeruh[h vk; vk; ,k;uhd;

V rp la];

[_yP myff;Nfhd;

fphp~he;jp Kj;Jje;jphpNf

rhypdp ngNuuh

fphp~;Nlhgy; rpy;th

Copah;fs; njhlh;r;rp.
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epN~hfh [aJq;f

re;jUtd; tpN[uj;d

gp lgps;A vy; gpajp];]

gp b gj;kuhzp

mEu ngNuuh

yf;~;kp mjgj;JE`hyh Njtjhrd;

N`d; fphp~he;jp gh;dhe;J v]; b jh;krpwp vk; [aNrfu

lgps;A Mhpauj;dre;jpud; ehNfe;jpud;

b gj;Jk; epNuh~d

Nf vk; uQ;rpjp [p Mh; ruj; [arpq;f

r%fkspf;fhNjhh;: V~pzp gz;lhu> gphpae;j N`uj;> xyptp nrhyq;fhur;rp
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nraw;ghl;L kPsha;T

Kiwikg;gLj;jy;

%yjdr; re;ijfsJ Kiwikg;gLj;jyhdJ nraw;jpwd; kpf;fjhfTk;> 

ntspg;gilahfTk; kw;Wk; gf;fr;rhh;gpd;wp nraw;glTk; kw;Wk; nghUshjhu 

mgptpUj;jpia Jhz;Ltjw;Fk; trjpaspf;fpd;wJ. ,jw;Fk; Nkyhf> ,.gp.g.M. ,d; 

Kiwikg;gLj;jy; epahahjpf;fk; re;ijg; gq;Fgw;Wdh;fs;> epWtdq;fs; kw;Wk; 

re;ijapy; th;j;jfk; nra;ag;gLk; rhjdq;fs; vd;gtw;iw cs;slf;Ffpd;wJ.

chpkkspj;jy; kw;Wk; gjptPLfs;

,.gp.g.M. gpd;tUk; %yjdr; re;ij eltbf;iffis Kiwikg;gLj;JtJld; 

mth;fSf;F chpkq;fs; kw;Wk; gjptPLfis toq;Ffpd;wJ. (cUtk; 11)

cUtk; 11: re;ijg; gq;Fgw;Wdh;fsJ chpkkspj;jy; kw;Wk; gjptPL

re;ij ,ilaPl;lhsh;fs;

chpkkspf;fg;gl;l 

Æ gjptPlspf;fg;gl;l 

epWtdq;fspd; 

nkhj;j vz;zpf;if

2014 ,y; 

toq;fg;gl;l 

chpkq;fs; Æ 

gjptPLfs;

gq;Fg; ghpkhw;wfq;fs; 01 0
gq;Fj;juFf; fk;gdpfs; 35 05
gq;F th;j;jff; fk;gdpfs; 14 08
ek;gpf;if myFg; nghWg;ghl;rp 

epjpaq;fspd; Kfhikj;Jtf; fk;gdpfs; 

epjpaq;fs;

14
74

01
14

KjyPl;L Kfhikahsh;fs; 38 03
vy;iyf; fld; toq;Fdh;fs; 32 01
xg;Guthsh;fs; 10 0
fld; jug;gLj;jy; Kfth;fs; 03 0
jPh;tf ,y;yk; 01 0

nfhs;if Kd;ndLg;Gfs;

,.gp.g.M. mjd; Mjpf;f tuk;gpDs; cs;s midj;J 

Kiwikg;gLj;jg;gLgth;fisAk; Kiwikg;gLj;Jtjw;fhd eilKiwapYs;s rl;l 

tbtikg;gpid Nkk;gLj;Jtjw;fhf nfhs;if Kd;ndLg;Gfis nghWg;Ngw;fpd;wJ.

,yq;if gpizaq;fs; kw;Wk; ghpth;j;jid Mizf;FOr;  

rl;lj;jpw;fhd jpUj;jq;fs;

,.gp.g.M. rl;lj;jpw;fhd gpNuhpf;fg;gl;l jpUj;jq;fs;> 2013 ,y; epjp jpl;lkply; 

mikr;rpw;F Njitahd eltbf;iff;fhf mDg;gpitf;fg;gl;lJ. ke;jphp rigf;F 

rkh;g;gpg;gjw;F Kd;dh; gpNuhpf;fg;gl;l jpUj;jq;fis kPsha;T nra;tjw;fhf 

mikr;R jpiwNrhpapd; gpujpr; nrayhsh; jpU. r[pj; Ml;bfy jiyikapyhd Xh; 

tpNrl FOtpid epakpj;jJ. tpNrl FOthdJ %d;W gFjpfis epiwT nra;J 

,t;tUlj;jpy; ehd;fhk; gFjpapid Muk;gpj;jJ. ,yq;ifapd; %yjdr; re;ij 

mLj;j fl;lj;jpw;fhd mgptpUj;jpf;F efUk; mNjNtis KjyPl;lhsh;fSf;F 

toq;fg;gl;Ls;s ghJfhg;gpid Nkk;gLj;Jtjw;F trjpaspg;gjw;F mtrpakhd rl;l 

tbtikg;gpid ,j;jpUj;jq;fs; eph;tfpf;fpd;wd.

epjp jpl;lkply; mikr;rpdhy; epakpf;fg;gl;l kPsha;T FOthdJ 13 $l;lq;fis 

epiwT nra;J 2014 Mk; Mz;bd; ,Wjpapy; gpNuhpf;fg;gl;l jpUj;jq;fspd; gFjp 

ehd;F tiu kPsha;T nra;Js;sJ.

nfhOk;Gg; gq;Fg; ghpth;j;jidia (nfh.g.g.) gu];gukw;w chpj;Jilik 

gfpug;gl;l epWtdkhf khw;Wtjw;fhd efy; rl;l%yk;

rl;l tiuQhpdhy; rkh;g;gpf;fg;gl;l nfhOk;Gg; gq;Fg; ghpth;j;jidapd; gu];gukw;w 

chpj;Jilik gfpug;gl;l epWtdkhf khw;Wtjw;fhd rl;l%yj;jpd; ,Wjp 

efyhdJ epjp jpl;lkply; mikr;rpw;F 

mth;fsJ jfty;fSf;fhf kw;Wk; 

mtrpakhd eltbf;iff;fhf 

mDg;gpitf;fg;gl;lJ. jw;NghJ rpq;fs 

kw;Wk; jkpo; efy;fs; rl;l tiuQhpdhy; 

epiwTnra;ag;gl;ltz;zKs;sd. 

murpayikg;Gld; ,zq;fw; rhd;wpjOk; 

kPsha;thz;by; epjp jpl;lkply; 

mikr;rpw;F rl;lkh mjpghpdhy; 

mDg;gpitf;fg;gl;lJ.

nghWg;Ngw;Gfs; kw;Wk; 

,izg;Gfs; tpjpf;Nfhit

ePjpaurh; ryPk; kh;#t; mth;fsJ 

jiyikj;Jtk; kw;Wk; topfhl;lypd; 

fPo; Gjpa nghWg;Ngw;Gfs; kw;Wk; 

,izg;Gfs; tpjpf;Nfhitapd; 

efypid ,.gp.g.M. KbTWj;jpaJ. 

KbTWj;jg;gl;l efypd; gpujpahdJ rl;l 

tiuQhpdhy; th;j;jkhdpaplg;gLtjw;F 

mDg;gpitf;fg;gLtjw;F Kd;dh; 

,Wjpahd nghJ MNyhridf;fhfr; 

rkh;g;gpf;fg;gl;Ls;sJ.

Gjpa nghWg;Ngw;Gfs; kw;Wk; 

,izg;Gfs; tpjpf;Nfhitapd; 

Kf;fpa mk;rq;fs; gpd;tUtdtw;iw 

cs;slf;Ffpd;wJ :

ÐÐ 	Mizf;FOTf;F gpd;tUtd 

njhlh;ghf MNyhrfh;fshf 

nrayhw;Wtjw;F Xh; nghWg;Ngw;F 

Fohkpid mwpKfg;gLj;Jjy;. 

nghWg;Ngw;Gfspy; vof;$ba 

rpf;fyhd tplaq;fs; kw;Wk; jPh;g;G 

toq;fy;> Mizf;FOtpdhy; 

mq;fPfhpf;fg;gl;l gpd;dh; 

fl;Lg;gLj;Jk; eilKiw $w;Wf;fs; 

kw;Wk; topfhl;bfs; vd;gdthFk; É

ÐÐ 	thrfh; xUth; tpjpfs; kw;Wk; 

mjd; Nehf;fj;jpid kpfTk; 

njspthf Ghpe;Jnfhs;tjw;fhf 

tpjpf;Nfhitapd; jhj;ghpaq;fs; 

kw;Wk; nghWg;Ngw;Gfs; rl;lj;jpid 

MSifg;gLj;Jk; nghJthd 

nfhs;iffis njspthf;Fjy; É

ÐÐ 	Xh; nghWg;Ngw;G my;yJ 

,izg;G nfhilKidtpd;NghJ 

Xh; nfhilKidgth; kw;Wk; 

nfhilKidTf;Fhpa 

fk;gdpapd; gzpg;ghsh;fs; rig 

MfpNahhplkpUe;J Njitg;gLk; 

elhj;ij epakq;fis njspthf 
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GhpAk;tz;zk; xOq;FgLj;Jjy;. 

,J Xh; nghWg;Ngw;G my;yJ 

xh; ,izg;gpd;NghJ Xh; 

nfhilKidTf;Fhpa fk;gdpapd; 

rpw;wsT gq;Fjhuh;fsJ eyd;fis 

rpwg;ghf ghJfhg;gjw;fhf MFk;É

ÐÐ 	fl;lha nghWg;Ngw;G 

nfhilKidTfs; njhlh;ghf 

“njhlh; nfhs;if” f;F njspthf 

trjpaspj;jy; kw;Wk; nfhilKid 

tpiyf;F tUtjw;fhd 

nghwpKiwfis toq;Fjy; 

vd;gdthFk; ;

ÐÐ 	Xh; nghWg;Ngw;G nfhilKidapy; 

nfhilKidgth; kw;Wk; 

nfhilKidTf;Fhpath; 

tpjpf;NfhitAld; mikTWtjid 

cWjpg;gLj;Jk; “,zf;fg;ghl;L 

fzf;fha;thsh;fis” mq;fPfhpj;jy; ;

ÐÐ 	Xh; nghWg;Ngw;G tpiy$wypd; 

fPo; Xh; gl;bayplg;gl;l 

nghJf; fk;gdpapd; rpw;wsT 

gq;Fjhuh;fSf;F toq;fg;gLk; 

ghJfhg;gpid Nkk;gLj;Jtjw;fhf 

xU nghWg;Ngw;G tpiyf;$wypd; 

tiunay;iyia> thf;FhpikAs;s 

“gq;Ffs;” khj;jpukd;wp 

thf;FhpikAs;s “gq;Ffspyhd 

eyd;fisAk;” ifafg;gLj;Jtjid 

cs;slf;Ftjw;fhf gutyhf;Fjy;É 

ÐÐ 	rpy Fwpg;gpl;l #o;epiyfspy; 

fl;lhaf; nfhilKidtpid 

iftpLtjw;fhd Mizf;FOtpd; 

jPh;khdpf;Fk; mjpfhuj;ij gutyhf;fp 

Mizf;FOtpdhy; cfe;jJ 

vdf; fUjg;gLk; #o;epiyfspy; 

fl;lhaf; nfhilKidtpid 

Nkw;nfhs;tjpypUe;J iftpLtJld; 

eph;tfpf;fg;gLk; “Jha;ikgLj;jy; 

jPh;khdq;fs;” vz;zf;fUtpid 

mwpKfg;gLj;jpAs;sJ É

ÐÐ 	,izg;Gfs; njhlh;ghd tpNrl 

Vw;ghLfis mwpKfg;gLj;jy; ;

ÐÐ 	,.gp.g.M. rl;lj;jpy; chpa 

];jhdkspf;fg;gl;Ls;s nghJthd 

mjpfhuq;fSf;F jg;ggpg;gpuhakpd;wp 

tpjpf;Nfhitapd; kPwy;fs; njhlh;ghd 

Mizf;FOtpd; mjpfhuq;fis 

njspTgLj;Jjy; É kw;Wk; 

,itaidj;jpw;Fk; Nkyhf

ÐÐ 	Mizf;FOthdJ jhk; fLikahf> 

KiwNflhf my;yJ Xh; Njitaw;w 

fl;Lg;ghl;Lld;> Rikahd my;yJ 

,y;yhtpbd; nghUj;jkw;w 

tpjj;jpy; nraw;gLNthk; vd;W 

fUJk;gl;rj;jpy; tpjpf;Nfhit 

gpuNahfpf;fg;gLtjpypUe;J 

VNjDk; jpirkhw;wk; 

my;yJ mfw;wptpLtjid 

mDkjpg;gjw;fhd fl;lisia 

nghUj;jkhd #o;epiyfspy; 

Nkw;nfhs;tjw;F Mizf;FOTf;F 

trjpaspj;jy;. mj;jifa 

VNjDk; jpirkhw;wk; my;yJ 

mfw;wptpLjy; Mizf;FOtpdhy; 

mDkjpf;fg;gLk;NghJ 

Mizf;FOtpd; fl;lisf;fhd 

fhuzq;fs; gjpTnra;ag;gl;L 

Vw;wthW gpuRhpf;fg;gly; Ntz;Lk;.

re;ij ,ilaPl;lhsh;fSf;fhd 

tpjpfspd;  gpuRhpg;G 

,.gp.g.M. rl;lj;jpd; gphpT 53 (2) ,d; 

gpufhuk; eilKiwapYs;s re;ij 

gq;Fgw;Wdh;fSf;fhd tpjpfis 

murhq;f th;j;jkhdpapy; gpuRhpg;gjw;F 

Mizf;FO jPh;khdpj;jJ. ,.gp.g.M. 

mq;fPfhpf;fg;gl;l tpjpfsJ njhFjpapid 

gpuRhpg;gjw;fhf rl;ltiuQUf;F 

mDg;gpitj;jJ. ,t;tplakhdJ 

,d;Dk; epYitapYs;sJ.

,.gp.g.M. dhy; toq;fg;gl;l 

gzpg;Giufs;

Mff; Fiwe;j nghJ Gof;f 

tpjpf;Nfhit

,.gp.g.M. gzpg;Giu SEC/LEG/13/12/37 
Clhf ,e;j efy; tpjpfs; 2014 

[dthp 01 Kjy; mKYf;F te;jJ. 

Mizf;FOtpd; mq;fPfhuj;jpd; gpd;dh; 

nfhOk;Gg; gq;Fg; ghpth;j;jidapd; 

gl;bayply; tpjpfSs; nfh.g.g. ,dhy; 

mDg;gpitf;fg;gl;l efy; tpjpfs; 

xd;wpizf;fg;gl;lJ.

,e;j tpjpfspd; tpjp ,yf;fk; 7.13.1 

(d) ,d; gpufhuk; 2014 [dthp 01 ,y; 
cs;sthwhd nghJg; gl;bayplg;gl;l 

fk;gdpfspd; gq;F gfph;tpid ,.gp.g.M. 

ngw;Wf;nfhz;Ls;sJ.

,g;gzpg;Giuf;F nghJg; gl;bayplg;gl;l 

fk;gdpfspypUe;J 179 gjpy;fis 

,.gp.g.M. ngw;Ws;sJ. midj;J 

vQ;rpapUf;Fk; fk;gdpfis ,e;j 

tpjpfSf;F mikthf mth;fs; 

njhlh;ghd mwpf;iffis 2014 Nk 

15 ,y; my;yJ mjw;F Kd;dh; 

rkh;g;gpf;Fk;gb mwptpf;FkhW nfh.g.g. 

j;ij ,.gp.g.M. Nfl;Ls;sJ.

KjyPl;lhsh;fisg; 

ghJfhg;gjw;fhd Kiwg;gLj;jy; 

jiyaPLfs;

ÐÐ th;j;jfj;jpid ,ilepWj;Jjy; 

kw;Wk; xU nghJ gl;bapyplg;gl;l 

fk;gdpapd; eilKiway;yhj 

nrhj;Jf;fs; ghuhjPdg;gLj;Jtjid 

jLj;jy;

eilKiway;yhj nrhj;Jf;fs; 

ghuhjPdg;gLj;jg;gLtij jLg;gjw;fhf 

lr;Tl; ,d;nt];l;nkd;l;]; gp.vy;.

rp. f;F ,.gp.g.M. dhy; Xh; gzpg;Giu 

tpLf;fg;gl;lJld; ,f;fk;gdpapd; 

gq;Ffspyhd th;j;jfKk; ,.gp.g.M. 

dJ Xh; Gydha;T epiwTWk;tiu 

KjyPl;lhsh;fisg; ghJfhg;gjw;fhf 

,ilepWj;jg;gl;lJ. fk;gdpapyhd 

Gydha;T epiwTw;wjd; gpd;dUk; 

,g;gzpg;GiuahdJ KjyPl;lhsh;fisg; 

ghJfhg;gjw;fhf ePbf;fg;gl;lJ. 

nfhOk;G th;j;jf Nky; ePjpkd;wj;jpw;F 

fld;toq;Fdh;fspdhy; Nkw;nfhs;sg;gl;l 

Xh; tpz;zg;gj;jpd; fPo; fk;gdpahdJ 

fiyf;fg;glTs;sJ.

Gydha;T mwpf;iffspd; fz;Lgpbg;Gfs; 

kw;Wk; KjyPl;lhsh;fs; Nky; 

epfOk; ghuJhukhd tpisTfis 

fUj;jpw;nfhz;L Mizf;FOthdJ 

fk;gdp fk;gdpapdJ VNjDk; 

Mtzq;fis mfw;WtjidNah 

my;yJ mopg;gjidNah jilnra;Ak; 

tz;zk; Xh; gzpg;Giuia toq;Ftjw;F 

jPh;khdpj;jJ.

,.gp.g.M. lr;Tl; ,d;nt];l;kd;l;]; 

gp.vy;.rp. ,d; gq;Ffspyhd th;j;jfj;ij 

fk;gdpahdJ mjd; ,ilf;fhy epjpf; 

$w;Wf;fis re;ijf;F ntspapLk;tiu 

,ilepWj;JkhW nfh.g.g. ,id 

gzpj;jJ. ,j;jPh;khdj;ij vLf;Fk;NghJ 

,.gp.g.M. Vidatw;Wf;fpilapy;> 

fk;gdpahdJ ,ilf;fhy epjpf; 

$w;Wf;fis rkh;g;gpf;fhjjdhy; 
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nfh.g.g. ,d; jtWjy; gyiff;F 

khw;wg;gl;Ls;sJ vd;gJld; fk;gdpia 

fiyg;gjw;F xh; xopj;Jf;fl;Leiu 

epakpg;gjw;fhd rhj;jpak; 

fhzg;gLfpd;wJ vd;gjidAk; 

fUj;jpnyLj;jJ.

KjyPl;lhsh;fs; rhh;gpy; 

ePjpkd;wj;jpd; FWf;fPLfs;

lr;Tl; ,d;nt];l;kd;l;]; gp.vy;.rp. f;F 

vjpuhd fiyf;fg;gly; eltbf;ifapy; 

KjyPl;lhsh;fsJ eyd;fisg; 

ghJfhf;Fk; Nehf;fpy; ,.gp.g.M. 

FWf;fpLtjw;fhd xh; Kd;epfo;tw;w 

eltbf;ifia vLj;jJ. ,.gp.g.M. 

fiyf;fg;gltpUf;Fk; fk;gdpapd; tzpf 

eltbf;iffspy; elhj;jg;gl;l Xh; 

Gydha;T njhlh;ghd fz;Lgpbg;Gfis 

ePjpkd;wj;jpd; ftdj;jpw;F 

nfhz;Lte;jJ.

fk;gdpapd; eltbf;iffspy; 

elhj;jg;gl;l Gydha;T mwpf;ifapd; 

nghopg;ghdJ th;j;jf Nky; ePjpkd;wj;jpy; 

ePjpkd;wk; kw;Wk; xopj;Jf;fl;LeUf;F 

jftyspg;gjw;fhf jhf;fy; 

nra;ag;gl;lJ.

th;j;jfj;jpid uj;J nra;jy;

nghWg;Ngw;Gfs; kw;Wk; ,izg;Gfs; 

tpjpf;Nfhitia kPWk; tifapy; 

mlk; ,d;nt];l;kd;l;]; gp.vy;.rp. 

dhy; Xh; nghWg;Ngw;G nfhilKid 

epYitapYs;sNghJ gp.rp. ghh;kh 

gp.vy;.rp. ,d; gq;F tpw;gidahdJ 

uj;Jnra;ag;gl;lJld; nfhOk;G gq;F 

ghpth;j;jidapid Kd; mq;fPfhukpd;wp 

Nkw;nfhs;sg;gl;l tpw;gidapd; 

fhuzkhf ghjpg;gile;j midj;J 

KjyPl;lhsh;fSf;Fk; ,og;gPl;il 

toq;FkhW fl;lisaplg;gl;lJ.

,jw;fika> nfh.g.g. ,d; Kd; 

mq;fPfhukpd;wp tpw;gid nra;jjd; 

tpisthf epYitapYs;s 

fl;lhaf; nfhilKidthdJ 

fhyhtjpajpahdjdhy; mlk; 

,d;nt];l;kd;l;]; gp.vy;.rp. ,dhy; 

Nkw;nfhs;sg;gl;l gp.rp. ghh;kh gp.vy;.

rp. gq;F tpw;gidia uj;J nra;AkhW 

nfh.g.g. gzpf;fg;gl;lJ.

Vida gzpg;Giufs;

re;ij ,ilaPl;lhsh;fs;

gjptPL fpilf;fg;ngw;W MW 

khjq;fSf;Fs; KjyPl;L 

Kfhikahsh;fis mth;fsJ 

nraw;ghl;bid Muk;gpf;FkhW 

,.gp.g.M. gzpj;jJ. ,J rpyh; 

KjyPl;L Kfhikahsh;fs;fshff; 

flikahw;Wtjw;fhd gjptPl;bid 

ngw;wpUe;jNghJk; nraw;ghl;bid 

Muk;gpf;fhky; ,Ug;gjid 

fz;Lgpbj;jjd; gpd;dh; 

Nkw;nfhs;sg;gl;ljhFk;.

epjpapay; $l;bizg;Gj; 

jpl;lj;jpw;F trjpaspj;jy;

tq;fpfSk; epjp epWtdq;fSk; 

$l;bizg;gjid trjpnra;Ak;nghUl;L 

FWf;fpLjy; gyifapy; cs;s tpiy 

eph;g;ge;jq;fis mfw;Wtjw;fhd Xh; 

gzpg;GWj;jy;. mtrpakhdtplj;J> 

xt;Nthh; tplaj;Jf;fika epjpapay; 

$l;bizg;Gj; jpl;lj;jpd; tuk;gpDs; 

tUk; gq;Ff; nfhLf;fy; thq;;fspy; 

mKy;gLj;jg;gl;Ls;s 5™ mbkl;l 

tpiy tiuaiwapid mfw;WkhW 

nfh.g.g. f;F ,.gp.g.M. gzpj;jJ.

ek;gpf;if myFg;nghWg;ghl;rp 

Jiwapd; mgptpUj;jp

,yq;ifapy; ek;gpf;if myFg; 

nghWg;ghl;rpj; Jiwapid 

tphpthf;Ftjw;F trjpaspf;Fk;nghUl;L 

ek;gpf;if myFg; nghWg;ghl;rp 

epjpaq;fspd; midj;J 

Kfhikj;Jtf; fk;gdpfSk; 

ek;gpf;ifg; nghWg;ghsh;fSk; 

fl;lhakhf Mff;Fiwe;jJ 50 

myFilikahsh;fis NgZkhW 

gzpf;fg;gl;lhh;fs;.

Muk;g nghJ toq;fy;fspy; 

(M.ngh.t.) kpif kjpg;gplg;gl;l kw;Wk; 

Fiw kjpg;gplg;gl;l gq;Ffspdhy; 

cUthf;fg;gLk; vjph;kiwahd 

jhf;fj;jpid Fiwj;jy;

Xh; M.ngh.t. nfhilKidT 

tpiy mbg;gilapy; ,.gp.g.M. 

,d; gzpg;GWj;jy; - Xh; 

Kd;tptuzf;Nfhitapy; Muk;g 

nghJ toq;fnyhd;wpd; gq;Ffspd; 

nfhilKidT tpiyapd; mbg;gil 

njhlh;ghf ntspg;gLj;Jtjid 

fl;lhakhf;Fk; xh; gzpg;GWj;jy; 

nfh.g.g. f;F toq;fg;gl;lJ. 

,g;gzpg;GWj;jy; toq;Ftjw;fhd 

fhuzpahf fhzg;gl;lJ vd;dntdpy; 

Xh; M.ngh.t. ,y; Fiwkjpg;gplg;gl;l 

my;yJ kpifkjpg;gplg;gl;l 

nfhilKidT tpiyapd; epkpj;jk; 

Vw;gLk; vjph;kiwahd jhf;fj;ij 

Fiwg;gjw;fhFk;.

nghJ chpj;Jilikapd; 

tiutpyf;fzk;

nfh.g.g. ,d; gl;bayply; tpjpfspy; 

njhlh;e;Jk; fhzg;gl;l “nghJ 

chpj;Jilikapd;” tiutpyf;fzj;ij 

,zf;fk; nra;AkhW Xh; gzpg;GWj;jy; 

tpLf;fg;gl;lJ - ,jw;fika 

Mff;Fiwe;j nghJg; Gof;fg; guhkhpg;Gg; 

gzpg;GWj;jypy; toq;fpAs;s “nghJ 

chpj;Jlik tiutpyf;fzj;ij 

nghJ chpj;Jlikf;fhd nghJ 

tiutpyf;fzkhf Vw;Wf;nfhz;L 

xd;wpizf;FkhWk; ,jw;fika 

nghJty;yhj gq;Fjhuh; 

tiutpyf;fzj;ij jpUj;JkhWk; 

nfh.g.g. gzpf;fg;gl;lJ. ,e;jg; 

gzpg;GWj;jyhdJ Mizf;FOtpd; 

mq;fPfhuj;Jld; gpd;tUtdtw;iw 

re;jpg;gjw;fhf toq;fg;gl;lJ. 

gl;bayplg;gl;l fk;gdpfspy; Mff; 

Fiwe;j nghJg; Gof;f tpjpfs; 

kw;Wk; G+l;b itj;jy; tpjpfspy; 

nghJ chpj;Jilik njhlh;ghf 

filg;gpbf;fg;gLk; ntt;NtW 

tiutpyf;fzq;fSf;F Vw;g nghJ 

chpj;Jilikapd; vz;zpf;if kw;Wk; 

rjtPj fzpg;gpd;NghJ vof;$ba 

eilKiw rpf;fy; vd;gtw;Wf;fhFk;.

gl;baypdpd;W mfw;Wjy;

,.gp.g.M. ,d; tpjp ,yf;fk; 5 (4) 

,d; njspthf;fg; gzpg;GWj;jy; - 

th;j;jf ,ilepWj;jiy njhluNtz;ba 

Njitg;ghL njhlh;ghf Mizf;FO 

fk;gdpapd; gl;baypdpd;W 

mfw;wg;gLjiy mq;fPfhpf;Fk;NghJ 

kdKte;j gl;baypdpd;W mfw;Wtjpy; 

,.gp.g.M. ,d; tpjpfspy; tpjp 

,yf;fk; 5 (4) ,id njspthf;fp Xh; 

gzpg;GWj;jy; toq;fg;gl;lJ.

nraw;ghl;L kPsha;T njhlh;r;rp.
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mq;fPfhuq;fs;

cyfshtpa> gpuhe;jpa kw;Wk; Njr 

epjpaq;fs;;

k.it.jp. ,d; rpghhprpw;fika 

,.gp.g.Mizf;FOthdJ cyfshtpa> 

gpuhe;jpa kw;Wk; Njr epjpaq;fSf;F 

nfh.g.ghpth;j;jidapy; gl;bayplg;gl;l 

fk;gdpfspd; gq;Ffspy; KjyPL 

nra;tjw;F mq;fPfhuk; toq;Ffpd;wJ. 

,t; mq;fPfhukhdJ me;epa nryhtzpf; 

fl;Lg;ghl;L xOq;Ftpjpfs;> 2006 Mk; 

Mz;bd; 5 Mk; ,yf;f gzr; ryitj; 

jLg;Gr; rl;lk;> 2006 Mk; Mz;bd; 

06 Mk; ,yf;f epjpf; nfhLf;fy; 

thq;fy; mwpf;ifr; rl;lk; kw;Wk; 

,yq;ifapd; gpizaq;fs; njhlh;ghd 

rl;lk; Mfpatw;wpw;F mikTWjiyg; 

nghWj;Nj toq;fg;gLfpd;wJ.

2014 Mk; Mz;by; ,.gp.g.M. 171 cyf> 

gpuhe;jpa kw;Wk; Njr epjpaq;fSf;F 

nfh.g.g. ,y; gl;bayplg;gl;Ls;s 

gpizaq;fspy; KjyPL nra;tjw;F 

mq;fPfhuk; toq;fpaJ.

cUtk; 12: nghWg;Ngw;Gfs; kw;Wk; ,izg;Gfs; epakq;fspd; fPo; Nkw;nfhs;sg;gl;l nfhilKidTfs;

nghWg;Ngw;gth; nghWg;Ngw;fg;gLgth; nfhilapd; tif

nfhilKidtpd; 

,Wjpapy; fhzg;gLk; 

chpj;Jtk;

mlk; ,d;nt];l;kd;l;]; ypkpl;ll; gp rp ghh;kh gp.vy;.rp. fl;lhaf; nfhilKid 32.556™

nrht;l; nyh[pf; N`hy;bq;]; 

gp.vy;.rp. kw;Wk; nrht;l; nyh[pf; 

hPNly; gpiuNtl; ypkpl;ll; 

xnly; gp.vy;.rp. $l;L fl;lhaf; 

nfhilKid

93.2™

N`a;yP]; gp.vy;.rp. mYntg; gp.vy;.rp. fl;lhaf; nfhilKid 62.51™

mlk; ,d;nt];l;kd;l;]; ypkpl;ll; gp rp vr; N`hy;bq;]; gp.vy;.rp. fl;lhaf; nfhilKid 53.51™

nfhkh;~y; fpubl; md;l; 

itdhd;]; gp.vy;.rp.

bNul; itdhd;]; md;l; 

,d;nt];l;kd;l;]; gp.vy;.rp.

fl;lhaf; nfhilKid 98.34™

jpU.  [p. ukzd; ,d;l];l;hpay; m];ghy;l;]; (rpNyhd;) 

gp.vy;.rp.

fl;lhaf; nfhilKid 66.66™

fhh;fpy;]; Ngq;f; ypkpl;ll; nfg;gpl;ly; vyad;]; itdhd;]; 

gp.vy;.rp.

fl;lhaf; nfhilKid 75.70

V rp vy; Nfgy;]; gp.vy;.rp.

vd;bgp nfg;gpl;ly; N`hy;bq;]; 

gp.vy;.rp kw;Wk; l;ua;ld; ghh;l;dh;]; 

gpiuNtl; ypkpl;ll;

Nu]]; vdh;[p gp.vy;.rp. (Kd;dh; 

N`kh]; gth; gp.vy;.rp. vd 

njhpag;gl;lJ)

$l;Lf; fl;lhaf; 

nfhilKid

75.24™

hpr;rh;l; gPhp]; itdhd;]; ypkpl;ll; rpyt; itdhd;]; gp.vy;.rp. fl;lhaf; nfhilKid 85.49™

etNyhf nfhd;];l;uf;~d; fk;gdp 

gpiuNtl;  ypkpl;ll;

kpnydpak; `Trpq; nltyg;gh;]; 

gp.vy;.rp.

fl;lhaf; nfhilKid 68.75™

vNrhrpNal;ll; Nkhl;lhh; 

itdhd;]; fk;gdp gp.vy;.rp.

Mh;gpf;Nfh itdhd;]; fk;gdp gp.vy;.

rp.

fl;lhaf; nfhilKid 93.806™

v];.[p. N`hy;bq;]; FNshgy; 

gpiuNtl; ypkpl;ll;

vf;];Ngh yq;fh N`hy;bq;]; gp.vy;.

rp.

fl;lhaf; nfhilKid 51.48™

nlg;NuhNgd; N`hy;bq;]; gp.vy;.rp. yq;fh nrd;rhp ,d;nt];l;kd;l;]; 

gp.vy;.rp.

kdKte;j nfhilKid

80.76™

fyhepjp. b.nre;jpy;Nty; Xhpad;l; fhh;kd;l;]; gp.vy;.rp. fl;lhaf; nfhilKid

39.832™

rPdpah; khh;f;fl;bq; rp];lk;]; 

Vrpah gpiuNtl; ypkpl;ll;

< nrdypq; gp.vy;.rp. fl;lhaf; nfhilKid

87.29™

fy;r;rh; itdhd;rpay; N`hy;bq;]; 

ypkpl;ll;

A+dpad; Ngq;f; xt; nfhOk;G gp.vy;.

rp.

nghWg;Ngw;fg;gLk; 

fk;gdpapd; 2™ tiu 

Vw;Wf;nfhs;sf;$ba 

fl;lhaf; nfhilKid

70™

NjNrhja nltyg;kd;l; 

itdhd;]; fk;gdp ypkpl;ll;

N[hh;[; ];Lth;l; itdhd;]; gp.vy;.rp. fl;lhaf; nfhilKid 75.54™

kl;`_l; itdhd;]; ypkpl;ll; Vrpah v]l; itdhd;]; gp.vy;.rp. fl;lhaf; nfhilKid 51™

nghWg;Ngw;Gfs; kw;Wk; 

,izg;Gfs; epajpfsJ eph;tfpg;G

2014 Mk; Mz;lhdJ nfh.g.g. ,y; 

gl;bayplg;gl;l fk;gdpfs; njhlh;ghf Xh; 

rhjidahd 20 nghWg;Ngw;Gfs; (,tw;Ws; 

,uz;L kdKte;j nghWg;Ngw;GfshFk;) 

,lk;ngw;wd. 20 nghWg;Ngw;GfSs; 

vl;L tq;fp Æ epjpapay; epWtdq;fs; 

$l;bizg;G njhlh;ghditahFk;. 

kPsha;Tf; fhyg;gFjpapy; gpd;tUk; 

nghWg;Ngw;Gfs; ,.gp.g.g. My; 

eph;tfpf;fg;gl;ld. (cUtk; 12)
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nghWg;Ngw;gth; nghWg;Ngw;fg;gLgth; nfhilapd; tif

nfhilKidtpd; 

,Wjpapy; fhzg;gLk; 

chpj;Jtk;

fhh;fps;y; (rpNyhd;) gp.vy;.rp. nfhj;kNy N`hy;bq;]; gp.vy;.rp. kdKte;j nfhilKid 97.13™

nfhkh;~y; yPrpq; md;l; 

itdhd;]; gp.vy;.rp.

gpuf; yq;fh itdhd;]; gp.vy;.rp. fl;lhaf; nfhilKid 94.35™

,.gp.g.Mizf;FOr; rl;lj;jpd; 28 V gphptpd; fPohd mq;fPfhuq;fs;

nfh.g.g. ,y; gl;baypl tpUk;Gk; midj;Jg; nghJf; fk;gdpfSk; Xh; ghpkhw;wfj;jpy; gl;baypLtjw;F xU tUl fhyj;jpw;F 

Kd;dh; ahNuDk; egUf;F gq;Ffis xJf;fpapUg;gpd; mjw;fhd vOj;J%y Kd;dDkjpia Mizf;FOtplkpUe;J ngw;whyd;wp 

mg;gq;Ffis gl;baypLtjw;F mDkjpf;fg;glkhl;lhJ. ,t;tUlj;jpy; gpd;tUk; mq;fPfhuq;fs; toq;fg;gl;ld. (cUtk; 13)

cUtk; 13: ,.gp.g.Mizf;FOr; rl;lj;jpd; 28 V gphptpd; fPohd mq;fPfhuq;fs;

fk;gdpapd; ngah;

1 ];lhd;ll; fpubl; itdhd;]; ypkpl;ll;

2 Nfhuy; nuhf; N`hl;ly; ypkpl;ll;

3 Mh;gpf;Nfh ,d;#ud;]; ypkpl;ll;

4 rpq;N` n`h];gpl;ly; ypkpl;ll;

5 yf;fp yq;fh kpy;f; g;Nuhr]pq; fk;gdp ypkpl;ll;

,.gp.g.Mizf;FOr; rl;lj;jpd; 29 V gphptpd; fPohd mq;fPfhuq;fs;

,.gp.g.Mizf;FOr; rl;lj;jpd; 29 V gphptpd; Vw;ghLfSf;fika gl;bayplg;gl;l fk;gdpfspdhy; toq;fg;gLk; gl;bayplg;glh 

gpizaq;fs; njhlh;ghd tpz;zg;gq;fs; ,.gp.g.Mizf;FOTf;F rkh;g;gpf;fg;gly; Ntz;Lk;. Mizf;FOtpd; mq;fPfhukhdJ 

gpd;tUk; epWtdq;fSf;F toq;fg;gl;lJ. (cUtk; 14).

cUtk; 14: gl;bayplg;glh gpizaq;fis toq;Ftjw;fhd toq;fg;gl;l mq;fPfhuq;fs;

toq;Fdhpd; ngah; toq;fypd; jd;ik gpizaj;jpd; tif mq;fPfhpf;fg;gl;l njhif fhyk;

Ne~d; yq;fh 

itdhd;]; gp.vy;.rp.

jdpg;gl;l Vw;ghL rhjhuz 

thf;FhpikAs;s 

gq;Ffs;

&gh 700 kpy;ypad; -

Ne~d; yq;fh 

itdhd;]; gp.vy;.rp.

jdpg;gl;l Vw;ghL gl;bapyplg;glh 

gq;fhizg; gj;jpuq;fs;

khw;wypypUe;J jpul;lf;$ba 

Mff;$ba njhif &gh 674 

kpy;ypad;

4 tUlq;fSf;Fs; 

cgNahfpf;fg;gly; 

Ntz;Lk;

A+dpad; Ngq;f; xt; 

nfhOk;G gp.vy;.rp.

jdpg;gl;l Vw;ghL gl;bapyplg;glh 

gq;fhizg; gj;jpuq;fs;

khw;wypypUe;J jpul;lf;$ba 

Mff;$ba njhif &gh 

3>492.5 kpy;ypad;

6 tUlq;fSf;Fs; 

cgNahfpf;fg;gly; 

Ntz;Lk;

jsj;jpw;fg;ghyhd gq;Ff; nfhLf;fy; thq;fy;fSf;fhd mq;fPfhuk;

kPsha;thz;by; 533 mrhjhuzkhd khw;wy;fSf;Fk; 162 gq;Fj; jhdq;fSf;Fk; mq;fPfhuk; toq;fg;gl;lJ. vy;iyf; fld; 

th;j;jfk;> epjp Kfhikj;Jtk;> gl;baypypUe;J ePf;fy; kw;Wk; epWtdq;fs; kw;Wk; KjyPl;Lj;Njf;fq;fis kWrPuikj;jy; 

Mfpatw;wpy;> chpj;Jt eyd; khwhjthW> mrhjhuzkhd khw;wy;fs; ,lk;ngw;wd.

nfh.g.g. ,d; gl;bayply; tpjpfspy; tpjp ,yf;fk; 5.4 Vw;ghLfSf;fika tpl;Ltply;fs;

jdpg;gl;l Vw;ghl;bd; %yk; gq;Ffis toq;Ftjw;F vjph;ghh;f;Fk; nghJ gl;bayplg;gl;l fk;gdpfsJ tpz;zg;gq;fis ,.gp.g.M. 

nra;Kiwg;gLj;Jfpd;wJ. jw;NghJ toq;fg;gl;Ls;s gq;Ffspy; ,j;jifa jdpg;gl;l Vw;ghl;bd; Clhf toq;fg;gLk; gq;Ffs; 

toq;fypd; gpd;dh; cldbahf 20™ f;F mjpfhpf;Fk;NghJ ,t;tpz;zg;gq;fs; Nkw;nfhs;sg;gLfpd;wd. kPsha;thz;by; gpd;tUk; 

tpLtpg;Gfs; nra;Kiwg;gLj;jg;gl;ld.

ÐÐ 	Xh; jdpg;gl;l Vw;ghl;bd; Clhf nfhkh;~y; fpubl; md;l; itdhd;]; gp.vy;.rp. ,y; cj;Njrpj;j KjyPL - nfh.g.g. ,d; 
gl;bayply; tpjpfspy; tpjp ,yf;fk; 5.4 (b) kw;Wk; (c) tpLtpf;FkhW Ntz;LNfhs;.

	 gl;bayply; tpjpfspy; tpjp ,yf;fk; 5.4 (b) kw;Wk; (c) id tpl;LtpLkhW nfhkh;~y; fpubl; md;l; itdhd;]; gp.vy;.

rp. ,.gp.g.M. f;F xh; tpz;zg;gj;jpid Nkw;nfhz;lJ. ,J Xh; jdpg;gl;l Vw;ghl;bDhlhf fphpNa~d; ,d;nt];l;kd;l;]; 

=yq;fh vy;.vy;.rp. vd;wiof;fg;gLk; Xh; jdpahh; chpj;Jt epjpaj;jpdhy; Nkw;nfhs;sg;gLk; cj;Njr KjyPlhd &gh 1.68 

nraw;ghl;L kPsha;T njhlh;r;rp.
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gpy;ypad; (mz;zsthf USD 12.9 

kpy;ypadhFk;) njhlh;gpyhdjhFk;.

	 nfh.g.g. ,d; gl;bayply; tpjpfspy; 

tpjp ,yf;fk; 5.4 (b) kw;Wk; (c) f;F 
mika Fwpg;gpl;l tpl;LtpLjYf;F 

Mizf;FO mq;fPfhpj;jJ. 

nghUj;jkhd gq;Fjhuh; mq;fPfhuk; 

kw;Wk; Kiwikg;gLj;jy; 

mq;fPfhuj;jpd; fPo; ,.gp.g.M. ,d; 

mq;fPfhuk; nfhkh;~y; fpubl; 

md;l; itdhd;]; gp.vy;.rp. f;F 

mwptpf;fg;gl;lJ.

ÐÐ 	Ne~d; yq;fh itdhd;]; gp.vy;.rp - 
gq;FfsJ jdpg;gl;l Vw;ghL kw;Wk; 

gl;bayplg;glh njhFjpf;fld;fspd; 

toq;fy;

	 nfh.g.g. ,d; gl;bayply; tpjpfspy; 

tpjp ,yf;fk; 5.4 (b) kw;Wk; 
5.4 (c) f;F mika Fwpg;gpl;l 

tpl;LtpLjYf;F Ne~d; yq;fh 

gp.vy;.rp f;F Mizf;FOtpdhy; 

mq;fPfhuk; toq;fg;gl;lJ. ,J 

,yq;if kj;jpa tq;fpapdhy; 

mKy;gLj;jg;gl;Ls;s ika 

%yjdj; Njitg;ghLfisg; 

guhkhpg;gjw;Fk; mjd; fld; 

toq;fy; nraw;ghl;bid re;jpf;Fk; 

Nehf;fj;JlDk; yf;~k;Ngh;f; 

rl;lj;jpd; fPo; xd;wpizf;fg;gl;l 

Xh; fk;gdpahd n[k; f;Nshgy; <y;l; 

td;l; vy;.vy;.rp. v];.rp.v]; (n[k;) 

dhy; Nkw;nfhs;sg;gltpUf;Fk; 

cj;Njr KjyPL njhlh;gpyhdjhFk;.

	 ,uz;L epge;jidfSf;fika 

Mizf;FOthdJ Fwpj;j 

tpz;zg;gj;jpw;fhd mq;fPfhuj;ij 

fk;gdpf;F toq;fpaJ.

ÐÐ 	A+dpad; Ngq;f; xt; nfhOk;G gp.vy;.

rp. ,y; rhj;jpakhd KjyPL

	 nfh.g.g. ,d; gl;bayply; tpjpfspy; 

tpjp ,yf;fk; 5.4 kw;Wk; 5.10.1 (iii) 
kw;Wk; (iv) f;F mika A+dpad; 

Ngq;f; xt; nfhOk;G gp.vy;.rp.f;F 

,.gp.g.M. gpd;tUtdtw;wpw;fhf 

tpl;LtpLjYf;F mq;fPfhuk; 

toq;fpaJ. 20™ f;Fk; mjpfkhd 

cj;Njrpj;j jdpg;gl;l Vw;ghL 

kw;Wk; 6 tUl fhyj;jpw;fhd 

15™ f;Fk; mjpfkhd gq;fhizg; 

gj;jpuq;fsJ toq;fy;. ,t; 

mq;fPfhukhdJ A+dpad; Ngq;f; xt; 

nfhOk;G> epjpaj;jpw;F Njitahd 

Kiwikg;gLj;jy; mq;fPfhuk; 

kw;Wk; gpNuhpf;fg;gLk; KjyPl;bw;F 

gq;Fjhuh;fsJ mq;fPfhuk; 

vd;gtw;Wf;F mika toq;fg;gl;lJ.

ÐÐ 	nfh.g.g. ,d; gl;bayply; tpjpfspy; 

tpjp ,yf;fk; 5.4 (c) f;F mika 

N`hl;ly; nltyg;gh;]; (yq;fh) 

gp.vy;.rp. ,dJ cj;Njrpj;j 

flid chpj;Jtkhf khw;Wtjpy; 

tpl;LtpLjYf;fhd tpz;zg;gk;.

	 Mizf;FOthdJ nfh.g.g. 

,d; gl;bayply; tpjpfspy; tpjp 

,yf;fk; 5.4 (c) ,y; gpd;tUk; 
tpl;LtplYf;F mq;fPfhuk; toq;fpaJ. 

80™ ,yq;if murhq;fj;jpd; fld; 

kw;Wk; N`hl;ly; epyf; Fj;jif 

thlif vd;gdtw;iw ke;jphp 

rigapd; mq;fPfhuj;jpd; gpufhuk; 

jPh;g;gdT nra;tjw;fhf Xh; jdpg;gl;l 

Vw;ghlhf jpiwNrhpr; nrayhsUf;F 

1>766>389>577 N`hl;ly; nltyg;gh;]; 

rhjhuz gq;FfSf;fhd cj;Njrpj;j 

toq;fYf;fhFk;.

	 N`hl;ly; nltyg;gh;]; (yq;fh) 

gp.vy;.rp. (HDL) nfhOk;Gg; gq;Fg; 

ghpth;j;jidapd; gl;bayply; 

tpjpfspy; tpjp ,yf;fk; 5.4 (c) ,d; 
fPo; ,d;DNkhh; tpl;LtpLjYf;F 

tpz;zg;gpj;jJ. ke;jphp rigapd; 

jPh;khdj;jpw;fika 31 brk;gh; 

2013 ,y; epYitapYs;s vQ;rpa 

&gh 2.35 gpy;ypad; ,yq;if 

murhq;fj;jpw;fhd flid 

chpj;Jilikahf khw;Wtjw;fhFk;.

	 Mizf;FOthdJ nfh.g.g. ,d; 

gl;bayply; tpjpfspy; tpjp ,yf;fk; 

5.4 (c) ,y; gpd;tUk; tpl;LtplYf;F 

mq;fPfhuk; toq;fpaJ. 31 brk;gh; 

2013 ,y; epYitapYs;s vQ;rpa 

,yq;if murhq;fj;jpd; fldhd 

&gh 2>350>299>678 f;Fg; gjpyhf 

KOtJk; nrYj;jg;gl;l 235>029>968 

rhjhuz gq;Ffis Xh; jdpg;gl;l 

Vw;ghlhf jpiwNrhpr; nrayhsUf;F 

toq;Ftjw;fhFk;.

nfh.g.g. ,d; gl;bayply; 

tpjpfSf;fhd jpUj;jq;fs;

kPsha;thz;by;> nfh.g.g. ,d; 

gl;bayply; tpjpfspy; gpd;tUk; 

jpUj;jq;fSf;F Mizf;FO 

mq;fPfhukspj;jJ.

ÐÐ 	nfh.g.g. ,d; gl;bayply; tpjpfsJ 

7 kw;Wk; 9 Mk; gphpTfSf;fhd 

jpUj;jq;fs;:

m)	gl;bayplg;gl;;l xh; 

epWtdj;jpdhy; toq;fg;gl;l 

gq;Ffspy; gzpg;ghsh;fs; kw;Wk; 

gpujhd epiwNtw;W mjpfhhpapdJ 

th;j;jfq;fs; njhlh;ghditÉ 

kw;Wk;

M)	njhlh;Gila jug;gpduJ 

nfhLf;fy; thq;fy;fspy; 

(RPT) Gjpa tpjpfs; 
mwpKfg;gLj;jg;gl;ld.

ÐÐ 	nfh.g.g. ,d; gl;bayply; tpjpfspy; 

tpjp ,yf;fk; 2.2.1 (e) f;fhd 
jpUj;jq;fs;

	 fld; gj;jpuq;fs; 

gl;bayplg;gLtjw;fhd 

jug;gLj;jy; Njitg;ghLfs; 

njhlh;ghf gl;bayply; tpjpfspy; 

tpjp ,yf;fk; 2.2.1 (e) f;fhd 
jpUj;jq;fs; Mizf;FOtpdhy; 

mq;fPfhpf;fg;gl;lJ. ,q;F 

eilKiwapYs;s tpjpahdJ Xh; 

fld; gpizaj;jpy; mg;gpizaj;jpd; 

fhytiuaiwapy; toq;Fdh;fs; 

mjd; jug;gLj;jypy; VNjDk; 

khw;wq;fs; Nkw;nfhz;bUg;gpd; 

midj;J jug;gLj;jy;fisAk; 

ntspg;gLj;jy; Ntz;Lk; vd;W 

khw;wpaikf;fg;gl;lJ. ,t;tpjpahdJ 

midj;J jpUj;jpaikg;GfisAk; 

mjhtJ xh; fld; gpizaj;jpw;F 

toq;fg;gl;Ls;s jug;gLj;jypy; 

cah;Nehf;fpa kw;Wk; fPo;Nehf;fpa 

jpUj;jq;fis fl;lhakhf 

ntspg;gLj;jNtz;Lk; vd;W 

NfhUfpd;wJ.
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nfh.g.g. ,d; gq;Fj;jufh; 

tpjpfSf;fhd jpUj;jq;fs;

gq;Fj;jufh; tpjpfspy; tpjp 

,yf;fk; 5.2 f;fhd jpUj;jq;fs;:

gq;Fj;juF epWtdq;fSf;F 

gpuNahfpf;fg;gLk; jputj;jd;ik 

Njitg;ghL njhlh;ghd gq;Fj;jufh; 

tpjpfspd; gphpT 5.2 f;F Mizf;FO 

mq;fPfhuk; toq;fpaJ.

,jw;Fk; Nkyhf> ,.gp.g.M. 

Kjd;ik th;j;jfh;fs; nfh.g.g. 

,y; fld; gpizaq;fspy; th;j;jfk; 

Nkw;nfhs;tjw;F trjpaspf;Fk;nghUl;L 

gq;Fj;jufh; tpjpfSf;fhd efy; 

jpUj;jq;fis kPsha;T nra;fpd;wJ.

nfh.g.g. ,d; kj;jpa itg;Gj; 

jpl;l Kiwf;fhd (k.it.jp.) 

jpUj;jq;fs;

ÐÐ 	‘epYitia ciwar;nra;’> 
‘G+l;lg;gl;l epYit’ kw;Wk; ‘epYit 

fl;Lwh’ vDk; tiutpyf;fzq;fis 

xd;wpizg;gjw;fhf tpjp 1 f;fhd 

jpUj;jq;fs; mq;fPfhpf;fg;gl;ld.

ÐÐ 	mq;F Fwpg;gplg;gl;Ls;s tpjj;jpy; 

fzf;F chpikahsh;fspd; rhh;gpy; 

Nkw;nfhs;sg;gl;l th;j;jfq;fis T+1 
Mk; ehspy; 14.30 kzpj;jpahyq;fspy; 

cWjpg;gLj;jNth my;yJ 

epuhfhpf;fNth fhg;gf tq;fpfs; 

flg;ghLilad vd tpjp ,yf;fk; 6 

,y; Nkw;nfhs;sg;gl;l jpUj;jq;fs; 

mq;fPfhpf;fg;gl;ld.

ÐÐ 	nfh.g.g. ,d; k.it.jp. tpjpfspy; 

tpjp ,yf;fk; 11 kw;Wk; 13 f;fhd 

jpUj;jq;fs;

	 gpuhe;jpaj;jpYs;s Vida ehLfspy; 

ntw;wpfukhf mKy;gLj;jg;gl;Ls;s 

,yj;jpuzpay; $w;W trjpapid 

fUj;jpw;nfhz;L mjd; fzf;F 

chpikahsh;fSf;F ,yj;jpuzpay; 

$w;Wf;fis toq;Fjy;

	 thbf;ifahsh; fzf;Ffs; 

njhlh;ghd jfty;fis fzf;F 

chpikahsh;fSf;F FWQ;nra;jp 

mwptpg;G %yk; mDg;Gtjw;F

	 k.it.jp. dhy; toq;fg;gLk; 

NritfSf;F k.it.jp. fzf;F 

chpikahshplkpUe;J Neubahf 

fl;lzq;fis mwtply;

gpd;tUk; Njitg;ghLfSf;F fPo;gl;L 

Kd;nkhopag;gl;l jpUj;jq;fSf;fhd 

Mizf;FOtpd; mq;fPfhuk; 

toq;Ftjw;fhd jPh;khdk; nfh.g.g. f;F 

mwptpf;fg;gl;lJ.

ÐÐ 	,yj;jpuzpay; $w;Wf;fis 

Vw;Wf;nfhs;tjw;F k.it.jp. fzf;F 

chpikahshplkpUe;J rk;kjj;ijg; 

ngw;Wf;nfhs;sy; Ntz;Lk;. 

ÐÐ 	tpz;zg;gg; gbtj;jpy; 

Fwpg;gplg;gl;Ls;s njhlh;Gnfhs;sy; 

Kfthpf;F kpd;dQ;ry; Kfthp 

njhlh;ghf xg;gha;T nra;tjw;fhf 

Xh; cWjpg;ghl;bid mDg;Gjy; 

ÐÐ 	‘gq;Fgw;Wdh;fSf;fhd k.it.jp. 

topfhl;bapy;’ Nkw;$wpa khw;wq;fis 
xd;wpizj;J jpUj;jpaikg;gjw;F

	 Fwpg;gpl;l tpjpfspy; tpjp 

,yf;fk; 11.2 f;F nfh.g.g. 

NkYk; jpUj;jq;fis gpNuhpj;jJ. 

fzf;F chpikahsiu 

fz;Lgpbf;fKbahjtplj;J 

Xh; thbf;ifahsh; fzf;fpy; 

mKy;gLj;jg;gLk; ,ilepWj;jiy 

mfw;Wk;NghJ fzf;F 

chpikahshplkpUe;J gq;Fj;jufh; 

gq;Fgw;WdUf;F nrYj;jNtz;ba 

gzj;ij kPsg;ngWtjw;F Kd;dh; 

gq;Fj;jufh; gq;Fgw;Wdh; fzf;F 

chpikahsiu fz;Lgpbg;gjw;F 

NghjpasT eltbf;iffis 

Nkw;nfhs;sy; Ntz;Lk;.

ÐÐ 	k.it.jp. dhy; toq;fg;gLk; 

NritfSf;fhd xh; fl;lz 

fl;likg;gpd; mwpKfk;

	 nfh.g.g. k.it.jp. dhy; toq;fg;gLk; 

ehdhtpj NritfSf;fhf 

mwpKfg;gLj;jtpUf;Fk; Nkyjpf 

fl;lz fl;likg;gpid ,.gp.g.M. 

f;F mwptpj;jJ. ,J mjd; 

gq;fhspfSf;F Nritaspf;Fk;NghJ 

k.it.jp. dhy; Ml;gLk; 

nrytpdq;fis mwtpLk; 

Nehf;fpy; mwpKfg;gLj;jg;gl;lJ. 

mj;Jld; k.it.jp. dhy; 

toq;fg;gLk; Nritfs; njhlh;ghf 

Xh; fl;lz fl;likg;gpid 

mKy;gLj;Jtjd; %ykhf k.it.

jp. tUkhdg; gha;r;ry;fis 

gd;Kfg;gLj;jf;$bajhfTk; 

,Uf;Fk;.

gl;baypypUe;J mfw;Wtjw;fhd 

tpz;zg;gq;fs;

,.gp.g.M. tpjpfspy; Fwpg;gplg;gl;Ls;s 

gl;baypypUe;J mfw;wy; tpjpfspd; 

Vw;ghLfSf;fika kPsha;thz;bt; 

04 fk;gdpfs; gl;baypypUe;J 

mfw;wg;gl;ld.

ÐÐ FUtpl;l nlf;~;ily; kpy;]; gp.vy;.

rp.

ÐÐ NgUts Nthf; ,d; gp.vy;.rp.

ÐÐ Mrphp nrd;uy; n`h];gpl;ly;]; 

gp.vy;.rp.

ÐÐ vd;.b.gp. nfg;gpl;ly; N`hy;bq;]; 

gp.vy;.rp.

Nkw;ghh;it kw;Wk; ,zf;fg;ghL

%yjdr; re;ij Kiwikg;gLj;jypd; 

mbg;gil Nehf;fkhdJ %yjdr; 

re;ijapy; ];jpuj;jd;ikapid 

Cf;Ftpg;gjhFk;. chpkkspf;fg;gl;l 

xU epWtdj;jpd; KwpthdJ epjpapay; 

Kiw KOtJk; ,lh;Neh;iffis 

flj;Jkhifahy; ,.gp.g.M. re;ijapy; 

,lh;Neh;iffis fz;fhzpj;Jk;> 

Fiwj;Jk; Kfhikg;gLj;Jfpd;wJ. 

,lh;Neh;if Kfhikj;Jtj;jpid 

Cf;Ftpg;gjw;fhf ,.gp.g.M. re;ij 

,ilaPl;lhsh;fSf;F Mff;Fiwe;j 

cs;tUif epakq;fisAk;> %yjdk; 

kw;Wk; Vida tpNtfKs;s 

Njitg;ghLfisAk;> ,lh;Neh;ifapd; 

fpukkhd Kfhikj;Jtj;ijAk; jtWjy; 

kw;Wk; Kwptpd; tpisTfs; Mfpatw;wpy; 

ftdQ;nrYj;Jfpd;wJ.

gl;bapyplg;gl;l fk;gdpfspd; 

Nkw;ghh;it

KjyPl;lhsh;fSf;F Xh; epahkhd 

kw;Wk; jpiwikkpf;f re;ijia toq;fp 

ghJfhg;gpid cWjpg;gLj;Jtjw;fhf 

gl;bayplg;gl;l fk;gdpfis 

Kiwikg;gLj;JtJ Xh; Kf;fpakhd 

ghfkhFk;. gpizaq;fs; re;ijapy; 

ntspg;gilj;jd;ikiaAk; 

nghWg;Gf;$wiyAk; 

epWTk;nghUl;Lk; njhopy;rhh; 

epakq;fs; guhghpf;fg;gLtjid 

cWjpg;gLj;Jtjw;fhfTk; gl;bayplg;gl;l 

nraw;ghl;L kPsha;T njhlh;r;rp.
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fk;gdpfs; Kf;fpakhd jfty;fis 

clDf;Fld; gug;gNtz;Lnkd 

vjph;ghh;f;fg;gLfpd;wJ.

vdNt> gl;bayplg;gl;l fk;gdpfs; 

epjpahz;L epiwtile;J 5 

khjq;fSf;Fs; mtw;wpd; 

gq;Fjhuh;fSf;Fk; nfhOk;Gg; gq;Fg; 

ghpth;j;jidf;Fk; (nfh.g.g.) tUlhe;j 

mwpf;iffis rkh;g;gpj;jy; Ntz;Lk;.

,.gp.g.M. gl;bayplg;gl;l fk;gdpfspd; 

tUlhe;j mwpf;iffis kPsha;T 

nra;J mikTwh tplaq;fs; njhlh;ghf 

fk;gdpfSf;F mwpag;gLj;Jfpd;wJ. 

,e;j Kaw;rpapy; gl;bayplg;gl;l 

fk;gdpfsJ gjpyspg;ghdJ kpfTk; 

rhjfkhff; fhzg;gLfpd;wJ. tUlhe;j 

mwpf;iffis kPsha;T nra;tjpy; 

,.gp.g.M. gpd;tUk; tplaq;fspy; 

ftdQ;nrYj;Jfpd;wJ.

ÐÐ nfh.g.g. ,d; gl;bayply; tpjpfs;> 

,yq;iff; fzf;fPl;L epakq;fs; 

kw;Wk; fk;gdpfs; rl;lj;jpd; 

nghUj;jkhd Vw;ghLfSf;F 

mikTWjy;

ÐÐ epjpapay; vLj;Jf;fhl;ly;fs;

ÐÐ jiythpd; mwpf;if

ÐÐ $l;lhz;ik MSif eilKiwfs;

ÐÐ gzpg;ghsh;fspd; mwpf;if

ÐÐ fzf;fha;thsh;fspd; mwpf;if

ÐÐ gq;Fjhuh; kw;Wk; KjyPl;lhsh; 

jfty;fs;

ÐÐ epjpapay; juTfs;

kPsha;thz;by; ,.gp.g.M. 109 

gl;bayplg;gl;l nghJf; fk;gdpfspd; 

epjpapay; $w;Wf;fspy; kPsha;tpid 

Muk;gpj;J 106 fk;gdpfspy; kPsha;T 

KbTWj;jg;gl;L 71 fUj;Jf; fbjq;fs; 

mDg;gpitf;fg;gl;ld.

re;ijg; gq;Fgw;Wdh;fsJ Nkw;ghh;it

gq;Fj; juFf; fk;gdpfs;

KjyPl;lhsh; ghJfhg;gpid gyg;gLj;jp 

%yjdr; re;ijapy; KjyPl;lhsh; 

ek;gpf;ifia fl;bnaOg;Gk; Kfkhf 

,.gp.g.M. ,d; Kiwikg;gLj;jy; 

flikahdJ chpkkspf;fg;gl;l 

gq;Fj;jufh;fsJ epjpapay; ];jpuj;jd;ik 

kw;Wk; nraw;ghl;L ,aYik Mfpatw;iw 

fz;fhzpg;gijAk; Nkw;ghh;it 

nra;tijAk; cs;slf;Ffpd;wJ.

jsj;jpyhd ghprPyidfs; gq;Fj;juFj; Jiwapid Xh; ,lh;Neh;if mbg;gilA+lhf 

cah;e;j njhopy;rhh; epakq;fis miltjw;F topfhl;Ltjpy; ftdQ;nrYj;jg;gl;ld. 

,it gpd;tUk; ntt;NtW ,lh;Neh;if gphpTfis cs;slf;fpaJ. tpNtfk;> 

jputj;jd;ik> epjpapay;> fld;> rl;lk; kw;Wk; nraw;ghl;L ,lh;Neh;iffSld; 

gpuNahfj;jpYs;s tpjpfs; kw;Wk; xOq;FtpjpfSf;F mikTWtjw;fhd 

mOj;jj;jpidAk; nfhz;Ls;sJ.

jsj;jpw;fg;ghyhd kPsha;Tfs; Njwpa %yjdk; kw;Wk; NghJkhdsT thbf;ifahsh; 

epjpapidg; guhkhpj;jy; kw;Wk; jputj;jd;ik Njitg;ghL Nghd;w Kjd;ikahd 

Kiwikg;gLj;jy; Njitg;ghLfSld; gq;Fj; juFf; fk;gdpfsJ ,zf;fg;ghl;bid 

kjpg;gpLtjpy; ftdQ;nrYj;jg;gl;lJ. NkYk;> gpuNahfj;jpYs;s tpjpfs; kw;Wk; 

xOq;FtpjpfSld; mikTwhik kw;Wk; Kwptiljy; Nghd;w ,lh;Neh;iffis 

Vw;gLj;jf;$ba fk;gdpfs; kw;Wk; eltbf;iffis fz;lwptijAk; Nehf;fhff; 

nfhz;bUe;jJ. 2014 Mk; Mz;by;> Kiwikg;ghl;L Njitg;ghLfis kPwpa 

fk;gdpfs; Xh; epahakhd fhyg;gFjpf;Fs; mikTWjiy cWjpg;gLj;Jtjw;F 

mtrpakhd eltbf;iffis Nkw;nfhs;SkhW Ntz;lg;gl;ld.

gpizaq;fs; Jiw gq;Fgw;Wdh;fspy; epjpapay; kjpEl;g myfpdhy; 

mKy;gLj;jg;gl;Ls;s gzk; ryit nra;tjw;F vjpuhd xOq;Ftpjpfs; /epakq;fspy; 
gq;Fj; juFf; fk;gdpfsJ cah;e;j kl;lj;jpyhd mikTwYf;F ehk; njhlh;r;rpahf 

trjpaspj;J gyg;gLj;jpNdhk;.

tPo;r;rpailAk; tl;b tPjq;fspd; eyd;fis KjyPL nra;Ak; nghJkf;fs; 

ngw;Wf;nfhs;tjw;fhf vy;iyf; fld; th;j;jf tl;btPjq;fis nfhs;if 

tl;btPjq;fSld; xOq;fikf;FkhW ,.gp.g.M. gq;Fj;juFf; fk;gdpfis Ntz;baJ.

2013 Mk; Mz;Lld; xg;gpLk;NghJ 2014 Mk; Mz;by; gq;Fj; juFj; Jiwapd; 

nkhj;jg; Gus;thdJ mjpfhpj;jJ. gpd;tUk; ml;ltizahdJ gq;Fj;juFf; 

fk;gdpfspd; nraw;jpwd; gw;wpa xg;gPl;L Gs;sptpguq;fis toq;Ffpd;wJ. (cUtk; 15)

cUtk; 15: gq;Fj; juFj; Jiwapd; rpwg;Gf;$Wfs;

2014 2013
rjtPj 

NtWghL

Gus;T 3,087,228 1,745,186 76.9
Njwpa juF  2,833,873 1,541,338 83.9

nraw;ghl;L ,yhgk; / (el;lk;)  794,562 (619,374) 228.3
Vida tUkhdk;  510,000 810,282 (37.1)

thpf;F Ke;jpa Njwpa ,yhgk;/
(el;lk;)

 727,606 (711,484) 202.3

thpf;Fg; gpe;jpa Njwpa ,yhgk; / 
(el;lk;)

 604,053 (711,091) 184.9

nkhj;jr; nrhj;Jf;fs;  11,333,864 10,265,557  10.4 
nkhj;jg; nghWg;Gf;fs;  4,924,007 4,462,858  10.3 
Njwpa %yjdk;  4,966,033 4,742,514  4.7 

* 31 brk;gh; 2014 /2013 ,y; cs;sthW.

%yk;: ,.gp.g.M. f;F rkh;g;gpf;fg;gLk; fzf;fha;T nra;ag;glhj epjpapay; $w;Wf;fs;
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ek;gpf;if myFg;nghWg;ghl;rp tpjpf;Nfhit Mfpatw;wpy; 

Fwpg;gplg;gl;Ls;s Vw;Wf;nfhs;sj;jf;f kl;lq;fspy; ek;gpf;if 

myFg; nghWg;ghl;rp epjpaq;fspd; jputj;jd;ik kw;Wk; 

ntspg;ghL kl;lq;fs; fhzg;gLtjid cWjpg;gLj;Jtjw;fhf 

Muhag;gl;ld.

ek;gpf;if myFg; nghWg;ghl;rp epjpaq;fs;

2014 brk;gh; 31 ,y; ek;gpf;if myFg; nghWg;ghl;rp 

epjpaq;fspd; Njwpa nrhj;jpd; ngWkjpahdJ &gh 127 

gpy;ypadhf (mz;zsthf) fhzg;gl;;lJ. fPo;fhZk; 

tiuglkhdJ Njwpa nrhj;jpd; ngWkjpapd; mbg;gilapy; 

xt;nthU ek;gpf;if myFg; nghWg;ghl;rp Kfhikj;Jtf; 

fk;gdpapdJk; re;ijg; gq;fspg;gpid gpujgypf;fpd;wJ. (cUtk; 

16)

cUtk; 16: 31 brk;gh; 2014 ,y; cs;sthwhd ek;gpf;if myFg; 

nghWg;ghl;rp Kfhikj;jtf; fk;gdpfspd; re;ij gq;fspg;G

ehky;	 10%

Mh;gpf;Nfh ml;luf;~pah	 1%

,d;nt];l; l;u];l;	 1%

rPNgq;f;	 9%

nfhk;l;u;];l;	 5%

vd;.b.gp. nty;j;	 26%

v]l; l;u];l;	 1%

rpNyhd; v]l;	 3%

nth;];l; nfg;gpl;ly;	 3%

N[ gp	 8%

nfd;Nlhh;	 0.48%

nfg;gpl;ly; vyad;];	 31%

fhh;bad;	 1%

v]l;iyd; nfg;gpl;ly;	 2%	

nfhOk;Gg; gq;Fg; ghpth;j;jidapy; Kiwikg;gLj;jy; 

kjpg;gPL

2014 Mk; Mz;by; ,.gp.g.M. nfh.g.g. ,y; ntw;wpfukhf 

Xh; fzf;fha;tpid Nkw;nfhz;lJ. nfhOk;Gg; gq;Fg; 

ghpth;j;jidapy; mjd; flikfisAk; nghWg;GfisAk; 

epiwNtw;Wtjpy; MSif kw;Wk; fl;Lg;ghLfsJ epiyik 

gw;wp kjpg;gpLtjw;fhf Kiwikg;gLj;jy; kjpg;gPl;bw;F Xh; 

KOikahd mZFKiw mtrpakhapUe;jJ.

ek;gpf;if myFg; nghWg;ghl;rpj; Jiw

Kd;ida Mz;Lld; xg;gpLk;NghJ 2014 Mk; Mz;by; 

epjpaq;fspd; Njwpa nrhj;Jf;fspd ngWkjpahdJ fzprkhd 

msT tsh;r;rpiag; (135™); gpujpgypj;J ek;gpf;if myFg; 

nghWg;ghl;rp xh; rhjfkhd Nghf;fpid ntspg;gLj;jpaJ.

,.gp.g.M. KjyhtJ nlhyh; ehzaj;jpy; nraw;gLk; ek;gpf;if 

myFg; nghWg;ghl;rpf;Fk; gjpdhd;F Vida ek;gpf;if myFg; 

nghWg;ghl;rp epjpaq;fSf;Fk; ,t;thz;by; chpkkspj;jJ. 

,jw;F Nkyhf> 2014 Mk; Mz;by; xU ek;gpf;if myFg; 

nghWg;ghl;rp Kfhikj;Jtf; fk;gdpAk; xU ek;gpf;ifg; 

nghWg;ghsUk; re;ijAs; cs;te;jhh;fs;.

ek;gpf;if myFg; nghWg;ghl;rp Kfhikj;Jtf; fk;gdpfspd; 

Kfhikj;Jtj;jpd; fPOs;s epjpaq;fspy; rpw;wsT gq;fspg;gpid 

mjpfhpg;gij Cf;Ftpf;Fk; Nehf;fpy; ,.gp.g.M. midj;J 

ek;gpf;if myFg; nghWg;ghl;rp Kfhikj;Jtf; fk;gdpfSf;Fk; 

vt;NtisapYk; mth;fsJ epjpaq;fspy; Mff; Fiwe;jJ 50 

myF cilikahsh;fis guhkhpf;FkhW Xh; gzpg;Giuia 

tpLj;jJ. Kfhikj;Jtf; fk;gdpfs; Muk;g toq;fy; 

fhyg;gFjpapy; Mff; Fiwe;jJ 50 myF cilikahsh;fis 

ngw;Wf;nfhs;SkhW gzpg;GWj;jg;gl;lhh;fs;.

gpd;tUk; gutyhd ,lh;Neh;if gphpTfis cs;slf;fpa 

,lh;Neh;if mbg;gilapyhd jsj;jpyhd ghprPyidfis 

Kfhikj;Jtf; fk;gdpfspy; ,.gp.g.M. ,t;thz;by;; 

Nkw;nfhz;lJ. ,tw;wpd; epjpapay; gyj;jpd; NghJkhd 

jd;ikapid kjpg;gpLtjw;fhf tpNtfk;> nraw;ghL kw;Wk; 

Kfhikj;Jtf; nfhs;iffs;> cs;sff; fl;Lg;ghLfs; kw;Wk; 

nray;KiwfSf;F mikTwy;> MSif> jfty; Kiwfs; 

kw;Wk; tpjpfs; kw;Wk; xOq;FtpjpfsJ Njitg;ghLfs; 

vd;gdthFk;.

Kfhikj;Jtf; fk;gdpfs; ,.gp.g.M. ,dhy; Fwpg;gplg;gl;Ls;s 

Mff;Fiwe;j Njwpa %yjdj; Njitg;ghLfis 

guhkhpj;jpUg;gjidAk; mit epjpapay; hPjpahf jplkhf 

fhzg;gLtjidAk; cWjpg;gLj;Jtjw;fhf ek;gpf;if 

myFg; nghWg;ghl;rp Kfhikj;Jtf; fk;gdpfspd; 

fzf;fha;T nra;ag;glhj khjhe;j epjpf; $w;Wf;fs; 

ghprPyid nra;ag;gl;ld. ,jw;Fk; Nkyhf ek;gpf;if 

myFg; nghWg;ghl;rp epjpaq;fspd; khjhe;j mwpf;iffs;> 

Mizf;FOtpdhy; toq;fg;gl;Ls;s gzpg;Giufs;> 

nghUj;jkhd ek;gpf;ifg; nghWg;GWjpfs; kw;Wk; 

nraw;ghl;L kPsha;T njhlh;r;rp.
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ek;gpf;if myFg; nghWg;ghl;rp epjpaq;fspd; 

xl;Lnkhj;j epiyikfs;

2013 kw;Wk; 2014 Mfpa tUlq;fspy; ek;gpf;if myFg; 

nghWg;ghl;rp epjpaq;fspd; nraw;jpwdpd; xg;gPl;lsT 

Gs;stpguq;fs; fPNo nfhLf;fg;gl;Ls;sJ. (cUtk; 17)

cUtk; 17: ek;gpf;if myFg; nghWg;ghl;rp epjpaq;fspd; 

xl;Lnkhj;j epiyikfs;

31.12.2014 
,y; 

31.12.2013 
,y;

% 
khw;wk;

mq;fPfhpf;fg;gl;l ek;gpf;if 

myFg; nghWg;ghl;rp 

epjpaq;fspd; vz;zpf;if
74 62 19%

ek;gpf;if myFg; 

nghWg;ghl;rp epjpaq;fspd; 

Njwpa nrhj;jpd; ngWkjp 

(&gh kpy;ypad;)

127,356 54,304 135%

myFilikahsh;fspd; 

vz;zpf;if
32,619 29,648 10%

toq;fg;gl;l myFfspd; 

vz;zpf;if (kpy;ypad;. 

mz;zsthf)
9,772 4,134 136%

chpj;Jilikfspy; KjyPL 

(&gh kpy;ypad;)
14,591 9,453 54%

jpiwNrhp cz;bay;fspy; 

KjyPL (&.kpy;yp.)
60,897 17,825 242%

Vida rhjdq;fspy; 

KjyPL** (&.kpy;ypad;)
52,202 27,000 93%

** tzpfj; jhs;fs;> ek;gpf;ifr; rhd;wpjo;fs;> njhFjpf;fld;fs;> tq;fp 

itg;Gfs; Kjypad

%yk;: ek;gpf;if myFg; nghWg;ghl;rp Kfhikj;Jtf; fk;gdpfspdhy; 

rkh;g;gpf;fg;gLk; Kiwikg;gLj;jy; rkh;g;gpg;Gfs;

re;ij ,ilaPl;lhsh;fs;

%yjdr; re;ijapy; re;ijg; gq;Fgw;Wdh;fshf 

flikahw;Wtjw;F vy;iyf; fld; toq;Fdh;fs;> KjyPl;L 

Kfhikahsh;fs;> fld; jug;gLj;jy; Kfth;fs;> xg;Guthsh;fs; 

kw;Wk; jPh;tf ,y;yk; Mfpatw;Wf;F gjptPLfis mspg;gjw;F 

,.gp.g.M. f;F mjpfhukspf;fg;gl;Ls;sJ. gyjug;gl;l tpjpfis 

mikj;Jk; kw;Wk; Vida Kd;ndLg;Gf@lhfTk; ,.gp.g.M. 

KjyPl;lhsh;fs; eyid ghJfhf;Fk; mNjrkak; re;ijapd; 

tsh;r;rp kw;Wk; Nghl;bj;jd;ikapid Cf;Ftpg;gjw;fhf 

njhlh;r;rpahf mjd; Kiwikg;gLj;jiy rPuikj;jJ.

2014 Mk; Mz;by;> ,Jehs;tiuf;Fk; tzpf 

nraw;ghLfis Muk;gpf;fhj KjyPl;L Kfhikahsh;fsJ 

gjptPl;bid GJg;gpg;gjd; ,lh;Neh;ifapid ,.gp.g.M. 

kjpg;gPL nra;jJ. 1987 Mk; Mz;bd; 36Mk; ,yf;f 

,yq;if gpizaq;fs; kw;Wk; ghpth;j;jid Mizf;FOr; 

rl;lj;jpd; jpUj;jpaikf;fg;gl;ljd; Vw;ghLfSf;fika 

gjptPL nra;ag;gl;l midj;J KjyPl;L Kfhikj;Jtf; 

fk;gdpfSf;Fk; Xh; gzpg;Giu toq;fg;gl;lJ. ,J gzpg;Giu 

toq;fg;gl;l jpfjpapypUe;J 6 khjq;fSf;Fs; tzpfj;ij 

Muk;gpf;FkhW gzpg;GWj;jg;gl;lJ. MW khjq;fs; 

epiwtile;jjd; gpd;dh; ,.gp.g.M. midj;J gjptPL; 

nra;ag;gl;l KjyPl;L Kfhikahsh;fsJ fhhpahyaj;jpw;Fk; 

mth;fsJ tzpfj; jpl;lq;fs; kw;Wk; nraw;ghl;L 

epiyik njhlh;ghf kjpg;gpLtjw;fhf tp[ak; nra;jJ. 

mtjhdpg;Gfspd; mbg;gilapy; toq;fg;gl;l gzpg;Giuf;fika 

tzpfr; nraw;ghLfis Muk;gpf;f ,ayhj KjyPl;L 

Kfhikahsh;fSf;F NkYk; xU khj fhy mtfhrk; 

toq;fg;gl;lJ.

2013 Mk; Mz;bd; ,Wjpapy;> midj;J KjyPl;L 

Kfhikahsh;fSk; Kiwikg;gLj;jy; Njitg;ghLfSf;F 

mikTw;wpUe;jhh;fs;. NkYk;> Nkw;Fwpg;gpl;l gzpg;Giuf;fika> 

,.gp.g.M. rl;lj;jpd; fPo; Xh; Gjpa gjptPl;bid 

ngw;Wf;nfhs;Sk; Nehf;fKs;s xU fk;gdp mjd; gjptPL 

toq;fg;gl;l jpfjpapypUe;J 6 khjq;fSf;Fs; tzpfj;ij 

Muk;gpj;jy; Ntz;Lk; vd;w Njitg;ghL fhzg;gLfpd;wJ. 

vdNt> ,e;j topKiwahdJ tzpfj;ij Muk;gpg;gjw;F 

gjptPl;bid ngw;Ws;s Mdhy; mtrpakhd xOq;fhd 

Kiwfs; kw;Wk; nrayhf;fpfs; ,y;yhJ gjptPl;bid 

ngWtjpypUe;J fk;gdpfis Cf;fq;nfLf;Fk;. ,jd; 

%ykhf fk;gdpfs; KjyPl;L Kfhikahsh; gphptpd; fPo; 

flikahw;Wtjw;F ngw;Wf;nfhz;l gjptPl;bid J~;gpuNahfk; 

nra;tjpypUe;J jLf;Fk;.

2014 ,y; ,yq;if kj;jpa tq;fpapd; ruhrhp epiwaplg;gl;l 

Kjd;ik fldspj;jy; tl;b tPjj;jpd; tPo;r;rpapypUe;J 

ngw;w rhjfkhd nghUshjhu epiyikfSf;F gjpw;nrayhf 

,.gp.g.M. vy;iyf; fld; toq;Fdh;fis vy;iyf; fld; 

th;j;jfj;jpw;fhd fldspj;jy; tl;b tPjj;jpid rPuhf;FkhW 

tw;GWj;jpaJ. ,J tPo;r;rpaile;j tl;b tPjq;fspd; 

ed;ikfis thbf;ifahsUf;F khw;wpaJ. ,t;tUlj;jpd; 

,Wjpg;gFjpapy; vy;iyf;fld; toq;Fdh;fSld;> vy;iyf; 

fld; toq;fy; njhlh;ghd gpujhd Kiwikg;gLj;jy; 

mf;fiwfSf;F mOj;jkspf;fTk; kw;Wk; ,j;Jiwapid 

NkYk; gyg;gLj;Jtjw;F mth;fsJ fUj;Jf;fs; kw;Wk; 

gpNuuizfis ngw;Wf;nfhs;tjw;fhf ,.gp.g.M. Xh; fye;jha;T 

$l;lj;jpw;F trjpaspj;jJ. (cUtk; 18)
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cUtk; 18: Vida re;ij ,ilaPl;lhsh;fspd; epjpapay; rpwg;Gf;$Wfs; (31 brk;gh; 2014 ,y; cs;sthwhdJ)

gphpT nkhj;j 

tUkhdk;

&gh

gFjpthhpahd 

tUkhdk; (,.gp.g.M. 

rl;lj;jpd; fPo; 

gjptPL nra;ag;gl;l 

tzpfq;fspypUe;J)

thpf;F Ke;jpa 

nkhj;j Njwpa 

,yhgk;

&gh 

nkhj;j nrhj;Jf;fs;

&gh

nkhj;j 

nghWg;Gf;fs;

&gh

vy;iyf; fld; 

toq;Fdh;

176,556,203 169,349,554 (80,076,019) 1,180,001,061 344,394,477

KjyPl;L Kfhikahsh; 528,671,984 299,974,359 361,527,645 5,059,907,948 1,051,087,521
xg;Guthsh; 2,632,607,000 - 2,718,912,000 17,532,866,000 126,472,000
fld; jug;gLj;jy; 

Kfth;fs;

130,136,218 117,603,718 19,985,630 300,298,990 74,873,797

gy;Nehf;F epWtdq;fs;** 558,705,350 342,485,764 267,925,051 4,992,901,614 1,077,002,381
nkhj;jk; 4,026,676,755 929,413,395 3,288,274,307 29,065,975,613 2,673,830,176

%yk;: ,.gp.g.M. f;F rkh;g;gpf;fg;gLk; fzf;fha;T nra;ag;glhj epjpapay; $w;Wf;fs;

,yq;if kj;jpa tq;fpapdhy; Kiwikg;gLj;jg;gLk; chpkkspf;fg;gl;l tq;fpfs;> gjptPL nra;ag;gl;l epjpf; fk;gdpfs; kw;Wk; tpNrl Fj;jiff; fk;gdpfs; 

njhlh;ghd jfty;fs; Xh; epahakhd Jiwrhh; epiyikapid rkh;g;gpg;gjw;fhf tpyf;fg;gl;Ls;sJ.

** gy;Nehf;F epWtdq;fs; vd;gd gjptPL toq;fg;gl;l xd;Wf;Fk; Nkw;gl;l Kiwikg;gLj;jg;gl;l eltbf;iffis Nkw;nfhs;Sk; gjtPL nra;ag;gl;l 

epWtdq;fshFk;. 

fz;fhzpg;G> Gydha;T kw;Wk; 

typAWj;jy;

re;ijf; fz;fhzpg;G

,.gp.g.M. ,d; Mizapy; Xh; mq;fkhf 

Xh; gaDWjpkpf;f> jpwikkpf;f kw;Wk; 

ntspg;gilahd %yjdr; re;ijapid 

mgptpUj;jpnra;tJld; th;j;jf 

eltbf;iffspy; ehzak; kw;Wk; Neh;ik 

vd;gtw;iw Mog;gjpaitg;gjw;F 

flg;ghLilajhf fhzg;gLk;Ntis 

nfh.g.g. ,y; ,lk;ngWk; th;j;jf 

eltbf;iffis gaDs;stpjj;jpy; 

fz;fhzpg;gjw;Fk; kw;Wk; ,.gp.g.M. 

rl;lj;jpid kPWk; VNjDk; nfhLf;fy; 

thq;fy;fis fz;Lgpbg;gjw;Fk; 

mtw;iwj; jtph;g;gjw;Fk; ,.gp.g.M. 

nghWg;ghspahAs;sJ.

cs;Siwgth; th;j;jfk;> re;ijf; 

fhahSif kw;Wk; NtW VNjDk; re;ij 

Jh;elj;ij Æ KiwNflhd nray; 

vd;gtw;iw Fwpg;gpLk; mrhjhuzkhd 

tpiy my;yJ Gus;tpdJ mirTfis 

,dq;fz;L tprhhpg;gjw;fhf ehshe;j 

re;ij eltbf;iffis ,.gp.g.M. 

fz;fhzpf;fpd;wJ.

mjp etPd fz;fhzpg;G 

Kiwiknahd;wpd; gad;ghl;L 

cjtpAld;> cs;Siwgth; th;j;jfk; 

kw;Wk; re;ijf; ifahSif vd;gtw;iw 

cs;slf;fpa re;ij Jh;elj;ijfisf; 

Fwpg;gplf;$ba mrhjhuzkhd tpiy 

kw;Wk; Gus;tpdJ mirTfis 

ehk; ,dq;fz;L tprhhpf;fpd;Nwhk;. 

fz;fhzpg;G KiwahdJ VNjDk; 

re;Njfj;jpw;fplkhd th;j;jf 

eltbf;iffis mwpf;ifapLk;. 

fz;Lgpbg;nghd;W Nkw;nfhs;sg;gl;ljd; 

gpd;dh; fz;fhzpg;Gf; FOtpw;F 

Xh; MNyhridf; Nfhuiy 

jahhpg;gjDhlhf nghUj;jkhd 

eltbf;if Kd;ndLf;fg;gLfpd;wJ. 

,f;fz;fhzpg;Gf; FOthdJ 

rpNu~;l cj;jpNahfj;jh;fisf; 

nfhz;bUg;gJld; Mizf;FOTf;F 

,Wjpg; ghpe;Jiuapid Nkw;nfhs;tjw;F 

Kd;dh; Xh; Kw;WKOjhd Gydha;tpd; 

mtrpaj;jpid $l;lhf jPh;khdpg;ghh;fs;. 

,.gp.g.M. ,y; Nkyjpfj; juTfs; 

kw;Wk; gFg;gha;Tf; fUtpfs; 

fpilf;ff;$bajhf ,Ug;gjdhy; ghhpa 

mstpyhd fz;fhzpg;G fhpridfs; 

vOg;gg;gl;ld.

2014 Mk; Mz;by; ehk; gy;NtW 

rpf;fy;fspy; 18 fz;fhzpg;G  

MNyhridf; Nfhuy;fis 

jahh;nra;jJld; mit gpd;tUk; 

re;Njfj;jpw;fplkhd re;ij jtWfspy; 

tifg;gLj;jg;gl;Ls;sd. (cUtk; 19)

cUtk; 19: fz;fhzpg;G 

MNyhridf;Nfhuy;fs;

fz;fhzpg;G 

MNyhridf;Nfhuy; vz;zpf;if

cs;Siwgth; th;j;jfk; 06
Kd;NdhLjy; 03
re;ijf; ifahSif 10
Vidait 02

,jw;Fk; Nkyhf ehk; nfh.g.g. 

,lkpUe;J 15 fz;fhzpg;G MNyhridf; 

Nfhuy;fisg; ngw;Nwhk;. nfh.g.g. mjd; 

nrhe;j ,izahd RahjPd fz;fhzpg;G 

eltbf;iffis elhj;Jfpd;wJ.

Kd;ida tUlj;Jld; xg;gpLk;NghJ 

fz;fhzpg;G MNyhridf; Nfhuy;fspy; 

vz;zpf;ifahdJ XusT Fiwe;jJ. 

,jw;fhd gpujhd fhuzk; fz;fhzpg;G 

fhpridfspd; Kf;fpa thpirg;gLj;jYk; 

kw;Wk; kpfTk; Kf;fpakhd kw;Wk; 

fzprkhd re;ij tpistpid 

Vw;gLj;jf;$ba mtjhdpg;Gfs; khj;jpuNk 

,Wjpahf MNyhridf; Nfhuyhf 

tUtjdhyhFk;. Vidait “fz;fhzpg;G 

fhpridfs;” vd tifg;gLj;jg;gLfpd;wd. 

,.gp.g.M. xOq;fw;w gq;F tpiy 

kw;Wk; njhif mirTfs; kw;Wk; 

nraw;ghl;L kPsha;T njhlh;r;rp.
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mrhjhuzkhd th;j;jfg;; ghq;Ffs; 

Mfpait njhlh;ghf 350 fz;fhzpg;G 

fhpridfis Nkw;nfhz;lJ.

Kw;W KOjhd MNyhridf; 

Nfhuy; mwpf;iffs; Njitg;glhj 

“fz;fhzpg;Gf; fhpridfSs;” 

rpy Nkyjpf fz;fhzpg;G kw;Wk; 

gFg;gha;tpw;F tifg;gLj;jg;gl;ld. 

ftdpg;ngw;nfd Fwpg;gplg;gl;l 

gpd;dh; Xh; Gjpa ÆFwpg;gpl;l Nghf;F 

ntsptUfpd;wjh kw;Wk; Kw;WKOjhd 

MNyhridf; Nfhuy; Njitg;gLfpd;wjh 

vd;gij mtjhdpg;gjw;fhf rk;ge;jg;gl;l 

th;j;jfh;fs; kw;Wk; gq;Ffs; 

njhlh;r;rpahf fz;fhzpf;fg;gLfpd;wd.

kPsha;thz;by;> ,.gp.g.M. nghWg;gjpfhhp 

Æ gpujpg; gzpg;ghsh; ehakfk; 

mth;fspdhy; jiyikj;Jtk; tfpf;Fk; 

FOthdJ fz;fhzpg;G MNyhridf; 

Nfhuy;fs; kw;Wk; Vida fz;fhzpg;G 

tplaq;fis fye;jhNyhrpg;gjw;fhf 

mz;zsthf 09 jlitfs; 

re;jpj;Js;sJ. kPsha;thz;by;> gy;NtW 

re;Njfj;jpw;fplkhd re;ij KiwNflhd 

nray;fspy; rpy th;j;jfh;fs;> jufh;fs;> 

KjyPl;lhsh;fs; kw;Wk; re;ijg; 

gq;Fgw;Wdh;fSf;F vjpuhf gy;NtW 

typAWj;jy; eltbf;iffis FOthdJ 

jPh;khdpj;jJ.

FOthdJ rpwpa jtwhspfis 

miog;gpj;J vjph;fhyj;jpy; 

mj;jifa th;j;jf eltbf;iffspy; 

<LgLtjpypUe;J tpyfpapUf;FkhW 

vr;rhpf;if tpLj;Js;sJ. FOtpd; 

fl;lisapd; Nghpy; re;Njfj;jpw;fplkhd 

re;ij Jh;elj;ijfspy; <Lgl;Ls;s 

jug;gpdhplkpUe;J vOj;J%y 

tpsf;fq;fs; Nfhug;gl;L mth;fsJ 

gjpy;fs; FOTf;F mwpf;ifaplg;gl;lJ.

mtru ftdpg;G Njitahd rpwpa 

tplaq;fspy; tha;%y njspthf;fj;jpid 

ngw;Wf;nfhs;Sk;nghUl;L fz;fhzpg;Gg; 

gphpT jufh;fis miof;Fk;NghJ 

Xh; ,lhg;G guhkhpf;fg;gLfpd;wJ. 

gy re;jh;g;gq;fspy;> Neuj;Jldhd 

tprhuizfs; Kiwaw;w th;j;jf 

eltbf;iffs; NkYk; ePbj;jpUg;gjid 

jtph;j;Js;sJ.

Gydha;Tfs;

%yjdr; re;ijapd; Kiwikg;gLj;Jgth; 

vd;w hPjpapy; ,.gp.g.M. ,d; gq;fspg;gpy; 

Kf;fpakhd Njhw;wkhf Gydha;Tfs; 

mikfpd;wd. re;Njfj;jpw;fplkhd 

re;ij Jh;elj;ij re;jh;g;gq;fspy; 

tpiuthd kw;Wk; gaDWjpahd 

Gydha;Tfis elhj;JtjhdJ> 

xh; xOq;fhd kw;Wk; epahakhd 

re;ijiag; NgZtjw;F cjTtJld; 

KjyPl;lhsh; ek;gfj;jd;ikia 

Cf;Ftpj;J mjDhlhf ,yq;ifapd; 

%yjdr; re;ijapd; mgptpUj;jpf;Fg; 

gq;fspf;fpd;wJ.

,.gp.g.M. rl;lj;jpdhy; mspf;fg;gl;Ls;s 

nghWg;ghizf;F mika ,.gp.g.M. 2014 

Mk; Mz;by; re;Njfj;jpw;fplkhd re;ij 

Jh;elj;ij tp;laq;fspy; Gydha;Tfs; 

Nkw;nfhs;tjpid njhlh;e;jJld; mJ 

njhlh;ghf nghUj;jkhd typAWj;jy; 

eltbf;ifapid rpghhpR nra;jJ. 

mNjrkak; re;ijapy; cah;e;j 

juj;jpyhd njhopy;rhh; elhj;ij kw;Wk; 

$l;lhz;ik xOf;fj;ij tsh;g;gjw;Fk; 

re;ij ,ilaPl;lhsh;fs;> gl;bayplg;gl;l 

fk;gdpfs; kw;Wk; KjyPl;lhhsh;fsJ 

vjph;fhy mj;JkPwy;fisAk; 

jLf;ff;$bajhAs;sJ.

2014 Mk; Mz;by; ,.gp.g.M. 

dhy; re;Njfj;jpw;fplkhd re;ij 

Jh;elj;ijfs;> re;ij /tpiyf; 
ifahSif cs;slq;fshf> 

cs;Siwgth; th;j;jfk;> Kd;NdhLjy; 

Nghd;wtw;wpy; Gydha;Tfs; 

elhj;jg;gl;ld. Fwpg;gpl;l rpy 

Gydha;Tfs; 2014 ,w;F Kd;dh; 

Muk;gpf;fg;gl;ld. ,jw;Fk; Nkyhf 2012 

Mk; Mz;by; Muk;gpj;J mNj Mz;by; 

KbTw;w Xh; Gydha;T njhlh;ghf 

kjpg;gpw;Fhpa rl;lkh mjpghplkpUe;J 

Xh; mgpg;gpuhak; ngwg;gl;lJld; ,J 

kPsha;thz;by; epYitahAs;sJ.

kPsha;thz;lhdJ ,.gp.g.M. rl;lk; 

kw;Wk; mjd;; fPo; cUthf;fg;gl;l 

tpjpfs;ÆxOq;Ftpjpfs; vd;gtw;wpd; 

fPo; Nkw;nfhz;l jtWfs; /
xOq;fPdq;fs; njhlh;ghf ,.gp.g.M. 

,dhy; gy Kf;fpakhd typAWj;jy; 

nraw;ghLfs; Nkw;nfhs;sg;gl;lijf; 

fz;lJ. ,J njhlh;gpy; Kf;fpakhff; 

fUjg;gl;lJ vd;dntdpy; ,uz;L 

gl;bayplg;gl;l fk;gdpfspd; gq;Ffspy; 

,lk;ngw;w re;Njfj;jpw;fplkhd 

re;ij/tpiy ifahSif kw;Wk; Æ 

my;yJ cs;Siwgth; nfhLf;fy; 

thq;fypy; elhj;jg;gl;l ,uz;L 

Gydha;Tfspd; fz;Lgpbg;Gfis 

mbg;gilahff; nfhz;L 5 egh;fSf;F 

vjpuhf rl;l eltbf;if vLg;gjw;F 

Nkw;nfhs;sg;gl;l jPh;khdkhFk;. 

gpizaq;fs; rl;lj;jpd; tuk;G 

kPwYf;Fk; Nkyhf Nkw;Fwpg;gpl;l 

Gydha;Tfspy; xd;wpy; ,dq;fhzg;gl;l 

re;Njfj;jpw;fplkhd me;epa nryhtzpf; 

fl;Lg;ghl;Lr; rl;l kPwy; xd;W me;epa 

nryhtzpf; fl;Lg;ghl;lhsUf;F 

mDg;gpitf;fg;gl;lJ.

gl;bayplg;gl;l fk;gdp xd;wpd; tzpf 

eltbf;iffspy; ,.gp.g.M. dhy; 

elhj;jg;gl;l ,d;DNkhh; Gydha;Tf;F 

Vw;g> gpur;ridf;Fhpa gl;bayplg;gl;l 

fk;gdpapd; gzpg;ghsh;fs; 

Æcj;jpNahfj;jh;fshf flikahw;wpa 20 

egh;fSf;Fk; fk;gdpf;Fk; tof;fwptpj;;jy; 

toq;fg;gl;lJ. ,f;Fwpg;gpl;l Gydha;T 

njhlh;ghd tpguq;fs; rl;l eltbf;if 

ahUf;F vjpuhf Nkw;nfhs;sgly; 

Ntz;Lk; vd;gjid ,dq;fhz;gjw;fhf 

kjpg;gpw;Fhpa rl;lkh mjpgUf;F 

mDg;gpitf;fg;gl;lJ.

xU gl;baypl;l fk;gdpapd; gq;Ffspy; 

re;Njfj;jpw;fplkhd cs;Siwgth; 

nfhLf;fy; thq;fypy; elhj;jg;gl;l 

,d;DNkhh; Gydha;tpidj; njhlh;e;J 

gpur;ridf;Fhpa gl;bayplg;gl;l 

fk;gdpapd; jiytUf;F fLikahd 

Kd;ndr;rhpf;if tpLf;fg;gl;lJ.

,jw;Fk; Nkyhf> Xh; gl;bayplg;gl;l 

fk;gdpAld; njhlh;Gila Xh; epWtdk; 

njhlh;ghd Xh; tplaj;jpy; cah;ePjp 

kd;wj;jpd; Xh; fl;lisapidj; 

njhlh;e;J> rk;ge;jg;gl;l epWtdk; 

njhlh;ghd rl;l ,ay;gpy; Xh; Gydha;T 

elhj;jg;gl;L ,jd; fz;Lgpbg;Gfs; 

cah;ePjpkd;wj;jpw;F rkh;g;gpf;fg;gl;lJ.

NkYk;> re;Njfj;jpw;fplkhd gzr; 

ryitapy; epjpapay; Ez;zwpT 

myfpdhy; (ep.E.m.) elhj;jg;gl;l xU 

Gydha;T njhlh;ghf ,yq;if kj;jpa 

tq;fpapd; ep.E.m. ,w;F cjtpf;fuk; 

ePl;lg;gl;lJ.
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2014 brk;gh; ,Wjpapy; Fwpg;gpl;l Gydha;TfSf;fhf Nkw;nfhs;sg;gl;l eltbf;if Æ jw;Nghija epytuk; Mfpatw;wpd; 

tpsf;fq;fs; kw;Wk; xh; RUf;fkhd tpguk; fPo;tUk; mlltizapy; nfhLf;fg;gl;Ls;sJ. (cUtk; 20)

cUtk; 20: Gydha;Tfspd; tpguq;fs;

Gydha;Tfspd; jd;ik

Gydha;Tfspd; 

vz;zpf;if Nkw;nfhs;sg;gl;l eltbf;if Æjw;Nghija epytuk;

cs;Siwgth; th;j;jfk; 1 3 2013 Mk; Mz;bd; ,Wjpapy; re;Njfj;jpw;fplkhd cs;Siwgth; th;j;jfj;jpy; 

%d;W Gydha;Tfs; epYitapypUe;jd.

ÐÐ 2014 Mk; Mz;by; ,j;jifa cs;Siwgth; th;j;jfg;; Gydha;nthd;wpd; 

fz;Lgpbg;Gfis mbg;gilahff;nfhz;L Xh; jdpegUf;F fLikahd 

Kd;ndr;rhpf;iff; fbjnkhd;W toq;fg;gl;lJ.

ÐÐ 2014 Mk; Mz;by; re;Njfj;jpw;fplkhd cs;Siwgth; th;j;jfj;jpy; 

,d;DNkhh; Gydha;nthd;W gpd;tUk; fhuzj;jpw;fhf vt;tpj typAWj;jy; 

eltbf;ifAk; Nkw;nfhs;sg;glhJ KbTWj;jg;gl;lJ. Fwpg;gpl;l egh;fSf;F 

vjpuhf cs;Siwgth; th;j;jfj;jpy; Xh; tplaj;jpid rl;lhPjpahf 

epiyepWj;Jtjw;fhd Mtzq;fs; Æ rhl;rpaq;fs; fhzg;glhjjdhyhFk;.

ÐÐ brk;gh; 2014 ,y; re;Njfj;jpw;fplkhd Xh; cs;Siwgth; th;j;jfj;jpy; 

kw;iwa Gydha;thdJ KbTWj;jg;gl;L ,J njhlh;ghd mwpf;ifahdJ 

njhFf;fg;gl;l tz;zKs;sJ. 

re;ij Æ tpiy 

ifahSif 2

2 2013 Mk; Mz;bd; ,Wjpapy; re;Njfj;jpw;fplkhd re;ij Ætpiyf; 

ifahSifapy; Xh; Gydha;thdJ epYitapYs;sJ.

ÐÐ Nkw;$wg;gl;l ,g;Gydha;thdJ 2014 Mk; Mz;by; KbTWj;jg;gl;L 

,g;Gydha;tpd; fz;Lgpbg;Gfspd; mbg;gilapy;> ,uz;L egh;fSf;F vjpuhf 

rl;l eltbf;if Nkw;nfhs;tjw;F jPh;khdpf;fg;gl;lJ.

ÐÐ 2014 Mk; Mz;by;> ,uz;L gl;bayplg;gl;l fk;gdpfspd; gq;Ffspy; 

rpy KjyPl;L MNyhrfh;fspdhy; epiwNtw;wg;gl;l th;j;jfq;fspy; Xh; 

Gydha;T Muk;gpf;fg;gl;lJ. brk;gh; 2014 ,y; ,f;Fwpg;gpl;l Gydha;thdJ 

ele;jtz;zKs;sJ.

re;ij Æ tpiyf; 

ifahSif kw;Wk; 

Æmy;yJ cs;Siwgth; 

th;j;jfk; 

3 2014 Mk; Mz;by; re;Njfj;jpw;fplkhd re;ij Ætpiyf; ifahSif kw;Wk; Æ 

my;yJ cs;Siwgth; th;j;jfj;jpy; %d;W Gydha;Tfs; Muk;gpf;fg;gl;ld.

ÐÐ mj;jifa xh; Gydha;tpidj; njhlh;e;J %d;W egh;fSf;F vjpuhf 

rl;l eltbf;if Nkw;nfhs;tjw;F jPh;khdpf;fg;gl;lJld;> ,t;tplakhdJ 

kjpg;gpw;Fhpa rl;lkh mjpgUf;F ,jw;fhf mDg;gpitf;fg;gl;lJ.

ÐÐ re;Njfj;jpw;fplkhd re;ij Ætpiyf; ifahSif kw;Wk; Æ my;yJ 

cs;Siwgth; th;j;jfj;jpy; kw;iwa ,uz;L Gydha;Tfs; 2014 ,y; 

Muk;gpf;fg;gl;L ele;jtz;zKs;sJ.

Kd;NdhLjy; 3 01 2013 Mk; Mz;bd; ,Wjpapy; re;Njfj;jpw;fplkhd Kd;NdhLjypy; Xh; Gydha;T 

epYitapypUe;jJ. ,f;Fwpg;gpl;l Gydha;thdJ 2014 ,y; KbTWj;jg;gl;L ,J 

njhlh;ghd mwpf;ifahdJ njhFf;fg;gl;l tz;zKs;sJ.

xU gq;Fj;juFf; 

fk;gdpapdhy; 

epiwNtw;wg;gl;l 

th;j;jfq;fs; njhlh;ghd 

re;Njfj;jpw;fplkhd 

KiwNflhd eltbf;iffs; 

njhlh;ghd Gydha;T

01 ,J njhlh;ghd Gydha;thdJ 2012 ,y; Muk;gpf;fg;gl;L KbTWj;jg;gl;lJ. 

vt;thwhapDk;> nrayfj;jpdhy; rpghhpR nra;ag;gl;lthWk;; Mizf;FOtpd; 

mq;fj;jth;fspdhy; mwpTWj;jg;gl;lthWk; ,t;tplak; njhlh;ghf kjpg;gpw;Fhpa 

rl;lkh mjpghplkpUe;J Xh; Kiwg;gbahd mgpg;gpuhaj;jpw;fhf Ntz;LNfhs; 

tpLf;fg;gl;lJ.

2014 brk;ghpy; ,k;Kiwg;gbahd mgpg;gpuhakhdJ ,d;Dk; epYitapYs;sJ. 

1.	 Xh; gl;bayplg;gl;l fk;gdpapd; gq;Ffspy;> mf;Fwpg;gpl;l fk;gdpapd; gpizaq;fs; njhlh;ghf gpuRhpf;fg;glhj tpiy czh;jpwd; jfty;fis 

itj;jpUf;Fk; rkak; th;j;jfk; Nkw;nfhs;sy;.

2.	 Xh; gq;Fr; re;ijapy; gl;bayplg;gl;l VNjDk; gpizaq;fsJ tpiy my;yJ th;j;jfk; njhlh;ghf Xh; ngha;ahd my;yJ jtwhf ,l;Lr;nry;Yk; 

Njhw;wg;ghl;bid cUthf;Fjy;.

3.	 xU thbf;ifahsUf;F Fwpj;j fk;gdpapd; gpizaq;fspy; fzprkhd msT nfhs;tdT my;yJ tpw;gidf;F Kd;dh; xU fk;gdpapd; gpizaq;fspy; 

th;j;jfj;jpid Nkw;nfhz;L mjd; gpd;dh; ,yhgkilAk; Nehf;fj;Jld; mf;Fwpg;gpl;l gpizaq;fspy; th;j;jfk; nra;jy;.

nraw;ghl;L kPsha;T njhlh;r;rp.
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Gydha;Tfspd; jd;ik

Gydha;Tfspd; 

vz;zpf;if Nkw;nfhs;sg;gl;l eltbf;if Æjw;Nghija epytuk;

Kiwg;ghLfs; 02 2013 Mk; Mz;by; xU gq;Fj;juFf; fk;gdpf;nfjpuhf KjyPl;lhsh;fs; 

Nkw;nfhz;l Kiwg;ghl;il mbg;gilahff; nfhz;L ,uz;L Gydha;Tfs; 

Muk;gpf;fg;gl;ld. ,f;Fwpg;gpl;l Gydha;Tfs; 2014 Mk; Mz;by; epiwT 

nra;ag;gl;L ,J njhlh;ghd mwpf;iffshdJ 2014 brk;ghpy; njhFf;fg;gl;l 

tz;zKs;sJ. 

Xh; gl;bayplg;gl;l 

fk;gdpapd; tzpf 

tptfhuq;fs;; njhlh;ghd 

Gydha;T

01

2013 ,y; xU gl;bayplg;gl;l fk;gdpapd; tzpf tptfhuq;fs; njhlh;ghd Xh; 

Gydha;thdJ Muk;gpf;fg;gl;L ,f;Fwpg;gpl;l Gydha;thdJ brk;gh; 2014 ,y; 

epiwT nra;ag;gl;lJ.

,g;Gydha;tpd; fz;Lgpbg;Gfspd; mbg;gilapy;> gpur;ridf;Fhpa gl;bayplg;gl;l 

fk;gdpapy; gzpg;ghsh;fs; kw;Wk; Æmy;yJ cj;jpNahfj;jh;fshf flikahw;wpa 20 

egh;fs; kw;Wk; fk;gdpf;Fk; tof;fwptpj;jy; toq;fg;gl;lJ. ,f;Fwpg;gpl;l Gydha;T 

njhlh;ghd tpguq;fs; rl;l eltbf;if ahUf;F vjpuhf Nkw;nfhs;sg;gly; 

Ntz;Lk; vd;gjid ,dq;fhz;gjw;fhf kjpg;gpw;Fhpa rl;lkh mjpgUf;F 

mDg;gpitf;fg;gl;lJ. 

Xh; gl;bayplg;gl;l 

fk;gdpapdhy; 

nghWg;Ngw;Gfs; kw;Wk; 

,izg;Gfs; epakj;jpd; 

re;Njfj;jpw;fplkhd kPWjy; 

njhlh;ghd Gydha;T

01 2014 Mk; Mz;by;> gl;bayplg;gl;l fk;gdp xd;wpdhy; Xh; re;Njfj;jpw;fplkhd 

nghWg;Ngw;Gfs; kw;Wk; ,izg;Gfs; epakj;jpd; kPwy;fs; njhlh;ghf Xh; 

Gydha;T Muk;gpf;fg;gl;lJ. 2014 brk;ghpy; ,f;Fwpg;gpl;l Gydha;thdJ ele;j 

tz;zKs;sJ. 

Kiwg;ghLfs;

kPsha;thz;by; ,.gp.g.M. 

nghJg;gl;bayplg;gl;l fk;gdpfs; 

njhlh;ghf 25 Kiwg;ghLfis 

ifahz;lJld; ,tw;wpy; 23 

jPh;j;Jitf;fg;gl;ld. 

tof;fhly;fs;

nkf;ngf; vf;];Nghh;l;]; (gpiuNtl;) 

ypkpl;ll; vjph; ,.gp.g.M. tof;F 

,yf;fk; HCMCA 217/2007
,.gp.g.M. tpjpfSf;F Kuzhf 

rpy Kf;fpakhd jfty;fis 

cldbahf ntspg;gLj;jhikf;fhf 

Fw;wj;jPh;g;G toq;fg;gl;l ehd;F Fw;wQ; 

Rkj;jg;gl;lth;fs; mwpTgilj;j 

ePjpthd; mth;fsJ jPh;g;Gf;Fk; jkf;F 

tpjpf;fg;gl;l jz;lidj; jPh;g;Gf;Fk; 

vjpuhf khfhz Nky; ePjpkd;wj;jpy; 

Nkd;KiwaPL nra;jhh;fs;. khfhz 

Nky;ePjpkd;wj;jpd; mwpTgilj;j ePjpgjp 

mth;fs; ,t;tplaj;jpy; Xh; ,zf;fkhf 

%d;W Fw;wQ;rhl;lg;gl;lth;fs; 

njhlh;ghf ePjpthd; ePjpkd;wj;jpdhy; 

toq;fg;gl;l jPh;g;gpid cWjpg;gLj;jp 

,uz;L Fw;wr;rhl;nlz;fSf;Fk; jyh 

&gh 3.3 kpy;ypaid Fw;wg;gzkhf 

tpjpj;jhh;. mwpTgilj;j ePjpthd; 

mth;fshy; Rkj;jg;gl;l rpiwthrj; 

jz;lidahdJ xJf;fpitf;fg;gl;lJ. 

Fw;wj;jPh;g;G kw;Wk; jz;lidj; 

jPh;g;G ,uz;bw;Fk; vjpuhd 6Mk; 

Fw;wQ;rhl;lg;gl;l Nkd;KiwaPl;lhsuJ 

Nkd;KiwaPlhdJ nfhOk;G Nky; 

ePjpkd;wj;jpy; epYitapYs;sJ.

,.gp.g.M. vjph; jpU. gp.V.[aNrfu 

kw;Wk; Vida 8 egh;fs; tof;F 

,yf;fk; S/64721/2006
,.gp.g.M. My; etNyhf n`h];gpl;ly; 

gp.vy;.rp. gq;Ffs; njhlh;ghd 

re;ijf; ifahSiff;fhf nfhOk;G 

Nfhl;il ePjpthd; ePjpkd;wj;jpy; 

xd;gJ egh;fSf;nfjpuhf 

tof;F jhf;fy; nra;ag;gl;lJ. 

rl;lkh mjpghpd; mDkjpAld; 

VO Fw;wQ;rhl;lg;gl;lth;fs; 

njhlh;ghd Fw;wr;rhl;Lf;fSf;F 

,.gp.g.M. xj;jpzq;fpaJld; xU 

Fw;wQ;rhl;lg;gl;ltUf;nfjpuhd 

Fw;wr;rhl;Lfs; thg]; ngwg;gl;lJ. 

09Mk; Fw;wQ;rhl;lg;gl;lth; 

njhlh;ghf tof;fpd; tpsf;fkhdJ 

kPsha;thz;by; epYitahapUe;jJld;> 

09 Mk; Fw;wQ;rhl;lg;gl;lthpd; 

Ntz;LNfhSf;fpzq;f ,.gp.g.M. 

,f;Fw;wj;jpw;F &gh 1.1 kpy;ypaDf;F 

xj;jpzq;fp ,g;gzkhdJ ,.gp.g.M. 

,d; ,og;gPl;L epjpaj;jpw;F tuT 

itf;fg;gl;lJ.

gp.gp. rd;[Pt kp`pu Fkhu kw;Wk; 

gp.gp. R[pj; rkPu Fkhu vjph; 

,.gp.g.M. kw;Wk; VidNahh; (CA 
(W) 265/2013)
Xh; gq;Fj;juFf; fk;gdp kw;Wk; 

xh; vy;iyf; fld; toq;Fdhpd; 

thbf;ifahsh;fshd ,uz;L 

KjyPl;lhsh;fspdhy; (kDjhuh;fs;;) 

Nkd;KiwaPl;L ePjpkd;wj;jpy; jhf;fy; 

nra;ag;gl xh; Miz tpz;zg;gkhdJ 

(CA (W) 265/2013) ,.gp.g.M. f;F 

toq;fg;gl;lJ. ,uz;L KjyPl;;lhsh;fSk; 

Vidtw;Wf;fpilapy;> mth;fsJ 

gq;Fj;jufh; kw;Wk; mth;fsJ vy;iyf; 

fld; toq;Fdh; ,th;fsJ eyd;fSf;F 

vt;tpjkhd mf;fiwAkpd;wp Muk;gj;jpy; 

&gh 20 kpy;ypadhf kjpg;gplg;gl;l 

mth;fsJ gq;F KjyPl;Lj; 

Njf;fj;jpid vy;iyf; fld; th;j;jf 

cld;gbf;ifia epiwNtw;wp G+r;rpa 

epYitahf Fiwj;jikf;F vjpuhf 

Kiwg;ghL nra;Js;shh;fs;.

midj;J gpujpthjpfSk; mth;fsJ 

Ml;Nrgidia jhf;fy; nra;jJld; 

kDjhuh;fs; mth;fsJ vjph;g;gpidj; 

jhf;fy; nra;jhh;fs;. vt;thwhapDk;> 

kPs;a;thz;by; kDjhuh;fs; mth;fsJ 

tpz;zg;gj;jpid thg];ngw;wJld; 

ePjpkd;wkhdJ tpz;zg;gj;jpid 
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fpuakpd;wp js;Sgb nra;jJ. ,.gp.g.M. 

rl;lj;jpd; VNjDk; Vw;ghLfs; 

gq;Fj;jufh; kw;Wk; Æmy;yJ vy;iyf; 

fld; toq;Fdhpdhy; kPwg;gl;Ls;sjh 

vd;gij tprhhpj;jwptjw;fhf ,.gp.g.M. 

xh; Gydha;tpid elhj;Jfpd;wJ.

,.gp.g.M. vjph; kpukhh; gPr; 

N`hl;ly;]; kw;Wk; VidNahh; 

eP.eP. tof;F ,yf;fq;fs; 

S/72082/2010 & S/72083/2010
31 khh;r; 2008 kw;Wk; 31 khh;r; 2009 

,y; epiwtile;j epjpahz;LfSf;fhd 

,.gp.g.Mizf;FOtpd; tpjp 

,yf;fk; 3(1) kw;Wk; 17f;F Kuzhf 

fk;gdpapd; Mz;lwpf;iffis 

rkh;g;gpf;fj; jtwpaikf;fhf kpukhh; 

gPr; N`hl;ly;]; kw;Wk; fk;gdpapd; 

gzpg;ghsh;fSf;nfjpuhf 2010 etk;gh; 

04 ,y; nfhOk;G Nfhl;il ePjpthd; 

ePjpkd;wj;jpy; Fw;wg;gj;jphpf;if 

jhf;fy; nra;ag;gl;lJ. fk;gdpahdJ 

,t;thz;by; 31 khh;r; 2008 kw;Wk; 

31 khh;r; 2009 ,y; epiwtile;j 

epjpahz;LfSf;fhd fzf;fha;T 

nra;ag;gl;l epjpf; $w;Wf;fis re;ijf;F 

ntspapl;lJ. ,t;tplakhdJ nfhOk;G 

Nfhl;il ePjpthd; ePjpkd;wj;jpd; Kd; 

epYitapYs;sJ.

nrypq;Nfh ,d;#ud;]; Copah;fs; 

gq;F chpj;Jilik ek;gpf;ifg; 

nghWg;G (CIESOT) - SC (FR) 191 / 
2009
nrypq;Nfh ,d;#ud;]; Copah;fs; gq;F 

chpj;Jilik ek;gpf;if nghWg;gpdpy; 

(CIESOT) ,e;ek;gpf;ifg; nghWg;gpd; 
jd;ik kw;Wk; ,.gp.g.M. rl;lk; my;yJ 

tpjpfs; my;yJ xOq;Ftpjpfs; 

VNjDk; kPwg;gl;Ls;sjh vd;gjid 

tprhhpj;jwptjw;fhf Xh; Gydha;tpid 

elhj;JkhW ,.gp.g.M.it cah;ePjpkd;wk; 

gzpj;jJ. ,.gp.g.M. dhy; elhj;jg;gl;l 

Gydha;T mwpf;ifahdJ cah; 

ePjpkd;wj;jpy; jhf;fy; nra;ag;gl;lJ.

,.gp.g.M. gpd;tUtdtw;iw 

Klf;FkhWk; gzpf;fg;gl;lJ>

(m) PICTET AND CE ,d; th;j;jff; 
fzf;fpw;Fr; nrhe;jkhd rpypq;Nfh 

,d;#ud;]; gp.vy;.rp. ,d; gq;Ffis 

kW mwptpj;jy; tUk;tiuÉ kw;Wk;

(M) CIESOT ,d; th;j;jff; fzf;fpw;Fr; 

nrhe;jkhd rpypq;Nfh ,d;#ud;]; 

gp.vy;.rp. ,d; gq;Ffis kW 

mwptpj;jy; tUk;tiu.

Nkw;$wg;gl;l fl;lisfs; nfh.g.g. kw;Wk; 

kj;jpa itg;Gj; jpl;lKiwik (k.it.jp.) 

Mfpatw;wpdhy; nraw;gLj;jg;gLtjid 

cWjpg;gLj;Jtjw;fhf ,.gp.g.M. 

eltbf;iffis Nkw;nfhz;lJld; 

,Jgw;wp ePjpkd;wj;jpw;Fk; mwptpj;jJ. 

,.gp.g.M. ,d; epiwT nra;ag;gl;l 

Gydha;T mwpf;ifahdJ rl;lkh mjpgh; 

jpizf;fsj;jpDhlhf cah; ePjpkd;wj;jpy; 

jhf;fy; nra;ag;gl;lJ.

lr;Tl; ,d;nt];l;kd;l;]; gpvy;rp 

,d; fld; nfhLj;NjhuJ xLf;fy; 

tpz;zg;gj;jpy; ,.gp.g.M. ,d; 

jiyaPL - CHC/31/13/CO
fk;gdpapd; itg;ghsh; xUth; jdJ 

itg;gpw;fhd nfhLg;gdtpid fk;gdp 

jtwpajd; epkpj;jk; nfhOk;G th;j;jf 

Nky; ePjpkd;wj;jpy; fk;gdpapd; 

xLf;fj;jpw;F ,e;j xLf;fy; 

tpz;zg;gj;jpid jhf;fy; nra;jhh;.

Mizf;FOtpd; gzpg;gpd; Nghpy; 

,.gp.g.M. ,e;j tplaj;jpy; jiyapl;L 

fk;gdp njhlh;ghf ,.gp.g.M. dhy; 

Nkw;nfhs;sg;gl;l eltbf;iffs; 

gw;wp ePjpkd;wj;jpw;F mwptpj;jJ. 

,J KjyPl;lhsh;fsJ eyd;fis 

ghJfhg;gjw;fhf mwptpf;fg;gl;lJld; 

ePjpkd;wj;jpd; jftywptjw;fhf 

Gydha;T mwpf;ifapd; rhuhk;rj;ijAk; 

jhf;fy; nra;jJ.

,.gp.g.M. dhy; Nkw;nfhs;sg;gl;l 

gpd;tUk; eltbf;iffs; ePjpkd;wj;jpw;F 

mwptpf;fg;gl;lJ.

ÐÐ xLf;fg;gLtjw;F Nfhug;gLk; 

fk;gdpapd; gzpg;ghsh;fs; 

kw;Wk; fk;gdpapd; Fwpg;gpl;l 

gzpg;ghsh;fSf;F tof;fwptpj;jy; 

toq;fg;gl;Ls;sJ.

ÐÐ ,ilf;fhy epjpf; $w;Wf;fisr; 

rkh;g;gpf;fhjjw;fhf Xh; th;j;jf 

,ilepWj;jiy tpjpj;jJ.

ÐÐ ,)Vidatw;Wf;fpilapy; 

fk;gdpahdJ mjd; eilKiwaw;w 

nrhj;Jf;fis tpw;gjid 

epWj;jpf;nfhs;SkhW tpLj;j 

gzpg;GWj;jiy kPs mKy;gLj;jpaJ.

nfhOk;G th;j;jf Nky; ePjpkd;wkhdJ 

,iltUk; jug;gpdh; cl;gl midj;J 

jug;gpdiuAk; Nfl;ljd; gpd;dh; kw;Wk; 

midj;J jug;gpduJk; vOj;jpyhd 

rkh;g;gzq;fis fUj;jpw;nfhz;ljd; 

gpd;dh; 2014 [_d; 05 Mk; jpfjp 

fk;gdpapid xopj;Jf;fl;LkhW 

xopj;Jf;fl;Leh; xUtiu epakpf;FkhW 

fl;lis gpwg;gpj;jJ.

typAWj;jy; nraw;ghLfs;

Mizf;FOtpd; topfhl;ly; kw;Wk; 

jPh;khdj;jpd; gpufhuk; typAWj;jy; 

nraw;ghLfs; Nkw;nfhs;sg;gLfpd;wd.

KjyPl;lhsh;fSf;F ,og;gPL:

,.gp.g.M. nghWg;Ngw;Gfs; kw;Wk; 

,izg;Gfs; epakj;jpd; Vw;ghLfis Xh; 

gl;bayplg;gl;l nghJf; fk;gdp kPwpajd; 

epkpj;jk; vjph;kiwahf ghjpf;fg;gl;l 

KjyPl;lhsh;fSf;F ,og;gPl;il 

toq;FkhW fk;gdpapid gzpg;GWj;jpaJ.

,jw;fika> gl;bayplg;gl;l 

nghJf; fk;gdpapdhy; mz;zsthf 

&gh 1>227>761Æ® ,og;gPlhf 

KjyPl;lhsh;fSf;F toq;fg;gl;lJ.

Fw;wg;gzk; tpjpj;jy;

re;ij Ætpiy ifahSiff;fhd 

rjpj;jpl;l jtiw Nkw;nfhz;L 

nfhOk;G Nfhl;il ePjthd; kd;wj;jpd; 

Kd; epYitapYs;s Xh; tplaj;jpy; 

Fw;wQ;rhl;lg;gl;ltuJ Ntz;LNfhspd; 

Nghpy; ,j;jtWf;F xj;jpzq;Fk; 

nghUl;L Xh; KjyPl;L MNyhrfUf;F 

&gh 1.1 kpy;ypaid Fw;wg;gzkhf 

,.gp.g.M. tpjpj;jJ. ,t;tplakhdJ 

ePjthd; kd;wj;jpd; xUq;fpay;Gld; 

xj;jpzq;fg;gl;lJld; Vida VO $l;Lf; 

Fw;wQ;rhl;lg;gl;lth;fSf;Fk; xj;j 

tpz;zg;gq;fspy; xj;jpzq;fg;gl;lJ. 

,f;Fw;wg;gzkhdJ ,.gp.g.M. 

,d; ,og;gPl;L epjpaj;jpw;F tuT 

itf;fg;gl;lJ.

Xh; gl;bayplg;gl;l nghJf; 

fk;gdpapd; gzpg;ghsUf;F vjpuhd 

Kd;ndr;rhpf;if

gq;FfsJ nfhs;tditr; 

#og;gl;Ls;s #o;epiyfs; kw;Wk; 

rpy Fiwj;jy; fhuzpfs; kw;Wk; 

,.gp.g.M. f;F Nkw;nfhs;sg;gl;l 

rkh;g;gzq;fs; kw;Wk; vLj;Jf;$wy;fs; 

nraw;ghl;L kPsha;T njhlh;r;rp.
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vd;gtw;iw Mizf;FO 

Mo;e;j Nahridapd; gpd;dh;É 

gl;bayplg;gl;l nghJf; fk;gdpapd; 

gzpg;ghsh; xUtUf;F rhj;jpakhd 

czh;jpwdhd fhyg;gFjpapy; mtuJ 

gq;Ff; nfhs;tdTf;F vjpuhf 

Mizf;FOthdJ Kd;ndr;rhpf;if 

tpLj;jJ.

tof;fwptpj;jy;fs; 

xU gl;bayplg;gl;l nghJf; fk;gdpapd; 

gzpg;ghsh;fs; kw;Wk; mjpfhhpfSf;F 

vjpuhf ntspg;gLj;jhik kw;Wk; 

re;Njfj;jpw;fplkhd re;ij Ætpiy 

ifahSiff;F tof;fwptpj;jy;

,.gp.g.M. ,d; Gydha;tpd; 

fz;Lgpbg;Gfspd; mbg;gilapy;> xU 

gl;bayplg;gl;l nghJf; fk;gdpapd; 

gzpg;ghsh;fs; kw;Wk; Æmy;yJ 

mjpfhhpfshf flikahw;wpa 

20 egh;fSf;F kw;Wk; fk;gdp 

cs;slq;fshf tof;fwptpj;jy;fs; 

toq;fg;gl;ld. ,jd;gpd;dh;> 

Mizf;FOtpd; jPh;khdj;jpd; Nghpy;> 

Mtzq;fs; kjpg;gpw;Fhpa rl;lkh 

mjpgUf;F mtuJ MNyhrid 

kw;Wk; mtrpakhd eltbf;iff;F 

mDg;gpitf;fg;gl;ld.

xU gl;bayplg;gl;l nghJf; 

fk;gdpapd; gzpg;ghsh;fSf;F xU 

gl;bayplg;gl;l nghJf; fk;gdpapd; 

gq;Ffspy; re;Njfj;jpw;fplkhd re;ij 

Ætpiy ifahSif kw;Wk; Æmy;yJ 

cs;Siwgth; th;j;jfj;jpw;fhf 

toq;fg;gl;l tof;fwptpj;jy;

gl;bayplg;gl;l nghJf; fk;gdpapd; 

gq;Ffspy; re;Njfj;jpw;fplkhd re;ij 

Ætpiy ifahSif kw;Wk; Æmy;yJ 

cs;Siwgth; th;j;jfj;jpw;fhf xU 

gl;bayplg;gl;l nghJf; fk;gdpapd; 

%d;W gzpg;ghsh;fSf;F vjpuhf 

tof;F jhf;fy; nra;tjw;F 

Mizf;FO jPh;khdpj;jJ. ,jw;fika> 

,t;tplakhdJ kjpg;gpw;Fhpa rl;lkh 

mjpgUf;F mtuJ MNyhrid 

kw;Wk; mtrpakhd eltbf;iff;fhf 

mDg;gpitf;fg;gl;lJ.

xU gl;bayplg;gl;l nghJf; fk;gdpapd; 

gq;Ffspy; re;Njfj;jpw;fplkhd re;ij 

Ætpiy ifahSiff;F vjpuhf ,uz;L 

KjyPl;lhsh;fSf;F toq;fg;gl;l 

tof;fwptpj;jy;

Mizf;FOtpd; jPh;khdj;jpid 

mbg;gilahff; nfhz;L xU fk;gdpapd; 

gq;Ffspy; th;j;jfk; Nkw;nfhz;l 

,uz;L egh;fSf;F fk;gdpapd; 

gq;Ffspy; re;Njfj;jpw;fplkhd re;ij 

Ætpiy ifahSiff;fhf tof;fwptpj;jy; 

toq;fg;gl;lJld;> ,t;tplakhdJ 

kjpg;gpw;Fhpa rl;lkh mjpgUf;F 

re;ij Ætpiy ifahSif kw;Wk; 

,.gp.g.M. tpjpfspd; tpjp ,yf;fk; 12 

,id kPwpaikf;fhf tof;F jhf;fy; 

nra;tjw;fhf mDg;gpitf;fg;gl;lJ.

nghWg;Ngw;Gfs; kw;Wk; ,izg;Gfs; 

Nfhit 1995 (jpUj;jpaikf;fg;gl;lJ) 

kPwpaikf;fhd vr;rhpf;if

ÐÐ nghWg;Ngw;G tpiyf;Nfhuy; 

tpLf;fg;gl;l xU gl;bayplg;gl;l 

nghJf; fk;gdpapd; gq;Ffis 

nfh.g.g. ,;d; Kd; mq;fPfhuj;ij 

ngw;Wf;nfhs;shky; tpw;gid 

nra;jikf;fhf xU fk;gdpapd; 

gzpg;ghsh; rigf;F 

gpd;tUtdtw;iw fUj;jpw;nfhz;L 

vr;rhpf;if tpLf;fg;gl;lJ. 

tpw;gidapd; gpd;duhd 

Kiwikg;gLj;jy; FWf;fPL> epyTk; 

epiyapid jpUg;gpaikg;gjw;fhf 

fk;gdpapdhy; toq;fg;gl;l 

xj;Jiog;G kw;Wk; Fwpg;gpl;l 

kPwypd; epkpj;jk; re;ijf;F vOe;j 

vjph;kiwahd jhf;fj;jpid 

nry;yhjjhf;Ftjw;fhf ghjpf;fg;gl;l 

KjyPl;lhsh;fSf;F ,og;gPL 

toq;fpaik vd;gdthFk;.

ÐÐ kw;WNkhh; gl;bayplg;gl;l nghJf; 

fk;gdpapd; ehd;F Kd;dhs; 

gzpg;ghsh;fs; nghWg;Ngw;Gfs; kw;Wk; 

,izg;Gfs; epakk; 1995 ,d; fPo; 

,yf;F itf;fg;gl;l fk;gdpapd; 

gq;Fjhuh;fSf;F flikg;gl;Ls;s 

jkJ flg;ghLfis kPwpaikf;fhf 

vr;rhpf;if tpLf;fg;gl;lJ.

rl;l Kuz; nray; mwptpj;jy;

xU fk;gdpapd; gq;Fjhuh;fSf;F 

flikg;gl;Ls;s rl;lf; flg;ghLfis 

Xh; gl;bayplg;gl;l fk;gdp 

epiwNtw;wj; jtwpaikf;fhf Xh; 

rl;l Kuz;nray; mwptpj;jy; 

gpuRhpf;fg;gl;lJ. ,J gq;Fjhuh;fs; 

mj;jUzj;jpy; epYitapYs;s fl;lhaf; 

nfhilKidtpd; ed;ik jPikfspy; 

jPh;khdk; Nkw;nfhs;tjw;F trjpaspf;Fk; 

nghUl;L gpuRhpf;fg;gl;lJ. ,J 

1995 Mk; Mz;bd; nghWg;Ngw;Gfs; 

kw;Wk; ,izg;Gfs; Nfhitapd; tpjp 

,yf;fk; 12 (1) kw;Wk; 13 (2) ,id 

kPwpaikf;fhFk;.

j itdhd;]; fk;gdp gp.vy;.

rp. (j.it.f.) ,d; gq;Ffspy; 

nlg;NuhNgd; nrf;fpA+hpl;B]; (gpiuNtl;) 

ypkpl;nll;;bdhy; epiwNtw;wg;gl;l 

th;j;jfq;fs; njhlh;ghd Gydha;tpy; 

kjpg;gpw;Fhpa rl;lkh mjpghpd; rl;l 

mgpg;gpuhaj;jpw;fhf fhj;jpUj;jy;

2012 ,y; ,.gp.g.M. My; vOg;gg;gl;l 

Fwpg;gpl;l tplaq;fis fzf;fpnyLj;J 

kjpg;gpw;Fhpa rl;lkh mjpghplkpUe;J 

Nfhug;gl;l mgpg;gpuhak; njhlh;ghf gy 

Qhgfg;gLj;jy;fSk;> ,e;j Gydha;T 

mwpf;ifapd; fz;Lgpbg;GfSk; 

kPsha;thz;by; rl;lkh mjpgUf;F 

mDg;gpitf;fg;gl;ld.

jtWjy; gyif

tUlhe;j mwpf;iffs; kw;Wk; 

fzf;fha;T nra;ag;gl;l epjpf; 

$w;Wf;fis rkh;g;gpf;fhikf;fhf 

nfh.g.g. ,d; jtWjy; gyiff;F 

khw;wy; nra;ag;gl;l ,uz;L 

fk;gdpfspy; th;j;jfj;jpid> nfh.g.g. 

,d; njhlh;r;rpahd gl;bayply; 

Njitg;ghLfSf;F mikTWk;tiu> 

,ilepWj;JkhW nfh.g.g. ia ,.gp.g.M. 

gzpj;jJ. ,ilepWj;jg;gl;l ,U 

fk;gdpfSk; lr;Tl; ,d;nt];l;kd;l;]; 

gp.vy;.rp kw;Wk; kpukhh; gPr; N`hl;ly; 

gp.vy;.rp vd;gdthFk;. nfh.g.g. 

,d; jtWjy; gyiff;F khw;wy; 

nra;ag;gl;l gpizaq;fis toq;fpa 

gpd;tUk; fk;gdpfis ,.gp.g.M. kpfTk; 

neUf;fkhf fz;fhzpj;jtz;zKs;sJ.

ÐÐ yq;fh rpnkd;l; gp.vy;.rp

ÐÐ nrd;uy; ,d;nt];l;kd;l;]; md;l; 

itdhd;]; gp.vy;.rp

ÐÐ <AN[ ,d;lh;ne~dy; 

,d;nt];l;kd;l;]; gp.vy;.rp.

ÐÐ gp rp `T]; gp.vy;.rp.

ÐÐ gp rp ghh;kh gp.vy;.rp

ÐÐ gp rp vr; N`hy;bq;]; gp.vy;.rp
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%yjdr; re;ij mgptpUj;jp

%yjdr; re;ijfs; Nrkpg;Gfs; 

gaDWjpkpf;f ePz;lfhy KjyPLfSf;F 

nry;tjw;F tha;f;fhyhf miktJld; 

ve;j nghUshjhuj;jpdJk; ,Ujakhf 

fhzg;gLfpd;wJ. ,yq;ifapd; 

%yjdr; re;ijapid NkYk; tsh;f;Fk; 

Nehf;fj;Jld; ,.gp.g.M. ,t;tUlj;jpy; 

gpd;tUk; Kd;ndLg;GfSf;F 

trjpaspj;jJ:

kj;jpa vjph; jug;gpdh; 

nghwpKiwapd; (k.v.j.) 

mKyhf;fk;

ÐÐ 	,yq;ifapd; %yjdr; 

re;ijapdJ cl;fl;likg;gpid 

tpUj;jpnra;tjw;fhf ,.gp.g.M. 

midj;J epjpapay; nfhLf;fy; 

thq;fy;fSf;Fk; Xh; gaDWjpkpf;f 

,lh;Neh;if Kfhikj;Jt 

tbtikg;Gld; $ba Xh; 

xd;wpizf;fg;gl;l k.v.j. 

nghwpKiwapd; epWTjiy 

tpiuTgLj;jpaJ. ,J gq;Ffs;> 

murhq;fg; gpizaq;fs;> 

fk;gdpf; fld;fs; kw;Wk; 

%yhjhug; gpizf; fUtpfs; 

Nghd;wtw;wpd; th;j;jfj;jpw;fhFk;. 

vdNt> ,k;Kd;ndLg;gpid 

,af;Ftjw;fhf midj;J 

gq;fhspfisAk; cs;slf;fpa 

Xh; kjpg;gPl;Lf; FOtpid 

epakpf;fTk; ,j;jpl;lj;jpid 

mKy;gLj;Jtjw;F MNyhrid 

kw;Wk; jpl;l Kfhikj;Jt Nritf;F 

miog;G tpLg;gjw;F jPh;khdk; 

Nkw;nfhs;sg;gl;lJ. ,Wjpj; 

jPh;khdj;ij Nkw;nfhs;Sk; mq;fkhd 

,af;ff;FOthdJ kj;jpa tq;fpapd; 

MSdh;> ,.gp.g.M. ,d; jiyth; 

kw;Wk; nfh.g.g. ,d; jiyth; 

MfpNahiu cs;slf;fpajhFk;.

ÐÐ 	cs;@h; kw;Wk; rh;tNjrj;jpy; 

gpuRhpf;fg;gl;l Mh;tj; njhptpg;Gf;F 

15 jug;gpdh; gjpyspj;jpUe;jJld; 

7 jug;gpdh; kjpg;gPl;Lf; FOTf;F 

Kd;dpiyg;gLj;Jtjw;F 

Njh;e;njLf;fg;gl;lhh;fs;. Nkyjpf 

kjpg;gPl;bd; gpd;dh;> 3 jug;gpdh;fs;> 

Nghh;]; fd;ry;l; vy;.vy;.gp.> xypth; 

itkd; kw;Wk; gp.b.V. fd;ry;bq; 

ypkpl;ll; Mfpa epWtdq;fs; 

,Wjp kjpg;gPl;L kw;Wk; njhpTf;F 

Kd;dh; Njh;e;njLf;fg;gl;ld. 

Njh;e;njLf;fg;gl;l jug;gpduhy; 

mKy;gLj;jg;gl;l k.v.j. jpl;lq;fs; 

kw;Wk; Nkw;Nfhsplg;gl;l jsq;fspy; 

xd;wpNyDk; tp[aj;ij Nkw;nfhz;L 

mth;fsJ <LghL vd;gtw;iw 

RahjPdkhf epr;rag;gLj;jpa 

gpd;dh; gp.b.V. fd;ry;bq; ypkpl;ll; 

epWtdk; njhpTnra;ag;gl;lJ. ,J 

cyfshtpa hPjpapy; %yjdr; 

re;ij njhlh;ghd jpl;lq;fspy; 

tpNrlepGzj;Jtk; kpf;f If;fpa 

,uhr;rpaj;ij mbj;jskhff; 

nfhz;l epWtdkhFk;. k.v.j. 

tbtikg;gpy; mth;fsJ epiwthd 

Ghpe;Jzh;T kw;Wk; Kw;WKOjhd 

k.v.j. mKyhf;fypy; mth;fsJ 

rpwe;j mDgtk; vd;gtw;iw 

fUj;jpw;nfhz;L ,j;jpl;lkhdJ 

mth;fSf;F toq;fg;gl;lJ.

ÐÐ 	nfh.g.g. gp.b.V. cld; Xh; xg;ge;j 

cwtpid epiyehl;Ltjw;F 

mtrpakhd rl;l xg;ge;jq;fs; 

Æcld;gbf;iffs; kw;Wk; Xh; 

Kj;jug;G cld;gbf;if vd;gtw;wpy; 

ifr;rhj;jpLtjw;F jPh;khdk; 

Nkw;nfhs;sg;gl;lJ. ,tw;wpy; 

,.gp.g.M.> nfh.g.g. kw;Wk; ,.k.t. 

Mfpa gq;fhspfspdhy; xt;nthU 

epWtdj;jpdJk; flg;ghLfs; 

Fwpg;gplg;gl;bUj;jy; Ntz;Lk;. 

mKyhf;fyhdJ 2015 ,y; 

Muk;gkhFk;.

ÐÐ 	,j;jpl;lj;jpd; Nehf;fkhdJ 

jw;Nghija jPh;tf kw;Wk; jPh;g;gdT 

Vw;ghLfsJ kPsha;T> tzpfk;> 

nraw;ghL> rl;l> ,lh;Neh;if 

Kfhikj;Jtk;> epjpapay;> thp kw;Wk; 

jfty; njhopy;El;gk; vd;gtw;wpy; 

,ilntspfis ,dq;fz;L 

rh;tNjr gpizaq;fs; Mizf;FO 

xOq;fikg;gpdJ rh;tNjr epakq;fs; 

kw;Wk; rh;tNjr jPh;g;gdTf;fhd 

tq;fpf; nfhs;iffs; Nghd;w 

rpwe;j eilKiwfs; vd;gtw;iw 

cs;slf;fpaJ.

ÐÐ 	gp.b.V. ,d; tiunay;iyapd; fPohd 

jpl;lj;jpd; Nehf;fq;fs; gpd;tUk; 

tuk;Gf;Fs; fhzg;gLtJld; 

mit ,tw;wpw;F khj;jpuk; 

tiuaWf;fg;gltpy;iy:

*	 ,zf;fg;ghL fz;l Neuk; kw;Wk; 

tuT nryT msTUtpDs; 

rl;lq;fs; kw;Wk; xOq;Ftpjpfs;> 

jfty; njhopy;El;gk; kw;Wk; 

nraw;ghl;L Njhw;wq;fs; 

vd;gtw;wpy; mOj;jj;Jld; 

,yq;ifapd; epjpapay; re;ijf;F 

xh; Kw;Wk; nraw;glj;jf;f k.v.j. 

Kiwapid mKy;gLj;Jjy;.

*	 ,lh;Neh;if Kfhikj;Jt 

fl;likg;G kw;Wk; k.v.j. 

Kiwf;F Xh; epjpapay; 

khjphpapid tbtikj;jy;.

*	 rl;l mikg;GKiwapid rpghhpR 

nra;tJld; k.v.j. Kiwapid 

mKy;gLj;Jtjw;F Njitahd 

rl;l kw;Wk; Kiwikg;gLj;jy; 

kWrPuikg;gpid ,dq;fhZjy;.

*	 jPh;tf kw;Wk; jPh;g;gdT 

KiwifsJ cWjpAilikia 

Nkk;gLj;Jtjd; %yk; 

KjyPl;lhsh;fsJ 

ek;gfj;jd;ikia Nkk;gLj;Jjy;.

*	 ,yq;ifapd; epjpapay; re;ijapd; 

Kjyplf;$ba epiyikapid 

juKah;j;Jtjd; %yk; re;ijapy; 

mjpfhpj;j eltbf;iffSf;F 

Cf;Ftpj;jy;.

ÐÐ 	gp.b.V. fd;ry;l;bq; ypkpl;ll;blkpUe;J 

2015 Nk khjkstpy; k.v.j. 

Kiwapd; rl;l mikg;GKiw 

kw;Wk; jPh;g;gdT khjphpapyhd 

rpghhpRld; Xh; Muk;g mwpf;if 

vjph;ghh;f;fg;gLfpd;wJ. gp.b.v. 

,dJ rpghhprhdJ ,af;ff;FO 

kw;Wk; Mizf;FOtpdhy; 

mq;fPfhpf;fg;gLk;. ,af;ff;FO 

kw;Wk; Mizf;FOtpdhy; 

mq;fPfhpf;fg;gl;ljd; gpd;dh; 

jpl;lj;jpdJ fl;l Ntiyfs; 

xNuNeuj;jpy; Muk;gkhFk;. 2016 

ehd;fhk; fhyhz;by; jpl;lj;jpd; 

epiwT ,yf;Fitf;fg;gl;Ls;sJ.

fk;gdpfs; Kwpfs; re;ijapd; 

mgptpUj;jp

ÐÐ 	fk;gdp fld; Kwp toq;fypYs;s 

gpbj;Jitj;jy; thpf;F 

murhq;fj;jpd; tpyf;fspg;Gld; 

2013 kw;Wk; 2014 ,y; fk;gdpfs; 

nraw;ghl;L kPsha;T njhlh;r;rp.
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Kwpfs; re;ijapDhlhf jpul;ba 

epjpahdJ vOr;rpaile;jJ. 

fle;j rpy Mz;Lfshf ,.gp.g.M. 

dhy; gpuRhpf;fg;gl;l Kf;fpakhd 

Kd;ndLg;Gfs; kw;Wk; gpNuuizfs; 

fk;gdpfs; Kwpfs; re;ijapd; 

mgptpUj;jpf;F trjpaspj;jJ. 

,jd; tpisthf> 2013 kw;Wk; 2014 

Mz;Lfspy; KiwNa &gh 68.3 

gpy;ypad; kw;Wk; &gh 49.1 gpy;ypad; 

jpul;lg;gl;lJ. 

ÐÐ 	fk;gdpfs; Kwpfs; re;ijapid 

NkYk; tpUj;jpnra;Ak; Nehf;fpy; 

,.gp.g.M. nfh.g.g. ,d; cs;sPl;Lld; 

re;ijapd; mfyj;ijak; 

Moj;ijAk; gutyhf;Ftjw;F 

Xh; nfhs;ifg; gj;jphpifia 

cUthf;fpaJ. Kf;fpakhd nfhs;if 

jPh;khdq;fs; gpd;tUtdtw;iw 

cs;slf;fpaJ.

*	 Kjd;ik th;j;jfh;fs; 

(K.t.) kw;Wk; Vida re;ij 

,ilaPl;lhsh;fis fk;gdpfs; 

fld; th;j;jfj;jpy; <LgLtjw;F 

mq;fPfhukspf;fg;gl;lJ. 

(8 K.t. Vw;fdNt 

nfh.g.g. ,y; flDf;fhd 

th;j;jf mq;fj;Jtj;jpid 

ngw;Ws;shh;fs;).

*	 toq;Fdh;fs; ,yFthf 

fk;gdpfs; Kwpfs; 

re;ijapid mZFtjw;F 

trjpaspf;Fk;nghUl;L toq;fy;; 

nray;Kiw kw;Wk; nfh.g.g. 

,y; gl;bayply; Njitg;ghLfs; 

vd;git rPuikf;fg;gl;lJ.

*	 nfh.g.g. mq;fj;Jth; 

tpjpfspy; cs;slf;fg;gl;Ls;s 

,.gp.g.M. jfikf; fl;likg;G 

cs;slq;fshf fk;gdpfs; 

fld; gpizaq;fspy; juF 

kw;Wk; th;j;jfj;jpw;fhd jFjp 

tiu$Wfs; epiwTnra;ag;gl;ld.

*	 nfh.g.g. ,y; fk;gdpfs; 

fld; gpizaq;fSf;fhd 

th;j;jfk; kw;Wk; mwpf;ifaply; 

cl;fl;likg;gpid 

Nkk;gLj;Jtjd; mtrpak; 

epWtg;gl;lJld; 

mjw;fhd juKah;j;jy;fs; 

ele;jtz;zKs;sd.

*	 fk;gdpfs; KwpfSf;fhd Xh; 

JbJbg;ghd jPh;tf kw;Wk; 

jPh;g;gdT Kiwapid (kj;jpa 

vjph; jug;gpdh; fl;likg;G) 

epWTjy;

*	 toq;Fdh;fs; Mff;Fiwe;j 

tpz;zg;g vy;iyahf &gh 1 

kpy;ypad; my;yJ mjw;FNky; 

vd;gij Rkj;jpajdhy; Xh; 

Mff;Fiwe;j tpz;zg;g 

vy;iyahf &gh 10>000 

mKy;gLj;jg;gl;lJ. ,J fk;gdpfs; 

Kwpfs; re;ijapy; fhzg;gLk; thp 

tpyf;fspg;G ed;ikfs; rpw;wsT 

gq;Fgw;Wdh;fSf;Fk; nry;tjw;fhf 

Nkw;nfhs;sg;gl;lJ.

*	 ,.gp.g.M. kw;Wk; nfh.g.g. ,d; 

tpopg;Gzh;tpidf; fl;bnaOg;Gk; 

eltbf;iffspy; mjpfsT fk;gdp 

Kwpfs; re;ijj; jfty;fs; 

mwpKfg;gLj;jg;gl;lJ.

*	 ,uz;lhe;jur; re;ij 

jputj;jd;ikapid 

Nkk;gLj;Jtjw;fhf 

vjph;jug;gpdhpilNa fk;gdp 

Kwpfspy; kPs;nfhs;tdtpid 

,aYikg;gLj;jpaJ.

ÐÐ 	toq;fy; Kd;tptuzf;Nfhitapy; 

nghJthd ntspg;gLj;jy; 

mr;RUtpid xd;wpizj;jy;.

ÐÐ 	Jiwrhh; cs;sPLfs; 

xd;wpizf;fg;gl;L toq;fy;; 

Kd;tptuzf;Nfhitapy; 

jug;gLj;jy; fhuztpsf;fj;jpy; 

cs;slf;fg;glNtz;ba tiu$Wfs; 

KbTWj;jg;gl;L Mizf;FOtpd; 

mq;fPfhuj;jpd; gpd;dh; 

mKy;gLj;jg;gLk;.

ÐÐ 	xl;Lnkhj;j fk;gdp Kwpfs; re;ij 

mgptpUj;jp Kd;ndLg;ghf fk;gdpfs; 

gjpthsh; jpizf;fsj;jpw;F 

Nkw;nfhz;l gpujpepjpj;Jtj;jpDhlhf 

gl;bayplg;glh fk;gdp KwpfsJ 

toq;fy;fs; njhlh;ghd jfty;fis 

gpuRhpg;gjw;F ,aYikg;gLj;jpaJ.

*	 ,jw;fika> fk;gdpfs; gjpthsh; 

jpizf;fsj;Jld; jhf;fy; 

nra;ag;gLk; gl;bayplg;glh 

fk;gdp Kwpfs; toq;fy;fs; 

njhlh;ghd jfty;fs; mlq;fpa 

gbtk; 6 ,d; gpujpfs; 

me;je;j gl;bayplg;glh fld; 

toq;Fdh;fspdhy;> &gh 100 

kpy;ypaDf;F mjpfkhd 

toq;fy;fSf;F> gfpuq;fkhf 

ntspg;gLj;jy;Ntz;Lk;.

Gjpa epjpaq;fis ftUjy; 

(cs;@h; kw;Wk; ntspA+h;)

ÐÐ 	ehl;bDs; ntspehl;L 

KjyPl;Lj;Njf;f KjyPLfis 

ftUk; Kaw;rpahf %yjdr; 

re;ij tha;g;Gfis fhl;rpg;gLj;Jk; 

nghUl;L ,.gp.g.M. nfh.g.g. cld; 

$l;LKaw;rpahf 2014 Mk; Mz;by; 

gy ntspehl;L gaz ,yf;Ffspy; 

KjyPl;lhsh; kd;wq;fis elhj;jpaJ.

rpq;fg;G+h; KjyPl;lhsh; kd;wk; 

kw;Wk; Kd; epfo;T

ÐÐ 	rpq;fg;G+h; ,yq;if tzpf rq;fj;jpd; 

$l;LKaw;rpAld; 2014 [dthp 

20 ,y; lth; fpsg;> uty;]; 

gpNs];> rpq;fg;G+hpy; KjyPl;lhsh; 

kd;w Kd;epfo;T ,lk;ngw;wJ. 

41 ,yq;ifah;fs; kw;Wk; 38 

,yq;ifauy;yhNjhh; cs;slq;fshf 

nkhj;jkhf 79 gq;Fgw;Wdh;fs; 

,e;epfo;tpy; r%fkspj;jpUe;jhh;fs;.

ÐÐ 	rpq;fg;G+h; KjyPl;lhsh; kd;wkhdJ 

hpl;]; fhy;ld; N`hl;ly;> 

rpq;fg;G+hpy; 2014 [dthp 21 ,y; 

,lk;ngw;wJ. gjpTnra;j 214 

egh;fspy; epjp Kfhikahsh;fs;> 

KjyPl;L tq;fpahsh;fs;> 

KjyPl;L Ma;thsh;fs; kw;Wk; 

cah; kjpg;Gila jdpegh;fs; 

cs;slq;fshf 187 Ngh; 

r%fkspj;jpUe;jhh;fs;.

,yz;ld; KjyPl;lhsh; kd;wk; 

kw;Wk; cah; ];jhdpfuhya epfo;T

,yz;ld; KjyPl;lhsh; kd;wk;

ÐÐ 	,yz;ld; gq;Fg; ghpth;j;jid 

kw;Wk; G@k;Ngh;f; cld; 

xd;wpize;J ,yz;ld; KjyPl;lhsh; 

kd;wk; 2014 Nk 30 ,y; rNtha;> 

,yz;ldpy; ,lk;ngw;wJ. gjpTnra;j 

152 egh;fspy;> If;fpa ,uhr;rpa 

epjp Kfhikahsh;fs;> KjyPl;L 

tq;fpahsh;fs; kw;Wk; Ma;thsh;fs; 
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cs;slq;fshf nkhj;jk; 138 Ngh; 

r%fkspj;jpUe;jhh;fs;. epfo;Tf;F 

Kd;djhf ,yz;ld; gq;Fg; 

ghpth;j;jidapy; re;ij jpwg;G 

rlq;fpy; cj;jpNahfG+h;t ,yq;ifg; 

gpujpepjpfs; gq;Fgw;wpdhh;fs;.

cah; ];jhdpfuhya epfo;T

ÐÐ 	gpujhd epfo;tpw;F Kd;ida 

jpdkhd 2014 Nk 29 ,y; cah; 

];jhdpfuhya tshfj;jpy; 

gphpj;jhdpa G+h;tPfj;ijf; nfhz;l 

mgpg;gpuha jiyth;fSf;fhd 

tiyaikg;G epfo;T ,lk;ngw;wJ. 

,e;epfo;tpy; gphpj;jhdpa G+h;tPfj;ijf; 

nfhz;l 40 mgpg;gpuha jiyth;fs; 

r%fkspj;jpUe;jhh;fs;.

epA+ Nahh;f; KjyPl;lhsh; kd;wk; 

kw;Wk; epA+ Nahh;f; gq;Fg; 

ghpth;j;jidf;F tp[ak;

epA+ Nahh;f; KjyPl;lhsh; kd;wk;

ÐÐ 	mnkhpf;f th;j;jfr; rk;Nksdk; 

(AMCHAM), G@k;Ngh;f;> th~pq;ld; 

b.rp. ,ypYs;s ,yq;ifj; 

Jhjufj;Jld; xd;wpize;J 

,.gp.g.M. kw;Wk; nfh.g.g. 2014 

nrg;lk;gh; 04 ,y; N[.lgps;A> 

nkhpal; vnrf;]; `T]; N`hl;ly;> 

epA+ Nahh;f;fpy; “,d;nt];l; =yq;fh” 

vd;w KjyPl;lhsh; kd;wkhdJ 

ntw;wpfukhf ,lk;ngw;wJ. 

gjpTnra;j 194 egh;fspy;> epjp 

Kfhikahsh;fs;> Ma;thsh;fs; 

kw;Wk; cah; kjpg;Gila jdpegh;fs; 

cs;slq;fshf nkhj;jk; 146 Ngh; 

r%fkspj;jpUe;jhh;fs;.

%yjdr; re;ij fUj;juq;F - 
nfhOk;G> =yq;fh

ÐÐ 	,.gp.g.M. nfh.g.g. cld; 

$l;bize;J 2014 xf;Nlhgh; 09 

,y; rpdkd; Nyf;irl;> nfhOk;gpy; 

%yjdr; re;ij fUj;juq;fpid 

ntw;wpfukhf tpUe;Njhk;gpaJ.

ÐÐ 	fUj;juq;fpw;F gjpTnra;j 85 

egh;fspy;> If;fpa ,uhr;rpak;> If;fpa 

mnkhpf;fh> Rtpw;ryhe;J> ,e;jpah> 

rpq;fg;G+h;> jha;yhe;J> ghf;fp~;jhd;> 

n`hq; nfhq;> nejh;yhe;J> Jgha;> 

g`hNud;> [g;ghd;> khiyjPT kw;Wk; 

N[h;kdp Mfpa ehLfspypUe;J 71 

rh;tNjr epjp Kfhikahsh;fs; 

,e;epfo;tpy; gq;Nfw;whh;fs;.

KjyPl;lhsh; kd;wq;fspd; gpd;duhd ntspehl;L th;j;jfg; gha;r;ry;fspd; 

mirtpyhd gFg;gha;T

ÐÐ 	rh;tNjr kd;wq;fis tpUe;Njhk;gpajd; gpd;dh; nfh.g.g. ,lkpUj;J juTfs; 

ngwg;gl;L ntspehl;L th;j;jf gha;r;ry;fspd; mirtpid kjpg;gpLtjw;fhf 

gFj;jha;T nra;ag;gl;lJ. KjyPl;lhsh; kd;wq;fs; ,lk;ngw;w ehLfspypUe;J 

Fwpg;gplj;jf;fsT mjpfhpj;j ntspehl;L th;j;jf eltbf;if kl;lq;fs; kw;Wk; 

ntspehl;L KjyPl;lhsh;fspdhy; fzprkhd msT Gjpa k.it.jp. fzf;Ffs; 

jpwf;fg;gl;lik Fwpg;gplj;jf;fjhFk;. (cUtk; 21)

cUtk; 21: KjyPl;lhsh; kd;wq;fspd; gpd;duhd nfh.g.g. ,y; ntspehl;L th;j;jf 

eltbf;iffs;

Njrk;

Njwpa gha;r;ry; (&.kpy;.) 2013 
kw;Wk; 2014

Gjpa 

fzf;Ffspd; 

vz;zpf;if - 

2014

Gjpa 

fzf;FfspypUe;J 

Njwpa gha;r;ry;fs; 

(&.kpy;.) - 2014

2013 2014
,e;jpah (106.7) 218.7 24 268.5
I.muG 

,uhr;rpak;

(134.9) 43.0 7 43.8

n`hq; nfhq; (175.0) 25.7 3 -
rpq;fg;G+h; (2,054.4) 4,984.8 18 6,385.6
If;fpa 

,uhr;rpak;

101.0 4,332.6 27 451.6

If;fpa 

mnkhpf;fh

2,308.9 7,078.6 27 62.6

%yk;: nfh.g.g. 

Xh; KOikahd re;ijg;gLj;jy; gpur;rhuj;jpw;F trjpaspj;jik

ÐÐ 	,yq;ifapd; ek;gpf;if myFg; nghWg;ghl;rp rq;fj;jpdhy; (e.m.ngh.r.) ek;gpf;if 

myFg; nghWg;ghl;rpj; Jiwf;fhd Xh; epiyepWj;jf;$ba re;ijg;gLj;jy; 

gpur;rhuj;jpw;fhd epjp cjtp Ntz;Ljypd; gpufhuk;> tpopg;Gzh;tpidf; 

fl;bnaOg;Gk; gpur;rhuj;jpw;fhd Xh; nrytpdj; jpl;l mwpf;ifapidr; 

rkh;g;gpf;FkhW ,.gp.g.M. e.m.ngh.r.,id gzpj;jJ. 

ÐÐ 	e.m.ngh.r. ,dhy; Njh;e;njLf;fg;gl;l jug;ghdJ gpur;rhu jpl;l mwpf;ifapy; 

Mizf;FOtpw;F Xh; fhl;rpaspg;gpid Nkw;nfhz;lJld; e.m.ngh.r.,dhy; 

nrytpdj; jpl;l mwpf;ifahdJ Mizf;FOtpd; ftdj;jpw;F rkh;g;gpf;fg;gl;lJ. 

ÐÐ 	gpd;dh;> nfh.g.g. cld; $l;bize;j Kw;whd re;ijia cs;slf;Ftjw;fhf 

tpsk;gu gpur;rhuj;jpd; tiunay;iyapid tphpthf;Ftjw;F Xh; jPh;khdk; 

Nkw;nfhs;sg;gl;lJ. 

ÐÐ 	,jd; gpd;dh; nfh.g.g. vl;L tpsk;gu Kfth;fsplkpUe;j gpNuuizfisf; Nfhhp 

,g;gpNuuizia kjpg;gpLtjw;F midj;J gq;fhspfisAk; cs;slf;fpa xU 

FO epakpf;fg;gl;lJ. 

ÐÐ 	tpgukhd kjpg;gPLfspd; gpd;dh; Ngl;]; ]l;u[pf; vyhad;]; ,dhy; Xh; nka;epiy 

epfo;r;rp vz;zj;Jld; Nkw;nfhs;sg;gl;l gpNuuizahdJ %yjdr; re;ijapy; 

tpopg;Gzh;tpid fl;bnaOg;Gtjw;F kpfTk; cfe;jJ vd epiwNtw;Wtjw;F 

Vw;Wf;nfhs;sg;gl;lJ.

nraw;ghl;L kPsha;T njhlh;r;rp.
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Xh; gq;Fr; re;ij xg;GUthf;fp kw;Wk; tpisahl;L jiythry; 

epiwNtw;Wtjw;F trjpaspj;jy;

ÐÐ 	Xh; Kw;WKOjhd gq;Fr; re;ij xg;GUthf;fp kw;Wk; tpisahl;L jiythry; 

epiwNtw;Wtjw;fhf Xh; Mh;t ntspg;ghL KbTWj;jg;gl;L gpNuuizfs; Nfhhp 

gj;jphpifapy; gpuRhpf;fg;gl;lJ. ,jw;F 5 gjpy;fs; fpilf;fg;ngw;wd.

ÐÐ 	,j;Njitf;fhf gpNuuizf;fhd Ntz;LNfhs; KbTWj;jg;gl;L 

Mizf;FOtpdhy; mq;fPfhpf;fg;gl;lJ.

ÐÐ 	Njrpa nfhs;Kjy; Kfth; topfhl;bfSf;fika ,j;jpl;lj;jpid NkYk; 

njhlh;tjw;F nfhs;Kjy; MNyhridf; FOnthd;W epakpf;fg;gl;lJ.

Gjpa fUtpfspd; mwpKfk;

eilKiwapYs;s kw;Wk; rhj;jpag;glf;$ba KjyPl;lhsh;fs; eyidf; 

fUj;jpw;nfhz;L ,.gp.g.M. Gjpa KjyPl;Lf; fUtpfsJ mwpKfk; kw;Wk; 

fUtpfsJ tPr;rpid gd;Kfg;gLj;jy; Mfpatw;Wf;F trjpaspf;Fk;nghUl;L Xh; 

nghUj;jkhd nfhs;if tbtikg;gpid mgptpUj;jp nra;tjpy; Kidg;G nrYj;jpaJ. 

,jd;fhuzkhf ,.gp.g.M. ek;gpf;if myFg; nghWg;ghl;rpj; Jiwapy; nlhyh; Kwp 

epjpaq;fsJ mwpKfj;jpw;F ntw;wpfukhf trjpaspj;jJ. ,JNt %yjdr; re;ijapy; 

ntspehl;L ehzaj;jpy; ngahplg;gl;l KjyhtJ KjyPl;Lf; fUtpahFk;.

chpkkspf;fg;gl;l ek;gpf;if myFg; nghWg;ghl;rp Kfhikj;Jtf; fk;gdpahd 

rpNyhd; v]l; nkNd[;kd;l; vDk; epWtdNk nlhyh; Kwp epjpaj;jpid mwpKfk; 

nra;j KjyhtJ re;ijg; gq;Fgw;WduhFk;. ntspehl;L gq;Fg; ghpth;j;jidapy; 

gl;bayplg;gl;l mnkhpf;f nlhyh;fspy; kjpg;gplg;gl;l ,yq;if murhq;fg; 

gpizaq;fs;> ,yq;ifapd; th;j;jf tq;fpfs; kw;Wk; murilik epWtdq;fspdhy; 

toq;fg;gl;l mnkhpf;f nlhyh; kjpg;gplg;gl;l gpizaq;fs; kw;Wk; chpkkspf;fg;gl;l 

th;j;jf tq;fpfspy; mnkhpf;f nlhyh;fspyhd itg;Gfs; vd;gtw;wpy; KjypLtjw;F 

,e;epjpaj;jpw;F mjpfhukspf;fg;gl;lJ.

gl;baypLtjd; ed;ikfs; gw;wp tpopg;Gzh;tpid Vw;gLj;Jjy;

kPsha;thz;by; ,.gp.g.M. nfh.g.g. ,dJ cs;sPLfSld; nfh.g.g. ,y; 

gl;baypLtjd; ed;ikfs; gw;wpa tpopg;Gzh;tpid Vw;gLj;Jtjw;fhf 147 tzpf 

epWtdq;fspd; Kfhikj;Jtj;Jld; fye;Jiuahly;fis cUthf;fpaJ. jdpj;jd;ik 

tha;e;j gpuRukhd “gq;Fg; ghpth;j;jidapy; gl;baypLtjw;fhd topfhl;b” vd;gij 

cUthf;Ftjw;F ,.gp.g.m. nfh.g.g. f;F JizGhpe;jJ. ,jd; rpq;fs kw;Wk; jkpo; 

nkhopngah;g;Gk; epiwTw;Ws;sJ. kPsha;thz;by; tpopg;Gzh;tpid Vw;gLj;Jtjw;fhf 

gpd;tUk; gl;bayply; kd;wq;fs; elhj;jg;gl;ld.

ÐÐ 	jfty; njhopy;El;g epWtdq;fSf;F %yjdr; re;ij gw;wpa tpopg;Gzh;tpid 

Vw;gLj;Jtjw;fhf ,yq;if nkd;nghUs; kw;Wk; Nritf; fk;gdpfsJ 

rq;fj;jpw;fhd kd;wk;. 

ÐÐ 	fz;bapy; njhopy;Kaw;rpahsh;fSf;fhd kd;wk;. 

ÐÐ 	rpwpa kj;jpa epWtd gyifapid cUthf;Ftjw;fhd rhj;jpag;ghl;bid 

kjpg;gpLtjw;fhf Njrpa th;j;jf rk;Nksdk;> ifj;njhopy; mgptpUj;jp 

rig kw;Wk; Vw;Wkjp mgptpUj;jp rig Mfpatw;Wld; xd;wpize;J rpwpa 

kw;Wk; eLj;ju epWtdq;fspd; njhopy; Kaw;rpahsh;fSf;F kd;wq;fs; 

xOq;Fnra;ag;gl;ld. 

ÐÐ 	mEuhjGu khtl;lj;jpYs;s njhopy; Kaw;rpahsh;fSf;fhd kd;wk;. 

ÐÐ 	gl;la Kfhikj;Jt fzf;fhsh;fs; epWtfj;Jld; $l;lhf ‘FLk;g chpj;Jt 

tzpf kd;wk;’ elhj;jg;gl;lJ.

Vida %yjdr; re;ij 

Kd;ndLg;Gfs;

ÐÐ 	gl;bayplg;gl;l epWtdq;fsJ epjp 

mwpf;iffspy; cs;slf;fg;gl;Ls;s 

ngWkjpaply;fis kjpg;gpLtjw;fhd 

rhj;jpag;ghl;bid kjpg;gPL 

nra;tjw;fhd Kd;ndLg;gpid 

,.gp.g.M. Nkw;nfhz;lJ. ,J 

,.gp.g.M. ,t;tplaq;fis NkYk; 

$h;e;J Muha;tjw;fhf epGzh;fSf;F 

mDg;gpitg;gjw;F trjpaspf;Fk;. 

Xh; nghUj;jkhd nghwpKiwapid 

epWTtjw;fhf gq;fhspfsJ 

fUj;Jf;fis ngUk; Nehf;fpy; nghJ 

MNyhridfs; epiwTngw;wd. 

ÐÐ 	%yjdr; re;ijapy; fpilf;fg;ngWk; 

KjyPl;Lj; njhpTfis 

tphpTgLj;Jtjw;fhf epiyr;nrhj;J 

KjyPl;L ek;gpf;if epjpaq;fs; 

(ep.K.e.ep.) ,dq;fhzg;gl;L kjpg;gPL 

nra;ag;gl;lJ. ,yq;ifapy; ep.K.e.ep. 

,id mq;Fuhh;g;gzk; nra;tjw;fhd 

topfhl;bfis tiutjid 

,.gp.g.M. epiwTgLj;jpaJ. 

,J eilKiwapYs;s cs;@h; 

re;ijf;fhd Njitg;ghLfSf;F 

,zq;Fk; mNjNtis epiyr;nrhj;J 

KjyPl;L ek;gpf;if epjpaq;fSf;fhd 

fUj;jhf;fg; gj;jphpifAk; 

njhFf;fg;gl;lJ. 

ÐÐ 	rpw;wsT KjyPl;lhsh;fsJ 

mf;fiwfis 

gpujpepjpj;Jtg;gLj;Jtjw;F kw;Wk; 

mth;fsJ chpikfs; kw;Wk; 

eyd;fis ghJfhg;gjw;fhf Xh; 

rpw;wsT KjyPl;lhsh;fs; rq;fk; 

xd;iw epWTtjw;fhd rhj;jpak; 

kjpg;gplg;gl;lJ. ,J njhlh;ghd 

nghJkf;fsJ MNyhrid 

epiwTw;wJ. 

ÐÐ 	,yq;ifapd; %yjdr; 

re;ijf;fhd Mff;Fiwe;j nghJg; 

Gof;fj;jpd; mwpKfj;Jld; gpujhd 

gyifapypUe;J jphprtp gyiff;F 

,lk;ngah;tjw;F fl;likg;gpyhd 

khw;wq;fSf;F> ,it 

epWtdq;fs; gl;bayplg;gl;Ls;s 

‘gyiffspy;’ rpwg;ghf 
gpujpepjpj;Jtg;gLj;Jtjw;fhf> 

trjpaspf;fg;gl;lJ. 
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ÐÐ 	,yq;if gl;laf; fzf;fhsh;fs; 

epWtfk; (,.g.f.ep.) kw;Wk; 

gq;Fgw;Wk; Vida gq;fhsp 

epWtdq;fs; Mfpatw;Wld; $l;lhf 

Kd;ndLf;fg;gl;l ‘,yq;ifapd; 
ngWkjpaply; topfhl;bfs;’ 
vDk; jiyg;gpyhd gpuRuj;jpw;F 

,.gp.g.M. gq;fspg;ghw;wpaJ. 

,g;gpuRuhkhdJ gl;bayplg;gl;l 

fk;gdpfspdhy; Nkw;nfhs;sg;gLk; 

ntspg;gLj;jy;fis Nkk;gLj;Jk; vd 

vjph;ghh;f;fg;gLfpd;wJ. 

ÐÐ 	gl;bayplg;gl;l epWtdq;fsJ 

MSifapid njhpe;Jnfhs;tjw;fhf 

,.g.f.ep. cld; Nrh;e;J ‘$l;lhz;ik 

MSif kjpg;ngz; ml;il’ 
xd;wpid cUthf;Ftjw;fhd 

Kd;ndLg;Gfs; Muk;gpf;fg;gl;ld. 

gl;bayplg;gl;l fk;gdpfs; msit 

kl;lf;Fwp $l;lhz;ik MSif 

eilKiwfis ntspg;gLj;Jtij 

njhpe;Jnfhs;tjw;fhf 

nghUj;jkhd xU nghwpKiwapid 

cUthf;Ftjw;fhd Kd;ndLg;ghdJ 

nray;KiwapYs;sJ. 

ÐÐ 	%yjdr; re;ij Kiwikg;gLj;jy; 

fl;likg;gpdJ gpuNahfpf;fg;gLk; 

tiunay;iyahdJ 

jahhpf;fg;gl;lJ. ,J ,.k.t. 

,dhy; Kd;ndLf;fg;gl;l epjpapay; 

Jiw xUq;fpizg;Gld; mikTWk; 

Njitg;ghl;bidf; nfhz;Ls;s 

gq;fhspfspilNa njsptpid 

cUthf;Ftjw;fhf jahhpf;fg;gl;lJ. 

,k;Kd;ndLg;ghdJ Xh; rPuhd 

khWjYf;F trjpaspf;Fk; vd 

vjph;ghh;f;fg;gLfpd;wJ. 

ÐÐ 	fhg;GWjp epWtdq;fis 

jdpg;gLj;Jtjw;fhf ,yq;if 

fhg;GWjpr; rigapdhy; 

Kd;ndLf;fg;gl;Ls;s 

Kiwikg;gLj;jy; 

Kd;ndLg;GfSf;F 

trjpaspf;Fk;nghUl;L 

gl;bayplg;gl;Ls;s fhg;GWjp 

epWtdq;fSf;F nghUe;Jfpd;w 

Kiwikg;gLj;jy; fl;likg;ghdJ> 

jdpg;gLj;j Kd;dh; kw;Wk; 

gpd;dh; vOk; Njitg;ghLfis 

fUj;jpw;nfhz;L Xh; rPuhd 

khWjYf;F> jahhpf;fg;gl;lJ. 

ÐÐ 	gl;bayplg;gl;l epWtdq;fsJ 

fzf;fha;thsh;fs; Kf;fpakhf 

epjpf;$w;Wf;fspy; mth;fs; 

njhptpf;Fk; fUj;jhdJ Kf;fpa 

gq;F tfpf;fpd;wJ. ,.gp.g.M. rpy 

gl;bayplg;gl;l epWtdq;fsJ 

fzf;fha;thsh;fsJ elj;ij 

njhlh;ghf nghUj;jkhd eltbf;if 

Nkw;nfhs;tjw;fhf ,yq;if 

fzf;fPl;L kw;Wk; fzf;fha;T 

epakq;fs; fz;fhzpg;Gr; rigf;F 

mwpag;gLj;jpaJ. 

ÐÐ 	nrd;uy; ,d;nt];l;kd;l;]; md;l; 

itdhd;]; gp.vy;.rp (rp.,.it.) 

njhlh;ghd tplaq;fis ,.gp.g.M. 

,.k.t. cld; cj;jpNahfG+h;t 

njhlh;ghly;fis Nkw;nfhz;lJ. 

nfh.g.g. ,y; rp.,.it Xh; 

gl;bayplg;gl;l epWtdk; vd;w 

tpjj;jpy; rp.,.it. ,d; jw;Nghija 

epiyikapd; epkpj;jk; %yjdr; 

re;ij njhlh;ghd rhj;jpag;glf;$ba 

jhf;fk; kw;Wk; mf;fiwfs; 

Rl;bf;fhl;lg;gl;L ,.k.t. ,d; 

ftdj;jpw;F nfhz;Lnry;yg;gl;lJ. 

ÐÐ 	nghJ gl;bayplg;gl;l fk;gdpfSf;F 

fl;Gyd; kw;Wk; ntspg;gilj;jd;ik 

vd;gtw;iw toq;Ftjw;fhf Xh; 

RahjPd chpj;Jilik gFg;gha;T 

nranyy;iyj; jpl;lj;;jpid 

,aYikg;gLj;jpaJ. v];. md;l; 

gp. v];.vy;. 20 Rl;bapDs; 

cs;slf;fg;gl;Ls;s 16 

gl;bayplg;gl;l fk;gdpfspy; RahjPd 

gFg;gha;T nranyy;iyahdJ 

Muk;gpf;fg;gl;Ls;sJ. ,J 

nfh.g.g. ,d; ,izaj;jsj;jpy; 

nghJkf;fspdhy; ,ytrkhf 

mZfj;jf;fjhFk;.

,.gp.g.M. dhy; Nkw;nfhs;sg;gl;l 

gpujpepjpj;Jtk;

ÐÐ 	%yjdr; re;ijA+lhf rpW 

kw;Wk; eLj;ju epWtdq;fSf;F 

epjpaspg;gpw;F trjpaspf;Fk;nghUl;L 

,.gp.g.M. epjp mikr;rpw;F tuT 

nryTj; jpl;l gpNuuizfis 

rkh;g;gpj;jJ. ,jw;Fk; Nkyhf> 

,iwthpj; jpizf;fsj;Jld; 

xUq;fpize;J midj;J 

ifj;njhopy; Jiwf;Fk; thpr; 

rYiffis 2017 Mk; Mz;Ltiu 

ePbf;Fk;gb epjp mikr;rpw;F Xh; 

gpNuuiz Nkw;nfhs;sg;gl;lJ. 

ÐÐ 	“Kd;nkhopag;gl;l epyk; 

me;epag;gLj;jy; kNrhjh” ,d; 

fhuzkhf gl;bayplg;gl;l 

fk;gdpfspy; Vw;glf;$ba jhf;fk; 

njhlh;gpy; epjp mikr;rpw;F Fwpg;gPL 

Nkw;nfhs;sg;gl;lJ. 

ÐÐ 	Vida gq;Fgw;Wk; 

epahahjpf;fq;fspilNa %yjdr; 

reijapd; Njhw;WUtj;jpid 

Nkk;gLj;Jtjw;fhf ,.gp.g.M. kw;Wk; 

,yq;if kj;jpa tq;fpapd; tzpfk; 

nra;jy; jug;gLj;jy; FOTf;F 

Fwpg;gPLfs; Nkw;nfhs;sg;gl;ld.

%yjdr; re;ij fy;tp kw;Wk; gapw;rp

,.gp.g.M. ,d; %yjdr; re;ijf; fy;tp 

kw;Wk; gapw;Wtpj;jy; mq;fkhdJ 

re;ijg; gq;Fgw;Wdh;fSf;F 

nghUj;jkhd jpwik kw;Wk; mwpT 

Mfpatw;wpy; mth;fsJ njhopy;rhh; 

epakq;fis cah;j;Jtjw;fhf 

njhlh;e;Jk; xh; Kf;fpakhd 

gq;fpid tfpj;jJ. ,jw;Fk; Nkyhf> 

njhlh;r;rpahd njhopy;rhh; mgptpUj;jp 

epfo;r;rpj;jpl;lq;fs; chpkkspf;fg;gl;l 

KjyPl;L MNyhrfh;fs; 

GJikiaj; jOtp ntspj;Njhd;Wk; 

mgptpUj;jpfSld; gpd;jq;fhJ 

fhzg;gLtjid cWjpg;gLj;Jtjw;F 

Kaw;rpf;fpd;wJ. (cUtk; 22> 23)

nraw;ghl;L kPsha;T njhlh;r;rp.
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%yjdr; re;ijapy; rhd;wpjy; (%.r.rh.)
cUtk; 22: %.r.rh. ghPl;irfspd; Gs;sptpgur; RUf;fk; : 2014

nkhop %yk;

gjpT 

nra;ag;gl;l 

nkhj;j 

khzth;fs;

(vz;zpf;if)

chpj;Jilik 

njhliu epiwT 

nra;jth;fs;

(vz;zpf;if)

fld; njhliu 

epiwT 

nra;jth;fs;

(vz;zpf;if)

gpizaq;fs; 

Kiwikg;gLj;jy; 

kw;Wk; newpKiwia 

epiwT nra;jth;fs;

(vz;zpf;if)

%.r.rh. epiwT 

nra;jth;fs;

(vz;zpf;if)

gjpT 

nra;ag;gl;l 

KjyPl;L 

MNyhrfh; 

epiwT 

nra;jth;fs;

(vz;zpf;if)

rpq;fsk; 74 14 17 13 18 18
Mq;fpyk;

131 32 32 42 44 23
nkhj;jk; 205 46 49 55 62 41

cUtk; 23: %.r.rh. kw;Wk; g.K.M. f;F elhj;jg;gl;l ghPl;irfspd; tp~ar; RUf;fk;

epfo;r;rpj;jpl;lk; njhlh;

tUlj;jpy; 

elhj;jg;gl;l 

ghPl;irfspd; 

vz;zpf;if rpj;jp ™

%yjdr; re;ijr; rhd;wpjo; njhlh; 

(rpq;fs nkhop)

chpj;Jilikj; njhlh; 2 51™
fld; njhlh; 2 68™
gpizaq;fs; Kiwikg;gLj;jy; kw;Wk; newpKiw 2 59™

%yjdr; re;ijr; rhd;wpjo; njhlh; 

(Mq;fpy nkhop)

chpj;Jilikj; njhlh; 4 60™
fld; njhlh; 4 75™
gpizaq;fs; Kiwikg;gLj;jy; kw;Wk; newpKiw 4 67™

gjptplg;gl;l KjyPl;L MNyhrfh; 

(rpq;fs nkhop)

nghUj;jkw;wJ 9 72™

gjptplg;gl;l KjyPl;L MNyhrfh; 

(Mq;fpy nkhop)

nghUj;jkw;wJ 9 77™

%yjdr; re;ijapy; bg;Nshkh (%.r.b.)

,.gp.g.M. If;fpa ,uhr;rpaj;jpd; gpizaq;fs; kw;Wk; 

KjyPLfs; gl;la epWtfj;Jld; $l;bize;J %.r.b. 

epfo;r;rpj;jpl;lj;jpid njhlh;e;jJ. kPsha;Tf; fhyg;gFjpapy; 

,uz;L njhlh;fSf;fhd tphpTiufs; epiwT nra;ag;gl;ld.

njhlh;r;rpahd njhopy;rhh; mgptpUj;jp 

epfo;r;rpj;jpl;lq;fs; (njh.njh.m.)

kPsha;thz;by;> cs;@h; kw;Wk; cyfshtpa 

%yjdr; re;ijfspy; etPd Nghf;FfSld; jq;fis 

epfo;tiuahf;fpf;nfhs;tjw;Fk; njhlh;e;Jk; kjpg;gpLtjw;Fk; 

trjpaspg;gjw;fhf %yjdr; re;ijapy; jw;NghJs;s 

KjyPl;L MNyhrfh;fSf;F 6 tbtikf;fg;gl;l njh.njh.m. 

epfo;r;rpj;jpl;lq;fs; elhj;jg;gl;ld. ,e;epfo;r;rpj;jpl;lq;fs; 

gq;Fj;juFf; fk;gdpfspd; gpujhd epiwNtw;W mjpfhhpfs;> 

KjyPl;L MNyhrfh;fs; kw;Wk; Jiwrhh; njhopy;ty;Ydh;fs; 

cs;slq;fshf 690 f;Fk; mjpfkhd gq;Fgw;Wdh;fis 

fth;e;jJ. eilKiwapYs;s KjyPl;L MNyhrfh;fs; 

mth;fsJ th;j;jf chpkj;jpidg; GJg;gpg;gjw;fhf 

Mff; Fiwe;jJ 2 njh.njh.m. epfo;r;rpj;jpl;lq;fspy; 

gq;Fgw;wNtz;Lk; vd ,.gp.g.M. fl;lhakhf;fpAs;sJ. (cUtk; 

24)

cUtk; 24: 2014 ,y; elhj;jg;gl;l njh.njh.m. 

epfo;r;rpj;jpl;lq;fspd; tpguq;fs;

gq;Fgw;Wdh;fspd; vz;zpf;if

27
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epfo;r;rpapd; jiyg;Gfs;

,yq;ifapd; fld; re;ijapy; rkPgj;ija mgptpUj;jpfs;

%yjdr; re;ij jtWfs;

epjpapay; Ez;zwpT myfpd; gq;F kw;Wk; cq;fsJ 

thbf;ifahsiuj; njhpe;Jnfhs; Njitg;ghLfs;;

,yq;if vjph; gpuhe;jpa> ntspj;Njhd;Wk; kw;Wk; vy;iyg;Gwr; 

re;ijfs;: xg;gPL kw;Wk; NtWghL

nghUshjhu mgptpUj;jpapy; fld; re;ijapd; jhf;fk;;

cwTKiw tpw;gid
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jq;fg; gjf;fk; kw;Wk; 

gzf;nfhilj; jpl;lk;

gy;fiyf;fofq;fspy; %yjdr; re;ij 

njhlh;ghd ghlq;fisg; gy;fiyf;fof 

khzth;fs; fw;gjid Cf;Ftpf;Fk; 

Nehf;fj;Jld; Muk;gpf;fg;gl;l jq;fg; 

gjf;fk; kw;Wk; gzf;nfhilj; 

jpl;lj;jpid ,.gp.g.M. njhlh;e;jJ. 

,j;jpl;lj;jpd; fPo; ,yq;ifapYs;s 

Njrpa gy;fiyf;fofq;fspy; %yjdr; 

re;ijg; gphpTfspy; kpfr;rpwe;J 

tpsq;Fk; gy;fiyf;fof khztDf;F 

jq;fg; gjf;fk; kw;Wk; gzg; ghpR 

toq;fg;gLfpd;wJ. Nkw;$wg;gl;l 

jpl;lk; njhlh;ghf gjpndhU (11) 

gy;fiyf;fofq;fSld; Ghpe;Jzh;T 

xg;ge;jq;fs; (G.x.) ifr;rhj;jplg;gl;ld.

fPNo Fwpg;gplg;gl;Ls;s 

gy;fiyfofq;fspypUe;J gj;J 

gy;fiof;fof khzth;fSf;F 

kPsha;thz;by; jq;fg; gjf;fq;fs; 

kw;Wk; gzg; ghprpy;fs; vd;gd 

toq;fg;gl;ld.

ÐÐ fsdpg; gy;fiyf;fofk;

ÐÐ ,yq;ifapd; tak;g gy;fiyf;fofk;

ÐÐ Cth nty;y];] gy;fiyf;fofk;

ÐÐ ,yq;ifapd; u[ul;l 

gy;fiyf;fofk;

ÐÐ U`_z gy;fiyf;fofk;

ÐÐ = [ath;jdGu gy;fiyf;fofk;

ÐÐ ,yq;ifapd; rgufKt 

gy;fiyf;fofk;

ÐÐ aho;g;ghzg; gy;fiyf;fofk;

ÐÐ ,yq;ifapd; fpof;Fg; 

gy;fiyf;fofk;

eilKiwapYs;s kw;Wk; 

rhj;jpag;glf;$ba 

KjyPl;lhsh;fSf;fhd 

epfo;r;rpj;jpl;lq;fs;

gq;F th;j;jfj;jpd; mbg;gil 

nfhs;if top kw;Wk; eilKiwj; 

Njhw;wk; Mfpatw;iw toq;Fk; 

Nehf;Fld; rhj;jpag;glf;$ba kw;Wk; 

eilKiwapYs;s KjyPl;lhsh;fSf;F 

ehk; 2 epfo;r;rpj;jpl;lq;fis 

elhj;jpNdhk;. ,e;j VO fpoik 

epfo;r;rpj;jpl;lq;fs; nkhj;jkhf 53 

gq;Fgw;Wdh;fisf; fth;e;jJ.

ek;gpf;if myFg; 

nghWg;ghl;rpfspy; rhd;wpjo; 

epfo;r;rpj;jpl;lk;

“ek;gpf;if myFg; nghWg;ghl;rpfspy; 

rhd;wpjo; epfo;r;rpj;jpl;lk;” 2014 

etk;ghpy; Muk;gpf;fg;gl;lJ. 

,e;epfo;r;rpj;jpl;;lkhdJ ek;gpf;if 

myFg; nghWg;ghl;rp Kfhikj;Jtf; 

fk;gdpfspd; tpw;gid kw;Wk; 

re;ijg;gLj;jy; Copah;fSf;fhd 

Mff; Fiwe;j jfikapid 

mwpKfg;gLj;Jtjw;fhf 

tpNrlkhf tbtikf;fg;gl;lJ. 

,e;epfo;r;rpj;jpl;lj;jpw;F 26 

gq;Fgw;Wdh;fs; gjpT nra;jhh;fs;.

gzpg;ghsh;fSf;fhd gapw;rp 

epfo;r;rpj;jpl;lq;fs;

,yq;if gpizaq;fs; kw;Wk; 

ghpth;j;jid Mizf;FOTf;Fk; 

,yq;ifg; gl;laf; fzf;fhsh;fs; 

epWtfj;jpw;Fk; ,ilNa 

ifr;rhj;jplg;gl;l Ghpe;Jzh;T xg;ge;jk;

gl;bayplg;gl;l fk;gdpfspy; 

MSifapid Nkk;gLj;Jk; 

Nehf;fpy; gzpg;ghsh;fSf;F xh; 

gapw;rp epfo;r;rpj;jpl;lj;jpid 

mwpKfg;gLj;Jtjw;fhf ,.gp.g.M. 

f;Fk; ,yq;ifg; gl;laf; 

fzf;fhsh; epWtfj;jpw;Fk; 

(,.g.f.ep.) ,ilapy; Xh; Ghpe;Jzh;T 

xg;ge;jk; ifr;rhj;jplg;gl;lJ. 

,e;epfo;r;rpj;jpl;lj;jpw;fhd 

ghlj;jpl;lkhdJ ,.g.f.ep. ,d; 

xj;Jiog;Gld; %yjdr; re;ijapd; 

xOq;Ftpjpfs; kw;Wk; Njitg;ghLfs; 

vd;gtw;iw cs;slf;Fk; tz;zk; 

tpUj;jpnra;ag;gl;lJ. ,.gp.g.M. 

kw;Wk; ,.g.f.ep. Mfpatw;wpdhy; 

$l;lhf tpUj;jpnra;ag;gl;l 

$l;lhz;ik MSif epakj;jpid 

,e;epfo;r;rpj;jpl;lk; G+h;j;jp nra;Ak; vd 

vjph;ghh;f;fg;gLfpd;wJ.

,yq;if gpizaq;fs; kw;Wk; 

ghpth;j;jid Mizf;FOTf;Fk; 

,yq;ifg; gzpg;ghsh;fs; 

epWtfj;jpw;Fk; ,ilNa 

ifr;rhj;jplg;gl;l Ghpe;Jzh;T 

xg;ge;jk;

fk;gdpapd; gzpg;ghsh;fSf;F 

gpizaq;fs; rl;lq;fs; kw;Wk; 

xOq;Ftpjpfspy; gapw;rpapid 

toq;Ftjw;fhf ,.gp.g.M. 

f;Fk; ,yq;ifg; gzpg;ghsh;fs; 

epWtfj;jpw;Fk; ,ilNa Xh; Ghpe;Jzh;T 

xg;ge;jk; ifrhj;jplg;gl;lJ. mj;Jld; 

,yq;ifapd; %yjdr; re;ijAld; 

njhlh;Gila tplaq;fspy; mth;fsJ 

flg;ghLfs; gw;wp gzpg;ghsh;fSf;F 

tpopg;Gzh;T+l;Ltjw;fhf 

cUthf;fg;gl;lJ. ,g;Ghpe;Jzh;T 

xg;ge;jkhdJ> njhlh;Gila jug;gpduJ 

nfhLf;fy; thq;fy;fs;> nghWg;Ngw;Gfs; 

kw;Wk; ,izg;Gfs;> cs;Siwgth; 

nfhLf;fy; thq;fy;fs; njhlh;ghd 

flg;ghLfis cs;slf;fpaJ. mj;Jld; 

,J Nkyjpfkhf> eilKiwapYs;s 

gzpg;ghsh;fs; kw;Wk; gzpg;ghsh;fshf 

tpUk;GNthh; mth;fsJ njhopy;rhh; 

NjitfSf;F trjpaspf;Fk; Xh; 

topKiwapid gpd;tUtdtw;wpDhlhf 

toq;Ffpd;wJ. rpwe;j eilKiwfspyhd 

tpopg;Gzh;T> fw;wy; kw;Wk; mgptpUj;jp 

kw;Wk; xj;j jiyaPLfs; kw;Wk; 

rigf;$l;l MSifapy; tpNrl 

jpwikfis Cf;Ftpj;jy; vd;gdthFk;.

%yjdr; re;ij tpopg;Gzh;T

KjyPl;lhsh;fsJ eyd;fisg; 

ghJfhg;gjw;F NghJkhd 

eltbf;iffis Nkw;nfhs;tjw;F 

,.gp.g.M.f;F Mizaspf;fg;gl;Ls;sJ. 

,e;j ,yf;if miltjw;fhf ehk; 

gpd;tUtdtw;iw cs;slf;fpa tphpthd 

KjyPl;lhsh; fy;tp epfo;r;rpj;jpl;lq;fis 

Nkw;nfhs;fpd;Nwhk;. %yjdr; 

re;ijapy; KjyPL nra;Ak;NghJ 

mjDld; xd;wpize;j ed;ikfs; 

kw;Wk; ,lh;Neh;iffs; gw;wpa 

KjyPl;lhsh; tpopg;Gzh;tpid vOg;Gjy;> 

jftywpe;j KjyPl;Lj; njhpTfis 

nraw;ghl;L kPsha;T njhlh;r;rp.
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Nkw;nfhs;tjw;F Njitahd 

jpwikfs;> mwpT kw;Wk; rhjdq;fis 

KjyPl;lhsh;fSf;F toq;Fjy; 

vd;gdthFk;. vkJ KjyPl;lhsh; fy;tp 

epfo;r;rpj; jpl;lq;fs; gy;NtW jug;gl;l 

KjyPl;Lg; gphptpdUf;fhfTk; kw;Wk; 

Mfg;gue;jstpyhd mitapdiu 

vl;Ltjw;fhfTk; tbtikf;fg;gl;Ls;sd. 

KjyPl;lhsh; fy;tp epfo;r;rpj;jpl;lq;fis 

Nkw;nfhs;Sk;NghJ ehk; vOj;J%y 

fl;Liufis tpepNahfpj;jy;> 

fUj;juq;Ffs;> nraykh;Tfs; 

kw;Wk; mr;R kw;Wk; ,yj;jpuzpay; 

Clfq;fSld; njhlh;Gitj;jpUj;jy; 

Nghd;w Kiwfisf; gad;gLj;JfpNwhk;.

,yj;jpuzpay; Clfj;jpDhlhd 

tpopg;Gzh;T

%yjd cUthf;fj;jpy; 

“nghJf; fk;gdpahjy;” vDk; 

njhiyf;fhl;rpj; njhlh;

13 epfo;r;rpfis cs;slf;fpa “nghJf; 

fk;gdpahjy;” vd;W jiyg;gplg;gl;l 

KjyhtJ xU kzpj;jpahy 

xspg;gjpT nra;ag;gl;l njhiyf;fhl;rp 

epfo;r;rpj; jpl;lkhdJ 2014 ngg;uthp 

Kjy; Nk khjk; tiu Qhapw;Wf; 

fpoikfspy; Kw;gfy; 10.00 kzpf;F 

xspgug;gg;gl;lJ. ,J $l;lhz;ik 

Jiw kw;Wk; gl;baypLtjw;F 

rhj;jpakhd fk;gdpfspd; cah;e;j 

tzpf epiwNtw;Wdh;fis nfh.g.g. 

,y; gl;baypLtJ gw;wp fw;gpg;gjw;fhf 

Nkw;nfhs;sg;gl;lJ. ,.gp.g.M. 

kw;Wk; nfh.g.g. MfpNahhpd; $l;L 

Kaw;rpahd ,j;njhlh; gl;baypLtJld; 

,ize;Js;s eyd;fs; kw;Wk; 

goq;fijfs; gw;wpa fiyaff; 

fye;Jiuahly;fs;> gl;bayplg;gl;l 

fk;gdpfsJ ntw;wpfukhd rhjidfs;> 

KjyPl;L tq;fpfspd; gq;fspg;G> 

gl;bayply; nray;Kiw> Njitg;ghLfs; 

kw;Wk; MSif fhpridfs; vd;gtw;iw 

cs;slf;fpapUe;jJ. ,j;njhlhpd; kW 

xspgug;ghdJ nrt;tha;f; fpoikfspy; 

,uT 8.00 kzpf;Fk; Qhapw;Wf; 

fpoikfspy; fhiy 10.00 kzpf;Fk; 

xspgug;gg;gl;lJ.

“MNah[d” thndhyp 

epfo;r;rpj;jpl;lk;

Nk 2014 Kjy; Mf];l; 2014 tiu 

xt;nthU Qhapw;Wf; fpoik fhiy 

9.00 kzpf;F yf;`z;l thndhypapy; 

18 epfo;r;rpfis cs;slf;fpa 

“MNah[d” vd;W jiyg;gplg;gl;l Xh; 

Neub fye;JiuahlYf;F ,.gp.g.M. 

trjpaspj;jJ. ,j;njhluhdJ 

%yjdr; re;ijapy; gy;NtW 

Njhw;wq;fspy; KjyPL nra;tJ gw;wpa 

fye;Jiuahly;fis cs;slf;fpaJld; 

KjyPl;lhsuJ fy;tpj;juj;ij 

Nkk;gLj;jp KjyPl;lhsh;fsJ jsj;jpid 

tpUj;jpnra;Ak; Nehf;fj;jpw;fhfTk; 

xypgug;gg;gl;lJ. ,j;njhluhdJ Nrkpg;G 

kw;Wk; KjyPLfsJ Njhw;wj;ijAk;> 

gq;Fj;jufhpd; gq;fspg;G> KjyPl;lhsh; 

ghJfhg;G> Kjd;ikr; re;ij kw;Wk; 

,uz;lhe;jur; re;ijfspy; vt;thW 

gq;Ffisf; nfhs;tdT nra;tJ 

vd;gtw;iw cs;slf;fpapUe;jJ. 1998 

,w;F gpd;dh; %yjdr; re;ijapy; 

xypgug;gg;gl;l KjyhtJ thndhypj; 

njhlh; “MNah[d” MFk;.

,f;fye;Jiuahly; epfo;r;rpapy; ehk; 

thuhe;jg; Gjph; xd;iw elhj;jpaJld; 

ntw;wpahsh; jdJ ghpRj; njhifia 

%yjdr; re;ijapy; KjyPL 

nra;tjid cWjpnra;tjw;fhd xU 

nghwpKiwapid tpUj;jpnra;Njhk;.

“jz;Nzh jpzz;Nzh” nka;epiy 

Gjph; epfo;r;rpj;jpl;lk;

,.gp.g.M. kw;Wk; nfh.g.g. xd;wpize;J 

rpur njhiyf;fhl;rpr; Nritapy; 

“jz;Nzh “jpzz;Nzh” vd;w 

jiyg;gpl;l njhiyf;fhl;rp Gjph; 

epfo;r;rpj;jpl;lj;ij ntw;wpfukhf 

elhj;jpaJ. ,J gq;Fr; re;ij kw;Wk; 

ek;gpf;if myFg; nghWg;ghl;rpfs; 

Mfpatw;wpy; KjypLtjpy; gue;j 

mwptpidg; gug;Gtjw;fhf 12 

epfo;r;rpj; jpl;lq;fis cs;slf;fpaJ. 

,e;epfo;r;rpahdJ Mf];l; 2014 

Kjy; etk;gh; 2014 tiu xt;nthU 

Qhapw;Wf; fpoikfspYk; Kw;gfy; 

11.00 kzpf;F xspgug;gg;gl;lJ. 

,e;epfo;r;rpahdJ %yjdr; re;ijapy; 

elhj;jg;gl;l KjyhtJ nka;epiy 

GjpuhtJld; ,J ,e;j Neug; gl;ilapy; 

jug;gLj;jg;gl;l rpwe;j epfo;r;rpahfTk; 

fhzg;gl;lJ. ,jd;gpd;dh;> ,Nj 

Neug; gl;ilapy; ,e;epfo;r;rpapd; 

kW xspgug;G elhj;jg;gl;lJld; 

“jz;Nzh jpzz;Nzh” epfo;r;rpj; 

njhlhpd; ,d;DNkhh; kW xspgug;ghdJ 

Gjd;fpoikfspy; ,uT 10.45 kzpf;F 

xspgug;gg;gl;lJ.

,jw;Fk; Nkyhf epfo;r;rpapd;NghJ 

Nfl;fg;gLk; Nfs;tpf;F rhpahd 

tpilaspf;fg;gLkhapd; xt;nthU 

epfo;r;rpapYk; ghh;itahsh;fSf;F 

gzg; ghprpy;fis nty;yf;$ba 

tha;g;G toq;fg;gl;lJ. thuhe;j Gjph; 

epfo;r;rpahdJ 30>000 f;Fk; mjpfkhd 

gjpy;fis cUthf;fpaJ.

mr;R Clfj;jpDhlhd 

tpopg;Gzh;T

nghJkf;fis Nrkpg;ghsh;fspypUe;J 

KjyPl;lhsh;fshf khw;Wtjw;fhf 

kw;Wk; nghJ kf;fspilNa epjpapay; 

mwptpidg; gug;Gtjw;fhf ehk; mr;R 

Clfj;Jld; xd;wpize;J %d;W 

nkhopfspYk; tof;fkhd mbg;gilapy; 

KjyPl;lhsh; fy;tpf; fl;Liufis 

gpuRhpj;Njhk;. ,.gp.g.M. kPsha;thz;by; 

nla;yp kpuh;> mj> jpdf;Fuy; kw;Wk; 

NrQ; md;l; gp];d]; vy;Nf vd;gtw;wpy; 

%yjdr; re;ij njhlh;ghd 250 f;Fk; 

mjpfkhd thuhe;jÆkhjhe;j gj;jphpif 

fl;Liufisg; gpuRhpj;jJ. thuhe;j 

Æ khjhe;j fl;LiufSf;F mg;ghy; 

Vida gj;jphpiffs; ÆrQ;rpiffs; 

Mfpatw;wpy; tof;fkhf %yjdr; 

re;ijapy; KjypLtjpy; gpuj;jpNafkhd 

fl;Liufs; gpuRhpf;fg;gl;ld.

,.gp.g.M. %yjdr; re;ijapy; mbf;fb 

njhiyf;fhl;rpg; Ngl;bfs; Æthndhypg; 

Ngl;bfs; vd;gtw;iwAk; elhj;jpaJ.
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ntspg;ghl;L Njitg;ghLfs; njhlh;ghd gzpg;GWj;jy;fspy; 

topfhl;Ltjw;fhf xOq;Fnra;ag;gl;lJ. ,k;kd;wj;jpy; 

,yq;ifapy; gl;bayplg;gl;l nghJf; fk;gdpfis 

gpujpepjpj;Jtg;gLj;Jk; 325 f;Fk; mjpfkhd mjpfhhpfs; 

gq;Nfw;whh;fs;.

RahjPd gzpg;ghsh;fSf;fhd fUj;juq;F

RahjPd gzpg;ghsh;fspd; gq;fspg;G vd;w jiyg;gpy; ,.gp.g.M. 

nfh.g.g. cld; ,ize;J $l;lhf ,f;fUj;juq;fpid 

elhj;jpaJ. ,e;epfo;r;rpj; jpl;lkhdJ RahjPd 

epiwNtw;wjpfhukw;w gzpg;ghsh;fspilNa mth;fsJ 

gq;fspg;gpd; Kf;fpaj;Jtk; kw;Wk; $l;lhz;ik MSifapid 

Nkk;gLj;jy; vd;gtw;wpy; tpopg;Gzh;tpid Vw;gLj;Jtjw;fhf 

xOq;Fnra;ag;gl;lJ.

aho;g;ghz KjyPl;lhsh; kd;wk;

%yjdr; re;ijapy; fpilf;ff;$ba KjyPl;L tha;g;Gfspy; 

nghJkf;fis fw;gpg;gjw;fhf 2014 brk;gh; 06 ,y; by;Nfh 

rpl;b N`hl;lypy; aho;g;ghz KjyPl;lhsh; kd;wk; ,.gp.g.M. 

kw;Wk; nfh.g.g. xd;wpize;J xOq;F nra;jJ. ,e;j 

kd;wj;jpy; gpurpj;jpngw;w njhopy;ty;Ydh;fs;> cah;e;j 

ngWkjpAila KjyPl;lhsh;fs;> fy;tpkhd;fs; kw;Wk; 

tzpfr; r%fk; cs;slq;fshf 250 gq;Fgw;Wdh;fSf;Fk; 

mjpfkhNdhh; gq;Fgw;wpdhh;fs;.

Vida tpopg;Gzh;T Kd;ndLg;Gfs;

gy;NtW fw;if epfo;r;rpj; jpl;lq;fspDhlhf tpNtfKs;s 

KjyPl;lhsh;fis cUthf;Fk; mjd; Kaw;rpfis ,.gp.g.M. 

njhlh;e;jJ. th;j;jfr; rq;fq;fspd; mq;fj;jth;fs;> ghlrhiy 

Mrphpah;fs;> khzth;fs;> gy;fiyf;fof khzth;fs;> mur 

kw;Wk; jdpahh;Jiw Copah;fs; MfpNahUld; %yjdr; 

re;ijapy; KjypLtjw;fhd mwptpid ehk; ntw;wpfukhf 

gfph;e;Jnfhz;Nlhk;. (cUtk; 25)

cUtk; 25: tpopg;Gzh;T Kd;ndLg;Gfs; 

gq;Fgw;Wdh;fspd; vz;zpf;if
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fUj;juq;Ffs; kw;Wk; kd;wq;fShlhd tpopg;Gzh;Tfs;

%yjdr; re;ijf; fUj;juq;F 2014

,.gp.g.M.> nfh.g.g. cld; xd;wpize;J rpdkd; Nyf;irl; 

N`hl;lypy; 2014 xf;Nlhgh; 09 ,y; mz;zsthf 

400 cs;@h; kw;Wk; ntspA+h; gq;Fgw;Wdh;fSld; Xh; 

%yjdr; re;ij fUj;juq;fpid elhj;jpaJ. ,yq;ifapd; 

%yjdr; re;ijapdJ rhj;jpag;ghl;bid fw;gjw;Fk; 

Ghpe;Jnfhs;tjw;Fk; epjpa Kfhikahsh;fs; kw;Wk; cah;e;j 

ngWkjp kpf;f KjyPl;lhsh;fSf;F Xh; rpwe;j tha;g;G 

fpl;baJ. ,e;j Kf;fpa epfo;Tld; xj;jhl;Nghy; rpq;fsk; 

kw;Wk; Mq;fpyk; Mfpa nkhopfspy; KiwNa 6 gf;fq;fs; 

kw;Wk; 16 gf;fq;fis cs;slf;fpa gj;jphpif ,izg;Gfs; 

gpuRhpf;fg;gl;ld.

Mrpa grpgpf; nghUshjhu xj;Jiog;G (M.g.ngh.x.) 

epjpapay; Kiwikg;gLj;Jgth;fs; gapw;rp 

Kd;ndLg;G (ep.K.g.K.) typAWj;jypy; gpuhe;jpa 

fUj;juq;F –kjpg;gply;> jpl;lkpLjy; kw;Wk; 
Ngl;bfhzy;

Kiwikg;gLj;Jgth;fspilNa xj;Jiog;gpidg; 

gyg;gLj;Jtjw;fhfTk; mwpTg; gfph;tpid 

Nkk;gLj;Jtjw;fhfTk; ,.gp.g.M. Mrpa grpgpf; nghUshjhu 

xj;Jiog;G (M.g.ngh.x.) epjpapay; Kiwikg;gLj;Jgth;fs; 

gapw;rp Kd;ndLg;G (ep.K.g.K.) cld; xd;wpize;J 2014 

khh;r; 17 Kjy; 2014 khh;r; 24 tiu “typAWj;jy; - kjpg;gply;> 

jpl;lkpLjy; kw;Wk; Ngl;bfhzy;” vDk; jiyg;gpy; Xh; 

fUj;juq;fpid tpUe;Njhk;gpaJ.

,f;fUj;juq;fhdJ gpd;tUk; gutyhd jiyg;Gfis 

cs;slf;fpaJ:- tprhuizj; jpl;lq;fisj; jahhpj;jy;> 

re;Njfegh;fs; kw;Wk; rhl;rpfSld; jp.<.ngh.ep.k Ngl;b 

khjphpapidg; gad;gLj;jp Ngl;bfis elhj;Jjy; (jpl;lkply; 

kw;Wk; jahh;gLj;jy;> <Lgly; kw;Wk; tpsf;fkspj;jy;> 

nghWg;Gf;$wy;> epiwT> kjpg;gply;)> re;ijf; ifahSif> 

tprhuiz jpl;lkpLjy; Kjypad.

cs;@h; Kiwikg;gLj;jy; epWtdq;fspypUe;J 

gq;Fgw;Wdh;fs; kw;Wk; kNy~pah> Neghsk;> ie[Phpah> 

gpypg;igd;];> ijg;Ng> jha;yhe;J> rPd kf;fs; FbauR> 

fk;Nghbah> ,e;jpah kw;Wk; GUzha; Mfpa gpuhe;jpa 

gq;Fgw;Wdh;fSk; ,f;fUj;juq;fpy; r%fkspj;jpUe;jhh;fs;.

Kiwg;gLj;jy; ,zf;fg;ghl;L fUj;juq;F

,.gp.g.M. nfh.g.g. cld; ,ize;J $l;lhf gl;bayplg;gl;l 

nghJf; fk;gdpfSf;F Nkw;$wpa fUj;juq;fpid 

elhj;jpaJ. ,J ,.gp.g.M. dhy; rkPgj;jpy; toq;fg;gl;l> 

njhlh;r;rpahd gl;bayply; Njitg;ghlhd Mff;Fiwe;j 

nghJ chpj;Jtj;jpid guhkhpj;jy;> njhlh;Gila 

jug;gpduJ nfhLf;fy; thq;fypy; rpwe;j eilKiwf;fhd 

epakq;fs; kw;Wk; gzpg;ghsh;fsJ gq;F th;j;jfj;jpy; 

nraw;ghl;L kPsha;T njhlh;r;rp.
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vkJ gyk;;

kdpj tskhdJ xU epWtdj;jpy; 

tpj;jpahrj;jpid Vw;gLj;Jk; Xh; 

jdpj;Jtk; kpf;f nrhj;jhFk;. vdNt 

,t;tpj;jpahrj;jpw;F gq;fspf;Fk; kw;Wk; 

epWtdj;jpd; ,yf;Ffis milAk; 

,.gp.g.M. tpd; Copah;fs; kjpf;fg;gl;L> 

ghuhl;lg;gl;L> khpahij nra;ag;gl;L 

kw;Wk; nghUj;jkhd newpKiwfSld; 

nghUj;jkhd rpwe;j eilKiwfis 

jOTtjw;Fk; ntspj;Njhd;Wk; re;ijj; 

Njitg;ghLfis re;jpg;gjw;fhfTk; 

Cl;lkspf;fg;gLfpd;whh;fs;. ,.gp.g.M. 

,Ys;s midj;J Copah;fSf;Fk; 

,ufrpaj;jd;ikAld; Neh;ik Xh; 

mbf;Nfhblg;gl;l Kd;NjitahFk;.

Nridfspd; jpul;L

%yjdr; re;ijapd; rthy;fisr; 

re;jpg;gjw;Fk; ,.gp.g.M. ,d; 

Mizia gaDWjpkpf;f tpjj;jpy; 

G+h;j;jpnra;tjw;fhfTk; nrayfkhdJ 

kPsha;thz;by; rk;gs kl;lq;fspy; Xh; 

kpjkhd Kiwapy; jpUj;jpaikg;gpid 

mq;fPfhpj;Jk; rpy gpwo;Tfis 

rhpnra;Ak; Nehf;fpy; gzpakh;j;jy; 

jpl;lq;fisAk; jpUj;jpaikj;jJ. 

kdpjts MNyhrfh; kdpjts 

nray;Kiw kw;Wk; topKiwfis 

rPuhf;Ftjw;fhf rpy tplaq;fspy; 

ftdQ;nrYj;jpdhh;;.

,t;tUlj;jpy; kpfTk; 

Nghl;bj;jd;ikkpf;f njhpTr; 

nray;Kiwapd; fPo; Xh; epiwNtw;Wdh; 

kw;Wk; Xh; mjpfhhp Mfpa 

ntw;wplq;fis epug;Gtjw;fhf ,uz;L 

epakdq;fs; Nkw;nfhs;sg;gl;ld. 

,t;tUlj;jpy; Xh; gzpg;ghsh;> 

cjtpg; gzpg;ghsh; kw;Wk; ,uz;L 

epiwNtw;Wdh;fs; cs;slq;fshf 

ehd;F Copah;fs; gjtp tpyfpaJld; 

MNyhrfh; xUtuJ gzpAhpikf;fhyk; 

epiwTw;wJ.

fle;jfhy nraw;jpwd;> ePz;l Nritf;fhyk;> kw;Wk; ed;dlj;ij Mfpatw;iw 

mwpe;J Nkw;ghh;it gphptpidr; Nrh;e;j ,uz;L epiwNtw;Wdh;fs; kw;Wk; Gydha;Tg; 

ghptpidr; Nrh;e;j xU epiwNtw;Wdh; MfpNahh; rpNu~;l epiwNtw;Wdh;fshf gjtp 

cah;T ngw;whh;fs;. epiwNtw;Wr; nrayhsh; rpNu~;l epiwNtw;Wr; nrayhsuhfTk; 

kdpjtsg; gphptpidr; Nrh;e;j xU mjpfhhp Xh; epiwNtw;wduhfTk; gjtp 

cah;j;jg;gl;lhh;fs;.(cUtk; 26) 

cUtk; 26: 31 brk;gh; 2014 ,y; cs;sthwhd Nridapd; jfty;fs;

th;f;fk; 

mq;fPfhpf;fg;gl;l 

nkhj;j Nrid

njhopypy; jw;NghJ cs;s Nrid
ntw;wplkhAs;s 

gjtpfs;epiyahdJ Xg;ge;jk;

gzpg;ghsh; ehafk; 1 - 1

gpujp gzpg;ghsh; ehafk; 1 1 -

gzpg;ghsh;fs; 11 7 2 2

cjtpg; gzpg;ghsh;fs; 5 1 4

Kfhikahsh;fs; 8 4 4

rpNu~;l 

epiwNtw;Wdh;fs;

43 16 -

epiwNtw;Wdh;fs; 22 1 4

epiwNtw;Wduy;yhNjhh; 17 16 1

rpNu~;l mYtyf 

cjtpahsh;fs;

10

6

2
mYtyf 

cjtpahsh;fs;
1

mYtyf Jizahsh; 1

nkhj;jk; 96 75 5 16

2014 brk;gh; 31,y; 32 Mz;fSk; 48 ngz;fSk; cs;slq;fshf nkhj;jk; 80 

Copah;fs; ,.gp.g.Mizf;FOtpy; Nritahw;wpdhh;fs;. tUlj;jpd; ,Wjpapy; 

cs;sthwhd Copah;fsJ Nridfspd; $l;L> Nrit Ma;tpay;> ghy; Ma;tpay; 

kw;Wk; taJ Ma;tpay; vd;gd tiuglq;fspd; %yk; fPNo nfhLf;fg;gl;Ls;sd. 

(cUtq;fs; 27>28>29>30)



52
,yq;if gpizaq;fs; kw;Wk; ghpth;j;jid Mizf;FO

Mz;lwpf;if 2014

gapw;rpAk; mgptpUj;jpAk;

,.gp.g.M. f;F xg;gilf;fg;gl;Ls;s Mizia 

tpidj;jpwDlDk; jpwikahfTk; epiwNtw;Wtjw;F 

Copah;fsJ njhopy;El;g kw;Wk; Vida njhlh;Gila 

jpwikfis mgptpUj;jp nra;tjpy; njhlh;r;rpahd mOj;jk; 

itf;fg;gLfpd;wJ. Xh; mb Kd;ndLj;J itf;Fk; 

tz;zk;> Mizf;FOthdJ MrpahTf;fhd [g;ghd; - 

rh;tNjr ehza epjpak; (r.eh.ep.) 2 tUlq;fSf;Fk; rw;W 

mjpfkhd fhymsitf;nfhz;l fy;tp cjtpj;njhif 

epfo;r;rpj;jpl;lj;jpd; fPo; KJkhdp gl;lg;gbg;gpid 

njhlh;tjw;F njhpTnra;ag;gl;l xu epiwNtw;WdUf;F fw;if 

tpLKiwapid mq;fPfhpj;jJ.

kPsha;thz;by; mz;zsthf &gh 16.4 kpy;ypad; ntspehl;L 

gapw;rpf;fhfTk; &gh 2.1 kpy;ypad; cs;@h; gapw;rpf;fhfTk; 

KjyPL nra;ag;gl;lJld; cah;fy;tp mdruiz kw;Wk; 

njhopy;rhh; mq;fj;Jtf; fl;lzk; Mfpatw;Wf;F &gh 

1.71 kpy;ypaDk; nrytplg;gl;lJ. rh;tNjr gpizaq;fs; 

Mizf;FO xOq;fikg;G (r.gp.M.x.) kw;Wk; Vida 

%yjdr; re;ij Kiwikg;gLj;jy; Kftuikg;Gfs;> Mrpa 

grpgpf; nghUshjhu xj;Jiog;G (M.g.ngh.x.) Nghd;wtw;wpw;F 

vkJ Copah;fs; jw;Nghija %yjdr; re;ijg; Nghf;Ffs; 

kw;Wk; mgptpUj;jpfs; vd;gtw;Wld; fhyj;jpw;Nfw;wthW 

kpfTk; nghUj;jkhd gapw;rp kw;Wk; tpopg;Gzh;T 

re;jh;g;gq;fis toq;fpaikf;fhf vkJ ghuhl;Lf;fis 

njhptpj;Jf;nfhs;fpd;Nwhk;.

kPsha;thz;by; vkJ Copah;fs; [g;ghd;> If;fpa mnkhpf;ff; 

FbauR> If;fpa ,uhr;rpak;> Rtpw;ryhe;J> njd;nfhhpah kw;Wk; 

gpuhe;jpaj;jpYs;s ehLfs; cs;slq;fshf 23 ntspehl;L 

gapw;rp epfo;r;rpj;jpl;lq;fSf;F mDg;gpitf;fg;gl;lhh;fs;.

,jw;Fk; Nkyhf vkJ Copah;fs; gpd;tUk; njhlh;Gila 

cs;@h; gapw;rpapidAk; ngw;whh;fs;. xd;wpizg;gpd; rl;l 

kw;Wk; thp jhf;fq;fs;> SPSS nkd;nghUisg; gad;gLj;jp 
Gs;sptpgutpay; epuyhf;fy; kw;Wk; gbkkhf;fy;> Mjd 

mgptpUj;jp kw;Wk; ,yq;ifapy; epiyr;nrhj;J KjyPL> 

rl;ltwpQuy;yhNjhUf;fhd rl;lk;> Njrpa kdpjts 

fUj;juq;F 2014> ,yq;if nghUshjhu fUj;juq;F 2014> 

jdpg;gl;l chpj;Jilik epjpaspj;jypy; fUj;juq;F> Njrpa 

jfty; njhopy;El;g fUj;juq;F 2014> $l;lhz;ik rl;l 

fUj;juq;F 2014 vd;gdthFk;. Copah;fsJ fy;tpf;fhd 

flg;ghl;bid nray;tpsf;fkspf;Fk; tz;zk;> ,.gp.g.M. 

,d; gapw;Wtpj;jy; mq;fkhdJ Copah;fSf;F mth;fsJ 

%yjdr; re;ij mwptpid juKah;j;Jtij Kd;dpWj;Jk; 

fw;if ghlf;Nfhg;gpid gpd;gw;Wtjw;F njhlh;r;rpahf 

re;jh;g;gk; mspf;fpd;wJ. gl;la epjpapay; gFg;gha;T 

epWtfKk; (g.ep.g.ep.) ghlf;Nfhg;gpid foptpwf;fj; njhifapy; 

gpd;gw;Wtjw;F Copah;fSf;F fy;tp cjtpj;njhiffis 

cUtk; 28: ghy; Ma;tpay;

Mz;fs;	 32

ngz;fs; 	 48

cUtk; 27: njhopypYs;Nshh;

	 31.12.2014 ,y;	

th;f;fk;	 njhopYs;Nshh;	 %

g.eh.> gp.g.eh.> gzpg;ghsh;fs;	 10	 12.50

cjtpg; gzpg;ghsh;fs;	 1	 1.25

Kfhikahsh;fs;	 4	 5.00

rpNu~;l epiwNtw;Wdh;fs;	 16	 20.00

epiwNtw;Wdh;fs;	 23	 28.75

epiwNtw;Wduy;yhNjhh;	 16	 20.00

cjtp Copah;fs;	 10	 12.50

cUtk; 29: taJ Ma;tpay;

25-35	 31

36-45	 31

46-55	 18

cUtk; 30: Nritf;fhyj; jfty;fs;

2 tUlq;fs; tiuf;Fk;	 25.00 %

3-4 tUlq;fs;	  18.75% 

5-6 tUlq;fs;	  20.00% 

7-8 tUlq;fs;	  2.50% 

9-10 tUlq;fs;	  -   

10 tUlq;fSf;F Nky;	  33.75% 

nraw;ghl;L kPsha;T njhlh;r;rp.
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tiuaiwfSf;Fk; mika 

gad;gLj;jpf;nfhs;sf;$bajhAs;sJ.

tUlhe;j tpisahl;Lj; jpdk; kw;Wk; 

tjptpl gapw;rp epfo;r;rpj;jpl;lk; 

vd;gtw;wpy; rf Copah;fs; kw;Wk; 

mth;fsJ FLk;gj;jpdUld; cwTfis 

fl;bnaOg;Gjy; kw;Wk; Ghpe;Jzh;tpid 

tsh;j;jy; vDk; Nehf;fpy; Copah;fs; 

kw;Wk; mth;fsJ FLk;gj;jpdh; 

xUtNuhL xUth; gu];gu czh;Tld; 

ele;Jnfhs;tjw;F re;jh;g;gq;fs; 

toq;fg;gLfpd;wJ. Copah;fSk; 

mth;fsJ FLk;gj;jpdUk; tUlhe;j 

ej;jhh; tpUe;jpid kpfTk; czh;e;J 

kfpo;e;jhh;fs;.

fw;ifg; gapw;rp

midj;J Njrpa fy;fiyf;fofq;fspd; 

gy;fiyf;fof khzth;fSf;F njhopy; 

ntspg;ghL kw;Wk; vjph;fhyj;jpy; 

mth;fid Ntiyf;fkh;j;Jtjw;fhf 

cUthf;Fk; Nehf;fpy; ehk; 

njhlh;e;Jk; cs;spUg;Gg; gapw;rpapid 

toq;Ffpd;Nwhk;.

rl;lG+h;tkhd epjpaq;fs;

jPh;it epjpak;

1987 Mk; Mz;bd; 36Mk; ,yf;f 

gpizaq;fs; guptHj;jid Mizf;FO 

rl;lj;jpd; 14A kw;Wk; 14B gpupTfSk;> 

1991 Mk; Mz;bd; 26Mk; ,yf;fj; 

jpUj;jr;rl;lKk;> 2003 Mk; Mz;bd; 

18Mk; ,yf;fj;; jpUj;jr;rl;lKk; 

2009 Mk; Mz;bd; 47Mk; ,yf;fj; 

jpUj;jr; rl;lKk; gpd;tUtdtw;iwf; 

Fwpg;gpLfpd;wJ.

14 A
(1)	mikr;rupd; cj;jutpd; Ngupy; 

Fwpg;gplg;gl;l XH fl;lzk;> 

th;j;jkhdpapy; gpuRupf;fg;gl;lthW 

chpkk;; ngw;w gq;Fg; 

gupkhw;wfnkhd;wpy; gjpthFk; 

xt;nthU gpizaq;fs; nfhs;tdT 

tpw;gidapYk; my;yJ mjd; 

tpjpfSf;Nfw;g nfhs;tdthsuhYk; 

tpw;gidahsuhYk; mwptpf;fg;gl;l 

nfhs;tdT tpw;gidapYk; 

toq;Ffpd;wJ. ,jw;Fk; Nkyhf 

,.gp.g.Mizf;FO Copah;fSf;F 

Nky;epiy fy;tpia> gl;;lg;gbg;gpd; 

gpd;duhd gy;fiyf;fofg; gl;lk; 

cs;slq;fshf> njhlh;tjw;fhd 

mDruizapid toq;Ffpd;wJ. 

,J mth;fs; mg;ghlj;jpl;lj;jpid 

ntw;wpfukhf epiwTnra;jjd; gpd;dh; 

,.gp.g.Mizf;FOtpy; ,uz;L 

tUlq;fs; Nritahw;wy; Ntz;Lk; vd;w 

xg;ge;jj;jpw;Ff; fl;Lg;gl;ljhFk;.

2013 ,y; rPuw;w fhyepiyapd; 

epkpj;jk; xj;jpitf;fg;gl;l tPur;nray; 

mbg;gilapyhd ,uz;L ehs; ntspthhp 

gapw;rp epfo;r;rpj;jpl;lkhdJ 2014 ,d; 

Muk;gj;jpy; fpj;Jy;fytpy; ntw;wpfukhf 

elhj;jg;gl;lJ. ,e;epfo;r;rpj;jpl;lj;jpd; 

gpujhd Nehf;fk; vd;dntdpy; 

gpd;tUtdtw;iwf; nfhz;l 

gaDWjpkpf;f Xh; ntspthhp gapw;rp 

epfo;r;rpj;jpl;lj;jpid toq;FtjhFk;. 

ehshe;j njhopy; kw;Wk; tho;f;if 

Nehf;fpa Copah;fspd; rhj;jpakhd 

kdepiy kw;Wk; jdpj;jd;ik 

vd;gtw;iw Nkk;gLj;Jtjw;fhfTk; 

ntspg;GwKs;s juj;jpdh; kw;Wk; 

rfhf;fSld; Mf;ftsKila 

cwTfisg; NgZtjw;F Njitahd 

Mw;wy; kw;Wk; jd;dk;gpf;if 

Mfpatw;iw tpUj;jpnra;tjw;fhd 

rhj;jpakhd typikia cl;GFj;Jk; 

eltbf;iffSf;F trjpaspj;jy; 

vd;gdthFk;.

Copah; eyd;fs;

,.gp.g.M. ,d; nraw;gzpapid 

miltjw;F midj;J 

Copah;fsJk; MNuhf;fpak; kw;Wk; 

eyd;fs; Kf;fpakhdnjd ehk; 

njhpe;Jnfhz;Ls;Nshk;. vdNt> 2015 

[dthp 1 Kjy; Copah;fsJ ntspthhp 

kUj;Jt jpl;lj;jpid mjpfhpg;gjw;F 

eltbf;iffs; Nkw;nfhs;sg;gl;ld. 

,jw;Fk; Nkyhf cs;thhp kUj;Jt 

jpl;lk;> nefpo;Tila fhy 

mikg;G> thfd kw;Wk; ,lh;ghl;Lf; 

fld;fs;> gz;bif Kw;gzq;fs; 

Kjypadtw;iw tpjpKiwfSf;Fk; 

jPHitahf Nfhup t#y; nra;J 

nrYj;jg;glNtz;Lk;. ntt;NtW 

tifg;gl;l gpizaq;fSf;F 

ntt;NtW fl;lzq;fs; 

Fwpg;gplg;glyhk;.

2)	 ,g;gpuptpd; fPo; tpjpf;fg;gl;Ls;s 

jPHitahdJ NtW VNjDk; 

vOjg;gl;lrl;lj;jpd; fPo; 

t#ypf;fg;gLk; NtW VNjDk; 

tup my;yJ jPHitf;F Nkyhfr; 

nrYj;jg;glNtz;Lk;.

14 B
(1) 14 A gpuptpd; fPo; tpjpf;fg;gl;Ls;s 

jPHitia tuT itg;gjw;fhf jPHtf 

epjpak; vdg;gLk; epjpankhd;W 

epUtg;glNtz;Lk;.

2)	 Mizf;FOtpd; cj;jutpd;gb 

gpd;tUk; Nehf;fq;fSf;fhf jPHtf 

epjpaj;jpypUe;J nfhLg;gdTfs; 

nra;ayhk;:

ÐÐ gpizaq;fs; re;ijia 

mgptpUj;jp nra;tjw;F

ÐÐ 38Mk; gpuptpd; fPo; epWtg;gl;l 

,og;gPl;L epjpaj;jpd; tutpYs;s 

gzj;ij Nkk;gLj;jy;

ÐÐ Mizf;FOtpd; Nehf;fq;fis 

milAk; nghUl;L mjdJ 

mjpfhuk;> flikfs;> 

njhopw;ghLfs; Nghd;wtw;iw 

cgNahfpg;gjw;Fk; nra;tjw;Fk; 

epiwNtw;Wtjw;Fk;.

(3)	Mizf;FOtpdhy; jPHkhdpf;fg;gLk; 

tpjj;jpy; jPHtf epjpaj;jpYs;s 

gzj;ij Mizf;FO KjyPL 

nra;a KbAk;.

cq;fsJ jftYf;fhf 

,.gp.g.Mizf;FOtpdhy; mwtplg;gLk; 

jPh;tff; fl;lzkhdJ gy thjg; 

gpujpthjq;fspd; gpd;dh; ,uz;lhtJ 

jlitahf 2010 Mf];l; 01 Kjy; 

xt;nthU nfhLf;fy; thq;fYf;Fk; 

0.09™ ,ypUe;J 0.072™ Mff; 

Fiwf;fg;gl;lJ. Kd;ida Fiwg;ghdJ 

2003 Mk; Mz;L brk;gH khjk; 
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cUtk; 31: jPh;it epjpaj;jpd; tsh;r;rp

&gh kpy;ypad;
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Kjyhe; jpfjp njhlf;fk; gpuNahfj;jpYs;s jPHtff; fl;lzk; 

xt;nthU nfhLf;fy; thq;fYf;Fk; 0.1™ ,ypUe;J 0.09™ 

Mff; Fiwf;fg;gl;lJ.

2011 [dthp 1 Kjy; ,.gp.g.M. jPh;itahdJ &gh 50 

kpy;ypad; tiuahd nfhLf;fy; thq;fy;fSf;F 0.072™ ck;> 

&gh 50 kpy;ypaDf;F Nkw;gl;l nfhLf;fy; thq;fy;fSf;F 

0.045™ ck; mwtplg;gLk;.

2006 ngg;uthp 15 njhlf;fk; jufh;> nfh.g.g.> k.it.

jp. kw;Wk; ,.gp.g.M. f;Ff; nfhLglNtz;ba nfhLf;fy; 

thq;fy; fl;lzkhdJ> xU thbf;ifahsh; xNu ehspy; xNu 

gpizaj;ij xNu juf&lhf thq;fp tpw;W my;yJ tpw;W 

thq;fpapUe;jhy; xU gf;ff; nfhLf;fy; thq;fYf;F fl;lzk; 

mwtplg;glkhl;lhJ. gq;Ff; nfhLf;fy; thq;fy; thpahd 

0.300™ MdJ ,uz;L gf;ff; nfhLf;fy; thq;fy;fSf;Fk; 

mwtplg;gLk;.

ÐÐ nfhs;tdT nra;j gq;Ffspd; vz;zpf;if tpw;gid 

nra;j gq;Ffspd; vz;zpf;iff;F rkkhf ,y;yhjtplj;J 

NkNy tpghpf;fg;gl;Ls;sthW nfhLf;fy; thq;fy; fl;lzk; 

Fiwe;j vz;zpf;ifapyhd thq;fpa my;yJ tpw;w 

gq;FfSf;F mwtplg;glkhl;lhJ.

ÐÐ thq;fpa gq;Ffspd; vz;zpf;if tpw;w gq;Ffspd; 

vz;zpf;iff;F rkkhf cs;stplj;J nfhLf;fy; thq;fy; 

fl;lzk; tpw;gidf;F mwtplg;glkhl;lhJ.

juFf;$yp> nfh.g.g.> k.it.jp. kw;Wk; ,.gp.g.M. nfhLf;fy; 

thq;fy; fl;lzq;fs; Mfpatw;wpypUe;J tpyf;fspg;gjid 

jPh;khdpf;Fk; Nehf;fj;jpw;fhf xU thbf;ifahsuJ xNu 

gpizaj;jpyhd nkhj;jf; nfhs;tdTfs; kw;Wk; tpw;gidfs; 

ftdj;jpnyLf;fg;gLk;.

,og;gPl;L epjpaj;jpidg; gyg;gLj;jtjw;fhf 2009 Mk; 

Mz;by; jPh;it epjpaj;jpypUe;J &gh 50 kpy;ypad; khw;wy; 

nra;ag;gl;lJ. ,jw;Fk; Nkyhf &gh 100 kpy;ypad; jPh;it 

epjpaj;jpypUe;J jPh;g;gdT cj;juthj epjpaj;jpw;Fr; rkkhf 

2009 kw;Wk; 2010 Mk; Mz;Lfspy; khw;wy; nra;ag;gl;lJ. 

jpul;ba epjpaj;jpw;F %d;W jlitfs; Nkw;nfhz;l 

khw;wy;fs; KiwNa &gh 276 kpy;ypad;> &gh 380 kpy;ypad; 

kw;Wk; &gh 94 kpy;ypad; vd;gd KiwNa 30.09.2010> 

24.09.2012 kw;Wk; 31.12.2013 MFk;.

2014 Mk; Mz;L brk;gH 31 ,y; ,j;jPHtf epjpaj;jpd; 

tutpYs;s njhif &gh 2>447>738>612Æ® MFk;. 2005 - 2014 

tiuahd fhyg;gFjpapy; jPh;it epjpaj;jpd; epYitfs; fPNo 

fhz;gpf;fg;gl;Ls;sJ. (cUtk; 31)

nraw;ghl;L kPsha;T njhlh;r;rp.
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,og;gPl;L epjpak;

1987 ,y; gpizaq;fs; guptHj;jid Mizf;FO 

epWtg;gl;lNjhL ,og;gPl;L epjpaKk; nraw;ghl;bw;F 

te;Js;sJ. 1987 Mk; Mz;bd; 36Mk; ,yf;f gpizaq;fs; 

guptHj;jid Mizf;FOr;rl;lj;jpd; 38 Mk; gpupT 

(jpUj;jpaikf;fg;gl;lJ) gpd;tUkhW Fwpg;gpLfpd;wJ.

ÐÐ chpkk;; ngw;w gq;Fj; jufH my;yJ chpkk;; ngw;w 

gq;F tHj;jfH xUtH mtuJ xg;ge;jf; flg;ghLfis 

epiwNtw;wj; jtWk; gl;rj;jpy; mjd; epkpj;jk; ahNuDk; 

xU KjyPl;lhsUf;F gztif el;lNkw;gLkplj;J 

mtUf;F ,og;gPL toq;Fk; nghUl;L ,og;gPl;L 

epjpankhd;W epWtg;gly; Ntz;Lk;. 

ÐÐ ,e;j ,og;gPl;L epjpakhdJ gpd;tUtdtw;iwf; 

nfhz;bUj;jy; Ntz;Lk;.

*	 ,e;epjpaj;jpd; Nehf;fj;jpw;fhfg; ghuhSkd;wj;jhy; 

thf;fspf;fg;gl;l gzj;njhiffs;.

*	 51 V gpuptpd; fPo; ,e;epjpaj;jpw;F tuT 

itf;fg;glf;$ba gzj;njhiffs;. (51 V gpupthdJ 

jtWfSf;fhd xj;jpzq;Fjy; gw;wpaJ.)

*	 ,.gp.g.M. rl;lj;jpd; 14 gp gpuptpd; fPo; jPHit 

epjpaj;jpypUe;J tuT itf;fg;gLk; gzj;njhiffs;. 

ÐÐ ,og;gPl;L epjpaj;jpYs;s gzj;njhiffs; 

Mizf;FOtpdhy; Mizf;FOtpd; jPHkhdj;jpw;fpzq;f 

KjyPL nra;ag;glyhk;.

mikr;rH Mizf;FO cWg;gpdHfSf;fpilapypUe;J %d;W 

mq;fj;jtHfisj; njupT nra;J ,og;gPl;Lf; FOit 

epakpf;fNtz;Lk;.

,f;FOthdJ nra;ag;gLk; ve;j tpz;zg;gj;jpd; 

njhlHgpYk; ,og;gPl;il kjpg;gpLtjw;Fk; toq;Ftjw;Fk; 

nghWg;ghapUg;gNjhL> mj;jifa kjpg;gPl;bd; my;yJ 

mspg;gpd; kPjhd ,f;FOtpd; jPHkhdk; ,r;rl;lj;jpd; 

NjitfSf;fhf ,WjpahdJk; KbthdJkhf ,Uj;jy; 

Ntz;Lk;.

,r;rl;lkhdJ ,og;gPl;bw;F tpz;zg;gk; nra;tjw;fhd 

topKiwiaAk; $l toq;FfpwJ. ,r;rl;lj;jpd; gpufhuk; 

,f;FOthdJ tpz;zg;gjhunuhUtupdhy; nra;ag;gLk; 

cupikf; Nfhupf;iff;F Mjuthfr; rkHg;gpf;fg;gLk; 

Mtzq;fisAk; gpw rhd;WfisAk; guprPyid nra;j 

gpd;dH> my;yJ vt;thwhapDk; tprhuiznahd;W 

elj;jg;gl;bUe;jhy; mt; tprhuiz G+Hj;jp nra;ag;gl;ljd; 

gpd;dH me;j cupikf;Nfhupf;ifia ,og;gPL ngWtjw;F 

mDkjpf;fyhk; my;yJ epuhfupf;fyhk;. ,og;gPl;L 

epjpaj;jpidg; gyg;gLj;Jtjw;fhf 2009 Mk; Mz;by; jPh;it 

epjpaj;jpypUe;J &gh 50 kpy;ypad; khw;wy; nra;ag;gl;lJ. 

,Jehs;tiu ,og;gPl;L epjpaj;jpypUe;J vt;tpj 

cupikf;Nfhupf;iffSk; nra;ag;gltpy;iy.

31.12.2014 ,y; ,e;j ,og;gPl;L epjpaj;jpd; tuT kPjp 

&gh 293>242>099Æ® MFk;. 2005 njhlf;fk; 2014 tiuahd 

fhyg;gFjpapy; ,og;gPl;L epjpaj;jpd; tsHr;rp fPNo 

fhz;gpf;fg;gl;ls;sJ. (cUtk; 32)

cUtk; 32: ,og;gPl;L epjpaj;jpd; tsh;r;rp

&gh kpy;ypad;
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jPHg;gdT cj;juthj epjpak; (jP.c.ep.)

jPHg;gdT cj;juthj epjpak; 1998 Nk khjk; 22Mk; 

jpfjp Muk;gpf;fg;gl;lJ. ,e;j epjpak; nfhOk;Gg; 

gq;Fg; gupth;j;jidapy; kj;jpa itg;gf Kiwikapy; 

gq;Fgw;WgtHfSf;fpilNaahd th;j;jfq;fspd; jPHg;gdit 

cj;juthjkpLk; Nehf;fj;jpw;fhf jhgpf;fg;gl;Ls;sJ. jPHg;gdT 

cj;juthj epjpaj;jpd; njhopw;ghL fPNo tpsf;fg;gl;Ls;sJ.

ÐÐ th;j;jfnkhd;W epiwNtw;wg;gl;lTld; th;j;jfk; 

nra;ag;gl;l gq;Ffspd; cilik khw;wg;gLfpd;wJ. 2007 

Mk; Mz;L brk;gh; khjk; 10Me; jpfjp nfh.g.g. MdJ 

XuLf;Fj; jPh;Tr;Rw;iw mKy;gLj;jpaJ. ,jw;fika 

thq;FgtH T+3 kPJ nfhLg;gdT nra;aNtz;Lk;> 

mjhtJ th;j;jfk;; nra;j ehs; cs;slq;fshf 4 MtJ 

re;ij jpdj;jpy; nrYj;jNtz;Lk;. tpw;gid nra;gth; 

jPHg;gdit T+3 Mk; ehsd;W ngWthh;> mjhtJ 

th;j;jfk;; nra;j ehspypUe;J 4MtJ re;ij ehspy; 

jPHg;gdT nra;ag;gLfpd;wJ. clikapd; khw;wj;jpw;Fk; 

tUk;gbfspd; ngWiffSf;Fkpilapyhd xg;gPl;lstpyhd 

ePz;l ,ilntsp ghJfhg;gw;w jPHg;gdT ,lh;Neh;iff;F 

toptFj;Js;sJ. ,J jPHg;gdT cj;juthj epjpak; 

jhgpf;fg;gLk; Njitia Vw;gLj;jpAs;sJ. 

ÐÐ ,e;epjpaj;jpd; ek;gpf;ifg; nghWg;ghsuhf fPo; fhz;gtHfs; 

gjtp top epakdk; ngw;Ws;sdH. ,yq;if gpizaq;fs; 

kw;Wk; guptHj;jid Mizf;FOtpd; jiytH> nfhOk;Gg; 

gq;Fg; gupth;j;jidapd; jiytH> jpiwNrupg; gpujpr; 

nrayhsH> ,yq;if gpizaq;fs; kw;Wk; guptHj;jid 

Mizf;FOtpd; gzpg;ghsH ehafk;> nfhOk;Gg; gq;Fg; 

gupth;j;jidapd; gzpg;ghsh; ehafk;. 

ÐÐ ,yq;if murhq;fkhdJ ,e;j epjpaj;jpid 

cUthf;Ftjw;F 50 kpy;ypad; &ghiaf; nfhz;l 

njhifia toq;fpAs;sJ. ,g;gzj;njhif ek;gpf;ifg; 

nghWg;G cWjp epajpfSf;fika murhq;fg; 

gpizaq;fspy; KjyPL nra;ag;gl;Ls;sJ. jPHg;gdT 

cj;juthj epjpakhdJ kPs epiwthf;fy;fshf 

ed;nfhilfs;> nfhilfs;> jUk rhjdq;fs; 

Nghd;wtw;iwf;$lg; ngw;Wf;nfhs;s KbAk;. jw;NghJ 

jufHfSk; fhg;gf tq;fpfSk; ,e;epjpaj;jpw;Fg; 

gq;fspg;Gr; nra;AkhW Ntz;lg;gLtjpy;iy. 

ÐÐ ,e;epjpaj;jpidg; gyg;gLj;Jk;nghUl;L jPh;it 

epjpaj;jpypUe;J &gh 100 kpy;ypad; 2009 kw;Wk; 2010 

Mk; Mz;Lfspy; rkdhf ,e;epjpaj;jpw;F khw;wy; 

nra;ag;gl;lJ. nfh.g.ghpth;j;jidAk; [dthp 2012 ,y; 

,e;epjpaj;jpw;F &gh 100 kpy;ypaid> jP.c.epjpaj;jpd; 

ek;gpf;ifg; nghWg;GWjpapy; ,j;jifa ngWiffSf;F 

trjpaspf;Fk; jpUj;jq;fis Nkw;nfhz;ljd; gpd;dh; 

khw;wy; nra;jJ.

nraw;ghl;L kPsha;T njhlh;r;rp.

vt;thwhapDk; jP.c.ep. MdJ jPh;g;gdT ,lh;Neh;ifia 

Kiwahfj; jPh;g;gjw;F Nghjhjjhff; fhzg;gLtjdhy; 

,.gp.g.M. ,j; jPh;g;gdT ,lh;Neh;ifia gaDs;s tpjj;jpy; 

re;jpf;fj;jf;f xU kj;jpa jPh;tf $l;Lj;jhgdj;ij (k.jP.$.) 

epWTtjw;fhd eltbf;iffis Nkw;nfhz;Ls;sJ. k.jP.$. 

,d; %yjdj;jpd; xU gFjpahf jP.c.epjpak; fhzg;glyhk;.

,Jehs; tiuf;Fk; jP.c.ep. ,ypUe;J vt;tpj 

chpikNfhuy;fSk; ,lk;ngwtpy;iy. 2014 Mk; Mz;L 

brk;gH 31Me; jpfjpapy; ,e;epjpaj;jpd; tutpy; cs;s 

kPjp &gh 604>157>532Æ® MFk;. 2005 Kjy; 2014 tiuahd 

fhyg;gFjpapy; jP.c.epjpaj;jpd; tsh;r;rpahdJ fPNo 

fhz;gpf;fg;gl;Ls;sJ. (cUtk; 33)

cUtk; 33: jPh;g;gdT cj;juthj epjpaj;jpd; tsh;r;rp

&gh kpy;ypad;
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ek;gpf;if myFg; nghWg;ghl;rp epjpaq;fs;

fPo;fhZk; fk;gdpfSf;F Fwpg;gplg;gl;Ls;s ek;gpf;if 

myFg; nghWg;ghl;rpfis eph;tfpg;gjw;F mDkjpg;gj;jpuk; 

toq;fg;gl;Ls;sJ:

1.	 rpNyhd; v]l; nkNd[;kd;l; fk;gdp ypkpl;nll;
ÐÐ rpNyhd; ,d;fk; td;l;

ÐÐ rpNyhd; ,d;nlf;]; td;l;

ÐÐ rpNyhd; L`hprk; td;l;

ÐÐ rpNyhd; itdhd;rpay; nrf;lh; td;l;

ÐÐ rpNyhd; IgpX td;l;

ÐÐ rpNyhd; vk;bI ~hpah td;l;

ÐÐ rpNyhd; FNshgy; fk;gf;l; r];Nldgpypl;b td;l;

ÐÐ rpNyhd; fps;l; vl;[; td;l;

ÐÐ rpNyhd burhp gpy; td;l;

ÐÐ rpNyhd nlhyh; nghd;l; td;l;

2.	 nfhk;l;u];l; v]l; nkNd[;kd;l; (gpiuNtl;) 
ypkpl;nll;
ÐÐ nfhk;u];l; ,f;Ab td;l;

ÐÐ fpurd;l; I td;l;

ÐÐ nfhk;u];l; kzp khh;f;fl; td;l;

ÐÐ nfhk;u];l; mly; Kjhug`h td;l;

ÐÐ nfhk;u];l; fpy;l; vl;[;l; td;l;

3.	 vd;bgp nty;j; nkNd[;kd;l; ypkpl;nll;
ÐÐ <fs; FNuhj; md;l; ,d;fk; td;l;

ÐÐ <fs; fpy;l; vl;[;l; td;l;

ÐÐ <fs; tpf;];l; ,d;fk; td;l;

ÐÐ <fs; FNuhj; td;l;

ÐÐ <fs; kzp td;l;

ÐÐ <fs; kzp gps]; td;l;

ÐÐ Nrhl;Nuk; LKR l;u]hp td;l;

4.	 rP Ngq;f; v]l; nkNd[;kd;l; (gpiuNtl;) ypkpl;nll;
ÐÐ rPNgq;f; Adpl; l;u];l;

ÐÐ rPNgq;f; nrd;rhp FNuhj; td;l;

ÐÐ rPNgq;f; fpy;l; vl;[l; td;l; (%ba epjpak;)

ÐÐ rPNgq;f; Nrtpq;]; g;s]; kdp khh;f;fl; td;l;

ÐÐ rPNgq;f; RuFk;

ÐÐ rPNgq;f; fpy;l; vl;[l; td;l; ( gp rPhP];)

ÐÐ rPNgq;f; fpy;l; vl;[l; td;l; ( gp rPhP];)

5.	 ne~dy; v]l; nkNd[;kd;l; ypkpl;nll;
ÐÐ ehky; ,d;fk; td;l;

ÐÐ ehky; kzp khh;f;fl; td;l;

ÐÐ ne~dy; ,f;Ab td;l;

ÐÐ ehky; FNuhj; td;l;

ÐÐ ehky; vf;A+l;b ntypA td;l; (%ba epjpak;)

ÐÐ ehky; IgpX td;l;

ÐÐ ehky; I <y;l; td;l;

ÐÐ ehky; ~hpah td;l;

ÐÐ ehky; fpy;l; td;l;

6.	 nth;];l; nfg;gpl;ly; v]l; nkNd[;kd;l; ypkpl;nll;
ÐÐ nth;];l; nfg;gpl;ly; nty;j; td;l;

ÐÐ nth;];l; nfg;gpl;ly; tpf;];l; ,d;fk; td;l;

ÐÐ nth;];l; kzp khh;f;fl; td;l;

ÐÐ nth;];l; nfg;gpl;ly; fpy;l; vl;[l; td;l;

7.	 N[ gp itdhd;rpay; (gpiuNtl;) ypkpl;ll;
ÐÐ N[ gp thd;Nl[; kzp khh;f;fl; td;l;

ÐÐ N[ gp thd;Nl[; ntypA+ <f;Al;b td;l;

8.	 fhh;bad; vf;A+l;b vrl; nkNd[;kd;l; ypkpl;ll;
ÐÐ fhh;bad; vf;A+l;b ,f;Ab td;l;

ÐÐ fhh;bad; vf;A+l;b tpf;];l; ,d;fk; td;l;

9.	 nfd;Nlhh; v]l; nkNd[;kd;l; (gpiuNtl;) ypkpl;ll;
ÐÐ nfd;Nlhh; nfg;gpl;ly; FNuhj; td;l;

ÐÐ mkhdh nfd;Nlhh; ~hhpah ngyd;]; td;l;

ÐÐ mkhdh nfd;Nlhh; ~hhpah ,d;fk; td;l;

10.	vrl; l;u];l; nkNd[;;kd;l; (gpiuNtl;) ypkpl;ll;
ÐÐ v];l;& fpy;l; v[; td;l;

ÐÐ v];l;& kzp khh;f;fl; td;l;

ÐÐ v];l;& my;gh td;l;

11.	nfg;gpl;ly; vyhad;]; ,d;nt];l;kd;l; ypkpl;ll;
ÐÐ nfg;gpl;ly; vyhad;]; I <y;l; td;l;

ÐÐ nfg;gpl;ly; vyhad;]; Nfhh;g;gNul; l;u]hp td;l;

ÐÐ nfg;gpl;ly; vyhad;]; Fthd;bNlbt; ,f;Ab td;l;

ÐÐ nfg;gpl;ly; vyhad;]; fpy;l; td;l;

ÐÐ nfg;gpl;ly; vyhad;]; ,d;nt];l;kd;l; fpNul; td;l;

ÐÐ nfg;gpl;ly; vyhad;]; ,d;fk; td;l;

ÐÐ nfg;gpl;ly; vyhad;]; fpy;l; l;Nubq; td;l;

ÐÐ nfg;gpl;ly; vyhad;]; kPbaq; hp];f; nll; td;l;

ÐÐ nfg;gpl;ly; vyhad;]; Nfhh;g;gNul; nll; md;l; fpy;l; 

l;Nubq; td;l;

ÐÐ nfg;gpl;ly; vyhad;]; ngyd;];l; td;l;

ÐÐ nfg;gpl;ly; vyhad;];; fpy;l; kzp khh;f;fl; td;l;

12.	Mh;gpf;Nfh `luf;~pah v]l; nkNd[;kd;l; 
(gpiuNtl;) ypkpl;ll;
ÐÐ Mh;gpg;Nfh `luf;~pah Nf~; nkNd[;kd;l; l;u];l; td;l;

ÐÐ Mh;gpg;Nfh `luf;~pah hpNgh td;l;

ÐÐ Mh;gpg;Nfh `luf;~pah =yq;fh nghd;l; td;l; - fpy;l; 

vl;[l; td;l;

ÐÐ Mh;gpg;Nfh `luf;~pah v]; md;l; gp 20 ,d;nlf;]; td;l;

13.	,d;nt];l;u];l; nty;j; nkNd[;kd;l; ypkpl;ll;
ÐÐ ,d;nt];l;u];l; ,d;fk; td;l;

ÐÐ ,d;nt];l;u];l; f;Nuhj; td;l;

ÐÐ ,d;nt];l;u];l; fpy;l; vl;[l; td;l;

ÐÐ ,d;nt];l;u];l; kzp khh;f;fl; td;l;

14.	v]l;iyd; nfg;gpl;ly; (gpiuNtl;) ypkpl;ll;
ÐÐ v]l;iyd; ,d;fk; g;s]; f;Nuhj; td;l;

ÐÐ v]l;iyd; fpy;l; vl;[l; td;l;

ÐÐ v]l;iyd; ,d;fk; td;l;

Nkyjpfj; jfty;fs;
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gq;Fj; jufh;fh;fs; kw;Wk; gq;F th;j;jfh;fs;

31 brk;gh; 2014 ,y; cs;sthwhd chpkk; ngw;w gq;Fj; jufh;fs; 

fk;gdp

tiuaWf;fg;gl;l (jdpahh;) vf;A+l;b gq;Fj;jufh;fs;

tiuaWf;fg;gl;l M~h gpypg; gpizaq;fs;

tiuaWf;fg;gl;l (jdpahh;) Vrpah gpizaq;fs;

tiuaWf;fg;gl;l (jdpahh;) v]l;iyd; gpizaq;fs;

tiuaWf;fg;gl;l (jdpahh;) ghl;yPl; nuypnfahh; gpizaq;fs;

tiuaWf;fg;gl;l nfd;Nlhh; gpizaq;fs;

tiuaWf;fg;gl;l nfg;gpl;ly; viyad;]; - (fld; gpizaq;fs;)

tiuaWf;fg;gl;l (jdpahh;) nfg;gpl;ly; viyad;]; gpizaq;fs;

tiuaWf;fg;gl;l (jdpahh;) nfg;gpl;ly; l;u];l; gpizaq;fs;

tiuaWf;fg;gl;l (jdpahh;) nfshp[; gq;Fj;jufh;fs;

tiuaWf;fg;gl;l (jdpahh;) rp.b. rp.vy;.v];.V. gpizaq;fs; Kd;dh; tiuaWf;fg;gl;l (jdpahh;) rp.b. rpkpj; gq;Fj;jufh;fs;

tiuaWf;fg;gl;l (jdpahh;) nt];l; nfg;gpl;ly; chpj;Jilikfs;

tiuaWf;fg;gl;l nt];l; nfg;gpl;ly; re;ijfs; -(fld; gpizaq;fs;)

tiuaWf;fg;gl;l (jdpahh;) nt];l; fhh;bad; chpj;Jilikfs;

tiuaWf;fg;gl;l (jdpahh;) vd;lh;gpiu]; rpNyhd; nfg;gpl;ly; Kd;dh; tiuaWf;fg;gl;l (jdpahh;) IIvt;vy; gpizaq;fs; rpNyhd;

tiuaWf;fg;gl;l (jdpahh;) N[.gp. gpizaq;fs;

tiuaWf;fg;gl;l (jdpahh;) N[hd; fPy;]; gq;Fj; jufh;fs;

tiuaWf;fg;gl;l (jdpahh;) yq;fh gpizaq;fs;

tiuaWf;fg;gl;l vy;Xvy;rp gpizaq;fs;

tiuaWf;fg;gl;l (jdpahh;) Ne~d; yq;fh gpizaq;fs;

tiuaWf;fg;gl;l (jdpahh;) vd;.b.gp. gq;Fj; jufh;fs;

tiuaWf;fg;gl;l (jdpahh;) ethuh gpizaq;fs; Kd;dh;; tiuaWf;fg;gl;l (jdpahh;) epA+ Nty;l; gpizaq;fs;

tiuaWf;fg;gl;l (jdpahh;) hpr;rh;l; gPhp]; gpizaq;fs;

tiuaWf;fg;gl;l (jdpahh;) v];.rp. gpizaq;fs;

tiuaWf;fg;gl;l (jdpahh;) nrud;bg; gq;Fj;jufh;fs;

tiuaWf;fg;gl;l (jdpahh;) v];.vk;.gp. gpizaq;fs;

tiuaWf;fg;gl;l (jdpahh;) nrht;l;nyh[pf; gq;Fj;jufh;fs;

tiuaWf;fg;gl;l (jdpahh;) rkh;tpy; gq;Fj;jufh;fs;

tiuaWf;fg;gl;l (jdpahh;) nlg;uNgd; gpizaq;fs;

tiuaWf;fg;gl;l (jdpahh;) bNfv]; gpizaq;fs;

tiuaWf;fg;gl;l nel;nty;j; gpizaq;fs; - (fld; gpizaq;fs;)

tiuaWf;fg;gl;l nty;j;l;u];l; gpizaq;fs; - (fld; gpizaq;fs;) 

tiuaWf;fg;gl;l vd;.v];.gp. epjp Kfhikj;Jtf; fk;gdp - (fld; gpizaq;fs;)

tiuaWf;fg;gl;l vf;A+l;b gpizaq;fs; - (fld; gpizaq;fs;)

tiuaWf;fg;gl;l ngh;ngr;Rty; jpiwNrhpfs; - (fld; gpizaq;fs;)

Nkyjpfj; jfty;fs; njhlh;r;rp.
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31 brk;gh; 2014 ,y; cs;sthwhd chpkkspf;fg;gl;l gq;F th;j;jfh;fs;

fk;gdp

tiuaWf;fg;gl;l vf;A+l;b gpizaq;fs; - (fld; gpizaq;fs;)

tiuaWf;fg;gl;l jdpahh; ghh;l;yPl; nuypnfahh; gpizaq;fs; - (fld; gpizaq;fs;)

tiuaWf;fg;gl;l nfg;gpl;ly; vyhad;]; - (fld; gpizaq;fs;)

nfhkh;~y; tq;fp gp.vy;.rp. - (fld; gpizaq;fs;)

tiuaWf;fg;gl;l (jdpahh;) vd;lh;gpiu]; rpNyhd; nfg;gpl;ly; 

tiuaWf;fg;gl;l nth;];l; nfg;gpl;ly; re;ijfs; - (fld; gpizaq;fs;)

tiuaWf;fg;gl;l N[ gp gpizaq;fs;

tiuaWf;fg;gl;l nel;nty;j; gpizaq;fs; - (fld; gpizaq;fs;)

tiuaWf;fg;gl;l vd;.v];.gp. epjp Kfhikj;Jtf; fk;gdp - (fld; gpizaq;fs;)

tiuaWf;fg;gl;l ngh;ngr;Rty; jpiwNrhpfs; - (fld; gpizaq;fs;)

nryhd; tq;fp gp.vy;.rp. - (fld; gpizaq;fs;)

tiuaWf;fg;gl;l (jdpahh;) v];.vk;.gp. gpizaq;fs; - (fld; gpizaq;fs;)

tiuaWf;fg;gl;l (jdpahh;) nrht;l;nyh[pf; gq;Fj;jufh;fs;

;tiuaWf;fg;gl;l nty;j; l;u];l; gpizaq;fs; - (fld; gpizaq;fs;)
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gjptplg;gl;l re;ij ,ilaPl;lhsh;fs;;

2014 brk;gh; 31 ,y; gjpTnra;ag;gl;Ls;Nshh;

vy;iy toq;Feh;fs;> KjyPl;L Kfhikahsh;fs; kw;Wk; xg;Guthsh;fs; Mfpa gphpTfspy; gjptPL nra;ag;gl;Ls;s re;ij 

,ilaPl;lhsh;fs; fPNo jug;gl;Ls;sdh;.

fk;gdp

vy;iy 

toq;Feh;fs;

KjyPl;L 

Kfhikahsh;fs; xg;Guthsh;fs;

vf;A+l;b ghh;l;dh;]; (gpiuNtl;) ypkpl;ll; X X X
mnjy; v]l; nkNd[;kd;l; ypkpl;ll;; X
mnjy; <f;Al;B]; ypkpl;ll; X
mkhdh nfg;gpl;ly; ypkpl;ll;; X
Mh;g;gpf;Nfh ml;luf;~pah v]l; nkNd[;kd;l; (gpiuNtl;) ypkpl;ll; X
M~h itdhd;rpay; Nrh;tpr]; ypkpl;ll; X
v]l; l;u];l; nkNd[;kd;l; (gpiuNtl;) ypkpl;ll; X
v]l;iyd; yPrpq; fk;gdp ypkpl;ll; X
v]l;iyd; nfg;gpl;ly; (gpiuNtl;) ypkpl;ll; X
,yq;if tq;fp X  X
ghl;yPl; v]l; nkNd[;kd;l; (gpiuNtl;) ypkpl;ll; X
ghl;yPl; itdhd;]; gp.vy;.rp.; X
ghl;yPl; l;uhd;]; nfg;gpl;ly; ypkpl;ll; X  X
nfd;Nlhh; v]l; nkNd[;kd;l; (gpiuNtl;) ypkpl;ll; X
nfz;Nlhh; nfg;gpl;ly; (gpiuNtl;) ypkpl;ll; X
nfg;gpl;ly; vyhad;]; itdhd;]; gp.vy;.rp. X
nfg;gpl;ly; vyhad;]; ,d;nt];l;nkd;l;]; ypkpl;nll X
nfg;gpl;ly; l;u]l; fpubl; (gpiuNtl;) ypkpl;nll; X
nfg;gpl;ly; l;u];l; nty;j; nkNd[;kd;l; (gpiuNtl;) ypkpl;ll; X
rPNgq; v]l; nkNd[;kd;l; ypkpl;ll; X
rpNyhd fhh;bad; ,d;nt];l;kd;l; l;u];l; gp.vy;.rp. X
rpNyhd; ,d;nt];l;kd;l; gp.vy;.rp. X
rpl;b]d; nltyg;kd;l; gp]pd]; itdhd;]; gp.vy;.rp. X
nfhkh~;\y; Ngq;f; xg; rpNyhd; gp.vy;.rp X X
nfhk;l;u];l; v]l; nkNd[;kd;l; (gpiuNtl;) ypkpl;ll; X
Bvt;rprp th;jd Ngq;f; gp.vy;.rp. X
nt];l; nfg;gpl;ly; vrl; nkNd[;kd;l; ypkpl;ll; X
nt];l; nfg;gpl;ly; khh;f;fl;]; ypkpl;nll; X
N[hh;[; ];Lth;l; itdhd;]; gp.vy;.rp. X
fhh;bad; vf;A+l;b v]l; nkNd[;kd;l; ypkpl;ll; X
fhh;bad; td;l; nkNd[;kd;l; ypkpl;ll; X
`l;ld; e~dy; Ngq;f; gp.vy;.rp. X X
n`hua;]d; vrl; ypkpl;ll; X
rpNyhd; nfg;gpl;ly; khh;f;fl;]; vl;itru;]; ypkpl;ll; Kd;dh; IIvt;vy; 

nfg;gpl;ly; rpNyhd; ypkpl;ll; vdf; Fwpg;gplg;gl;lJ

X

,Ndhnt];l; ,d;nt];l;kd;l;]; (gpiuNtl;) ypkpl;ll; X
N[gp fpubl;(gpiuNtl;) ypkpl;ll; X
N[gp itdhd;rpay; gpiuNtl;) ypkpl;ll; X
nfdq;fh ,d;nt];l;kd;l; Nfhh;g;gNu~d; ypkpl;ll; X
vy;gp itdhd;]; gp.vy;.rp. X
yq;fh xhpf;]; itdhd;]; gp.vy;.rp. X

Nkyjpfj; jfty;fs; njhlh;r;rp.
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fk;gdp

vy;iy 

toq;Feh;fs;

KjyPl;L 

Kfhikahsh;fs; xg;Guthsh;fs;

nyf;]pd;ld; itdhd;]pay; Nrh;tp]]; (gpiuNtl;) ypkpl;ll; X
yPdpah; nty;j; nkNd[;kd;l; (gpiuNtl;) ypkpl;ll; X
Nkh;r;rd;l; Ngq;f; xg; =yq;fh md;l; itdhd;]; gp.vy;.rp. X X X
Ne~d; yq;fh nfg;gpl;ly; ypkpl;ll; X
Ne~d; yq;fh <f;fpA+l;B]; (gpiuNtl;) ypkpl;ll; X
ne~dy; vrl; nkNd[;kd;l; ypkpl;ll; X
ne~dy; nltyg;kd;l; Ngq;f; gp.vy;.rp. X
ne~dy; nty;j; Nfhh;g;gNu~d; ypkpl;ll; X
vd; b gp nfg;gpl;ly; N`hy;bq;]; gp.vy;.rp X
vd; b gp nty;j; nkNd[;kd;l; ypkpl;ll; X
gp]pd]; nrf;fpA+hpl;B]; itdhd;]; (gpiuNtl;) ypkpl;ll; Kd;dh; 

vd;lgps;Av]; itdhd;rpay; Nrh;tp]]; (gpiuNtl;) ypkpl;ll; vdf; 

Fwpg;gplg;gl;lJ

X

vd;lgps;Av]; nkNd[;kd;l; Nrh;tp]]; (gpiuNtl;) ypkpl;ll; X
,d;nt];l;u];l; nty;j; nkNd[;kd;l; ypkpl;ll; Kd;dh; xhpad;l; nty;j; 

ypkpl;ll; vdf; Fwpg;gplg;gl;lJ

X

xhpad; td;l; nkNd[;kd;l; (gpiuNtl;) ypkpl;ll; X
Ngd; Vrpah Ngq;fpq; NfhgNu~d; gp.vy;.rp. X
gPg;gy;]; Ngq; X
gPg;gy;]; yPrpq; md;l; itdhd;]; gp.vy;.rp. X
gPg;gy;]; Nkh;r;rd;l; itdhd;]; gp.vy;.rp. X
Hpr;rh;l; gPhp]; itdhd;rpay; Nrh;tp]]; (gpiuNtl;) ypkpl;ll; X
rk;gj; Ngq;f; gp.vy;.rp X X
rdr v]l; nkNd[;kd;l; (gpiuNtl;) ypkpl;ll; X
nryhd; Ngq;f; gp.vy;.rp. X
nrht;l;nyh[pf; nfg;gpl;ly; gp.vy;.rp. X
nrht;l;nyh[pf; itdhd;]; gp.vy;.rp. X
bNfv]; itdhd;]; ypkpl;ll; X
A+dpad; Ngq; xg; nfhok;G gp.vy;.rp. X
Nthy;nlhf; nknfd;]p ypkpl;nll; X X
[p.I.vr;. nfg;gpl;ly; ypkpl;ll; X
ethuh nfg;gpl;ly; ghl;dh;]; ypkpl;ll; X
bupy;ypad; ,d;nt];l;kd;l;]; ypkpl;ll; X

jPh;tf ,y;yk; vDk; gphptpd;fPo; gjpTnra;ag;gl;l re;ij ,ilaPl;lhsh;:

nrd;uy; bnghrplhp rp];lk;]; (gpiuNtl;) ypkpl;nll;

fld; jug;gLj;jy; Kfth; gphptpy; gjpTnra;ag;gl;l re;ij ,ilaPl;lhsh;:

tpr; Nubq;]; yq;fh ypkpl;nll;

yq;fh Nubq;]; V[d;rp ypkpl;nll;

IrpMh;V yq;fh ypkpl;nll;
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Mz;L 2009 2010 2011 2012 2013 2014

tUlhe;jg; Gus;T (&.kpy;) gq;Ffs; 142,462.65 570,326.82 546,255.80 213,827.2 200,467.8 340,917.1
  cs;@h; (&.kpy;.) 99,010.83 464,733.62 486,959.40 160,543.3 128,227.6 246,796.8
  ntspA+h; (&.kpy;)  43,451.82 105,593.20 59,296.40 53,283.9 72,240.2 94,120.3
re;;ij ehl;fs; (vz;zpf;if) 240 238 239 242 242 241
jpdrhp ruhrhpg; Gus;T (&.kpy;.) 

gq;Ffs;

593.6 2,396.33 2,285.60 883.6 828.4 1,414.6

th;j;jfk; nra;ag;gl;l gq;Ffs; (vz;.

kpy;.)

4,762.70 18,489.19 24,543.70 9,691.2 9,054.2 16,722

  cs;@h; (vz;.kpy;.) 3,784.20 16,684.45 23,151.60 8,289.6 7,861.6 14,726
  ntspA+h; (vz;.kpy;) 978.42 1,804.74 1,392.10 1,401.7 1,192.6 1,995
th;j;jfq;fs; (vz;zpf;if) gq;Ffs; 1,266,299 3,355,126 4,579,352 1,857,384 1,421,303 1,982,709
  cs;@h; (vz;zpf;if) 1,190,822 3,225,041 4,463,404 1,796,868 1,355,380 1,899,569
  ntspA+h; (vz;zpf;if) 75477 130,085 115,948 60,516 65,923 83,140
Gjpa gl;bayply;fs; (vz;zpf;if) 3 10 32 17 2 7
gl;baypypUe;J mfw;wg;gl;lit 

(vz;zpf;if)

6   1 0 2 1 3

gl;bayplg;gl;l fk;gdpfs; 231 241 272 287 289 294
th;j;jfk; eilngw;w fk;gdpfs; 231 238 265 280 278 284
re;ij %yjdthf;fk; (&.gpy;.) 1,092.10 2,210.45 2,213.90 2,167.6 2,459.9 3,104.9
re;ij tp.c.tp. tUl ,Wjp (klq;F) 16.6 25.16 15.8 15.9 15.9 19.7
Gus;T re;ij %yjdthf;fj;jpw;F (™) 18 34.5 24.7 9.8 8.7 12.3
gq;fpyhg tpisT tUl ,Wjp (™) 3 1.16 1.8 2.4 2.9 2.1
tpiy Gj;jfg; ngWkjp tUl ,Wjp 

(klq;F)

1.7 2.98 2 2.1 2 2.2

re;ij %yjdthf;fk; nkh.c.c. ,d; 

™ Mf

22.6 39.4 33.8 28.6 32.4 31.0

 

tpiyr; Rl;bfs;

midj;J gq;F tpiyr; Rl;b 

(m.g.tp.R.)

3,385.55 6,635.87 6,074.40  5,643.0 5,912.80 7,299.0

tUlj;jpw;F tUl khw;wk; ™ 125.25   96.01 (8.5)   (7.1) 4.8 23.4
kpyq;fh tpiyr; Rl;b (kp.tp.R.) 3,849.38 7,061.46 5,229.20  5,119.1 - -
tUlj;jpw;F tUl khw;wk; ™ 135.97   83.44 (25.9)   (2.1) - -
v]; md;l gp =yq;fh 20 3085.3 3,263.90 4,089.1
tUlj;jpw;F tUl khw;wk; ™  5.8 25.3
 

nkhj;j tUkhdr; Rl;bfs;
 

mgtpR ,y; nkhj;j tUkhdr; 

Rl;b(mgnkhtR)

3,944.90 7,899.11 7,362.83 7037.3 7,584.40 9,579.2

tUlj;jpw;F tUl khw;wk; ™ 121.18   100.24  (6.79)   (4.4) 7.8 26.3
kptpR ,y; nkhj;j tUkhdr; 

Rl;b(kpnkhtR)

4,506.24 8,481.73 6,393.00 6399.4 - -

tUlj;jpw;F tUl khw;wk; ™ 129.6   88.22  (24.63)   0.1  -
v]; md;l gp =yq;fh 20 nkhj;j 

tUkhdr; Rl;b (v]; md;l; gp =yq;fh 

20 nkh.t.R)

 3,780.4 4,132.4 5,331.1

tUlj;jpw;F tUl khw;wk; ™  9.3 29.0

nra;ifg; gj;jpuk;
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,yq;if gpizaq;fs; kw;Wk; ghpth;j;jid Mizf;FO

Mz;lwpf;if 2014

Mz;L 2009 2010 2011 2012 2013 2014
 

Njrpaky;yhj eltbf;iffs;

tUlhe;jg; Gus;T (&.kpy;) 43,451.82 105,593.20 59,296.40 53,283.9 72,240.20 94,120.3
  nfhs;tdTfs; (&.kpy;.) 43,057.32 92,425.53 49,776.80 72,614.2 83,607.00 104,689.8
  tpw;gidfs; (&.kpy;.) 43,846.32 118,760.87 68,816.00 33,953.6 60,873.30 83,550.8
  Njwpa ntspehl;Lg; gha;r;ry; (789)  (26,335.34) (19,039.20)  38,660.7 22,733.70 21,139.0
th;j;jfk; nra;ag;gl;l gq;Ffs; (vz;.

kpy;.)

978.41 1,804.74 1,392.11 1,401.7 1,192.60 1,995

  nfhs;tdTfs; (vz;zpf;if kpy;.) 908.97 1,541.49 1,186.80 1,520.6 1,282.50 2,381
  tpw;gidfs; (vz;zpf;if kpy;.) 1,047.87 2,067.99 1,597.42 1,282.7 1,102.6 1,610
th;j;jfq;fs; 75,477 130,085 115,948 60,516 65,923.0 83,140
  nfhs;tdTfs; (vz;zpf;if) 69,431 115,071 112,246 71,944 77,511.0 94,752
  tpw;gidfs; (vz;zpf;if) 81,523 145,100 119,651 49,088 54,335.0 71,529
 

fld; re;ij

fk;gdpf; fld;fs;

Gus;T (&. 000) 136,765 72,288 2,690,664.40 75,717.1 2,229,221.3 7,139,730.4
th;j;jfq;fspd; vz;zpf;if 42 92 62 39 173 401
th;j;jfk; nra;. njh.f.vz;;;zpf;if (000) 1,020 693 25,861 740.4 19,998.8 56,909
re;ij %yjdthf;fk; (kpy;.) N/A N/A 46,311.0 N/A N/A
 

murhq;ff; fld;fs;

Gus;T (&. 000) 98,977 45,673 28,356.80 6,128.0 
th;j;jfq;fspd; vz;zpf;if 42 18 7 2 
th;j;jfk; nra;. gpiz..vz;;;zpf;if 

(000)

102,778 46,794 28,912 6,743.6 

 

ek;gpf;if myFg; nghWg;ghl;rpfs;

Njwpa nrhj;jpd; ngWkjp (&.kpy;.) 9,952 22,228 24,059 31,062 54,304 127,356
myFlikahsh;fs; (vz;zpf;if) 23,117 24,649 26,636 27,952 29,648 32,619
toq;fg;gl;l myFfs; (vz;. 000) 564,500 1,159 1,506 2,251 4,134 9,772
gq;Ffspy; KjyPL (&.kpy;.) 6,036 11,349 9,555 8,944 9,453 14,591
jp.cz;bay;fspy; KjyPL (&.kpy;.) 3,363 9,289 10,326 5,449 17,825 60,897

Vida KjyPl;Lf;fUtpfspy; KjyPL** 
(&.kpy;.)

1,106 1,223 4,186 16,596 27,000 52,202

%yk;: nfh.g.g.> ek;gpf;if myFg; nghWg;ghl;rp Kfhikj;Jtf; fk;gdpfsJ Kiwikg;gLj;jy; rk;h;g;gpg;Gfs;

** tzpfj; jhs;fs;> ek;gpf;ifr; rhd;wpjo;fs;> njhFjpf;fld;fs; kw;Wk; tq;fp itg;Gfs;
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,yq;if gpizaq;fs; kw;Wk; ghpth;j;jid Mizf;FO

Mz;lwpf;if 2014

 epjpapay;
jfty;fs;
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,yq;if gpizaq;fs; kw;Wk; ghpth;j;jid Mizf;FO

Mz;lwpf;if 2014

Financial Reports - SEC
Report of the Auditor General 	 70
Statement of Financial Position 	 72
Statement of Financial Performance 	 73
Statement of Changes In Reserves 	 74
Cash Flow Statement 	 75
Cash Flow Statement - Cess Fund 	 76
Cash Flow Statement - Compensation Fund 	 77
Accounting Policies 	 78
Notes to the Financial Statements 	 81

Financial Reports - SGF
Report of the Auditor General 	 92
Statement of Financial Position 	 94
Statement of Financial Performance 	 95
Statement of Changes in Net Assets 	 96
Cash Flow Statement 	 97
Accounting Policies 	 98

epjpapay; mwpf;iffs; - ,.gp.g.M.

fzf;fha;thsh; mjpgjpapd; mwpf;if	 66

epjp epiyikf; $w;W 	 68

epjpr; nraw;jpwd; $w;W	 69

xJf;fq;fspy; Vw;gl;l khw;wq;fspd; $w;W	 70

fhRg; gha;r;ry; $w;W	 71

fhRg;; gha;r;ry; $w;W - jPHit epjpak;	 72

fhRg;; gha;r;ry; $w;W - ,og;gPl;L epjpak;	 73

fzf;fPl;Lf; nfhs;iffs; 	 74

epjpf;$w;Wf;fSf;fhd Fwpg;Gfs;	 76

epjpapay; mwpf;iffs; - jP.c.ep.

fzf;fha;thsh; mjpgjpapd; mwpf;if	 86

epjp epiyikf; $w;W	 88

epjpapay; nraw;jpwd; $w;W	 89

Njwpa nrhj;Jf;fspy; Vw;gl;l khw;wq;fspd; $w;W	 90

fhRg; gha;r;ry; $w;W	 91

fzf;fPl;L nfhs;iffs;	 92



66
,yq;if gpizaq;fs; kw;Wk; ghpth;j;jid Mizf;FO

Mz;lwpf;if 2014

fzf;fha;thsh; mjpgjpapd; mwpf;if

jiyth;

,yq;if gpizfs; ghpth;j;jiz Mizf;FO

,yq;if gpizfs; ghpth;j;jiz Mizf;FOtpd; 2014 jpnrk;gH 31 ,y; Kbtile;j Mz;bw;fhd epjpf; 

$w;Wf;fs; kPjhd fzf;fha;thsH jiyik mjpgjpapd; mwpf;if

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

,yq;if gpizfs; ghpth;j;jiz Mizf;FOtpd; 2014 jpnrk;gH 31 ,y; cs;sgbahd epjp epiyikf; 

$w;W kw;Wk; mj;jpfjpapy; Kbtile;j Mz;Lf;fhd epjpr; nrayhw;wy; $w;W> xJf;fq;fs; khw;wf; $w;W> 

fhRg; gha;r;ry; $w;W kw;Wk; Kf;fpa fzf;fPl;Lf; nfhs;iffisAk; Vida ntspg;gLj;jy; jfty;fspd; 

nghopg;Gf;fisAk; cs;slf;fpa 2014 jpnrk;gH 31 ,y; Kbtile;j Mz;Lf;fhd epjpf;$w;Wf;fs; 1971 ,d; 

38 Mk; ,yf;f epjp mjpfhur;rl;lj;jpd; 13(1) Mk; gphpT kw;Wk; 1987 ,d; 36 Mk; ,yf;f ,yq;if gpizfs; 

ghpth;j;jiz Mizf;FO mjpfhur;rl;lj;jpd; 37(2) Mk; gphpT vd;gtw;Wld; NrHj;J thrpf;fg;gLk; ,yq;if 

rdehaf Nrhryprf; FbauR murpaiyikg;gpd; 154(1) Mk; cWg;GiuapYs;s Vw;ghLfspd; gpufhuk; vdJ 

gzpg;gpd; fPo; fzf;fha;T nra;ag;gl;ld. 

epjpf;$w;Wf;fs; njhlHgpy; Kfhikj;Jtj;jpd; nghWg;G

-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

,e;epjpf;$w;Wf;fis ,yq;if nghJj;Jiw fzf;fPl;L epakq;fspw;F ,zq;f jahupj;J epahakhfr; rkH;g;gpj;jy; 

kw;Wk; Nkhrb my;yJ jtWfspd; fhuzkhf Vw;glf;$ba nghUz;ikahd gpwo; $w;Wf;fspypUe;J tpLgl;l 

epjpf;$w;Wf;fisj; jahupg;gjw;F mtrpakhdnjd Kfhikj;Jtk; eph;zapf;fpd;w mj;jifa cs;sff; 

fl;Lg;ghLfs; vd;gtw;wpw;F Kfhikj;Jtk; nghWg;ghf cs;sJ. 

fzf;fha;thshpd; nghWg;G 

------------------------------------------------------------

vdJ fzf;fha;tpd; mbg;gilapy; epjpf;$w;Wf;fs; kPJ mgpg;gpuhak; njuptpg;gJ vdJ nghWg;ghFk;. 

cah; fzf;fha;T epWtdj;jpd; rh;tNjr fzf;fha;T epakq;fisg; (ISSAI 1000 – 1810) gpd;gw;wp 

,yq;if fzf;fha;T epakq;fSf;F ,zq;f vdJ fzf;fha;tpid ehd; Nkw;nfhz;Nld;. xOf;f newp 

Ntz;Ljy;fSld; ehd; ,zq;fp elg;gjidAk; epjpf;$w;Wf;fs; nghUz;ikahd gpwo; $w;Wf;fs; mw;witah 

vd;gjw;fhd epahakhd cWjpg;ghl;ilg; ngw;Wf;nfhs;tjw;F fzf;fha;T jpl;lkpl;L Nkw;nfhs;sg;gLtjidAk; 

,e;epakq;fs; Ntz;Lfpd;wd.

epjpf;$w;Wf;fspy; cs;s njhiffspidAk;; ntspg;gLj;jy;fisAk; gw;wpafzf;fha;Tr; rhd;Wfis 

ngw;Wf;nfhs;tjw;fhd nraw;ghl;L eilKiwfspy; fzf;fha;T <LgLfpd;wJ. Nkhrb my;yJ jtWfspd; 

fhuzkhf epjpf;$w;Wf;fspd; nghUz;ikahd gpwo; $w;W Mgj;jpd; kjpg;gPl;bid cs;slf;Fk; fzf;fha;thshpd; 

jPh;khdk; kPJ njhpT nra;ag;gl;l eilKiwfs; jq;fpAs;sJ. me;j Mgj;jpid kjpg;gPL nra;ifapy; 

re;jh;g;gj;jpw;Fg; nghUj;jkhd fzf;fha;T eilKiwfis tbtikf;Fk; tifapy; Mizf;FOtpd; 

epjpf;$w;Wf;fisj; jahhpj;jy; kw;Wk; epahakhf rkh;g;gpj;jYf;Fhpa cs;sff; fl;Lg;ghLfis fzf;fha;thsh; 
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,yq;if gpizaq;fs; kw;Wk; ghpth;j;jid Mizf;FO

Mz;lwpf;if 2014

fUj;jpw; nfhs;fpd;whNuad;wp; Mizf;FOtpd; cs;sff; fl;Lg;ghLfspd; tpidj;jpwd; kPJ mgpg;gpuhak; 

njhptpf;Fk;; Nehf;fj;jpw;fhf fUj;jpw;nfhs;stpy;iy. Kfhikj;Jtj;jpdhy; gad;gLj;jpa fzf;fPl;Lf; 

nfhs;iffspd; nghUj;jkhd jd;ikapidAk; Kfhikj;Jtj;jhy; Nkw;nfhz;l fzf;fPl;L kjpg;gPLfspd;; epahaj; 

jd;ikapidAk; kjpg;gha;T nra;jy; mj;Jld; epjpf;;$w;Wf;fspd; xl;L nkhj;j rkHg;gpj;jypid kjpg;gha;T 

nra;jy; vd;gtw;wpidAk; fzf;fha;T cs;slf;fpAs;sJ. 1971 ,d; 38 Mk; ,yf;f epjp mjpfhur;rl;lj;jpd; 13 

Mk; gpuptpd; (3) kw;Wk; (4) Mk; cggpupTfs; fzf;fha;tpd; Nehf;nfy;iyiaAk; msitAk; epHzapg;gjw;fhd 

jw;WzpG mjpfhuj;jpid fzf;fha;thsH jiyikajpgjpf;F toq;Ffpd;wd.

vdJ fzf;fha;T mgpg;gpuhaj;jpw;fhd mbg;gil xd;wpid toq;Ftjw;F NghjpasTk; nghUj;jkhdJkhd 

fzf;fha;Tr; rhd;Wfis ehd; ngw;Wf;nfhz;Ls;Nsd; vd ehd; ek;GfpNwd;;.

epjpf; $w;Wf;fs;

-----------------------------

mgpg;gpuhak;

------------------------

,yq;if gpizfs; ghpth;j;jiz Mizf;FOtpd; 2014 jpnrk;gH 31 ,y; cs;sthwhd epjp epiyikapidAk; 

mj;jpfjpapy;; Kbtile;j Mz;bw;fhd mjdJ epjprhh; nrayhw;wypidAk; fhRg;gha;r;rypidAk; ,yq;if 

nghJj;Jiw fzf;fPl;L epakq;fspw;F ,zq;f epjpf;$w;Wf;fs; cz;ikahfTk; epahakhfTk; jUfpd;wd 

vd;gJ vdJ mgpg;gpuhakhFk;.

ghuhSkd;wj;jpw;fhd mwpf;if

--------------------------------------------------

murpayikg;gpd; 154(6) Mk; cWg;GiuapYs;s Vw;ghLfspd; gpufhukhd ghuhSkd;wj;jpw;fhd vdJ mwpf;if 

fhyf;fpukj;jpy; Kd;itf;fg;gLk;.

	

xg;gk;: lgps;A+.gP.rP. tpf;ukuj;d

fzf;fha;thsh; jiyik mjpgjp (gjpw;flik)
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,yq;if gpizaq;fs; kw;Wk; ghpth;j;jid Mizf;FO

Mz;lwpf;if 2014

epjp epiyikf; $w;W - ,.gp.g.M.  
2014 brk;gH 31 ,y; cs;sthwhdJ

 

 

Fwpg;Gfs;

2014
&.

2013
&.

nrhj;Jf;fs;      

eilKiway;yhj nrhj;Jf;fs;      

Mjdq;fs;> nghwpj;njhFjp>cgfuzq;fs; 1  53,079,602  47,739,360 

jPHit epjpak; 2  49,057,155  48,664,796 

     

eilKiwr; nrhj;Jf;fs;      

,Ug;Gf;fs; 4  984,316  934,534 

tUkjpfs; 5  5,432,548  2,663,416 

jPHit epjpak; 2  2,398,681,457  2,144,578,340 

,og;gPl;L epjpak; 3  293,242,099  267,950,575 

itg;Gfs;> Kw;gzk;> Kw;nfhLg;gdTfs; 6  6,210,649  8,000,888 

fhRk; fhRf;Fr; rkdhditAk; 7  19,805,415  24,811,873 

nkhj;jr; nrhj;Jf;fs;    2,826,493,242  2,545,343,782 

     

epjpaq;fSk; nghWg;GfSk;      

<LgLj;jg;gl;l epjpaq;fSk; xJf;fq;fSk;      

jpuz;l epjpak; 8 (16,838,197)  6,352,068 

jPHit epjpak; 9  2,447,738,612  2,193,243,136 

,og;gPl;L epjpak; 10  293,242,099  267,950,575 

       

eilKiway;yhj nghWg;Gf;fs;      

nfhil-jPHit epjpaj;jpypUe;J %yjdr; nryTfSf;fhd khw;wy;fs; 12  48,675,770  42,207,192 

Xa;Tngwy; eyd; flg;ghL 13  23,146,179  21,606,766 

       

eilKiwg; nghWg;Gf;fs;      

fld; nfhLeHfSk; ml;^Wf;fSk; 14  26,129,963  8,807,432 

ngw;w Kw;gzq;fs;    4,398,816  4,418,064 

Fj;jiff; fld;nfhLeh; 11  -  758,549 

nkhj;j epjpaq;fSk; nghWg;Gf;fSk;    2,826,493,242  2,545,343,782 

74 Kjy; 85 tiuAs;s gf;fq;fspy; fhzg;gLk; fzf;fPl;Lf; nfhs;iffSk;> Fwpg;GfSk; epjpf; $w;Wf;fspd; xd;wpize;j 

ghfkhfTs;sJ.

,yq;if gpizaq;;fs; kw;Wk; guptHj;jid Mizf;FOtpd; mq;fj;jtHfs; ,e;j epjpf;$w;wpd; jahupg;gpw;Fk; rkHg;gpj;jYf;Fk; 

nghWg;ghdtHfshtH. 

,yq;if gpizaq;fs; kw;Wk; guptHj;jid Mizf;FOtpw;fhfTk; mjd; rhHgpYk; 

t[pu tpN[Fzth;jd	 jpyf; fUdhuj;d

gzpg;ghsh; ehafk;  	 jiytH 

,yq;if gpizaq;fs; kw;Wk; ghpth;j;jid Mizf;FO	 ,yq;if gpizaq;fs; kw;Wk; ghpth;j;jid Mizf;FO

nfhOk;G.

28 Nk 2015
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,yq;if gpizaq;fs; kw;Wk; ghpth;j;jid Mizf;FO

Mz;lwpf;if 2014

epjpr; nraw;jpwd; $w;W - ,.gp.g.M. 
2014 brk;gH 31 ,y; epiwtile;j tUlj;jpw;FhpaJ

 

 

Fwpg;Gfs;

2014
&.

2013
&.

tUkhdk;     

jufH; mDkjpg;gj;jpuf; fl;lzq;fs;    5,366,368 4,163,816 

epHthff; fl;lzq;fs;    2,460,174  3,225,066 

fy;tp epfo;r;rpj;jpl;lq;fs;    4,614,910  7,009,985 

fUj;juq;Ff; fl;lzk; - Vidait    846,430  

ntspaPLfspd; tpw;gid    57,700 144,350 

ehdhtpj tUkhdk;    11,579 16,506 

nrhj;Jf;fs; tpw;gid kPjhd ,yhgk; Æ el;lk;    906,683 (11,032)

khdpaq;fspd; mq;fPfhuk; 12  15,804,195 15,276,487 

   30,068,039 29,825,178 

     

fopf;f: nrytpdk;      

Mszpr; nryTfs; 15  (166,060,617) (159,203,688)

epHthf> jhgdr; nryTfs; 16  (108,071,048) (110,011,824)

%yjdr; re;ij mgptpUj;jpr; nryTfs; 17  (102,721,061) (66,228,055)

epjpr; nrytpdq;fs; 18  (83,805) (85,112)

nkhj;jr; nrytpdk;    (376,936,531) (335,528,679)

     

tUkhdj;jpw;Fk; Nkyhd kpifr; nrytpdk;    (346,868,492) (305,703,501)
njhopw;ghl;Lr; nryTfis re;jpg;gjw;F jPHit epjpaj;jpypUe;J 

nra;ag;gl;l khw;wy;fs;    333,678,227 318,547,041 

,t;thz;bw;fhd kpif Æ(gw;whf;Fiw)    (13,190,265) 12,843,540 

74 Kjy; 85 tiuAs;s gf;fq;fspy; fhzg;gLk; fzf;fPl;Lf; nfhs;iffSk;> Fwpg;GfSk; epjpf; $w;Wf;fspd; xd;wpize;j 

ghfkhfTs;sJ.
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,yq;if gpizaq;fs; kw;Wk; ghpth;j;jid Mizf;FO

Mz;lwpf;if 2014

xJf;fq;fspy; Vw;gl;l khw;wq;fspd; $w;W - ,.gp.g.M. 
2014 brk;gH 31 ,y; epiwtile;j tUlj;jpw;FhpaJ

  Fwpg;Gfs;

xJf;fq;fs;

&.

jpuz;l 

epjpak;

&.

nkhj;jk;

&.

2013 [dtup 1 ,y; cs;sthwhd kPjp    - 9,508,528 9,508,528 

Kd;ida tUlr; nrk;ikahf;fy;fs;- %rfg ,d;  

  tUkhd mq;fPfhuj;jpw;fhd khw;wq;fs;    - - 0 
jpiwNrhp; cz;baypy; KjyPL nra;tjw;fhf jPh;it  

  epjpaj;jpw;F khw;wy;    - (16,000,000) (16,000,000)

   - (6,491,472) (6,491,472)
,t;tUlj;jpw;fhd tUkhdj;jpYk; Nkyhd kpifr;  

  nrytpdk;    - (305,703,501) (305,703,501)

jPh;it epjpaj;jpypUe;J epjp khw;wy;fs;    -  318,547,041 318,547,041 

,f;fhyg; gFjpf;fhd Njwpa kpifÆgw;whf;Fiw    -  12,843,540 12,843,540 

2013 brk;gH 31 ,y; cs;sthwhd kPjp      6,352,068  6,352,068 

       

2014 [dtup 1 ,y; cs;sthwhd kPjp    - 6,352,068 6,352,068 
jpiwNrhp; cz;baypy; KjyPL nra;tjw;fhf jPh;it  

  epjpaj;jpw;F khw;wy;    -  (10,000,000)  (10,000,000)

   -  (3,647,932)  (3,647,932)
,t;tUlj;jpw;fhd tUkhdj;jpYk; Nkyhd kpifr;  

  nrytpdk;    -  (346,868,492)  (346,868,492)

jPh;it epjpaj;jpypUe;J epjp khw;wy;fs;    -  333,678,227  333,678,227 

,f;fhyg; gFjpf;fhd Njwpa kpifÆgw;whf;Fiw    -  (13,190,265)  (13,190,265)

2014 brk;gH 31 ,y; ,Ue;jthwhd kPjp    -  (16,838,197)  (16,838,197)

74 Kjy; 85 tiuAs;s gf;fq;fspy; fhzg;gLk; fzf;fPl;Lf; nfhs;iffSk;> Fwpg;GfSk; epjpf; $w;Wf;fspd; xd;wpize;j 

ghfkhfTs;sJ.
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,yq;if gpizaq;fs; kw;Wk; ghpth;j;jid Mizf;FO

Mz;lwpf;if 2014

fhRg; gha;r;ry; $w;W - ,.gp.g.M. 
2014 brk;gH 31 ,y; epiwtile;j tUlj;jpw;FhpaJ

 

 

Fwpg;Gfs;

2014
&.

2013
&.

njhopw;ghl;Lr; nraw;ghLfspypUe;J fhRg;gha;r;ry;      
jPHit epjpaj;jpypUe;J khw;wq;fs; nra;ag;gl;l gpd; Njwpa kpif    (13,190,265) 12,843,540 

     
rPuhf;fy;fs;      
ngWkhdj; Nja;T 1  16,116,695 16,026,487 
Mjdq;fs;> nghwpj;njhFjp kw;Wk; cgfuzq;fs; tpw;gid kPjhd ,yhgk; 

Æ (el;lk;)    (906,683)  11,032 
khdpaq;fspd; mq;fPfhuk; 12  (15,804,195) (15,276,487)
gzpf;nfhilf;fhd Vw;ghL 13  3,585,799 2,997,885 
Kd;ida Mz;Lf;fhd nrk;ikahf;fy;fs;   -
njhopw;gL %yjd khw;wj;Jf;F Kd;duhd Njwpa kpif    (10,198,649)  16,602,457 

     
njhopw;gL %yjdj;jpy; khw;wq;fs;      
,Ug;Gf;fspd; (mjpfupg;G) Æ FiwT    (49,782) (305,650)
ngwj;jf;fitfspd; (mjpfupg;G) Æ FiwT    (2,769,132) (879,036)
itg;Gfs;> Kw;gzk;> Kw;gzf; nfhLg;gdTfspd; (mjpfupg;G) Æ FiwT    1,790,239 (3,085,886)
Kw;gzg;; ngWiffspd; mjpfupg;G Æ (FiwT)    (19,248) 179,922 
fld; nfhLeH> ml;^Wfspd;; mjpfupg;G Æ (FiwT)    17,322,531  2,348,662 

   16,274,607  (1,741,988)
njhopw;ghl;Lr; nraw;ghLfspypUe;J gpwg;gpf;fg;gl;l fhR    6,075,958 14,860,469 
,t;thz;by; nfhLg;gdT nra;ag;gl;l gzpf;nfhil    (2,046,386)  (1,403,316)
njhopw;ghl;Lr; nraw;ghLfspypUe;J Njwpa fhRg;gha;r;ry;    4,029,572 13,457,153 

     
KjyPl;Lr; nraw;ghLfspypUe;J fhRg;gha;r;ry;      
Mjdq;fs;;> nghwpj;njhFjp> cgfuzq;fspd; nfhs;tdT  1  (22,272,773) (7,432,959)
jpiwNrhp cz;bay; KjyPl;bw;fhf jP.ep. fhd khw;wy;    (10,000,000)  (16,000,000)
Mjdq;fs;> nghwpj;njhFjp> cgfuzq;fspd; tpw;gid tUkhdk; ;    1,722,518 68,552 
KjyPl;Lr; nraw;ghLfspypUe;J Njwpa fhRg;gha;r;ry;    (30,550,255) (23,364,407)
       
epjpaspj;jw; nraw;ghLfspypUe;J fhRg;gha;r;ry;      
jPHit epjpaj;jpypUe;J %yjd khw;wy;fs; 12  22,272,773  7,432,959 
epjpf;Fj;jifapy; mjpfupg;G (FiwT)    (758,549)  (819,616)
epjpaspj;jw; nraw;ghLfspypUe;J Njwpa fhR    21,514,224  6,613,343 

     
fhRk; fhRf;Fr; rkkhdtw;wpYk; Njwpa mjpfupg;G (FiwT)    (5,006,458) (3,293,911)
,f; fhyg;gFjpapd; njhlf;fj;jpy;; fhRk; fhRf;Fr; rkkhditfSk; (Fwpg;G -m)  24,811,873 28,105,784 
,f; fhyg;gFjpapd; ,Wjpapy; fhRk; fhRf;Fr; rkkhditfSk; (Fwpg;G-M)    19,805,415 24,811,873 

     
Fwpg;G (m)      
njhlf;ff; fhyg;gFjpapy; fhRk; fhRf;Fr; rkkhditfSk;;      
tq;fpapYs;s fhR    24,771,873 28,065,784 
ifapYs;s fhR    40,000 40,000 

   24,811,873 28,105,784 

Fwpg;G (M)      
,f;fhyg;gFjpapd; ,Wjpapy; fhRk; fhRf;Fr; rkkhditfSk;;      
tq;fpapYs;s fhR 7  19,765,415 24,771,873 
ifapYs;s fhR 7  40,000  40,000 
     19,805,415 24,811,873 

74 Kjy; 85 tiuAs;s gf;fq;fspy; fhzg;gLk; fzf;fPl;Lf; nfhs;iffSk;> Fwpg;GfSk; epjpf; $w;Wf;fspd; xd;wpize;j 

ghfkhfTs;sJ.
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,yq;if gpizaq;fs; kw;Wk; ghpth;j;jid Mizf;FO

Mz;lwpf;if 2014

2014
&.

2013
&.

njhopw;ghl;Lr; nraw;ghLfspypUe;J fhRg;gha;r;ry;    

jPHit epjpaj;jpd; Njwpa mjpfupg;G 254,495,476 96,148,212 

njhopw;gL %yjd khw;wq;fSf;F Kd;dH Njwpa kpifÆgw;whf;Fiw 254,495,476 96,148,212 

   

njhopw;gL %yjdj;jpd; khw;wk;    

Copah; fld;fspd; (mjpfupg;G) FiwT 565,718 484,191 

jPh;it tUkjpfspd; (mjpfupg;G) Æ FiwT 470,755 (1,168,813)

tUkjpfspd; (mjpfupg;G) Æ FiwT - ,.gp.g.M. 216,659 (216,659)

epiyahd itg;Gfs; kPJ ngwj;jf;f tl;bapd; (mjpfupg;G) ÆFiwT 45,399,605  (84,209,335)

jpiwNrup cz;bay; kPJ ngwj;jf;f tl;bapd; (mjpfupg;G) ÆFiwT (20,239,782) 86,464,170 

mur epWtdq;fspd; kpif ek;gpf;if epjpaj;jpypUe;J    107,627 

ngwj;jf;f %yjd ,yhgq;fspd; (mjpfhpg;G Æ FiwT)    

thlif itg;gpd; (mjpfupg;G) Æ FiwT  (1,183,908) (11,408,568)

nrYj;jNtz;baitfspd; (mjpfupg;G) Æ FiwT (11,771)  11,771 

25,217,276 (9,935,616)

njhopw;ghl;Lr; nraw;ghLfspypUe;J Njwpa fhRg;gha;r;ry; 279,712,752 86,212,596 

   

KjyPl;Lr; nraw;ghLfspypUe;J fhRg;gha;r;ry;    

mur epWtdq;fspd; jw;fhypf kpif epjpaj;jpy; KjyPL (13,578,193) (25,096,023)

jpiwNrup cz;bay;fspy; KjyPL (171,679,656) 956,679,446 

epiyahd itg;Gfspy; KjyPL  (92,770,631) (1,021,000,241)

KjyPl;Lr; nraw;ghLfspypUe;J Njwpa fhR cs;Æ(ntsp)g;gha;r;ry; (278,028,480) (89,416,818)

   

fhRk; fhRf;Fr; rkkhdtw;wpYk; Njwpa mjpfupg;G (FiwT) 1,684,272 (3,204,222)

,f; fhyg;gFjpapd; njhlf;fj;jpy;; fhRk; fhRf;Fr; rkkhditfSk; (Fwpg;G - , ) 5,499,017 8,703,239 

   

,f; fhyg;gFjpapd; ,Wjpapy; fhRk; fhRf;Fr; rkkhditfSk; (Fwpg;G - < ) 7,183,289 5,499,017 

   

Fwpg;G (,)    

,f; fhyg;gFjpapd; njhlf;fj;jpy;; fhRk; fhRf;Fr; rkkhditfSk;    

tq;fpapYs;s fhR 1,759,017 2,193,239 

kPs; nfhs;tdT KjyPLfs;  3,740,000  6,510,000 

5,499,017 8,703,239 

Fwpg;G (<)    

,f; fhyg;gFjpapd; ,Wjpapy; fhRk; fhRf;Fr; rkkhditfSk;    

tq;fpapYs;s fhR 4,883,289 1,759,017 

kPs; nfhs;tdT KjyPLfs;  2,300,000 3,740,000 

  7,183,289 5,499,017 

74 Kjy; 85 tiuAs;s gf;fq;fspy; fhzg;gLk; fzf;fPl;Lf; nfhs;iffSk;> Fwpg;GfSk; epjpf; $w;Wf;fspd; xd;wpize;j 

ghfkhfTs;sJ.

fhRg;; gha;r;ry; $w;W - jPHit epjpak; 
2014 brk;gH 31 ,y; Kbtile;;j tUlj;jpw;FhpaJ
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,yq;if gpizaq;fs; kw;Wk; ghpth;j;jid Mizf;FO

Mz;lwpf;if 2014

2014
&.

2013
&.

njhopw;ghl;Lr; nraw;ghLfspypUe;J fhRg;gha;r;ry;    

,og;gPl;L epjpaj;jpd; Njwpa mjpfupg;G (FiwT) 25,291,524  30,488,889 

njhopw;gL %yjd khw;wq;fSf;F Kd;dH Njwpa kpif 25,291,524  30,488,889 

   

njhopw;gL %yjdj;jpd; khw;wk;    

Vida nrYj;jNtz;baitfspd; (mjpfhpg;G)ÆFiwT  (15,863)  15,863 

jpiwNrup cz;bay; kPJ ngwj;jf;f tl;bapd; (mjpfupg;G)ÆFiwT (51,370)  15,294,372 

epiyahd itg;Gfs; kPJ ngwj;jf;f tl;bapd; (mjpfupg;G)ÆFiwT  7,115,333  (14,177,989)

7,048,100 1,132,246 

njhopw;ghl;Lr; nraw;ghLfspypUe;J Njwpa fhR cs;Æ(ntsp)g;gha;r;ry; 32,339,624 31,621,135 

   
KjyPl;Lr; nraw;ghLfspypUe;J fhRg;gha;r;ry;    

jpiwNrup cz;bay;fspy; KjyPL (44,608,391)  111,573,749 

epiyahd itg;Gfspy; KjyPL 12,253,245  (143,182,471)

KjyPl;Lr; nraw;ghLfspypUe;J Njwpa fhR (32,355,146)  (31,608,722)

   
epjpaspj;jw; nraw;ghLfspypUe;J fhRg;gha;r;ry;    

fhRk; fhRf;Fr; rkkhdtw;wpYk; Njwpa mjpfupg;G (FiwT) (15,522)  12,413 

,f; fhyg;gFjpapd; njhlf;fj;jpy;; fhRk; fhRf;Fr; rkkhditfSk; (Fwpg;G - c ) 100,000  87,587 

,f; fhyg;gFjpapd; ,Wjpapy; fhRk; fhRf;Fr; rkkhditfSk; (Fwpg;G - C ) 84,478  100,000 

   

Fwpg;G (c)    

,f; fhyg;gFjpapd; njhlf;fj;jpy;; fhRk; fhRf;Fr; rkkhditfSk;    

tq;fpapYs;s fhR 100,000  62,218 

miog;G itg;G -  25,369 

100,000  87,587 

   

Fwpg;G (C)    

,f; fhyg;gFjpapd; ,Wjpapy; fhRk; fhRf;Fr; rkkhditfSk; tq;fpapYs;s fhR    

miog;G itg;G  84,478  100,000 

84,478  100,000 

74 Kjy; 85 tiuAs;s gf;fq;fspy; fhzg;gLk; fzf;fPl;Lf; nfhs;iffSk;> Fwpg;GfSk; epjpf; $w;Wf;fspd; xd;wpize;j 

ghfkhfTs;sJ.

fhRg;; gha;r;ry; $w;W - ,og;gPl;L epjpak; 
2014 brk;gH 31 ,y; Kbtile;;j tUlj;jpw;;FupaJ



74
,yq;if gpizaq;fs; kw;Wk; ghpth;j;jid Mizf;FO

Mz;lwpf;if 2014

fzf;fPl;Lf; nfhs;iffs; - ,.gp.g.M.

1.	 nghJthd fzf;fPl;Lf; 

nfhs;iffs;

1.1	mikTwy; $w;W

,yhgkPl;lhj rl;lG+h;tkhd 

mjpfhurigahd ,yq;if gpizaq;fs; 

kw;Wk; ghpth;j;jid Mizf;FOthdJ 

mjd; epjpf;$w;Wf;fis ,yq;if 

murhq;fj;Jiw fzf;fPl;L 

epakq;fSf;F Vw;g jahhpj;Js;sJ.

1.2	epjpf;$w;Wf;fSf;fhd nghWg;G

Mizf;FOtpd; mq;fj;jth;fs; 

epjpf;$w;Wf;fspd; jahhpg;gpw;Fk; kw;Wk; 

rkh;g;gpg;gjw;Fk; nghWg;ghspahthh;fs;.

1.3	epWtdr; nray;epiy 

njhlh;r;rp

epjpf;$w;Wf;fisj; jahhpf;Fk;NghJ 

Mizf;FOtpd; mq;fj;jth;fs; 

,.gp.g.M. ,d; njhlh;r;rpahf 

njhlh;e;J nry;yf;$ba Mw;wiy 

kjpg;gPL nra;jdh;. Mizf;FOtpd; 

mq;fj;jth;fs; ,.gp.g.M. vjph;tUk; 

fhyq;fspy; jdJ nraw;ghl;L 

tho;f;ifiaj; njhlh;tjw;F NghjpasT 

tsq;fisf; nfhz;Ls;sJ vd 

Xh; epahakhd vjph;ghh;g;gpidf; 

nfhz;Ls;shh;fs;. vjph;fhyk; gw;wpa 

fpilf;fg;ngw;w midj;J jfty;fisAk; 

fUj;jpw;nfhz;L xopj;Jf;fl;lYf;Nfh 

my;yJ nraw;ghl;bid epWj;Jtjw;fhd 

Njitnahd;iw ,.gp.g.M. 

vjph;ghh;f;ftpy;iy. ,jw;fika epjpf; 

$w;Wf;fisj; jahhpf;Fk;NghJ ,.gp.g.M. 

epWtdr; nray;epiy njhlh;r;rp 

mbg;gilapid gpd;gw;Wtjidj; 

njhlh;e;jJ.

1.4	jahupg;gpw;fhd mbg;gil

Mizf;FOtpd; epjpf;$w;Wf;fs; 

,yq;if &ghtpy;> fpl;ba KO 

&gha;f;F> rkHg;gpf;fg;gl;Ls;sJ.

Mizf;FOtpd; epjpf;$w;Wf;fs; 

ml;^W kw;Wk; tuyhw;Wf; fpua 

kunghOq;fpd; fPo; jahupf;fg;gl;Ls;sd. 

nghUj;jkhd tplaq;fspy; fzf;fPl;Lf; 

nfhs;iffs; mLj;J tUk; Fwpg;Gfspy; 

jug;gl;Ls;sd.

1.5	me;epa nryhtzp nfhLf;fy; 

thq;fy;fs;

me;epa nryhtzp nfhLf;fy; 

thq;fy;fs; ahTk; nfhLf;fy; 

thq;fy;fs; eilngw;w rkaj;jpy; 

fhzg;gl;l ehzakhw;W tpfpjj;jpy; 

,yq;if &ghTf;F khw;wg;gl;Ls;sJ.

1.6	Ie;njhifj; jpfjpapd; 

gpd;duhd epfo;Tfs;

Ie;njhif jpdj;jpd; gpd;dH 

,lk; ngw;w Kf;fpa epfo;Tfs; 

midj;Jk; ftdj;jpw;;nfhs;sg;gl;L 

Njitahdtplj;J epjpf;$w;Wf;fspy; 

cfe;j nrk;ikahf;fy;fs; 

my;yJ ntspg;gLj;jy;fs; 

Nkw;nfhs;sg;gl;Ls;sd.

1.7	fzf;fPl;Lf; nfhs;iffspd; 

khw;wq;fs;

fle;j tUlj;jpy; gad;gLj;jg;gl;l 

fzf;fPl;Lf; nfhs;iffs; vj;jifa 

khw;wKk; ,d;wp mt;thNw 

gad;gLj;jg;gl;Ls;sd.

1.8	xg;gplg;gLk; vz;fs;

xg;gp;lg;gLk; vz;fs; eilKiw 

epjpahz;by; rkHg;gpf;fg;gl;Ls;s 

khw;wq;fSf;F mikthf 

nrk;ikahf;fg;;gl;Ls;sd.

2.	 nrhj;Jf;fSk; ngWkhd 

kjpg;gPl;bd; Mjhuq;fSk;

2.1	Mjdq;fSk; 

nghwpj;njhFjpAk; cgfuzq;fSk;

nrhe;j Mjdq;fSk; 

nghwpj;njhFjpAk; cgfuzq;fSk;

Mjdq;fSk;> nghwpj;njhFjpAk;> 

cgfuzq;fSk; mtw;wpd; kPjhd 

VNjDk; jw;nrayhd nryTfSk; 

nfhs;tpiyapy; Fwpg;gplg;gl;L mtw;wpd; 

cgNahfKs;s MAs;fhyj;jpy; 

ngWkhdj;Nja;T nra;ag;gl;Lk; 

cs;sd. khdpakhfg; ngwg;gl;l 

Mjdq;fs; mtw;wpd; epahakhd 

ngWkjpapy; fzf;fpw;nfhz;L tug;gl;L 

mtw;wpd; kPjhd ngWkhdj; Nja;khdk; 

me;je;j xJf;ff; fzf;fpw;nfjpuhf 

nryT itf;fg;gl;Ls;sJ. ngWkhdj; 

Nja;khdk; NeHNfhl;L mbg;gilapy; 

xJf;fg;gl;Ls;sJ. Nkhl;lhh; thfdq;fs; 

(Fj;jif thfdq;fs; jtph;j;J)> 

fhhpahya cgfuzq;fs; kw;Wk; 

<bgp cgfuzq;fs; kw;Wk; gapw;rp 

cgfuzq;fs; vd;gd nrhj;Jf;fspd; 

nghUshjhug; gad;ghl;Lf; fhyj;jpidf; 

fUj;jpw;nfhz;L gpd;tUk; rjtPjq;fs; 

gpuNahfpf;fg;gl;ld.

Nkhl;lhH thfdq;fs;	 10.00™

Fj;jif Nkhl;lhh; thfdq;fs;	 25.00™

jsghlq;fSk; nghUj;jpfSk; 

,izg;GfSk;.	 12.50™

mYtyf cgfuzq;fSk; <.b.gp. 

cgfuzq;fSk;	 20.00™

gapw;rp cgfuzq;fs;	 20.00™

nfhs;tdT nra;ag;gl;l rfy 

nrhj;Jf;fSf;Fk; mit ghtidf;F 

fpilf;Fk; jpdj;jpypUe;J ngWkhdj; 

Nja;T xJf;fg;gLfpd;wJ. tpw;gid 

nra;ag;gLk; Mz;by; ngWkhdj; 

Nja;thdJ nrhj;J njhpe;Jnfhs;shj 

jpfjp tiu xJf;fg;gLfpd;wJ.

2.2	Fj;jiff;F vLj;j thfdq;fs;

gq;fspg;G Fj;jif Kiwapd; fPo; xU 

thfdk; cjtpg; gzpg;ghsh;fs; kw;Wk; 

mth;fSf;F NkYs;s juj;jpduJ 

Ntjdg; nghjpapd; Xh; mq;fkhff; 

fhzg;gLfpd;wJ. 2002 Mk; Mz;L 

Muk;gpf;fg;gl;l ,j;jpl;lkhdJ 

Mizf;FOtpd; mq;fj;jth;fsJ 

jPh;khdj;jpd; tpisthf 2012 

Mk; Mz;bypUe;j Nrh;f;fg;gLk; 

Gjpa Copah;fSf;F ,j;jpl;lk; 

nry;YgbahfhJ. 2014 Mk; Mz;bd; 

,Wjpapy; ,j;jpl;lj;jpl;lj;jpw;F ehd;F 

Copah;fs; chpikAilth;fshapDk; 

xUtUk; ,t;trjpapidg; 

ngw;Wf;nfhs;stpy;iy.

epjpf;Fj;jiffspYs;s nrhj;Jf;fs; 

nrhe;jkhf;fg;gl;lthwhf rfy 

ed;ikfisAk; ,lh;Neh;iffisAk; 

fzprkhdsT gaDs;stifapy; 

Mizf;FOTf;F khw;Wtjdhy; 

Fj;jifg; nghUshdJ Fj;jifapd; 

Kjyhf;fy; ngWkjpapy; 

Kjyhf;fg;gl;Ls;sJ. Fj;jiff;F 

vLj;Jf;nfhz;l nrhj;Jf;fs; kPJ 

vOk; Nja;khdKk; epjpf;fl;lzq;fSk; 

epjpr; nraw;jpwd; $w;wpy; gjpT 

nra;ag;gLk; Ntis Fj;jif thliff; 

nfhLg;gdTfs; Fj;jifg; nghWg;igf; 

Fiwf;Fnkd Vw;Wf;nfhs;sg;gl;Ls;sJ.

,.gp.g.M. Fj;jif thlifia 

nrYj;Jk; mNjNtis Fwpg;gpl;l 

Copah;fs; ,f; Fj;jif thliff;fhf 

gq;fspg;Gr; nra;fpd;wdh;. ,J jtpu 

mDkjpg;gj;jpuk; kw;Wk; guhkhpj;jy; 

njhlh;ghd KOr; nrytpdj;ijAk; 



75
,yq;if gpizaq;fs; kw;Wk; ghpth;j;jid Mizf;FO

Mz;lwpf;if 2014

Copah;fNs nghWg;Ngw;f Ntz;Lk;. 

Fj;jif chpikf;Nfw;wsT fhg;GWjpf; 

fpuaj;ijAk; ,.gp.g.M. nrYj;Jk;. 

thfdj;jpd; chpj;JlikahdJ Fj;jif 

fhyj;jpd; ,Wjpapy; ,g;gq;fspg;G 

Fj;jif Kiwapy; gq;Fgw;wpa 

CopaUf;F khw;wk; nra;ag;gLk;. 

mjhtJ 48 khjq;fspd; gpd;dh; my;yJ 

Fj;jif nghWg;G KOtijAk; Fwpj;j 

Copah; Kw;whf nrYj;jpagpd;dh; 

ngw;Wf; nfhs;thh;fs;. kPsha;thz;by; 

,f;Fwpg;gpl;l jpl;lj;jpd; fPohd 

filrp thfdk; Fj;jiff; fhyk; 

epiwtiltjw;F rpy khjq;fSf;F 

Kd;dh; epWj;jg;gl;lJ. ,J 

,j;jpl;lj;jpd; fPo; mDkjpf;fg;gl;l 

xd;whFk;. xNu rPuhd jd;ikapidg; 

NgZtjw;fhf ngWkhdj; Nja;T 

tPjkhdJ 25™ khf Muk;gj;jpNyNa 

jPh;khdpf;fg;gl;Ls;sJld; mf;Fwpj;j 

,Ejp thfdj;jpw;F mJ 

njhlug;gLfpd;wJ.

2.3	KjyPLfs;

KjyPLfs; chpkkspf;fg;gl;l mur 

tq;fpfspy; epiyahd itg;gpYk; 

murhq;fj; jpiwNrhp cz;bay;fspy; 

Nkw;nfhs;sg;gl;L mit nfhs;tpiyapy; 

Fwpg;gplg;gl;Ls;sd.

2.4	,Ug;Gf;fs;

,Ug;Gf;fs; nfhs;tpiyapy; my;yJ 

Njwpa Njwj;jf;f ngWkjpapy; 

Mff; Fiwe;j ngWkhdj;jpy; 

kjpg;gplg;gl;Ls;sd. ,Ug;Gf;fsJ 

ngWkjp Kjy; cs; Kjy; ntspNa 

(K.c.K.nt.) vd;w mbg;gilapy; 

kjpg;gplg;gl;Ls;sJ.

tpiuthf khw;wkilAk; cyfr; 

re;ij epytuq;fspdhy; %yjdr; 

re;ij njhlh;ghd rl;lq;fSk; 

tpjpfSk; njhlh;r;rpahf khw;wkile;J 

tUtjdhy; nfhs;ifastpy; Ehyf 

Gj;jfq;fspd; ngWkjpahdJ gjptopg;Gr; 

nra;ag;gLfpd;wJ.

2.5	tUkjpfs;;

tUkjpfs; kjpg;gplg;gl;l Njwj;jf;f 

ngWkjpapy; Fwpg;gplg;gl;Ls;sd.

3.	 nghWg;GfSk; Vw;ghLfSk;

3.1.1	Xa;Tngwy; eyd;fs;

1983 Mk; Mz;bd; 12Mk; ,yf;f 

gzpf;nfhilr; rl;lj;jpw;fika 

CopaHfSf;fhd nghWg;G mtHfs; 

5 tUl njhlHr;rpahd Nritiag; 

G+Hj;jp nra;jhy; khj;jpuNk vOfpd;wJ. 

nghWg;G Vw;ghLfisr; re;jpg;gjw;fhf 

xU tUl Nritiag; G+Hj;jpnra;j rfy 

CopaHfSf;Fk; epjpahz;bd; ,Wjp 

khjj;jpy; mtHfsJ rk;gsj;jpy; miu 

khjr; rk;gskhdJ xJf;fg;gLfpd;wJ.

3.1.2	tiuaWj;j gq;fspg;Gj; 

jpl;lq;fs;

,yq;ifg; gpizaq;fs; kw;Wk; 

ghpth;j;jid Mizf;FOtpd; rfy 

CopaHfSk; CopaH Nrkyhg epjpak; 

kw;Wk; CopaH ek;gpf;ifg; nghWg;G 

epjpaj;jpdJk; mq;fj;jth;fshthh;fs;. 

Mizf;FOthdJ CopaHfsJ 

mbg;gil Cjpaj;jpy; KiwNa 12™ 

kw;Wk; 3™ j;ij nrYj;Jfpd;wJ.

3.2	nfhLglNtz;ba fzf;Ffs;

nfhLglNtz;baitfs; fpuaj;jpy; 

Fwpg;gplg;gl;Ls;sd.

3.3	nfhilfs;

jPHit epjpaj;jpypUe;J khw;wg;gl;l 

%yjdr; nrytpdq;fs; nfhilahff; 

fUjg;gl;L tUkhdr; nryTf; fzf;fpy; 

njhlh;Gila nrhj;jpd; cj;Njr 

cgNahfKs;s MAs;fhyj;jpw;F 

Xh; tUkhdkhf Xh; xOq;FKiw 

mbg;gilapy; mq;fPfupf;fg;gl;Ls;sJ.

4.	 epjpapay; nraw;jpwd; $w;W

4.1	tUkhd mq;fPfhpg;G

,..gp.g.M. ,d; tUkhdkhdJ 

gq;Fj;jufh; chpkf; fl;lzk;> eph;thff; 

fl;lzk;> gpuRuq;fsJ tpw;gid> fy;tp 

epfo;r;rpj;jpl;lq;fSf;fhd fUj;juq;F 

tUkhdq;fis cs;slf;Ffpd;wJ. 

Nkw;$wg;gl;l Nritfs; Æ 

fl;lzq;fpspypUe;J tUk; tUkhdkhdJ 

mr;Nritfs; epiwNtw;wg;gl;l fhyj;jpy; 

mq;fPfhpf;fg;gLfpd;wJ.

4.2	KjyPLfspypUe;J tl;b

KjyPLfspypUe;J tl;bahdJ 

Xh; ml;^W mbg;gilapy; 

mq;fPfhpf;fg;gLfpd;wJ.

4.3	Vida tUkhdq;fs;

Vida tUkhdq;fs; Xh; ml;^W 

mbg;gilapy; mq;fPfhpf;fg;gLfpd;wd.

5.0	 nrytpd mq;fPfhpg;G

epjpr; nraw;jpwid cWjpnra;Ak;NghJ 

Mizf;FOitg; guhkhpg;gjpy; 

Vw;gLk; rfy nrytpdq;fSk; ml;^W 

mbg;gilapy; mq;fPfhpf;fg;gLfpd;wJ.

6.0	 fhRg;gha;r;ry; $w;W

fhRg;gha;r;ry; $w;W Nehpy; Kiwia 

cgNahfpj;J jahupf;fg;gl;Ls;sJ. 

fhRg;gha;r;ry; $w;wpw;fhf> fhRk; 

tq;fpfsplk; itg;G nra;ag;gl;Ls;s 

miog;G itg;GfSk;> fhRk; 

fhRf;Fr; rkkhditfSf;Fs; 

cs;slf;fg;gLfpd;wd.
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,yq;if gpizaq;fs; kw;Wk; ghpth;j;jid Mizf;FO

Mz;lwpf;if 2014

   Fwpg;G 

2014
 &. 

2013
 &. 

2	 jPHit epjpak;

eilKiway;yhj nrhj;Jf;fs;    

Copah; fld;fs;  19,244,199  20,035,748 

thlif itg;Gfs;  29,812,956  28,629,048 

 49,057,155  48,664,796 
 

eilKiwr; nrhj;Jf;fs;    

mur epWtdq;fspd; jw;fhypf kpif epjpaj;jpy; KjyPL  220,165,512  206,587,319 

jpiwNrup cz;bay;fspy; KjyPL  956,999,661  785,320,005 

epiyahd itg;Gfspy; KjyPL  1,113,770,872  1,021,000,241 

 2,290,936,045  2,012,907,565 

Copah; fld;fs; 12 khjq;fSf;Fs; tUkjpahdit  5,487,932  5,262,101 

epiyahd itg;Gfspy; tUkjpahd tl;b  38,809,730  84,209,335 

jpiwNrup cz;bay;fspy; tUkjpahd tl;b  53,996,276  33,756,494 

tUkjpahd jPHitfs;  2,268,185  2,738,940 

tUkjpfs; - ,.gp.g.M.  -  216,659 

tq;fpapYs;s kPjp  7,183,289  5,499,017 

   107,745,412  131,682,546 

   2,398,681,457  2,144,590,111 

nkhj;jr; nrhj;Jf;fs;  2,447,738,612  2,193,254,907 

 
nghWg;Gfs;    

,.gp.g.M. f;;F nfhLglNtz;baitfs;  -  11,771 

Njwpa nrhj;Jf;fs;  2,447,738,612  2,193,243,136 

3	 ,og;gPl;L epjpak;

eilKiwr; nrhj;Jf;fs;    

jpiwNrup cz;bay;fspy; KjyPL  152,583,879  107,975,488 

epiyahd itg;Gfspy; KjyPL  130,929,226  143,182,471 

 283,513,105  251,157,959 

   

jpiwNrup cz;bay;fspy; tUkjpahd tl;b  2,581,860  2,530,490 

epiyahd itg;Gfspy; tUkjpahd tl;b  7,062,656  14,177,989 

tq;fpapYs;s kPjp  84,478  100,000 

   9,728,994  16,808,479 

nkhj;jr; nrhj;Jf;fs;  293,242,099  267,966,438 

   

nghWg;Gfs;    

,.gp.g.M. f;;F nfhLglNtz;baitfs;  -  15,863 

Njwpa nrhj;Jf;fs;  293,242,099  267,950,575 
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,yq;if gpizaq;fs; kw;Wk; ghpth;j;jid Mizf;FO

Mz;lwpf;if 2014

   Fwpg;G 

2014
 &. 

2013
 &. 

4	 ,Ug;Gf;fs;

vOJfUtpfs;> ,yj;jpudpay; juTr; nraw;ghl;Lg;; gad;ghl;Lr;  

  rhjdq;fspd; ,Ug;G  984,316  934,534 

   984,316  934,534 

5	 tUkjpfs;

tuTj;jhs; cl;gl Vida tUkjpahsh;fs;  1,250,949  115,338 

,yqifg; gl;laf; fzf;fhsh;fs; epWtfk;   

xU tUlj;jpw;Fs;shd tUkjpfs; 1,505,100

xU tUlj;jpd; gpd;duhd tUkjpfs; 203,900

njhiyNgrp Kw;gzq;fs;  331,192  680,890 

gz;bif Kw;gzq;fs;  2,126,000  1,790,000 

tUkjpahd ngWkjp Nrh;j;jy; tup   -  61,781 

ngwNtz;ba fhg;gWjp chpikf; Nfhuy;fs;  15,407  15,407 

   5,432,548  2,663,416 

6	 itg;GfSk;> Kw;gzq;fSk; Kw;nfhLg;gdTfSk;

fhg;;G Ruq;f miw itg;G - ,yq;if tq;fp    45,058  40,726 

vupnghUs;fSf;fhd itg;G    60,000  60,000 

thfdg; guhkupg;gpw;fhd itg;G    500  500 

nuypnfhk; ypkpl;nll;Lldhd itg;G    42,125  42,125 

lanyhf; cldhd itg;G    9,000  9,000 

t;nuh];b Fsph; ePh; Æ nte;ePh; toq;Fk; rhjdk;    28,000  28,000 

cah;fy;tpf;fhd mDruiz - nfhOk;G gy;fiyf;fofk;    10,000  10,000 

toq;FeHfSf;fhd Kw;gzq;fs;   6,015,966  7,810,537 

   6,210,649  8,000,888 

7	 fhR      

tq;fpapYs;s fhR    19,765,415 24,771,873

ifapYs;s fhR    40,000 40,000

   19,805,415 24,811,873

8	 jpuz;l epjpak;      

,f;fhyg;gFjpapd; njhlf;fj;jpypUe;j kPjk;    6,352,068  9,508,528 
jpiwNrhp cz;baypy; KjyPL nra;tjw;fhf jPh;it epjpaj;jpw;F 

khw;wy;    (10,000,000)  (16,000,000)

,f;fhyg;gFjpapd; Njwpa kpif Æ FiwT    (13,190,265)  12,843,540 

,f;fhyg;gFjpapd; ,WjpapYs;s kPjk;    (16,838,197)  6,352,068 

epjpf;$w;Wf;fSf;fhd Fwpg;Gfs; njhlh;r;rp.
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,yq;if gpizaq;fs; kw;Wk; ghpth;j;jid Mizf;FO

Mz;lwpf;if 2014

   Fwpg;G 

2014
 &. 

2013
 &. 

9	 jPHit epjpak;      

tUlj;jpd; Muk;;gj;jpYs;s kPjp    2,193,243,136 2,097,094,924

$l;Lf:      

  ,t;thz;by; ngw;w jPHit epjpak;    408,658,830 233,725,415

  jpiwNrhp cz;bay;fy; kPjhd tl;b    103,593,131 181,209,284

  epiyahd itg;Gfs; kPjhd tl;b    93,763,272 84,209,335

  Vida KjyPLfs; kPjhd tl;b;    1,395,893 1,329,370

  ,.gp.g.M. ,ypUe;jhd khw;wy;fs;    10,000,000  16,000,000 

   2,810,654,262 2,613,568,328
 

fopf;f:      

  njhopw;ghl;L> %yjdr; nrytpdq;fSf;fhd khw;wq;fs; - ,.gp.g.M.    355,951,000  325,980,000 

  xd;wpizf;fg;gl;l epjpaj;jpw;fhd khw;wy;fs;    -  94,250,000 

  epiyahd itg;Gfs; kPjhd tl;bapy; gpbj;Jitj;jy; thp;    6,842,805  - 

  tq;fpf; fl;lzq;fs;    121,845  95,192 

   362,915,650 420,325,192

tUl ,Wjpaypy; cs;sthwhd; kPjp    2,447,738,612 2,193,243,136

10	 ,og;gPl;L epjpak;    

tUl Muk;gj;jpy; cs;sthwhd kPjp  267,950,575  237,461,686 

,t;thz;L ngwg;gl;l xj;jpzq;fy;; fl;lzq;fs;  1,100,000  - 

$l;Lf : KjyPl;L tl;b - jpiwNrup cz;bay;fs;  11,222,720  16,314,351 

KjyPl;L tl;b - epiyahd itg;Gfs;  13,517,101  14,177,988 

 293,790,396  267,954,025 

   

fopf;f : epiyahd itg;G tl;b kPjhd gpbj;Jitj;jy; thp  543,937  - 

tq;fpf; fl;lzq;fs;  4,360  3,450 

 548,297  3,450 

   

tUl ,Wjpapy; cs;sthwhd kPjp  293,242,099  267,950,575 
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,yq;if gpizaq;fs; kw;Wk; ghpth;j;jid Mizf;FO

Mz;lwpf;if 2014

   Fwpg;G 

2014
 &. 

2013
 &. 

11	 Fj;jiff; fld; nfhLeh;    

nkhj;jf; Fj;jifg; nghWg;Gfs;  -  799,040 

njhq;fypYs;s tl;b  -  (40,491)

 -  758,549 

   
Xuhz;bw;Fs; nfhLglj;jf;fit - eilKiwf; fld; nfhLeUf;fhd 

  gFjp  -  758,549 
Xuhz;bw;Fg; gpd;dH nfhLglj;jf;fit - eilKiw aw;w fld; 

  nfhLeUf;fhd gFjp  -  - 

 -  758,549 

12	 khdpak; - jPHit epjpaj;jpypUe;J %yjdr; nrytpdq;fSf;fhd khw;wy;fs;    

tUl Muk;gj;jpy; Kd;nfhzug;gl;l kPjp 42,207,192 50,050,720

%yjdr; nrytpdq;fSf;fhf jPh;it epjpaj;jpy; ,Ue;J nra;ag;gl;l khw;wy;fs;  22,272,773 7,432,959

khdpaq;fspd; mq;fPfhuk; (15,804,195) (15,276,487)

tUlj;jpd; ,WjpapYs;s kPjp 48,675,770 42,207,192

     

Fwpg;G    

khdpaq;;fspd; mq;fPfhuk;    
jPHit epjpaj;jpypUe;J %yjdr; nrytpdq;fSf;fhd khw;wy;fs; 

khdpaq;fs; gpd;tUk; tPjq;fspy; mq;fPfhpf;fg;gl;Ls;sd.    

Nkhl;lhH thfdq;fs; 10.00% 10.00%

mYtyf cgfuzq;fs; - <bgpAk; VidaitAk; 20.00% 20.00%

gapw;rp cgfuzq;fs; 20.00% 20.00%

jsghlq;fSk;> nghUj;jpfSk; ,izg;GfSk; 12.50% 12.50%

   

13	 Xa;T ngwy;eyd; flg;ghL    

tUl Muk;gj;jpy; fhzg;gl;l kPjp  21,606,766 20,012,197 

,t;thz;bw;fhd gzpf;nfhilf; fl;lzk;  3,585,799 2,997,885 

,t;thz;by; nrYj;jg;gl;l gzpf;nfhil  (2,046,386)  (1,403,316)

tUlj;jpd; ,WjpapYs;s kPjp  23,146,179 21,606,766

epjpf;$w;Wf;fSf;fhd Fwpg;Gfs; njhlh;r;rp.
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   Fwpg;G 

2014
 &. 

2013
 &. 

14	 fld; nfhLj;NjhUk; ml;;LWf;fSk;      

njhiyNgrp> ,izaj;jsr; nryTfs;    228,611  413,580 

kpd;rhuk;    308,598  347,589 

Copah;fspd; kUj;Jt kPs;nfhLg;gdTfs;    464,439  388,044 

gzpg;ghsh;fsJ vhpnghUs; kPs;nfhLg;gdTfs;    35,655  70,633 

tpLKiwfisf; fhrhf;Fjy;    1,782,539  1,767,627 

Nkyjpf Neuf; nfhLg;gdT    203,286  156,779 

ntspthupf; fzf;fha;Tf; fl;lzq;fs;    1,100,000  825,000 

cs;sff; fzf;fha;Tf; fl;lzq;fs;    139,740  205,600 

njhopy;rhh; fl;lzq;fs;    227,500  

nghJ tpopg;Gzh;Tfs;    8,921,016  2,302,447 

nfhz;L nry;Yk; fl;lzq;fs;      7,528 

%yjdr; re;ij mgptpUj;jp    12,062,140  480,000 

nrYj;jNtz;ba ng.Nr.t.    498,165  105,395 

nrYj;jNtz;ba Kj;jpiu jPh;it    8,675  - 

vOJfUtpfs; kw;Wk; mr;rbj;jy;    2,925  

tpsk;guk;    -  - 

epiwNtw;Wdh;fs; gpuahzg;gbfs;      5,000 

Njrpa fl;Lkhz thp    77,425  44,090 

Copah; gapw;rp - cs;@h;    1,650  1,190,500 

fUj;juq;Fr; nrytpdq;fs;-%.r.f.g.    19,000  110,250 

th;j;jf thp    5,000  10,000 

gpuahzk; - cs;@h;    11,247  

ntspehl;Lg; gpuahz fhg;GWjp      156,349 

fpopj;jy; cgfuzg; guhkhpg;G      686 

jPh;it epjpaj;jpw;Ff; nrYj;jNtz;baitfs;      216,659 

Vida nrYj;jNtz;baitfs;    32,352  3,676 

   26,129,963  8,807,432 
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   Fwpg;G 

2014
 &. 

2013
 &. 

15	 Mszpr; nryTfs;      

Copah; rk;gsq;fs;    86,978,135  82,065,746 

jiytuJ gbfs;    900,000  900,000 

Nkyjpf Neu Cjpak;    1,466,350  1,495,885 

C Nr ep Æ C e ngh ep    13,595,107  12,679,165 

Copah; gzpf;nfhil 13  3,585,799  2,997,885 

cgfhuf; nfhLg;gdT    11,437,446  10,638,789 

tpLKiwiaf; fhrhf;Fjy;    2,074,787  2,032,563 

cj;jpNahfj;;jH kUj;Jtr; nryTfSk; fhg;GWjpAk;    5,004,133  4,849,756 

jdpahh; tpgj;Jf; fhg;GWjp fl;lzq;fs;    827,020  640,286 

Copah; tPlikg;Gf; fld; tl;b khdpak;    1,338,802  1,178,822 

Copah; eyNdhk;gy;    4,510,059  4,083,877 

epiwNtw;Weh; gpuahzg; gbfs;    108,000  98,500 

gzpg;ghsHfs; - vupnghUs; kPs;nfhLg;gdT    3,648,441  3,393,178 

gzpg;ghsHfs; - thfdg; gbfs;    9,443,677  7,070,613 

Fj;jif epjpr; nryTfs;    (23,740)  10,652 

ntspehl;L gpuahzq;fSk; gapw;rpAk;    16,442,470  20,098,681 

Copah; gapw;rp - cs;SH    2,130,583  2,043,342 

mq;fj;jth; re;jhg; gzk;    699,632  512,265 

fw;iff;fhd mDruiz    1,017,139  354,664 

tpsk;guk; - Ms; Nrh;j;jy;    365,475  1,715,581 

cs;sfg; gapYeh; cjtpj;njhif    511,302  343,438 

     166,060,617  159,203,688 

*	 cWjpnra;ag;gl;l Co;ah;fSf;F Nkw;gbg;gpw;fhf Mff;$ba njhifahf &gh 250>000 %d;W tUlq;fSf;F xUKiw 

epajpfSf;Fk; epge;jidfSf;Fk; mika toq;fg;gLfpd;wJ. ,J ghPl;irapy; rpj;jp va;jpajd; gpd;dh; ,.gp.g.M. ,y; 

,uz;L Mz;L fhyk; Nrit nra;aNtz;Lk; vd;w xg;ge;jj;ijAk; cs;slf;Fk;. VjhtJ fhuzj;jpd; epkpj;jk; my;yJ 

gjtp tpyfypdhy; Fwpj;j Copah; mg;ghlj;jpl;lj;ij epiwNtw;wj; jtwpdhy; ,.gp.g.M dhy; nrytplg;gl;l fpuaj;ij me;j 

Copah; KOikahf kPs;nrYj;Jjy; Ntz;Lk;. ghPl;irapy; rpj;jp va;jpajd; gpd;dh; xg;ge;jk; nra;ag;gl;l fhyj;jpy; Copah; 

Koikahf;r; Nrit nra;aj; jtwpdhy; ,.gp.g.M. dhy; nrytplg;gll fpuaj;ij Copah; tpfpjhrhug;gb vQ;rpa fhyj;jpw;F 

kps;nrYj;Jjy; Ntz;Lk;.

epjpf;$w;Wf;fSf;fhd Fwpg;Gfs; njhlh;r;rp.
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   Fwpg;G 

2014
 &. 

2013
 &. 

16	 epUthf> ];jhgdr; nryTfs;      

thlifAk; fhH jupg;gplf; $ypAk;    54,157,731  53,972,215 

kpd; fl;lzq;fs;    4,137,528  4,126,215 

mYtyfg; guhkupg;G    212,329  176,275 

mYtyf cgfuzg; guhkupg;Gk; fhg;GWjpAk;    3,455,132  8,125,058 

njhiyNgrp> ,izak;> kpd;dQ;ry;> ,izaj;jsk;    3,894,487  3,870,234 

Nkh.thfd vhpnghUs;> guhkupg;G> mD.gj;jpuk;>fhg;GWjpAk;    2,858,197  2,146,928 

njhopy;rhH fl;lzq;fs;    880,212  500,426 

mq;fj;jtH fl;lzq;fs;    1,135,500  985,895 

$l;lq;fspd; nryTfs;    753,527  693,217 

Nfsp;f;if    288,747  207,327 

Ehyfg; Gj;jfq;fs;    39,114  25,490 

gj;jpupiffSk; rQ;rpiffSk;    252,077  233,111 

mr;rplYk; vOJfUtpfSk;    2,288,732  2,204,796 

gpuahzk; - cs;SH    525,347  385,226 
fhg;GWjp - midj;J ,lh;Neh;iffs;> nghJg; nghWg;Gfs;> fhR 

  vLj;Jr;nry;yy; kw;Wk; jP mghak;    668,348  408,051 

mQ;rw; nryT kw;Wk; Kj;jpiu jPh;it    85,830  1,886,924 

$upaH fl;lzq;fs;    147,537  141,475 

rl;lr; nryTfs;    2,373,060  1,357,000 

fzf;fha;Tf; fl;lzq;fs; - cs;sfk;    277,580  205,600 

fzf;fha;Tf; fl;lzq;fs; - ntspafk;    275,000  480,000 

nghJr; nryTfs;    477,470  138,689 

th;j;jf thp    5,000  10,000 

ngWkjp NrHj;j tupr; nryTfs;    12,497,233  11,400,571 

Njrpa fl;Lkhz thp    268,635  304,614 

ngWkhdj; Nja;T  1  16,116,695  16,026,487 

   108,071,048  110,011,824 

17	 re;ij mgptpUj;jp      

%yjdr; re;ij kw;Wk; tpisnghUs; mgptpUj;jp    36,102,669  15,938,352 

nghJkf;fs; tpopg;Gzh;T epfo;r;rpj;jpl;lq;fs;    48,708,493  38,755,180 

fUj;juq;Fr; nrytpdq;fs; - %.r.f.g.    4,507,356  4,121,525 

rh;tNjr mq;fj;Jtf; fl;lzq;fs; - r.gp.K.r.    2,756,675  2,595,600 

nra;jpg;gug;G kw;Wk; tpsk;guk;    4,381,394  1,824,170 

re;ijf; fzf;fhzpg;Gf; fpuak;    6,254,155  2,885,430 

Gyd;tprhuizr; nrytpdq;fs;    10,320  107,798 

   102,721,061  66,228,055 
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   Fwpg;G 

2014
 &. 

2013
 &. 

18	 epjpr; nryTfs;      

tq;fpf; fl;lzq;fs;    83,805  85,112 

   83,805  85,112 

19	 tuptpjpg;G

1979 Mk; Mz;bd; 28Mk; ,yf;f ,iwtupr; rl;lj;jpd; (jpUj;jpaikf;fg;gl;lJ) epajpfSf;fika Mizf;FOTf;F tUkhdtupg; 

nghWg;G ,y;iy.

20	%yjdg; nghWg;Gfs;

&gh 385>280/® tpiyaplg;gl;l b.vk;.v];. ,nyf;l;Nuhdpf;]; ypkpl;ll;bypUe;J ehd;F HP Nyrh; n[l; gynray;ghl;L kpd; mr;Rf; 

fUtpfs; kw;Wk; &gh 94>248/® tpiyaplg;gl;l gth;nel; (gpiuNtl;) ypkpl;ll;bypUe;J xU kuj;jpyhd mykhhpAk; 31.12.2014 ,y; 

%yjdg; nghWg;Gfshff; fhzg;gLfpd;wd.

21	 epr;rakw;w nghWg;Gfs;

2014 brk;gH 31 ,y; vt;tpj epr;rakw;w nghWg;GfSk; ,y;iy.

22 Ie;njhifj; jpfjpf;Fg; gpd;dH epfOk; rk;gtq;fs;

,yq;ifapy; Gjpa murhq;fk; cUthf;fg;gl;ljd; gpd;dh; Mizf;FOthdJ gpd;tUkhW kPsikf;fg;gl;lJ.

ÐÐ jpU. jpyf; fUzhuj;d> jiyth; Xh; epakpf;fg;gl;l mq;fj;jth;

ÐÐ 	jpU. b.vd;.Mh;.rpwpth;jd> gjtptop mq;fj;jth;

ÐÐ 	jpU. mh;[_d N`uj;> gjtptop mq;fj;jth;

ÐÐ 	jpU. u[Pt mku#hpa> epakpf;fg;gl;l mq;fj;jth;

ÐÐ 	jpUkjp. by;~hdp fhaj;hp tp[ath;jd> epakpf;fg;gl;l mq;fj;jth;

ÐÐ 	jpUkjp. nkhPdh gh;dhe;J> epakpf;fg;gl;l mq;fj;jth;

ÐÐ 	jpU. v];.Mh;. Ml;bfy> gjtptop mq;fj;jth;

ÐÐ 	jpU. RNu~; ~h> epakpf;fg;gl;l mq;fj;jth;

ÐÐ 	jpU. undy; b tpN[rpq;`> epakpf;fg;gl;l mq;;fj;jth;

ÐÐ 	jpU. gp. rkurpwp> gjtptop mq;fj;jth;

23	 njhlHGila fl;rp ntspg;ghLfs;
ÐÐ fPNo Fwpg;gpl;Ls;sthW jiytUk; Mizf;FOtpd; mq;fj;jth;fSk; 2014 Mk; tUlj;jpy; gjtp tfpj;jhh;fs;.

ÐÐ fyhepjp ehyf nfhlN`t> jiyth; Xh; epakpf;fg;gl;l mq;fj;jth;

ÐÐ jpU. nyhypj mNgrpq;f> epakpf;fg;gl;l mq;fj;jth;.

ÐÐ jpU. nkhfkl; Rnua;]; `pth]; `rPk;> epakpf;fg;gl;l mq;fj;jth;.

ÐÐ jpU. gp.b.lgps;A.V. rpy;th> gjtptop mq;fj;jth;

ÐÐ fyhepjp. gpujPgh k`hdhkN`t> epakpf;fg;gl;l mq;fj;jth;.

ÐÐ jpU. gphpae;j gh;dhe;J> epakpf;fg;gl;l mq;fj;jth;.

ÐÐ fyhepjp gp vk; v]; gl;lnfhl> gjtptop mq;fj;jth;.

ÐÐ jpU. b.vd;.Mh;. rphpth;jd> gjtptop mq;fj;jth;

ÐÐ jpU. mh;[_d N`uj;> gjtptop mq;fj;jth;

epjpf;$w;Wf;fSf;fhd Fwpg;Gfs; njhlh;r;rp.
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gpd;tUk; ml;ltizahdJ Mizf;FOtpd; mq;fj;jth;fsJ njhlh;Gfis ntspg;gLj;Jfpd;wJ.

ngah; njhlh;Gila epWtdj;jpd; ngah; njhlh;G

fyhepjp. ehyf nfhlN`t ÐÐ = yq;fh Nfl;lhpq; ypkpl;ll; gzpg;ghsh;

jpU. nyhypj;j mNgrpq;` ÐÐ gl;bayplg;gl;l ve;j fk;gdpapdJ gzpg;ghsh; 

rigapYk; gzpg;ghsh; gjtp tfpf;ftpy;iy

jpU. nkh`kl; Rnuap]; `pth]; 

`rPk;

ÐÐ nltyg;kd;l; ,d;lh;gpyhd; rpNyhd; ypkpl;ll;

ÐÐ nfhp khy;rpg; nyh[p];bf;]; yq;fh (gpiuNtl;) 

ypkpl;ll;

gzpg;ghsh;

gzpg;ghsh;

jpU.gp.b.lgps;A+.V.rpy;th ÐÐ ,yq;if tq;fpahsh;fs; epUtfk;

ÐÐ ,yq;ifapd; fld; jfty; ikak;

ÐÐ mgp ntDntd; mgp Kfhikj;Jtr; rig

ÐÐ ,yq;iff; fhg;GWjpr; rig

ÐÐ ngw;Nwhypaf; ifj;njhopy; mikr;R- tpN~l epiy 

ke;jphprig epakpf;fg;gl;l ngWiff; FO

ÐÐ nt];l; Nfh];l; gth; (gpiuNtl;) ypkpl;ll;

jiyth;

jiyth;

rigapd; mq;fj;jth;

rigapd; mq;fj;jth;

mq;fj;jth;;

rigapd; mq;fj;jth;

fyhepjp. gpujPgh k`hdkN`th

jpU. gp b N[ gh;dhe;J ÐÐ A+dpad; tq;fp

ÐÐ nfhkh;~y; yPrpq; md;l; itdhd;]; ypkpl;nll;

ÐÐ nlg;NuhNgd; N`hy;bq;]; ypkpl;ll;

ÐÐ rpNyhd; nyjh; Guf;lf;];

ÐÐ ,k;gPhpay; ,d;];l;bbA+l; xt; mah; ];lB];

ÐÐ `k;ghdh ngw;Nwhnfkpf;fy; ypkpl;ll;

ÐÐ nfhkh;~y; ,d;#ud;]; GNuhf;fh;]; ypkpl;nll;

ÐÐ gpuf; yq;fh ypkpl;nll;

ÐÐ Njhk]; Ff; buty;]; - = yq;fh

ÐÐ Nfhy;ld; fP fpubl; fhh;l; fk;gdp ypkpl;nll;

ÐÐ rPanrhl; gpuNtl; ypkpl;nll;

RahjPd gzpg;ghsh;

RahjPd gzpg;ghsh;

RahjPd gzpg;ghsh;

RahjPd gzpg;ghsh;

RahjPd gzpg;ghsh;

RahjPd gzpg;ghsh;

RahjPd gzpg;ghsh;

RahjPd gzpg;ghsh;

RahjPd gzpg;ghsh;

jiyth;;

jiyth;

fyhepjp gp vk; v]; gl;lnfhl ÐÐ ,yq;if kpd;rhur; rig

ÐÐ tiuaWf;fg;gl;l ,yq;iff; fhg;GWjpf; $l;Lj;jhgdk;

ÐÐ efu mgptpUj;jp mjpfhurig

ÐÐ gpuhe;jpa mgptpUj;jp tq;fp

ÐÐ ypj;Nuh Nf]; ypkpl;ll;

ÐÐ ,yq;ifapy; nfhs;if fw;iffSf;fhd epUtfk;

ÐÐ gl;lg;gbg;gpd; gpd;duhd Kfhikj;Jt epWtfk;

ÐÐ nrtd epjpak;

ÐÐ = yq;fh fhh;gd; td;l; (gpiuNtl;) ypkpl;ll; 

ÐÐ yq;fh Rfh; fk;gdp

rig mq;fj;jth;

gzpg;ghsh;

Kfhikj;Jtr; rig

gzpg;ghsh;

gzpg;ghsh;

gzpg;ghsh;

rig mq;fj;jth;;

gzpg;ghsh;

Kfhikg; gzpg;ghsh; kw;Wk; rig 

mq;fj;jth;

rig mq;fj;jth;;

jpU. b.vd;.Mh; rpwpth;jd ÐÐ ,yq;iff; fhg;GWjpr; rig

ÐÐ ,yq;iff; fzf;fPl;L kw;Wk; fzf;fha;T epakq;fs; 

fz;fhzpg;Gr; rig

ÐÐ ,yq;ifg; gl;laf; fzf;fhsh;fs; epWtfk;

rig mq;fj;jth;

rig mq;fj;jth;;

mq;fj;jth; 

jpU. mh;[_d N`uj; ÐÐ ,yq;iff; fzf;fPl;L kw;Wk; fzf;fha;T epakq;fs; 

fz;fhzpg;Gr; rig

ÐÐ gl;lg;gbg;gpd; gpd;duhd Kfhikj;Jt epWtfk;

ÐÐ Mrpa kw;Wk; grpgpf; fzf;fhsh;fspd; rk;Nksdk;

ÐÐ njw;fhrpa fzf;fhsh;fspd; rkNksdk;;

ÐÐ Vh;d;];l; md;l; aq;

gzpg;ghsh;

gzpg;ghsh;

gzpg;ghsh;

gzpg;ghsh;

gq;fhsh;

kPsha;thz;by; re;ij tpiyapy; tof;fkhd tpahghuf; nfhLf;fy; thq;fy;fisAk; NkNy Fwpg;gpl;lit jtpu Fwpg;gpl;l 

epWtdj;Jld; NtW ve;j nfhLf;fy; thq;fy;fSk; gjpTnra;ag;gltpy;iy.
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fzf;fha;thsh; mjpgjpapd; mwpf;if

jiyth;

,yq;if gpizfs; ghpth;j;jiz Mizf;FO

,yq;if gpizfs; ghpth;j;jiz Mizf;FOtpd; jPh;g;gdT cj;juthj epjpaj;jpd;; 2014 jpnrk;gH 31 ,y; 

Kbtile;j Mz;bw;fhd epjpf; $w;Wf;fs; kPjhd fzf;fha;thsH jiyik mjpgjpapd; mwpf;if

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

,yq;if gpizfs; ghpth;j;jiz Mizf;FOtpd; jPh;g;gdT cj;juthj epjpaj;jpd; 2014 jpnrk;gH 31 ,y; 

cs;sgbahd epjp epiyikf; $w;W kw;Wk; mj;jpfjpapy; Kbtile;j Mz;Lf;fhd epjp nrayhw;wy;; $w;W> 

Njwpa nrhj;Jf;fspy; khw;wf; $w;W> fhRg; gha;r;ry; $w;W kw;Wk; Kf;fpa fzf;fPl;Lf; nfhs;iffisAk; 

Vida ntspg;gLj;jy; jfty;fspd; nghopg;Gf;fisAk; cs;slf;fpa 2014 jpnrk;gH 31 ,y; Kbtile;j 

Mz;Lf;fhd epjpf;$w;Wf;fs; 1987 ,d; 36 Mk; ,yf;f ,yq;if gpizfs; ghpth;j;jiz Mizf;FO 

mjpfhur;rl;lj;jpd; gpufhuk; cj;juthj epjpaj;ij jhgpg;gJld; njhlh;Gila 1998 Nk 21/22 Me; jpfjpa 

1376 Mk; ,yf;f ek;gpf;ifg;nghWg;G chpj;jhtzj;jpd; 11(<) Mk; ge;jpAld; NrHj;J thrpf;fg;gLk; ,yq;if 

rdehaf Nrhryprf; FbauR murpaiyikg;gpd; 154(3) Mk; cWg;GiuapYs;s Vw;ghLfspd; gpufhuk; 

vdJ gzpg;gpd; fPo; fzf;fha;T nra;ag;gl;ld. Nkw;gb epjpf;$w;Wf;fs; kPjhd vdJ fUj;JiufSk; 

mtjhdpg;GfSk; ,t;twpf;ifapy; fhz;gpf;fg;gl;Ls;sd.

1.2	epjpf;$w;Wf;fs; njhlHgpy; Kfhikj;Jtj;jpd; nghWg;G

	 --------------------------------------------------------------------------------------------------------

	 ,e;epjpf;$w;Wf;fis ,yq;if nghJj;Jiw fzf;fPl;L epakq;fspw;F ,zq;f jahupj;J epahakhfr; 

rkH;g;gpj;jy; kw;Wk; Nkhrb my;yJ jtWfspd; fhuzkhf Vw;glf;$ba nghUz;ikahd gpwo; 

$w;Wf;fspypUe;J tpLgl;l epjpf;$w;Wf;fisj; jahupg;gjw;F mtrpakhdnjd Kfhikj;Jtk; 

eph;zapf;fpd;w mj;jifa cs;sff; fl;Lg;ghLfs; vd;gtw;wpw;F Kfhikj;Jtk; nghWg;ghf cs;sJ.

1.3	fzf;fha;thshpd; nghWg;G

	 ------------------------------------------------------------

	 vdJ fzf;fha;tpd; mbg;gilapy; epjpf;$w;Wf;fs; kPJ mgpg;gpuhak; njuptpg;gJ vdJ nghWg;ghFk;. 

cah; fzf;fha;T epWtdj;jpd; rh;tNjr fzf;fha;T epakq;fisg; (ISSAI 1000 – 1810) gpd;gw;wp 

,yq;if fzf;fha;T epakq;fSf;F ,zq;f vdJ fzf;fha;tpid ehd; Nkw;nfhz;Nld;. xOf;f 

newp Ntz;Ljy;fSld; ehd; ,zq;fp elg;gjidAk; epjpf;$w;Wf;fs; nghUz;ikahd gpwo; $w;Wf;fs; 

mw;witah vd;gjw;fhd epahakhd cWjpg;ghl;ilg; ngw;Wf;nfhs;tjw;F fzf;fha;T jpl;lkpl;L 

Nkw;nfhs;sg;gLtjidAk; ,e;epakq;fs; Ntz;Lfpd;wd.

	 epjpf;$w;Wf;fspy; cs;s njhiffspidAk;; ntspg;gLj;jy;fisAk; gw;wpafzf;fha;Tr; rhd;Wfis 

ngw;Wf;nfhs;tjw;fhd nraw;ghl;L eilKiwfspy; fzf;fha;T <LgLfpd;wJ. Nkhrb my;yJ 

jtWfspd; fhuzkhf epjpf;$w;Wf;fspd; nghUz;ikahd gpwo; $w;W Mgj;jpd; kjpg;gPl;bid 
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cs;slf;Fk; fzf;fha;thshpd; jPh;khdk; kPJ njhpT nra;ag;gl;l eilKiwfs; jq;fpAs;sJ. 

me;j Mgj;jpid kjpg;gPL nra;ifapy; re;jh;g;gj;jpw;Fg; nghUj;jkhd fzf;fha;T eilKiwfis 

tbtikf;Fk; tifapy; epjpaj;jpd;; epjpf;$w;Wf;fisj; jahhpj;jy; kw;Wk; epahakhf rkh;g;gpj;jYf;Fhpa 

cs;sff; fl;Lg;ghLfis fzf;fha;thsh; fUj;jpw; nfhs;fpd;whNuad;wp; epjpaj;jpd;; cs;sff; 

fl;Lg;ghLfspd; tpidj;jpwd; kPJ mgpg;gpuhak; njhptpf;Fk;; Nehf;fj;jpw;fhf fUj;jpw;nfhs;stpy;iy. 

Kfhikj;Jtj;jpdhy; gad;gLj;jpa fzf;fPl;Lf; nfhs;iffspd; nghUj;jkhd jd;ikapidAk; 

Kfhikj;Jtj;jhy; Nkw;nfhz;l fzf;fPl;L kjpg;gPLfspd;; epahaj; jd;ikapidAk; kjpg;gha;T nra;jy; 

mj;Jld; epjpf;;$w;Wf;fspd; xl;L nkhj;j rkHg;gpj;jypid kjpg;gha;T nra;jy; vd;gtw;wpidAk; 

fzf;fha;T cs;slf;fpAs;sJ.

	 vdJ fzf;fha;T mgpg;gpuhaj;jpw;fhd mbg;gil xd;wpid toq;Ftjw;F NghjpasTk; 

nghUj;jkhdJkhd fzf;fha;Tr; rhd;Wfis ehd; ngw;Wf;nfhz;Ls;Nsd; vd ehd; ek;GfpNwd;;.

2.	 epjpf; $w;Wf;fs;

	 -----------------------------

	 mgpg;gpuhak;

	 ------------------------

	 ,yq;if gpizfs; ghpth;j;jiz Mizf;FOtpd; jPh;g;gdT cj;juthj epjpaj;jpd; 2014 jpnrk;gH 

31 ,y; cs;sthwhd epjp epiyikapidAk; mj;jpfjpapy;; Kbtile;j Mz;bw;fhd mjdJ epjprhh; 

nrayhw;wypidAk; fhRg;gha;r;rypidAk; ,yq;if fzf;fPl;L epakq;fspw;F ,zq;f epjpf;$w;Wf;fs; 

cz;ikahfTk; epahakhfTk; jUfpd;wd vd;gJ vdJ mgpg;gpuhakhFk;.

3.	 epjprhh; kw;Wk; nraw;ghl;L kPsha;T

	 -------------------------------------------------------------------

3.1	epjprhh; tpisTfs;

	 --------------------------------------

	 rkh;g;gpf;fg;gl;l epjpf; $w;Wf;fspd;gb> 214 jpnrk;gh; 31 ,y; Kbtile;j Mz;bw;fhd epjpaj;jpd; 

njhopw;ghLfs;;; Kd;ida Mz;bd; Nenuhj;j &gh 56>244>470 kpifAld; xg;gpLifapy; &gh 48>059>546 

kpifia tpistpj;jpUe;jikahy;> epjp tpisTfspy; &gh 8>184>924 gpd;dilitf; fhl;Lfpd;wJ. 

Kd;ida Mz;Lld; xg;gpLifapy; tl;b tUkhdk; &gh 7>214>825 My; Fiwtile;jpUe;jikNa ,e;j 

gpd;dilTf;F gpujhd fhuzkhFk;.

3.2	epjpaj;jpd; njhopw;ghLfs;

	 -------------------------------------------

	 1998 Nk 21/22 Me; jpfjpa 1376 Mk; ,yf;f ek;gpf;ifg;nghWg;G chpj;jhtzj;jpd; 5(m) ge;jpapd; 

gpufhuk; kj;jpa itg;gf Kiwikapd; jPh;tf mq;fj;jth;fspilNa vt;tpj Kuz;ghLfSk; 

mwptpf;fg;glhik fhuzkhf epjpaj;jpypUe;J kPsha;thz;bd; NghJ vt;tpj ,og;gPLfSk; 

nrYj;jg;gl;bUf;ftpy;iy.

xg;gk;: lgps;A+.gP.rP. tpf;ukuj;d

gjpw;flik fzf;fha;thsh; jiyik mjpgjp
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epjp epiyikf; $w;W - jPhg;gdT cj;juthj epjpak;  
2014 brk;gH 31 ,y; cs;sthwhdJ

 

 

Fwpg;Gfs;

2014
&.

2013
&.

nrhj;Jf;fs;      

eilKiwr; nrhj;Jf;fs;      

jpiwNrhp cz;baypy; KjyPL   468,319,230 435,743,484 

epiyahd itg;Gfspd; KjyPL   124,680,473 98,881,487 

tUkjpfs; 5  10,999,631 21,330,438 

tq;fpapYs;s fhR   158,198 26,424,697 

nkhj;jr; nrhj;Jf;fs;   604,157,532 582,380,106 

       

nghWg;GfSk; xJf;fq;fSk;      

xJf;fq;fs;      

nfhil - jpiwNrhp   50,000,000 50,000,000 

nfhil - jPh;it epjpak;   100,000,000  100,000,000 

nfhil - nfhOk;Gg; gq;Fg; ghpth;j;jid;   100,000,000  100,000,000 

jpuz;l epjpak;   353,889,651 305,830,105 

    603,889,651 555,830,105 
 

eilKiwg; nghWg;Gf;fs;      

nrYj;jNtzbaitfs; 6 267,881 26,550,001 

  267,881 26,550,001 

     

nkhj;j Njwpa nrhj;Jf;fSk; nghWg;Gf;fSk;   604,157,532 582,380,106 

92 Kjy; 94 tiuAs;s gf;fq;fspy; fhzg;gLk; Fwpg;Gfs; epjpf$w;Wf;fspd; xd;wpize;j ghfkhfTs;sJ.

jPh;g;;gdT cj;juthj epjpaj;jpd; ek;gpf;ifg; nghWg;ghsh;fs; ,e;j epjpf;$w;Wf;fis jahhpg;gjw;F nghWg;ghdtHfshtH.

jPh;g;;gdT cj;juthj epjpaj;jpw;fhfTk; mjd; rhHgpYk;

t[pu tpN[Fzth;jd	 jpyf; fUdhuj;d

ek;gpf;ifg; nghWg;ghsh;	 ek;gpf;ifg; nghWg;ghsh;

jPh;g;gdT cj;juthj epjpak;	 jPh;g;gdT cj;juthj epjpak;

nfhOk;G.

2015 Nk 28
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epjpapay; nraw;jpwd; $w;W - jPh;g;gdT cj;juthj epjpak; 
2014 brk;gH 31 ,y; Kbtile;j tUlj;jpw;fhdJ

2014
&.

2013
&.

   

tUkhdk;    

KjyPl;L tl;b - jpiwNrhp cz;bay;fs; 38,377,130 53,475,225 

KjyPl;L tl;b - epiyahd itg;Gfs; 10,656,015 2,772,745 

  49,033,145 56,247,970 

     

fopf;f:    

nrytpdk;    

fzf;fha;Tf; fl;lzk;  10,000 -

tqfpf; fl;lzlk; 1,450 3,500 

epiyahd itg;G tl;bapyhd gpbj;Jitj;jy; thp 962,149 -

nkhj;jr; nrytpdk; 973,599 3,500 

     

,t;thz;bd; nryTf;F kpQ;rpa tUkhdk; 48,059,546 56,244,470 

92 Kjy; 94 tiuAs;s gf;fq;fspy; fhzg;gLk; Fwpg;Gfs;;; epjpf $w;Wf;fspd; xd;wpize;j ghfkhfTs;sJ.
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Njwpa nrhj;Jf;fspy; Vw;gl;l khw;wq;fspd; $w;W - jPh;g;gdT cj;juthj epjpak; 
2014 brk;gH 31 ,y; Kbtile;j tUlj;jpw;fhdJ

 

2014
&.

2013
&.

jpuz;l epjpak;    

,t;tUlj;jpd; Muk;g kPjp 305,830,105  249,585,635 

tUlj;jpw;fhd Njwpa tUkhdk; 48,059,546 56,244,470 

,t;tUlj;jpd; ,Wjp kPjp 353,889,651  305,830,105 

92 Kjy; 94 tiuAs;s gf;fq;fspy; fhzg;gLk; Fwpg;Gfs; epjpf; $w;Wf;fspd; xd;wpize;j ghfkhfTs;sJ.
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fhRg; gha;r;ry; $w;W - jPh;g;gdT cj;juthj epjpak; 
2014 brk;gH 31 ,y; epiwtile;j tUlj;jpw;fhdJ

 

 

Fwpg;Gfs;

2014
&.

2013
&.

njhopw;ghl;Lr; nraw;ghLfspypUe;J fhRg;gha;r;ry;      

tUlj;jpw;fhd Njwpa kpif   48,059,546 56,244,470 

     

nrk;ikahf;fy;fs;      

njhopw;gL %yjdj;jpd; khw;wk;      

Vida ngwj;jf;fitfspd; (mjpfupg;G) ÆtPo;r;rp 5 10,330,807  18,742,331 

Vida nrYj;jNtz;baitfspd; (mjpfupg;G) ÆtPo;r;rp 6 (26,282,120) 26,231,975 

  (15,951,313) 44,974,306 

njhopw;ghl;Lr; nraw;ghLfspypUe;J Njwpa fhRg;gha;r;ry;   32,108,233 101,218,776 

       

KjyPl;Lr; nraw;ghLfspypUe;J fhRg;gha;r;ry;      

jpiwNrup cz;bay;fspy; KjyPL    (32,575,746)  23,894,240 

epiyahd itg;Gfspy; KjyPL    (25,798,986)  (98,881,487)

KjyPl;Lr; nraw;ghLfspypUe;J Njwpa fhR    (58,374,732)  (74,987,247)

       

fhRk; fhRf;Fr; rkkhdtw;wpYk; Njwpa mjpfupg;G (FiwT)    (26,266,499)  26,231,529 

,f; fhyg;gFjpapd; njhlf;fj;jpy;; fhRk; fhRf;Fr; rkkhditfSk;   26,424,697 193,168 
,f; fhyg;gFjpapd; ,Wjpapy; fhRk; fhRf;Fr; rkkhditfSk; 

(Fwpg;G m)   158,198 26,424,697 

       

Fwpg;G: m      

,f; fhyg;gFjpapd; ,Wjpapy; fhRk; fhRf;Fr; rkkhditfSk;      

tq;fpapYs;s fhR   158,198 26,424,697 

    158,198 26,424,697 

92 Kjy; 94 tiuAs;s gf;fq;fspy; fhzg;gLk; Fwpg;Gfs; epjpf; $w;Wf;fspd; xd;wpize;j ghfkhfTs;sJ.
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fzf;fPl;L nfhs;iffs; - jPh;g;gdT cj;juthj epjpak;

1.	 nghJthd fzf;fPl;Lf; nfhs;iffs;

1.1	mikTwy; $w;W

,yq;if gpizaq;fs; kw;Wk; ghpth;j;jid Mizf;FOtpd; 

jPh;g;gdT cj;juthj epjpaj;jpd; (jP.c.ep.) epjpf;$w;Wf;fs; 

,yq;if gl;laf; fzf;fhsh; epUtfj;jpdhy; 

toq;fg;gl;l ,yq;iff; fzf;fPl;L epakq;fSf;F Vw;gj; 

jahhpf;fg;gl;Ls;sNjhL mit Fwpj;j epakq;fSf;F 

mikTw;wpUf;fpd;wd.

1.2	epjpf;$w;Wf;fSf;fhd nghWg;G

jP.c.ep. ,d; ek;gpf;ifg; nghWg;ghsh;fs; epjpf;$w;Wf;fspd; 

jahhpg;gpw;Fk; kw;Wk; Kd;dpiyg;gLj;Jtjw;Fk; 

nghWg;ghspahthh;fs;.

1.3	epWtd nray;epiyj; njhlh;r;rp

epjpf;$w;Wf;fisj; jahhpf;Fk;NghJ ek;gpf;ifg; nghWg;ghsh; 

rigahdJ jP.c.ep. ,d; njhlh;r;rpahf njhlh;e;J 

nry;yf;$ba Mw;wiy kjpg;gPL nra;jdh;. ek;gpf;ifg; 

nghWg;ghsh; rigahdJ jP.c.ep. vjph;tUk; fhyq;fspy; 

jdJ nraw;ghl;L tho;f;ifiaj; njhlh;tjw;F NghjpasT 

tsq;fisf; nfhz;Ls;sJ vd Xh; epahakhd vjph;ghh;g;gpidf; 

nfhz;Ls;shh;fs;. vjph;fhyk; gw;wpa fpilf;fg;ngw;w midj;J 

jfty;fisAk; fUj;jpw;nfhz;L xopj;Jf;fl;lYf;Nfh 

my;yJ nraw;ghl;bid epWj;Jtjw;fhd Njitnahd;iw 

ek;gpf;ifg; nghWg;ghsh; rigahdJ vjph;ghh;f;ftpy;iy. 

,jw;fika epjpf; $w;Wf;fisj; jahhpf;Fk;NghJ jP.c.ep. ,d; 

ek;gpf;ifg; nghWg;ghsh;fs; epWtd nray;epiyj; njhlh;r;rp 

mbg;gilapid gpd;gw;Wtjidj; njhlh;e;jhh;fs;.

1.4	jahhpg;gjw;fhd mbg;gil

jP. c. ep ,d; epjpf;$w;Wf;fs; ,yq;if &ghtpy;> fpl;;ba KO 

&gha;f;F> rkh;g;gpf;fg;gl;Ls;sJ.

epjpf;$w;Wf;fs; ml;^W mbg;gilapy; tuyhw;Wr; nryT 

kunghOq;fpd; fPo; jahhpf;fg;gl;Ls;sd. nghUj;jkhd 

tplaq;fspy; fzf;fPl;Lf; nfhs;iffs; mLj;J tUk; 

Fwpg;Gfspy; jug;gl;Ls;sd.

1.5	Ie;njhifj; jpfjpapd; gpd;duhd epfo;Tfs;

Ie;njhif jpdj;jpd; gpd;dH ,lk; ngw;w Kf;fpa epfo;Tfs; 

midj;Jk; ftdj;jpw;;nfhs;sg;gl;L Njitahdtplj;J 

epjpf;$w;Wf;fspy; cfe;j nrk;ikahf;fy;fs; my;yJ 

ntspg;gLj;jy;fs; Nkw;nfhs;sg;gl;Ls;sd.

1.6	fzf;fPl;Lf; nfhs;iffspYs;s khw;wq;fs;

filg;gpbf;fg;gl;l fzf;fPl;Lf; nfhs;iffs; fle;j Mz;by; 

filg;gpbf;ftw;Wld; xj;jjhff; fhzg;gLfpd;wd.

1.7	xg;gplg;gLk; vz;fs;

Xg;gplg;gLk; vz;fs; NjitNaw;gLk; rkaq;fspy; eilKiw 

epjpahz;by; rkh;g;gpf;fg;gl;Ls;s khw;wy;fSf;F mikthf 

nrk;ikahf;fg;gl;Ls;sd.

2.	 nrhj;Jf;fSk; ngWkhd kjpg;gPl;bd; Mjhuq;fSk;

2.1	KjyPLfs;

KjyPLfs; chpkkspf;fg;gl;l mur tq;fpfspy; epiyahd 

itg;GfspYk; murhq;fj; jpiwNrhp cz;bay;fspYk; 

Nkw;nfhs;sg;gl;L mit nfhs;tpiyapy; Fwpg;gplg;gl;Ls;sd.

2.2	tUkjpfs;

tUkjpfs; kjpg;gplg;gl;l Njwj;jf;f ngWkjpapy; 

Fwpg;gplg;gl;Ls;sd

3.	 nghWg;GfSk; Vw;ghLfSk;

3.1	Xa;Tngwy; eyd;fs;

1983 Mk; Mz;bd; 12 Mk; ,yf;f gzpf;nfhilr; 

rl;lj;jpw;fika vt;tpj nghWg;Gf;fSk; votpy;iy. Vnddpy; 

jPh;g;gdT cj;juthj epjpaj;ij ek;gpf;ifg; nghWg;ghsh; 

eph;tfpg;gjhy; epjpaj;jpy; epue;ju cj;jpNahfj;jh; vtUk; 

Ntiyf;F mkh;j;jg;gltpy;iy.

3.2	nfhLglNtz;ba fzf;Ffs;

nfhLglNtz;baitfs; nfhs;tpiyapy; Fwpg;gplg;gl;Ls;sd.

4	 epjpapay; nraw;jpwd; $w;W

4.1	tUkhdk; fzpf;fg;gLjy;

tl;b tUkhdkhdJ ml;^W mbg;gilapy; fzpf;fg;gLfpd;wJ.

4.2	nrytpdk; fzpf;fg;gLjy;

,.gp.g.Mizf;FOtpidg; NgZtjpy; Vw;gLk; rfy 

nrytpdq;fSk; ml;̂ W mbg;gilapy; fzpf;fg;gl;L epjpapay; 

nraw;jpwid mwptjw;fhf tUkhdj;jpy; ,Ue;J fopf;fg;gLfpd;wJ.

4.3	fhRg; gha;r;ry; $w;W

fhRg; gha;r;ry; $w;whdJ Nehpy; Kiwapidg; gad;gLj;jpj; 

jahpf;fg;gl;Ls;sJ. fhRg; gha;r;ry; $w;wpw;fhf> fhRk; 

tq;fpfsplKs;s miog;G itg;GfSk; fhRk; fhRf;Fr; 

rkdhdtw;wpy; cs;slf;fg;gl;Ls;sd.

5.0	 tUkjpfs;	

2014
&gh.

2013
&gh.

tUkjpahd tl;b

  - jpiwNrhp cz;bay;fs; 9,052,006 18,557,693

  - epiyahd itg;Gfs; 1,947,625 2,772,745

10,999,631 21,330,438

6.	 nrYj;jNtz;baitfs;

2014
&gh

2013
&gh

fzf;fha;thsh; fl;lzk; 267,881 257,882
,yq;if tq;fpf;F 

nfhLglNtz;baif NIL 26,292,119

267,881 26,550,001
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7.	 %yjdf; flg;ghLfs;

2014 brk;gh; 31 ,y; %yjdf; flg;ghLfs; vJTkpy;iy.

8.	 aNjr;irahf Nehplf;$ba nghWg;Gfs;

2014 brk;gh; 31 ,y; aNjr;irahf Nehplf;$ba nghWg;Gfs; vjTkpy;iy.

9.	 Ie;njhifj; jpfjpapd; gpd;duhd epfo;Tfs;

,yq;ifapy; Gjpa murhq;fk; cUthf;fg;gl;ljd; gpd;dh; jPh;g;gdT cj;juthj epjpaj;jpd; nghWg;ghsh;fshf jpU. jpyf; 

fUzhuj;d> jiyth; ,.gp.g.M.> jpU. t[pu Fyjpyf;f> jiyth; nfh.g.g.> jpU. u[Pt gz;lhuehaf;f> gzpg;ghsh; ehafk; 

nfh.g.g.> jpU. t[pu tpN[Fzth;jd> gzpg;ghsh; ehafk; ,.gp.g.M. jpU. v];.Mh;. Ml;bfy jpiwNrhpapd; gpujpr; nrayhsh; 

flikahw;Wfpd;whh;fs;. 

10.	 njhlh;Gila fl;rp nfhLf;fy; thq;fy;fs;

epjpaj;jpd; ek;gpf;ifg; nghWg;ghsuhf ,yq;ifg; gpizaq;fs; ghpth;j;jid Mizf;FOtpd; jiyth;> gzpg;ghsh; ehafk;> nfhOk;Gg; 

gq;Fg; ghpth;j;jidapd; jiyth;> gpujk epiwNtw;W mjpfhhp; kw;Wk; jpiwNrhpapd; gpujpr;; nrayhsh; MfpNahh; flikahw;Wfpd;wdh;.

fPo;fhZk; ek;gpf;ifg; nghWg;ghsh;fs; 2014 ,y; gjtp tfpj;jhh;fs;;.

ÐÐ fyhepjp. ehyf nfhlN`t> jiyth; ,.gp.g.M.

ÐÐ fyhepjp. gp. vk;. v];. gl;lnfhl> jpiwNrhpg; gpujpr; nrayhsh;

ÐÐ jpU. u[Pt gz;lhuehaf;f> gpujhd epiwNtw;W mjpfhhp> nfh.g.g.

jpU. t[pu Fyjpyf;f mth;fs; nfh.g.g. ,d; jiytuhf 2014 [_d; 05 ,y; gjptpNaw;whh;. mth; nfh.g.g. ,d; jiytuhf gjtp 

Vw;wjd; fhuzkhf 2014 [_d; 05 ,y; ek;gpf;ifg; nghWg;ghsuhf epakpf;fg;gl;lhh;.

jpU. fphp~hd; ghNye;jpuh mth;fs; nfh.g.g. ,d; jiytuhf 2014 [_d; 05 ,y; gjtp tpyfpajd; epkpj;jk; ek;gpf;ifg; 

nghWg;ghsh; gjtpapypUe;J ePq;fpdhh;.

fPo; fhZk; ml;ltizahdJ ,t;tUlj;jpy; epjpaj;jpd; ek;gpf;ifg; nghWg;ghsh;fshf gjtp tfpj;jth;fspd; njhlh;GfisAk; 

mth;fsJ gjtpfisAk; njspTgLj;Jfpd;wJ.

nghWg;ghshpd; ngah;  epWtdj;jpd; ngah; njhlh;G

fyhepjp. ehyf nfhlN`t ÐÐ = yq;fh Nfl;lhpq; ypkpl;ll;

ÐÐ ,yq;ifg; gpizaq;fs; kw;Wk; ghpth;j;jid Mizf;FO

gzpg;ghsh;

jiyth;

jpU. t[pu Fyjpyf;f ÐÐ vd;.b.gp. ,d;nt];l;kd;l; Ngq; ypkpl;nll;

ÐÐ vd;.b.gp. nrf;fpA+hpl;B]; gpiuNtl; ypkpl;nll;

ÐÐ vd;.b.gp. nty;j; nkNd[;kd;l; ypkpl;nll;

ÐÐ vd;.b.gp. nfg;gpl;ly; ypkpl;nll; - gq;fshNj~;

ÐÐ vd;.b.gp. nfg;gpl;ly; N`hy;bq;]; gp.vy;.rp.

ÐÐ vd;.b.gp. nrgph; ghh;l;dh;]; ypkpl;nll; - Nkhhprpa];

ÐÐ vd;.b.gp. nrgph; ghh;l;dh;]; yq;fh (gpiuNtl;) ypkpl;nll;

ÐÐ vkuhy;l; =yq;fh td;l; 1 ypkpl;nll; - Nkhhprpa];

ÐÐ nfhOk;Gg; gq;Fg; ghpth;j;jid

gzpg;ghsh;

gzpg;ghsh;

gzpg;ghsh;

gzpg;ghsh;

gpujk epiwNtw;W mjpfhhp

gzpg;ghsh;

gzpg;ghsh;

gzpg;ghsh;

jiyth;;

fyhepjp gp vk; v]; gl;lnfhl ÐÐ ,yq;if kpd;rhur; rig

ÐÐ tiuaWf;fg;gl;l ,yq;iff; fhg;GWjpf; $l;Lj;jhgdk;

ÐÐ efu mgptpUj;jp mjpfhurig

ÐÐ gpuhe;jpa mgptpUj;jp tq;fp

ÐÐ ypj;Nuh Nf]; ypkpl;ll;

ÐÐ ,yq;ifapy; nfhs;if fw;iffSf;fhd epUtfk;

ÐÐ gl;lg;gbg;gpd; gpd;duhd Kfhikj;Jt epWtfk;

ÐÐ nrtd epjpak;

ÐÐ = yq;fh fhh;gd; td;l; (gpiuNtl;) ypkpl;ll; 

ÐÐ yq;fh Rfh; fk;gdp

ÐÐ epjp jpl;lkply; mikr;R

rig mq;fj;jth;

gzpg;ghsh;

Kfhikj;Jtr; rig

gzpg;ghsh;

gzpg;ghsh;

gzpg;ghsh;

rig mq;fj;jth;;

gzpg;ghsh;

Kfhikg; gzpg;ghsh; kw;Wk; 

rig mq;fj;jth;

gzpg;ghsh;

jpiwNrhpg; gpujpr; nrayhsh;

jpU. u[Pt gz;lhuehaf;f nfhOk;Gg; gq;Fg; ghpth;j;jid gpujk epiwNtw;W mjpfhhp 
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fPo; fhZk; ml;ltizahdJ ,t;tUlj;jpy; epjpaj;jpd; ek;gpf;ifg; nghWg;ghsh; gjtpapypUe;J Kw;Wg;ngw;wth;fsJ 

njhlh;GfisAk; mth;fsJ gjtpfisAk; njspTgLj;Jfpd;wJ.

nghWg;ghshpd; ngah;  epWtdj;jpd; ngah; njhlh;G

jpU. fpU~hd; ghNye;jpuh ÐÐ N[hd; fPy;]; ];nlhf; GNuhf;fh;]; (gpiuNtl;) ypkpl;ll;

ÐÐ N[Nf khh;f;fl;bq; Nrtprh;]; (gpiuNtl;) ypkpl;ll;

ÐÐ Ne~d;]; l;u];l; tq;fp gpvy;rp

ÐÐ nef;]]; nel;Nth;f;]; (gpiuNtl;) ypkpl;ll;

ÐÐ rTj; Vrpah Nfl;Nt Nlh;kpdy; (gpiuNtl;) ypkpl;ll;

ÐÐ N[hd; fPy;]; nfg;gpl;ly; (gpiuNtl;) ypkpl;ll;

ÐÐ N[hd; fPy;]; gpgpX N`hy;bq; gpiuNtl; ypkpl;ll;

ÐÐ N[hd; fPy;]; gpgpX nrhYhrd;]; ,e;jpah gpiuNtl; 

ypkpl;ll;

ÐÐ Ngphpl;b~; Xth;rP]; (gpiuNtl;) ypkpl;ll;

ÐÐ thy;nlhf; nkf;fd;]p ypkpl;ll;

ÐÐ vyal; gpnuhgh;l;B]; ypkpl;ll;

ÐÐ N[hd; fPy;]; gpgpX ,d;lh;ne~dhy;; gpiuNtl; ypkpl;ll;

ÐÐ N[hd; fPy;]; gpgpX nrhYhrd;]; fdlh gpiuNtl; 

ypkpl;ll;

gzpg;ghsh;

gzpg;ghsh;

gzpg;ghsh;

gzpg;ghsh;

gzpg;ghsh;

gzpg;ghsh;

gzpg;ghsh;

gzpg;ghsh;

gzpg;ghsh;

gzpg;ghsh;

gzpg;ghsh;

gzpg;ghsh;

gzpg;ghsh;

gzpg;ghsh;

kPsha;thz;by; re;ij tpiyapy; tof;fkhd tpahghuf; nfhLf;fy; thq;fy;fisj; jtpu NkNy Fwpg;gpl;l epWtdq;fSld; NtW 

ve;j nfhLf;fy; thq;fy;fSk; gjpTnra;ag;gltpy;iy.

fzf;fPl;L nfhs;iffs; - jPh;g;gdT cj;juthj epjpak; njhlh;r;rp.
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Fwpg;Gfs;
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Fwpg;Gfs; njhlh;r;rp.
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,r;rl;lkhdJ 1991 Mk; 

Mz;bd; 26 Mk; ,yf;fr; 

rl;lk;> 2003 Mk; Mz;bd; 
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,yf;fr; rl;lk; vd;gtw;wpdhy; 

jpUj;jpaikf;fg;gl;lJ. 

,.gp.g.M. nfhs;ifj; 

jpl;lkply;> nghUshjhu 

tplaq;fs;> rpWth;> ,isQh; 

kw;Wk; fyhr;rhu tplaq;fs;  

mikr;rpd; Mjpf;f tuk;gpd; 

fPo; tUfpd;wJ. 

fzf;fPl;L Mz;L

2014 brk;gh; 31 ,y; 

epiwtile;j Mz;L

fzf;fha;thsh;fs;

fzf;fha;thsh; mjpgjp

tq;fpahsh;fs;

,yq;if tq;fp

rk;gj; tq;fp

tiuaWf;fg;gl;l n`hq;nfhq; 

md;l; rq;fha; Ngq;fpq; 

Nfhg;gNu~d;

nfhkh;~y; tq;fp

$l;lhz;ikj; jfty;fs;
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Jhpjkhf tsh;r;rpailAk; Xh; nghUshjhuj;jpy; vJ 

epahakhdJ vJ rhpahdJ vd;gij ,yFtpy; ftdpf;fj; 

jtwptplyhk;. ,jd; fhuzkhf vkJ gq;F kpfTk; 

jtph;f;f Kbahjjhff; fhzg;gLfpd;wJ Vnddpy; 

r%fj;jpd; gutyhd gphptpdh; vkJ tsh;r;rpailAk; 

nghUshjhuj;jpy; KjypLtjd; cs;shw;wiy 

fhz;fpwhh;fs;. vdNt KjyPl;lhsh;fsJ eyd;fisg; 

ghJfhf;ff;$ba Xh; #oiy cUthf;FtJ vkJ 

flikahFk;. ,jw;F ehk; cfe;j Kf;fpaj;Jtk; 

mspj;J njspT> rPh;ik kw;Wk; ek;gfj;jd;ik 

vd;gtw;iw epiyepWj;Jk; Kiwikg;gLj;jy; Kiwapid 

gyg;gLj;JNthk;.

www.sec.gov.lk


